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Notulen van den raad der stad Brielle 

Beginnende met 30 December 1829 en eindigende met 28 Mei 1845 

[1] Woensdag 30 December 1829. 

Present de heeren J. Van der Minne, B. Kleijn, mr. L. Plooster, J. P. Lutz, A. H. van Kruijne en mr. N. J. 

C. Lette, raden. 

 Martie een te nemen door de wet op de middelen ter voorziening in de uitgaven 

De heer burgemeester Van der Minne heeft ter vergadering voorgedragen, dat bij de nieuw 

aangenomen wet ter vaststelling der middelen ter voorziening in de uitgaven begrepen in de eerste 

begroting der begrooting aanvang nemende met 1 Januari 1830 in dato 24 December 1829 (staatsblad 

no. 76) onder anderen de verhooging is bepaald der tarieven der hoofdsom op den buitenlandschen 

gedistelleerd, met vijf en twintig ten honderd van het tegenwoordig bedrag en tevens de geheel 

weglating of evenredige vermindering der plaatselijke belastingen of opcenten op die middelen. 

Dat ten gevolge dezer vergadering, die op deze middelen van den buitenlandschen wijn en het 

buitenlandsch gedistelleerd geheven wordende houden gemeente opcenten, moeten worden 

verminderd met vijf en twintig cents ten honderd, en alzoo gereduceerd op vijf en zeventig opcenten. 

Dat de opbrengst van deze middelen bij den staat van begrooting dezer stad over 1830 ter santie aan 

het gouvernement ingezonden, op de gezegde honderd opcenten berekend, geraamd is als volgt: 

Te weten, van den buitenlandschen wijn op f. 1440-0-0 van het buitenlandsch gedistelleerd op f. 176-

0-0. 

Makende te zamen f. 1616-0-0. 

Waar van tengevolge der gezegde nieuw daar gestelde wet in dato 24 December 1829 een vierde of 

[1v] vijf en twintig cents ten honderd moet worden afgetrokken bedragende f. 404-0-0. 

Het geen alzoo naar de gezegde raming, een ontvangst in minus, op deze twee middelen ten beloope 

van de gezegde vier honderd vier guldens, moet ten gevolge hebben. 

Dat verder bij besluit van zijn Ed. den heer staatsraad gouverneur van Zuid Holland in dato 16 

December 1829 (provinciaal blad no 130) aan de stedelijke en plaatselijke besturen in Zuid Holland is 

mede gedeeld geworden eene missive van den administrateur voor het binnenlandschen bestuur van 

den 14 dier maand litt. A bij welke wordt te kennen gegeven dat de plaatselijke besturen zullen 

behooren te zorgen: Dat bij het arresteeren van de voorgedragen wet, waarbij met den eersten Januari 
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aanstaande Augustus op den buitenlandschen wijn op het buitenlandschen gedistelleerd enz. worden 

verhoogd, de invordering van hunne plaatselijke belastingen op opcenten op de dranken, aan gezegde 

(verhoogde) accijnsen onderworpen, onmiddellijk, met het gesegde tijdstip ophouden of in 

overeenstemming met die bepaling worde verminderd. 

Dat ten einde tegemoet bekomen aan de verliezen, welke de plaatselijke geld middelen dien 

tengevolge mogten ondervinden, de gezegde besturen, namens zijner majesteit, worden gemagtigd, 

om andere plaatselijke belastingen, welke bij de bestaande wetten niet zijn verboden, ter vervanging 

van die, welke ophouden, of verminderd worden, te ontwerpen, of andere middelen ter voorziening 

aan te wijzen en om deze belastingen of middelen, voorloopig [2] in te voeren, en te doen invorderen, 

zonder opzettelijke goedkeuring van de bevoegde hoogere autoriteiten, uiterlijk geduurende den tijd 

van vier maanden, doch dat binnen de twee eerste maanden van het naastvolgende jaar, die 

goedkeuring, op de gebruikelijke wijze, zal moeten worden voorgedragen. 

Dat de, op deze twee middelen de voorziene mindere ontvangst, dan de daar van bij de gezegde 

begrooting geraamde bovengemelde, een niet onaanzienlijk te kort moest te weeg brengen, waar 

tegen intijds behoorde te worden voorzien. 

Dat wel, hij burgemeester Van der Minne van oordeel was, dat dit geraamd te kort behoorde te worden 

gedekt, doch het daar stellen van nieuwe belastingen op andere belastbare voorwerpen (op zich zelven 

al aan veele moeijlijkheden onderhevig) in een zoo kort tijds bestek, als daarvoor nog slechts tot 1 

Januari aanstaande, voorhanden is, geheel ondoenlijk achtende. 

Dat, daar door de afschaffing van den rijks accijns op het gemaal met den eersten Januari aanstaande, 

de heffing der stedelijk belasting op dat middel bij wijze van gemeente opcenten op gezegde rijks 

accijns, moest vervallen, het hem het doelmatigste was voorgekomen, om, krachtens de bij 

voorgemelde des administratie missive verleende bevoegheid, de stedelijke belasting op het gemaal, 

tot dus ver bedragen hebbende van de tarwe eene gulden vijf en zeventig cents, gelijkstaande met 

honderd vijf en twintig [2v] opcenten op den principalen rijks accijns ad eene gulden veertig cents per 

mud, en van de rogge vijftig cents, gelijk staande met gelijk honderd vijf en twintig opcenten op den 

principalen rijks accijns ad veertig cents per mud, te verhoogen: 

Dat het hem burgemeester uit daarvan geformeerde specifieke berekeningen, was gebleken, dat het 

te voorziene zekere te kort bovengemeld, genoegzaam zoude werden gedekt, indien in plaatse van 

opgemelde geheven wordende opcenten op den rijks accijns op het gemaal, de stedelijke belasting op 

dit middel provisioneel wierd bepaald, te weten: 

Van een mud tarwe twee guldens f. 2- Van een mud rogge vijftig cents f. 0.50 Van een mud ongepelde 

spelt eene gulden f. 1 Van de hondert ponden ongebuild tarwe meel twee guldens acht en zestig cents 

f. 2.68. Van de honderd ponden gebuild tarwemeel drie gulden vijf en zeventig cents f. 0-3.75 Van de 

honderd ponden roggemeel vijf en zeventig cents f. 0.75 terwijl de belasting op het ingevoerd 

wordende brood, zoo als dezelve voorkomt in de ordonnantie op het gemaal, door den raad dezer stad 

gearresteerd den 26 Juni 1828 bij besluit van Z. M. in dato 19 Februari 1829, no.32, goedgekeurd, 

zoude kunnen blijven in zijn geheel, proponeerende mitsdien hij burgemeester Van der Minne, om de 

plaatselijke belasting op het gemaal, provosioneel op den door hem voorgedragen voet, te heffen, en 

voorts, om daar de gezegde ordonnantie op het gemaal, gebaseerd op de invordering den belasting 

op dat middel [3] bij wijze van gemeente opcenten op den principeelen rijks accijns, ten gevolge den 
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afschaffing van dien rijks accijns eene herziening zoude behooren te ondergaan dezelve ordonnantie, 

ook provisioneel, en voor zoo ver sommige bepalingen, daar door niet perse, en als vanzelve, vervallen 

waren, voor de verdere ligtinge invordering der gezegde belasting op het gemaal, te houden in volle 

kracht in waarde. Waarop gedelibereert zijnde, is goedgevonden het door den heer burgemeester Van 

der Minne gedaan voorstel, te ampluteeren en in eene resolutie conventuren gelijk geschied bij deze. 

En om wijders, den inhoud dezes bij eene te publiceeren en te affigeren notificatie (geregistreert in 

het keuren, instr. publicatie boek no. 8 folio 99 verso) te brengen ter kennisse der ingezetenen en 

verdere belang hebbende tot hunne informatie. 

 De post van stads vroedvrouw opgeheven 

Bij resolutie dezer vergadering in dato 10 Juli 1829 ter gelegenheid der delibaratie over de te 

arresteeren staat van stads ambtenaren in handen van heeren burgemeester en wethouders ten fine 

van advijs gesteld zijnde de gerezene bedenking, of niet, de thans vaceerende bediening van stads 

vroedvrouw, behoorde te worden gesupfermeerd, daar de ondervinding geleerd had, dat onaangezien 

de bekwaamheid, geschiktheid en reputatie der laatst overleden stadsvroedvrouw jufvrouw Geertruij 

Buijssert, huisvrouw van Arij van Rij, de hulp van deze maar zeer zelden gevraagd wierd, en daar en 

tegen die van den stads vroedmeester Laurens Baerveldt, genoegsaam bij alle verlossingen, wierd 

ingeroepen. En of alzoo, in plaats van dezen vaceerenden post van stads vroedvrouw te vervullen, niet 

meer [3v] doelmatig zoude kunnen geacht worden, den in deze stad geetabliseerde chirurgijn, en 

tevens vroedmeester Hendrik Leendert van Duijl als tweede stadsvroedmeester aan te stellen, ten 

einde dezen (die in het belang van den cheriergicalen dienst dezer gemeente, voor dezelve nuttig 

geacht kon worden) door deze verbetering van zijne middelen van bestaan in, en nadere betrekking 

tot de gemeente, aan dezelve, meer en meer te verbinden, en tevens den verloskundigen dienst op 

eene voldoende wijze te verzekeren, met verdere verzoek aan welgemelde heeren burgemeester en 

wethouders, om, indien dezelve, voor de heppressie van den gezegden post van stads vroedvrouw 

opineeren mogten, tevens eene voordragt te doen, of niet, ten gevolge daarvan, het tractement aan 

dezen post verbonden, tusschen de twee vroedmeesters Laurens Baerveldt, en Hendrik Leendert van 

Duijl, in deze stad geetablisseerd, zoude behooren verdeelt te worden, en zoo ja in welke verhouding 

? met opgave, van den voet op en der gevallen in-welke, ieder hunnen, daardoor tot het toedienen 

van gevorderde hulp aan onvermogenden, gratis, verstaan zouden worden verpligt te zijn; hebben 

heeren burgemeester en wethouders, zich van dezen last kwijtende bij monde van den heer 

burgermeester Van der Minne, gerapporteert, dat zij dit point rijpelijk overwogen hebbende, van 

gedachten waren, en alzoo de vrijheid namen, deze vergadering te preeadviseren. 

1. Den post van stads vroedvrouw binnen deze stad te supprimeren. [4] 

2. Den heer chirurgijn en vroedmeester Hendrik Leendert Van Duijl aan te stellen tot tweeden stads 

vroedmeester. 

3. Het tractement van twee honderd guldens s’jaars, tot hiertoe bij de stads vroedvrouw uit stads kasse 

genoten, tusschen den eersten stads vroedmeester Laurens Baervelt, en den aan te stellen tweeden 

stadsvroedmeester Hendrik Leendert van Duijl, gelijkelijk te verdeelen, en alzoo, ieder van dezelven 

daarin de helft, ter somma van een honderd guldens s’jaars, toe te kennen, in te gaan met den eersten 

Januari aanstaande. 
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4. Om tegen genot hier van beiden de verpligting op te leggen, om elkanderen bij ziekte of wettige 

redenen van absentie, in den vroedkundigen dienst den armen te vervangen, overal, waar hunne hulp 

mogt worden ingeroepen: En den aan te stellen tweeden stads vroedmeester en chirurgijn Hendrik 

Leendert van Duijl, in die gevallen, daar en boven nog te verpligten, om (daartoe verzocht zijnde) den 

stadschirurgijn en eerste stads vroedmeester Laurens Baervelt boven genoemd, ook in den 

chirurijcalen dienst den armen, behulpzaam te zijn, en te adsisteeren, onvermindert nogthans het regt 

van reclame, indien namentlijk, hier in, van de eene of andere zijde, misbruik mogt worden gemaakt, 

en voorwensselen, de plaats van wettige redenen, mogten innemen. 

5. Ieder der gezegde beide stads vroedmeesters voor den kring hunner werkzaamheden bij de armen 

(ziekte en wettige redenen van absentie als hier vooren art. 4 gezegd, uitgezondert) een bepaald 

gedeelte van de stad (bij tourbeurten jaarlijks te verwisselen) aan te wijzen: van deze [4v] twee 

gedeelten (een zuider-en noordelijk-deel) dezen respective grenzen te bepalen door een lijn getrokken 

van de Sortiepoort in de kapitale Oosterwal der stad af, regt door loopende door de Kaaistraat, voor 

de Groote Markt, de Koopmansstraat, de Langestraat, tot aan den kapitalen Westerwal aldaar, 

voegende hij burgemeester Van der Minne hier nog bij ten slotte, dat, indien deze vergadering met 

deze schikkingen, ter hunner overweging voorgedragen, zich konde vereeningen, de heeren Baerveldt 

en van Duijl (die beide bij requeste, aan deze vergadering tot de suppressie van den post van stads 

vroedvrouw, en de waarneming van hare functien, onder genot van het tractement, daar aan 

verbonden verzoek gedaan hadden) ook daar in zouden genoegen nemen. 

 Baerveldt van Duijl 

Waar op gedelibereert zijnde, is onder dankzegging aan heeren burgemeester en wethouders voor 

genomen moeite en gedaan rapport goedgevonden, derzelve gepreeadviseerede te amplesteeren, en 

in een resolutie te converteeren gelijk geschied bij deze. 

En is voorts naar aanleiding hier van, voor den jare 1830 het zuiderdeel der stad sub art. 5 hier vooren 

omschreven, voor den vroedkundigen dienst deze armen bij loting toegewezen aan den heer Hendrik 

Leendert van Duijl, en het noordelijk gedeelte aan den heer Laurens Baerveldt. 

 Eeds aflegging van van der Lugt Melsert als ontvanger 

De heer Martinus van der Lugt Melsert, bij resolutie deze vergadering in dato 23 December jongstleden 

aangesteld als ontvanger van [5] stads indirecter belastingen binnen deze stad (loco A. Vrij op zijn 

verzoek honorabel ontslagen) heeft hiertoe ten dezer vergadering geciteerd en binnen gestaan zijnde, 

in handen van den heer burgemeester Van der Minne afgelegd den eed van de pligten in deze 

betrekking op hem rustende, getrouwelijk te zullen vervullen, alles overeenkomstig de instructien, 

voor deze bediening reeds gearresteerd, of in het vervolg te arresteeren. En is van deze eeds aflegging 

opgemaakt proces verbaal in brevet, het welk, behoorlijk geregisteerd zijnde, aan den gezegden 

beambten zal worden uitgereikt, om hem te strekken voor commissie. 

Vrijdag 26 Februari 1830. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, mr. L. Plooster, J. P. Litz, A. H. van Kruijne, mr. N. J. C. 

Lette raden. 
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De notulen van 23 en 30 December jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

Versoek van Jan Nuijt om bezoldiging als geëmploijerde op ’t kantoor van den ontvanger 

Gelezen zijnde een advis van Jan Nuijt, geëmploijeerde ten kantore van den ontvanger der stedelijke 

indirecte belastingen M. van der Lugt. Meldert in dato 23 Februari 1838 (rep.no. 107) daar bij 

verzoekende in deze zijne betrekking eenige bezoldiging te genieten, is goedgevonden dit adres te 

stellen in handen van heeren burgemeester en wethouders dezer stad, ten fine van advijs 

 Bank van leening 

De heer burgemeester Van der Minne heeft gerapporteerd dat het adres aan Z. M. [5v] (geregistreert 

in het register der uitgaande brieven sub dato 23 December 1829, no. 474) waartoe door deze 

vergadering bij derzelver resolutie ten zelver dage was besloten, ten betooge strekkende (onder 

geleide van eenen specifieken staat van de geraamde baten en lasten) dat de percent gelden bij art. 

10 van het hoogst deszelfs besluit in dato 17 April 1829, no.189 daar gesteld reglement voor dezen 

stads bank van leening van de panden beneden de f. 100.- waarde op zestien percent, ongenoegsaam 

waren tot bestrijding der koste van administratie derzelve bank, met een daar op gegrond verzoek, dat 

het hoogst denzelven behagen mogt, deze stad bij wijze van proeven en slecht voor een jaar te 

vergunnen om van de gezegde panden beneden de f. 100.- waarde in dezelve stads bank voorhanden 

in plaatse van zestien, twintig percent te mogen heffen, ten gevolge had gehad: eerst een simpel 

appointement in dato 30 Januari 1830, no. 12, aan heeren burgemeester en wethouders toegezonden, 

waarbij door den heer directeur van het kabinet des konings, ingevolge hoogst deszelfs bevelen aan 

de rekestranten wordt kennis gegeven dat dit hun adres door Z.M. was gerenvoijeerd ter beschikking 

aan het departement van binnenlandsche zaken, en later eene declinatoire dispositie op het zelve van 

den heer administrateur van het armwezen in dato 4 Februari 1830, no. 62, aan burgemeester en 

wethouders dezer stad medegedeeld bij resolutie van heeren gedeputeerde staten dezer provincie in 

dato 9 Februari 1830 (reg. no. 84) bij dewelke het gevoelen van wel gemelden heer administrateur, 

het alleen op [6] het invoeren eener gepaste bezuiniging scheen aan te komen om de intressen voor 

de beleenbank te Brielle bepaald voldoende te doen zijn om daar mede de kosten van administratie te 

bestrijden. Waar op gedelibereert zijnde, is goedgevonden Z. M. op nieuw te adieeren met bede dat 

het hoogst denzelven behagen moge, het adres dezer vergadering bovengemeld, in nadere 

overweging te nemen en opgenoemde dese administrateurs declinatoire dispositie rectifieerende, het 

verzoek daar bij gedaan, om deze stad bij wijze van proeve en slechts voor een jaar te vergunnen om 

van de panden beneden de f. 100- waarde in hare bank van leening voorhanden, in plaatse van zestien, 

twintig percent te mogen heffen, te accordeeren. En subordinatelijk in dien tegen verwachting hier in 

niet mogt kunnen worden getreden, dat de heer administrateur voornoemd mogt werden verzoekt en 

geauthoriseerd deze vergadering bepaaldelijk aan te wijzen de posten voorkomende in de 

opgenoemden specifieken staat van berekening der geraamde baten en lasten denzelve stads bank 

van leening (daarbij opnieuw voor te leggen) welke naar deszelfs gevoelen in billijkheid voor eenige 

bezuiniging vatbaar zouden kunnen geacht worden, als naar het oordeel dezer vergadering op 

denzelven niet te vinden. En zijn heeren burgemeester en wethouders verzocht hier aan executie te 

geven. 

 Vermindering heffing opcenten als op folio 1 
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De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen dat de vermindering in de heffing der 

plaatselijke opcenten op de buitenlandsche wijn en het buitenlandsch gedistelleerd op 1 Januari 1830 

daar te stellen [6v] bevolen bij de wet in dato 24 December 1829 (staatsblad no.76) in het, bij de 

plaatselijke begrooting dezer gemeente voor den dienst van 1830 geraamd product derzelver, en te 

kort hebbende moeten teweeg brengen, deze vergadering als (blijkens de missive door den 

administrateur voor het binnenlandsch bestuur in dato 14 December 1829, litt.A. aan zijne Exc. den 

heer gouverneur dezer provincie ingezonden, en bij besluit van zijne Exc. in dato 16 December 1829, 

provinciaal blad no. 130, ter kennisse der plaatselijke besturen gebragt) hiertoe namens Z. M. 

gemagtigd, ter bestrijding van dit te kort bij derzelver resolutie in dato 30 December 1829 eene 

provisionele verhooging had daar gesteld op de plaatselijk belasting van het gemaal, welk middel, 

tengevolge der suppessie van den rijks accijns op hetzelve, aan denzelven was voorgekomen, deze 

verhooging te gedoogen, en daar bij het doelmatigst, als ongevoelig gedragen wordende, dan, dat de 

bevoegdheid tot de heffing eener verhoogde- of eenige andere- plaatselijke belasting, zouden speciale 

auctorisatie van Z. M. de plaatselijke besturen bij opgemelde des administrateurs missive slechts 

provinsioneel, en voor eener bepaalden tijd toegekend zijnde, burgemeester en wethouders, 

overeenkomstig de verdere voorschriften, in dezelve des administrateurs missive vervat, waren te rade 

geworden, ten einde voor deze gemeente het voortdurend genot daarvan, ter bestrijding van het 

gezegd te kort, te behouden, te formeren, eene in dien zin gestelde ampliatie en alteratie op de 

ordonnantie, waarop binnen deze stad geheven wordt de stedelijke accijns op het gezegde middel van 

het gemaal, toegestaan bij besluiten van Z. M. in dato 9 December 1822, no. 22 en 29 Juni 1823 no. 

115 goedgekeurd bij hoogst dezelfs besluit van den 19 Februari 1829, no. 32: welke ampliatie en 

alteratie tevens eenige wijzigingen bevatte in sommige artikelen der gezegde ordonnantie, welke de 

veranderde aard van dit middel, te voren bij opcenten op den rijks accijns, thans als plaatselijk eigen 

middel, geheven wordende, daarin noodzakelijk gemaakt had 

Onderwerpende bij burgemeester Van der Minne, in het vertrouwen, dat deze vergadering, een 

stemmig met heeren burgemeester en wethouders, de [7] voortdurende verhooging op het (thans van 

den rijksaccijns ontlast) middel van het gemaal als het minst drukkend, en meest doelmatig 

beschouwen zoude ter dekking van het meergezegd op den buitenlandsche wijn en het buitenlandsch 

gedistelleerd, geraamd te kort, deze door hem ter tafel gelegde concept ampliatie en alteratie op de 

stedelijke ordonnantie op het gemaal boven gemeld, geschoeid op de gezegde resolutie in dato 30 

December 1829, op nieuw aan derzelver deliberatien. Waar op gedelibereert- ende overgelegde 

concept ampliatie en alteratie op de gezegde ordonnantie op het gemaal binnen deze stad in dato 19 

Februari 1829, gelezen en geexamineerd zijnde, is, met dankzegging aan heeren burgemeester en 

wethouders voor genomene moeite in deze, goedgevonden, dezelve te approbeeren, en voorts (ter 

bekoming der noodige sanctie) op dezelve door het intramediar van heeren gedeputeerde staten 

dezer provincie, de goedkeuring van Z. m. te emploneren 

Donderdag 15 April 1830. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, mr. J. Plooster, J. P. Lutz, A. H. van Kruine, mr. C. Preuijt, 

mr. N. J C. Lette en J. G. H. Washington, raden. 

De notulen van 26 Februari jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 

Rekeningen 
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De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen dat de stedelijke ontvanger A. Bisdom aan 

hem burgemeester voorgelegd hebbende deszelfs rekening en verantwoording in deze kwaliteit over 

den jare 1828, hij burgemeester dezelver rekening en daar bij overgelegde verificatoire bescheiden, 

had gesteld in handen der kamer van burgemeester en wethouders als in conformiteit van art. 12 van 

Z. M. besluit in dato 18 Februari 1814, no. 5 uitmakende drie leden van het stads bestuur, om dezelve 

te examineeren [7v] dat heeren burgemeester en wethouders dien ten gevolge in daartoe expresselijk 

aangelegde besognes dezelve rekening en verantwoording van den gezegden stedelijken ontvanger 

over den jare 1828 met de daar bij overlegde verificataire bescheiden, gexamineerd en onderzocht 

hebbende, uit dezelve in conformiteit van het bij resolutie van heeren gedeputeerde staten van Zuid 

Holland in dato 28 Juni 1815, no. 2 toegezonden model (naar het welk ook deze rekening was 

opgemaakt) hadden geformeerd den gerehureerde gemativeerde der staat of administratie rekening, 

en dezelve getoetst aan de stedelijke begrooting over den zelven jare 1828 bij heer Ed. groot achtb. 

de heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland den 4 December 1827 gearresteerd. 

Dat heeren burgemeester en wethouders, de posten van ontvang en uitgaaf, in deze dit stedelijken 

ontvangers rekening behoorlijk geverifieerd- en dezelve rekening uitwijzens de gezegde geformeerde 

administratie rekening overeenstemming met de voorschreven stedelijke begrooting bevonden 

hebbende, hun geene aanmerkingen op dezelve waren voorgekomen. 

Dat zij heeren burgemeester en wethouders mitsdien deze des stedelijken ontvangers rekening over 

1828, met den daaruit, door hun geformeerde gemotiveerden staat of administratie rekening en 

verdere bijlage, als nu ter dezen vergadering overlegden, dezelve aan derzelver deliberatie 

submitterende, en tevens advijserende, om dezelve rekening, voor zoo verre vergadering betrof, te 

approbeeren, en voorts dezelve met de administratie rekening bovengemeld, daar uit geformeerd, en 

door hun overgelegd, voorzien van alle de justificatoire bescheiden, daar toe relatif, aan hun Ed. groot 

achtb. de Z. M. gedeput: staten dezer provincie, in duplo op te zenden, ten einde overeenkomstig het 

besluit van Z. M. in dato 14 Februari 1814 bovengemeld (staatsblad no. 37) te worden gesloten en 

gearresteert. 

Waarop gedelibereert de voorschreven rekening des stedelijke ontvangers, en daar uit voor H. H. 

burgemeester en wethouders geformeerde administratie rekening met de kwitantien en bijlagen daar 

toe relatif, geexamineerd zijnde, is met dankzegging aan H. H. burgemeester en wethouders voor 

genomene moeite en gedaan rapport, goedgevonden derzelver geadvijseerde te amplecteeren en in 

eene resolutie te converteeren, gelijk geschied bij deze, zonder resumptie. 

 Ordonnantie op geslacht 

[8]. De heer burgemeester Van der Minne heeft gecommuniceerd dat de ondervinding eenige licenten 

aangewezen hebbende in de stedelijke ordonnantie op het geslagt bij Z. M. geapprobeerd den 22 Juli 

1827, no.143 aanleiding gevende zoo wel tot sluikerijen, als andere kwade practijken ten nadeele der 

verbruikers, het aan burgemeester en wethouders was voorgekomen, dat ter wegneming van 

derzelver, sommige bepalingen dezer ordonnantie wijzigingen vorderden in het belang van allen, dat 

burgemeester en wethouders voornoemd, in dien zin werkzaam, de in dezelve stedelijke ordonnantie 

op het geslagt hunnes oordeels noodige veranderingen verzameld hebbende, dezelve tot een geheel 

gebragt hadden, en opgenomen in eene geconcipieerde ampliatie en alteratie op de gezegde 

ordonnantie, welke hij burgemeester Van der Minne ten dezer vergadering overleggende, onderwierp 

aan hare deliberatie om, bij dezelve goedkeuring vindende aan Z. M. ten sanctie te worden 
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opgezonden. Waar op gedelibereerd, en de overgelegde ampliatie en alteratie op de gezegde 

stedelijke ordonnantie op het geslagt gelezen en geexamineerd zijnde, is,  met aggreatie van en 

dankzegging voor het verrigte goedgevonden dezelve, voor zooveel deze vergadering betrof, te 

arresteeren en door het intermediair van heeren gedeputeerde staten dezer provincie, ter sanctie aan 

Z. M. op te zenden. 

A. Vrij krijgt zijn pensioen 

Op voorstel van den heer burgemeester gezien het overgelegd extract uit het register der resolutien 

van zijne Exc. den minister van financien in dato 29 Maart jongstleden no. 54-580 houdende, krachtens 

de daartoe op zijn Exc. verstrekte autorisatie, deszelfs dispositie, op de requeste om pensioen aan Z. 

M. gepresenteerd door Anthonij Vrij, gewezen ontvanger der stedelijke belastingen en van den rijks 

accijns in den stedelijke opcenten op het gemaal en geslagt binnen deze stad, behelzende, dat de 

requstrant met dit zijn verzoek wordt verwezen naar het stedelijk bestuur dezer stad, en overigens 

wordt gelaten vrij en onverlet, om, na dat zijn pensioen door het stedelijk bestuur zal zijn geregeld, en 

hij dan nog mogt vermeenen aanspraak op eenige belooning te hebben ter zake van gepresteerde 

lands diensten, zich deswegens nader aan Z. M. te addresseeren. Gezien de resolutie dezer vergadering 

in dato 23 December 1829. Goedgevonden, denzelver heer Anthonij Vrij ter zake van in zijne gewezen 

betrekking van ontvanger van dezer stad in directe belasting aan de stad bewezene veel jarige [8v] 

diensten, toe te kennen een pensioen van twee honderd guldens s’jaars, zijn leven lang gedurende 

welk pensioen verstaan zal worden in gegaan te zijn met 1e Januari jongstleden. 

 Geslacht 

De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen, dat de nog bestaande ordonnantie op het 

keuren en slagten en verkoopen van vleesch en spek, bij de regering dezer stad den 12 April 1753 

gearresteerd, bevonden was, bij veranderde tijden en zaken, verder ongeschikt te zijn voor den dienst 

der gemeente, en in het belang van dier dienst, door eene andere, voor de tegenwoordige behoefte 

geschikt, behoorde te worden vervangen. Dat burgemeester en wethouders, in den overtuiging hier 

van, dan ook eene zoodanige nieuwe keur en ordonnantie op het keuren, slagten en verkoopen van 

vee, vleesch en spek binnen deze stad, ontworpen hebbende, hij burgemeester Van der Minne dezelve 

als nu onderwierp aan de deliberatien dezer vergadering, om daartoe termen vindende, bij dezelve in 

conformiteit van art.70 van het stedelijk regerings reglement in dato 4 Januari 1824 te worden 

gearresteerd, en in werking gebragt. Waarop gedelibereerd en de overgelegde concept ordonnantie 

op het keuren, slagten en verkoopen van vee, vleesch en spek binnen deze stad (geregistreerd in het 

keuren, instructien en publicatien boek no. 8 folio 108 ver.) gelezen zijnde, is goedgevonden, dezelve 

te arresteeren, en een afschrift derzelve in conformiteit van gezegd art. 70 van het stedelijk regerings 

reglement aan heeren gedeputeerde staten dezer provintie toe te zenden, tot hunne informatie. 

Dingsdag 10 Augustus 1830. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, mr. J. Plooster, J. P. Lutz, A. H. van Kruine, M. C. Preuijt 

en J. G. H. Washington raden. 

De notulen van 15 April jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 

 Kiescollege 
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De heer burgemeester van der Minne heeft ter voldoening aan den last, daarin vervat 

gecommuniceerd eene dispositie van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 23 Juli 

1830 (rep: no. 329) houdende dat een lid van het stedelijk kieskollegie de vereischten daartoe 

(voorgeschreven bij art. 23 [9] van het vigerend stedelijk regerings reglement in dato 4 Januari 1824)  

verliezende ophoud kiezer te zijn. En de stedelijke raden in deze, onder hooger beroep aan den koning, 

beslissen. Aangenomen voor notificatie. 

Rekening Godshuislanden 

De heer Dr. A. C. van der Minne, rentmeester der godshuizen en administratie der landerijen dezelve 

godshuizen toebehoorende, ter dezes vergadering verschenen zijnde, (in tegenwoordigheid der 

presente regenten, zijnde van het weeshuis M. C. Preuijt, W. J. Plooster en J. P. Lutz van het gasthuis, 

mr. C. Preuijten J. van der Minne van het vrouwenhof mr. C. Preuijt en J. van der Minne, van den armen 

te Maarland en J. van den Preuijt, J. van der Minne en J. Brouwer) in conformiteit van art.75 van het 

stedelijk regerings reglement bij Z.M. gearresteerd 4 Januari 1824 overgelegd en gedaan de rekeningen 

van deze zijne administratie (acht in getal) alle loopende over den jare 1800 acht en twintig. Dezelve 

rekeningen zijn geapprobeerd en gesloten: En zijn heeren regenten voornoemd, gelijk ook den heer 

rentmeester, in deze hunne respective kwaliteiten rendanten van rekeningen voot hunne gehoudene 

directie en administratie bedankt en verzocht daar in te continueeren. 

Is gelezen eene missive van heeren regenten van het weeshuis binnen deze stad in dato 31 Mei 1830 

(reg.no.254) daarbij, in duplo, inzendende eenen staat van begrooting van dit gesticht over den dienst 

van den jare 1800 dertig, ten fine van approbatie. Waarop gedelibereerd en denzelven staat van 

begrooting geexamineerd zijnde, is in comformiteit van het besluit in dato 10 December 1823, no. 120 

ter kennisse der plaatselijke besturen in Zuid Holland gebragt, bij resolutie van heeren gedeputeerde 

staten dezer provincie in dato 9 Januari 1824 (rep. no.36) goedgevonden, denzelven staat van 

begrooting te arresteren. En alzoo (overeenkomstig de voordragt van heeren regenten voornoemd) te 

bepalen in ontvang op f. 5927: 32½ en in uitgaaf op f. 4659. 18½. Voorts dezelven heeren regenten van 

dit weeshuis, onder retour van het duplicaat van denzelven staat van begrooting hiervan bij missive 

(geregistreerd in het [9v] register der uitgaande brieven sub dato 10 Augustus 1830, no.274) kennis te 

geven ten einde zich in derzelver comptabiliteit daar naar te gedragen. 

 In de bank van leening 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft namens heeren commissarissen van stads bank van 

leening overgelegd de een en vijftigste rekening van den ontvang en uitgaaf in dezelve stads bank van 

leening over den jare 1800 negen en twintig: Item eenen generale staat van alle de beleende en geloste 

panden, met eenen korten staat, behelzende de kasse en staat der bank, zoo als die op het einde van 

dat jaar zich heeft bevonden. Dezelve rekening gelezen en geexamineerd zijnde, is geapprobeerd en 

gesloten. En zijn heeren commissarissen voornoemd als rendanten van rekening voor derzelver 

gehoudene directie en administratie bedankt. En is conformiteit der resolutie dezer vergadering in 

dato 24 Maart 1818, verzocht, daar in provinsioneel te continueeren. De heer burgemeester Van der 

Minne heeft op dit sujet nog gecommuniceerd dat de eerstvolgende rekening van heeren 

commissarissen van dezelve stads bank zoude zijn conclusie en loopende voor den termijn van een 

half jaar, te weten van 1 Januari tot ultimo Juni 1830, als zijnde 1 Juli  1830 zonder de ook door deze 

vergadering (zie notulen in dato 26 Februari 1830) daarin verlangde verandering bij het gouvernement 

te hebben kunnen obtineren ingevoerd het bij koninklijk besluit in dato 17 April 1829 gearresteerd 
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nieuw reglement van administratie voor dezelve bank van leening, gegrond op het koninklijk besluit in 

dato 31 October 1826, ten gevolge waarvan, voortaan de revenuen van deze stads bank van leening 

niet meer ten profijte der stedelijke kasse maar van de algemeene plaatselijke armen, zullen moeten 

worden geconverteerd. Dat heeren commissarissen wel provisioneel in deze hunne functien ter 

voorkoming van stagnatie zouden continueeren, tot dat de gezegde hunne halfjarige conclusive 

rekening tot 1 Juni dezes jaars bij deze vergadering zoude zijn opgenomen en gesloten, maar met hem 

burgemeester Van der Minne en heeren wethouders, van oordeel waren dat als den eene nieuwe 

directie voor dezelve bank van leening, in den geest van dit Z. M. besluit, zoude behooren te worden 

daargesteld. Dat als dan tevens zoude behooren te worden geconstateerd, het kapitaal dit in dezelve 

bank van leening voorhanden zijnde panden (stads eigendom) het welk aan de nieuwe directie zoude 

worden afgegeven en de intressen bepaald, voor hetzelve aan [10] de stedelijke kasse jaarlijks te 

betalen. Dat deze en anderen schikkingen uit de veranderde bestemming verenuen van dezelve bank 

van leening voortvloeijende, nader en duidelijk zouden behooren omschreven en bepaald te worden, 

en wel naar het oordeel van heeren burgemeester en wethouders, bij contract tusschen de oude en 

nieuwe directie te passeren, met de redactie waarvan zij heeren burgemeester en werthouders zich 

onledig hieden, om het zelve vervolgens, bij het opnemen en sluiten der gezegde conclusive rekening, 

aan de goedkeuring dezer vergadering te onderwerpen. Waarop gedelibereert zijnde, is 

goedgevonden het door den heer burgemeester Van der Minne op dit sujet gecommuniceerde, 

provisioneel aan te nemen voor notificatie. 

 Gemaal 

De heer burgemeester Van der Minne heeft ter tafel gelegd eene concept ampliatie ord. op het middel 

van het gemaal in dato 26 Juni 1828, bij koninklijk besluit in dato 19 Februari 1829, no. 32 

geapprobeerd, ontworpen bij burgemeester en wethouders dezer stad, ten gevolge der bepalingen 

voorkomende in de wet in dato 24 December 1829 (staatsblad no.76) en van den last, vervat in eene 

resolutie van heeren gedeputeerde staten dezer provincie in dato 22 Juni jongstleden (provinciaal blad 

no. 59) strekkende dezelve concept ampliatie ordonnantie op dit middel van het gemaal daartoe, om 

ter dekking zoo wel van het dadelijk verlies der vijf en twintig opcenten op de middelen van den 

buitenlandschen wijn en van het buitenlandsch gedistelleerd, bepaald bij de gezegde wet in dato 24 

December 1829, en van de zeven opcenten op de personele belasting, bepaald bij de wet in dato 3 

Juni 1830 (staatsblad no.18) als van het eventueel verlies in het product van stadskoornmolen te lijden, 

door het project eener daar te stellen vermindering van het maalloon, te weten van de mudde tarwe 

van vijf en zeventig op vijftig cents, en van de mudde rogge van twee en zestig en een halve op veertig 

cents, met het dubbel doel, om hier door ook buiten gezetenen ten platten lande aan te moedigen, 

om hier hunne granen te doen malen, en tevens de ingezetenen in hun belang te weerhouden, om 

voortaan dit hun graan buiten de stad op de molens in de om liggende gemeente te doen malen, als 

plaatselijke belasting, van de mudde tarwe, te heffen in plaats van twee guldens, twee guldens vijftig 

cents van de mudde rogge, in plaats van vijftig vijf [10v] en zeventig cents, en van ingevoerd meel en 

brood in evenredigheid. Waarop gedelibereerd, en de overgelegde concept ampliatie op het middel 

van het gemaal gelezen en geexamineerd zijnde, is goedgevonden, dezelve (voor zoo veel deze 

vergadering betreft) te arresteren, en conform de dispositie van heeren gedeputeerde staten dezer 

provincie in dato 22 Juni 1830 (provinciaal blad no.59) ter bekoming der koninglijke sanitie, bij een 

gemotiveerd proces verbaal, en geleidende missive (geregisteerd respectivelijk in het register der 

uitgaande brieven sub datis 10 en 17 Augustus 1830, no 282  aan zijne en 283) Ecx. den heer 

gouverneur van Zuid Holland, in te zende terwijl tevens nog is goedgevonden te bepalen, dat de 
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belasting op dit middel, in voege als bij deze ampliatie wordt voorgedragen, te heffen toegestaan 

zijnde, het maalloon op den voet bovengemeld, zal worden gereduceerd, en wel op denzelfden dag, 

dat deze ampliatie c.q. zal worden gebragt in werking. 

 Wijn en sterke drank 

De heer burgemeester Van der Minne heeft nog ter tafel gelegd eene dito concept ordonnantie op het 

middel van de wijnen en sterke dranken in dato 26 Juni 1828, bij koninklijk besluit in dato 19 Februari 

1829, no.32, geapprobeerd, ontworpen bij burgemeester en wethouders dezer stad ten gevolge der 

bepalingen, voorkomende in de wet in dato 24 December 1829 (staatsblad no. 76) en van den last, 

vervat in eene resolutie van heeren gedeputeerde staten dezer provincie in dato 11 Mei 1830 (rep. no. 

246) en 22 Juni 1830 (provinciaal blad no.59) strekkende dezelve concept ampliatie ordonnantie op 

deze middelen van de wijnen en sterke dranken, alleenlijk daar toe, om de plaatselijke belasting op 

den buitenlandschen wijn en het buitenlandsch gedistelleerd, de vermindering te doen ondergaan den 

25 percent, bij dezelve wet in dato 24 December 1829 bevolen, en alzoo in deze gemeente voortaan 

te heffen, van het vat buitenlandsche wijn in plaats van f. 9-. f. 6.75 en van het vat buitenlandsch 

gedistelleerd in plaats van f.16.- f. 12.- met behoud der plaatselijke belasting op den binnenlandschen 

wijn ad f.1.40 het vat, en van het binnenlandsch gedistelleerd ad f. 9.- het vat, zoo als die [11] tot 

hiertoe krachtens de gezegde ordonnantie in dato 26 Juni 1827 in deze gemeente wordt geheven, 

onderwerpende hij burgemeester Van der Minne dezelve concept ampliatie ordonnantie van het 

oordeel dezer vergadering. Waarop gedelibereerd en de overgelegde concept ampliatie ordonnantie 

op de middelen van de wijnen en sterke dranken gelezen en geexamineerd zijnde, is goedgevonden 

dezelve (voor zoo veel deze vergadering betreft) te arresteeren, en conform de dispositie van heeren 

gedeputeerde staten dezer provincie in dato 22 Juni 1830 (provinciaal blad no.59) bovengemeld, ter 

bekoming der koninklijke sanitie bij een gemotiveerd proces verbaal en geleidende missive 

(geregistreerd in het register der uitgaande brieven sub datis 10 en 17 Augustus 1830, no.276 en 282) 

aan heeren gedeput. staten van Zuid Holland voornoemd, op te zenden. 

 Begraafplaats 

De heer burgemeester Van der Minne heeft gecommuniceert den inhoud van een adres, door 

burgemeester en wethouders dezer stad, op heden aan zijne Exc. den heer directeur generaal van 

oorlog te expedieeren, betrekkelijk de voor deze gemeente, ter voldoening aan s’konings begeerte 

nieuw aan te leggen begraafplaats, waar tegen groote en differente moeijelijkheden zich verzetteden, 

en op het doorstellen van welke, heeren gedeputeerde staten niet te min onophoudelijk bleven 

aandringen, behelzende dit nieuw adres als nu het verzoek, dat het stuk weiland gelegen aan stads 

cingel, polder Rugge, gemeente Oostvoorne in den Koolhoek no. 31,32,33 en 34 aankomende het 

gasthuis dezer stad (het geen uit al het ongeschikte, waaruit men, in den lagen en ongeschikten bodem 

van dit eiland, vooral in den omtrek dezer stad, te kiezen had, nog het geschikste was voorgekomen, 

en waar omtrent, met heeren regenten van dit gesticht, voorloopige schikkingen gemaakt, waarbij de 

fortificatie directie dezer stad nieuwe bedenkingen gerezen waren, als liggende dit stuk weiland 

krachtens art. 12 der wet in dato 16 November 1814, staatsblad no.106, in den kring der vesting, 

binnen welke het verboden is, eenige betimmering of beplanting hoegenaamd uit te voeren) tot eene 

zoodanige begraafplaats voor de gemeente mogt worden aangelegd, ten dier einde 506 voeten [11v] 

Rhijnlandsch opgehoogd, omgraven, beplant en een baar en gereedschap huisje op hetzelve, 

opgetrokken, zoo als behoefte en welvoeglijkheid hetzelve zoude vorderen. Waar op gedelibereert 
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zijnde is goedgevonden, met dankzegging voor het gecommuniceerde heeren burgemeester en 

wethouders voor zoo veel des noods te auctotiseren, deze moeijlijke zaak, op de best mogelijke wijze, 

te termineren. 

   Versoek om pensioen van M. Kruijmel afgewezen 

Gelezen zijnde (in het requestboek folio 41 geregistreerde) requeste van Martinus Kruijmel te voren 

commissaris van het voermans veer binnen deze stad, daar verzoekende, voor het verlies van dezen 

zijnen post (als thans vervalen) begunstigd te worden met eenig pensioen, of ander emploij, is 

goedgevonden, het verzoek ten requeste gedaan (als waar voor geene termen voorhanden waren) te 

declineren. 

Donderdag 30 September 1830. 

Preesent de heeren Van der Minne, B. Kleijn, J. P. Lutz, mr. J. Plooster, A. H. van Kruijne,  mr. C. Preuijt, 

mr. N. J. C. Lette en J. G. H. Washington, raden. 

 Kiescollege 

De heer burgemeester Van der Minne heeft te kennen gegeven dat heeren burgemeester en 

wethouders ingevolge art. 12 van het stedelijk regerings reglement, bij Z. M. gearresteerd 4 Januari 

1824 de over dezen jaar 1830 bewezen stemgeregtigde ingezetenen dezer stad op den 11 September 

jongstleden bij gedrukte billetten uitgenoodigd hebbende tot het uitbrengen hunner stemmen op tien 

personen om de in het stedelijk kieskollegie (ter vervulling van vacerende raadsplaatsen, ingevolge 

art.133 der grondwet, en art.21 van het zelve regerings reglement binnen deze stad daargesteld) 

bestaande gewone en buiten gewone vacatures (veroorzaakt zoo door de zeven leden, welke, 

afgetreden, ingevolge art22 van hetzelve regerings reglement in de bestaande beursorde op heden 

zijn afgetreden als door het overlijden van drie leden, te weten de heeren C. Verheij Bz, L. A. Preuijt en 

P. Klompenhouwer wier termijn van dienst [12] eerst in 1833 en 1836 respectivelijk te expireren door 

eene nieuwe verkiezing aan te vullen, dezelve stembiljetten op den 18 September jongstleden door 

stadsbodens in een gesloten kistje hadden doen ophalen aan deze vergadering voorstellende, om, 

ingevolge art. 16 van het zelve regeringsreglement tot de opening derzelve stembiljetten als nu te 

vaceren, ten eijnde alzoo den uitslag der stemming op te maken. Dien conform geresolveerd en 

vervolgens de opening der stembiljetten geëffectueerd zijnde, is bij het opmaken van het resultat der 

stemming gebleken dat tot leden van het kiescollegie binnen deze stad bij meerderheid van stemmen 

waren gecontinueerd zes aftredende leden, namentlijk de heeren A. H. van Kruijne, J. van der Minne, 

J. P. Lutz, mr. A. R. Kraijenhoff van der Leur en M. C. C. Brender a Brandis, en nieuwe verkoren de 

heeren P. van Andel, M. C. Preuijt, P. van der Bijll en A. C. Hartevelt. En zulks respectivelijk met het 

volgend getal stemmen, te weten: de heeren A. H. van Kruijne met 72, J. de Rouville met 67, J. van der 

Minne met 64, J. P. Lutz met 62, mr. A. R. Kraijnenhoff van der Leur met 52. mr. C. C. Brender a Brandis 

met 42, P. van Andel met 35, mr. C. Preuijt met 28, P. van der Bijll met 16 en A. C. Hartevelt met 15 

stemmen. Nadat namentlijk met betrekking tot de drie laastgenoemde heeren mr. C. Preuijt, P. van 

der Bijll en A. C. Hartevelt, gebleken was van in betrekkelijke meerderheid te volgen aan nog zeven 

andere geëligeerden, die schoon meerdere stemmen, dan hun Ed. bekomen hebbende, in geene 

aanmerking konden komen, als zijnde van dezelve, te weten de heeren mr. J. Plooster, mr. N. J. C. 

Lette,  dr. A. Bisdom, J. Brouwer, mr. A. E. Huijsman en L. Jongejan, [12v] niet aftredende leden van 

het kiescollegie die alzoo perse vervielen en een, te weten de heer B. J. Verheij Cz. In den eersten graad 
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van zwagerschap bestaande aan een lid in dit kies collegie zitting hebbende, die uit dien hoofde 

ingevolge art. 23 van hetzelven regerings reglement, beide te samen en het gezegde kiescollegie niet 

admissebel waren. En is voorts goedgevonden de ingezetenen hier van bij notificatie kennis te geven: 

ook de geëligeerde heeren (geen leden van den raad zijnde)hier van bij missive te informeren en uit te 

noodigen om in de eerstvolgende gewone vergadering van het kiescollegie in de eerste week der 

maand October aanstaande, op een nader te bepalen dagen uur (hun Ed. per biljet te notificeeren) 

zich ten raadhuize te willen vervoegen, ten einde deze hunne betrekking te aanvaarden en in hetzelve 

kiescollegie op nieuw zitting te nemen. 

Dingsdag 11 Januari 1832. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, mr. L. Plooster, J. P. Lutz, A. H. van Kruijne, mr. C. Preuijt, 

mr.N. J. C. Lette en J. G. H. Washington raden. 

 Van der Minne opnieuw burgemeester 

De notulen van  10 Augustus 1830 en 30 September daar aanvolgende, zijn geresumeerd en worden 

gehouden voor gearresteerd 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft aan de vergadering gecommuniceerd een missive van zijn 

Exc. den heer staatsraad gouverneur van Zuid Holland in dato 29 December jongstleden (rep. no. 631) 

ten geleide strekkende van Z.M. besluit in dato 24 December bevorens no. 86, bij het welke hij 

burgemeester Van der Minne (wiens termijn van dienst als zoodanig, met 2 Januarie jongstleden was 

geexpireerd [13] in deze zijne betrekking op nieuw wierdt gecontinueerd. Daar bij te kennen gevende, 

dat hij vereerd met dit bewijs van Z. M. voortdurend vertrouwen, en steunende op de mede hulp zijner 

mede leden in het stedelijk bestuur, besloten had, zich deze benoeming te laten welgevallen. En dat 

hij, deze zijne betrekking op nieuw opvattende, dezelve steeds zoo veel in zijn vermogen was, zoude 

trachten dienstbaar te maken aan de belangen der gemeente. Waarop gedelibereerd zijnde, is de heer 

burgemeester Van der Minne, met deze zijne nieuwe benoeming gefeliciteerd. En het 

gecommuniceerde met bijzonder genoegen aangenomen voor notificatie. 

 Begrooting voor 1831 

De burgemeester Van der Minne, heeft overgelegd de begrooting voor de dienst der schutters deze 

stad over den jare 1831, met het kohier van aanmerkingen daartoe relatief, opgemaakt, voorgedragen 

en aangeboden door den schutters raad alhier, proponerende hij burgemeester Van der Minne, deze 

begrooting, een ontvang en uitgaaf voorstellende aan vier honderd tien guldens, voor zoo ver deze 

vergadering betrof, te approbeeren, en in conformiteit van art. 34 der wet in dato 11 April 1827 

(staatsblad no.17) ten fine van definitive approbatie aan heeren gedeputeerde staten deze provintie, 

onder geleidende missive, op te zenden. waar op gedelibereerd en de overgelegde stukken gelezen en 

geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. 

 Idem 

Burgemeester en wethouders dezer stad, in conformiteit van het besluit van Z. M. in dato 18 Februari 

1814 no.5 ontworpen hebbende de staat van begrooting, voor deze gemeente over den jare 1831, 

voorzien van een kohier van aanmerkingen [13v] mitsgaders van een proces verbaal, opgemaakt naar 

aanleiding van Z. M. besluit in dese 29 Febrari 1824, behelzende, op grond van daar bij geallegueerde 
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redenen, het verzoek, door het in termediar van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland aan Z. 

M. te doen, om (even als in den jare 1830) over den dienst van 1831 te mogen heffen dezelfde 

opcenten op de rijks accijnsen en verdere plaatselijke belastingen daar bij voorgedragen: hebben van 

dezen hunnen arbeid verslag doende, dezelve concept begrooting en bijlagen, daar toe relatif, 

overgelegd, en aan het oordeel dezer vergadering onderworpen. Waarop gedelibereerd en dezelve 

staat van begrooting, kohier van aanmerkingen en bijgevoegd proces verbaal, gelezen en 

geexamineerd zijnde, is goedgevonden, dezelve, conform het overgelegd ontwerp (voor zoo ver deze 

vergadering betrof) te arresteren. En voorts dezelve begrooting, met het kohier van aanmerkingen (in 

triplo) en het bijgevoegd proces verbaal bovengemeld (in duplo) van heeren gedeputeerde staten van 

Zuid Holland, ten einde door hun Ed. gr. achtb. finaal te worden gearresteerd, met eene geleidende 

missive, te expedieeren. 

Rekeningen armen directie 

De heer burgemeester Van der Minne heeft overgelegd de volgende rekeningen (in duplo) der armen 

directien binnen deze stad, subsidien uit stads kasse genietende, alle loopende over den jare 1829, te 

weten: 

1. Die van de grooten armen, gedaan door den armmeester J. Kluit senior, aan de plaatselijke 

armencommissie, een nadeelig saldo opleverende van honderd acht en dertig guldens negen en dertig 

cents. 

2. Die van de Evangesche Luthersche gemeente gedaan door [14] diaconen aan den kerkeraad een 

voordeelig saldo van eene gulden negen en zeventig cent opleverende. 

3. Die van de R. Cath. gemeente, gedaan door armmeesteren aan kerkemeesteren, een voordeelig 

saldo opleverende van drie en zestig guldens ses en vijftig cents. En voorts nog overgelegd de 

begrooting der volgende armen directien (in duplo) voor den dienst van den jare 1831, te weten: 

1. Die der Evangelische Luthersche gemeente, eenen ontvang voorstellende van vier honderd vier en 

tachtig guldens en eenen uitgaaf ter gelijke som. 

2. Die van de R. Cath. gemeente eenen ontvang voorstellende van f. 1360- En eenen uitgaaf van dertien 

honderd acht en vijftig guldens vijftig cents. Proponerende hij burgemeester Van der Minne, dezelve 

rekeningen en begrootingen, overeenkomstig Z. M. besluit in dato 10 December 1823, no. 128, aan 

burgemeester en wethouders dezen stad medegedeeld bij resolutie van heeren gedeputeerde staten 

van Zuid Holland in dato 9 Janari 1824 (rep. no. 36) definitif vast te stellen. En wel, voor zoo ver de 

begrooting betrof tot de daarbij respectivelijk voorgedragen somma boven gemeld. Waar op 

gedelibereerd en de overgelegde rekening en begrootingen der gezegde armen directien gezien en 

geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. En zal van dezelve rekeningen en begrootingen 

een exemplaar ter secretarij worden gedeponeerd. En aan de belanghebbende armen directien 

respectivelijk (ieder voor zoo ver hun betreft) onder retour van het duplicaat derzelven, van den 

inhoud [14v] dezer, bij missive worden kennis gegeven, tot hunne informatie. 

 Bank van leening 

De heer burgemeester van der Minne, heeft namens heeren commissarissen van stads bank van 

leening overeenkomstig het ter deze vergadering den 10 Augustus 1830 gecommuniceerde, 
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overgelegd hunne 52e en conclusive rekening van den ontvang en uitgaaf in dezelve stads bank van 

leening, over het eerste half jaar 1830, expirerende ultimo Juni 1830, tijdens dat de administratie 

derzelven stads bank van leening, zoo als dezelve zedert den jare 1779 had bestaan en hare voordeelen 

ten profijte van stads kasse had afgeworpen, ten gevolge van Z. M. besluit in dato 31 October 1826 

heeft opgehouden te bestaan: als moetende volgens dit Z. M. besluit en ingevolge het reglement voor 

dezelve stads bank van leening bij nader koninklijk besluit in dato 17 April 1829 gearresteerd dezelve 

stads bank van leening voortaan als een bijzonder fonds, van de gemeente kasse afgescheiden en op 

zich zelven staande, beschouwd en geadministreerd in hare revenuen geconverteerd worden ten 

profijte van de algemeene plaatselijke armen. Omtrent welke nieuwe administratie, als maatregulen 

en voorziening vorderende hij burgemeester Van der Minne voorneemens was, nog ten dezer 

vergadering een voorstel te doen, en aan de deliberatie dezer vergadering te onderwerpen. De 

overgelegde rekening met den daartoe relative generalen staat van alle de beleende en geloste 

panden, mitsgaders van den korten staat, behelzende de kasse en staat der bank, zoo als die zich op 

het einde van het gezegde half jaar heeft bevonden, vervolgens gelezen en geexamineerd zijnde, is 

goedgevonden dezelve te approbeeren. En zijn heeren commissarissen voornoemd als [15] rendant 

van rekening tevens voor derzelver gehoudene directie en veel jarige diensten bedankt en van deze 

hunne administratie, voor het vervolg, op de honorabelste wijze ontslagen. 

 Idem 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft voorts namens de kamer van burgemeester en 

wethouders nopens de nieuwe administratie derzelve stads bank van leening voor het vervolg, en de 

daar te stellen maatregelen en voorziening die hare veranderde toestand en bestemming (waar in 

opgemelde Z. M. besluiten in datis 31 October 1826, no.132, en 17 April 1829, no.139, dezelve 

geplaatst had) vorderde, gedaan het volgens voorstel. 

1e. Om de afgetredene directie bestaande uit hem burgemeester benevens de heeren B. J. Verheij Cz. 

oud raad en J. P. Lutz, raad onder den titul van commissarissen derzelve bank van leening tot deze 

nieuwe directie derzelve opnieuw te committeren en aan te stellen. Van welke directie hij 

burgemeester Van der Minne nogthans wat zijn persoon betrof om zijne veelvuldige bezigheden zich 

gaarne ontslagen zag, maar zich niet te min niet onttrekken zoude, indien deze vergadering zijne dienst 

in deze, van eenig nut, mogt oordeelen. 

2e. Deze commissarissen te gelasten in deze hunne administratie zich stiptelijk te reguleren naar het 

reglement op het houden derzelve bank geformeerd ten gevolge van het koninklijk besluit in dato 31 

October 1826, no.132, en goedgekeurd bij koninklijk besluit in dato 17 April 1829, no.139, 

bovengemeld mitsgaders naar de verdere bepalingen in even gemeld besluit vervat, en die bij gezegd 

reglement, voor zoo veel des noods gehouden worden als ook daar in geingereerd. 

3e. Aan de gezegde commissarissen in deze hunne qualiteit [15v] af te staan. 

A. Alle de op den 1 Juli des jaars 1830 in gemelde bank aanwezige beleende goederen, en in de kas 

derzelve bank terzelven dage voor handen zijnde gereede gelden, bedragende die goederen in waarde 

en dezelve gereede gelden te samen eene som van twintig duizend vijf honderd guldens. 

B. De aan de stad Brielle van het in gemelde bank tot op den 30 Juni dezes jaars 1830 beleende kapitaal 

competeeren interessen bij onderlinge schikking tusschen burgemeester en wethouders ter eenre, en 
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heeren commissarissen voornoemd ter andere zijne, op taxatie van den heer kassier in dezelve stads 

bank bepaald op eene som van vijftien honderd guldens. Uitmakende met de gemelde f. 20500.- Te 

samen eene totale somma van twee en twintig duizend guldens kapitaal, door heeren commissarissen 

der gemelde bank van leening, in deze hunne qualteit ter dien zake aan de stad Brielle verschuldigt. 

C. Al verder aan heeren commissarissen in deze hunne qualiteit in huur of gebruik te gunnen een huis 

en erve met een tuin en tuinhuis daar achter, staande en gelegen binnen de stad Brielle aan de 

westzijde van de Kapoenstraat geteekend wijk 2. no. 92, benevens het daar in voorhanden 

meublement tot gemelde bank behoorende ten einde in de daartoe geschikte localen van dit perceel, 

zoo als dus vergebruiklijk is geweest, de goederen en gelden, het onderwerp van gemelde bank 

uitmakende, worden geborgen en bewaard, en de werkzaamheden der beambten bij dezelve bank 

worden verrigt, en wijders het zelve perceel, voor het [16] overige gedeelte, door de kassier deze bank 

met zijn huisgezin bewoond in gebruikt worde. Alles onder de volgende bepalingen. 

1. Dat ten laste van gemelde bank, zullen zijn en uit derzelver inkomsten door heeren commissarissen 

in hunne qualiteit zullen worden betaald: 

a Jaarlijks aan en ten behoeve van de stad Brielle, als huurprijs van het hier boven omschreven perceel 

en gemeld meublement eene som van drie honderd guldens, mitsgaders een interest van vier en een 

half ten honderd ‘s jaars (te rekenen ingegaan den eersten Juli des jaars 1800 dertig) van boven 

gemelde f. 22000 kapitaal 

b Aan de beambten bij gezegde bank de navolgende jaarwedde (te rekenen ingegaan mede den 

eersten Juli 1800 dertig), als aan den kassier twaalf honderd gulden f. 12000.- Aan den boekhouder zes 

honderd guldens f. 600.-. Aan den klerk honderd vijftig guldens f. 150.- En daar en boven aan den 

kassier voor bewaar kosten honderd guldens ’s jaars. De bureau kosten jaarlijks in eens, doch van 

jaarwedde, telken drie maanden een eenvierde gedeelte aan den beambten, te voldoen. 

2. Dat echter, wanneer de inkomsten der gemelde bank ongenoegzaam mogten worden bevonden, 

ter dekking der algeheele kosten van beheer denzelve bank, eene proportionele vermindering van 

voorschreven jaarwedden zal moeten plaats hebben, met dien verstand echter, dat nimmer de 

jaarwedde van den kassier beneden duizend guldens, die van [16v] den boekhouder beneden vijf 

honderd guldens, en die van de klerk beneden honderd en vier guldens zullen mogen bedragen. 

3. Dat de boekhouder en klerk bij gemelde bank zullen stellen ieder eene (ten genoege van de regering 

der stad Brielle) voldoende borgtogt, tot waarborg en zekerheid der rigtige waarneeming hunner 

bediening en om daar aan de schade door hunne onachtzaamheid, verzuim of kwade trouw aan 

gezegde bank en aan bijzondere personen, goederen ter beleening daar in gebragt hebbende, 

veroorzaakt, te kunnen verhalen. 

4. Dat aangezien onder commissarissen den gemelde bank, nevens eene obligatie sprekende ten laste 

der voornoemde stad Brielle, en ter behoeve van nu wijlen den heer Cornelis Kwak, gewoond 

hebbende te Zwartewaal, groot in kapitaal drie duizend guldens, rentende tegen zes ten honderd ’s 

jaars, door commissarissen van dezelve bank in den jaare 1828 van de erven deszelven heere Cornelis 

Kwak, gekocht, zullen berusten eene som van zeven honderd negen guldens zestien en een halve cent 

gereed geld, twee certificaten van nationale werkelijke schuld, ieder groot in kapitaal duizend guldens, 

rentende tegen twee en een half ten honderd ’s jaars, met de daar bij behoorende coupons die 
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verschijnen zullen den eerste Januari 1800 een en dertig en vervolgens en bewijzen ter bekoming van 

nieuwe coupons. En zes schuldbekentenissen van het amortisatie sijndicaat van het koninklijk der 

Nederlanden, ieder groot in kapitaal duizend guldens, rentende tegen vier en een half ten honderd ’s 

jaars, met de coupons bij elk [17] behoorende, die vervallen zullen den eersten October 1800 dertig 

en vervolgens, alles eigendom van deze stad zijnde en blijvende en door heeren commissarissen in 

qualiteit als voren het stadsbestuur repreesenterende tegen recu onder zich te slaan van de stad te 

administreren, met magt, om zoo dikwerf gemelde bank bij voorkomende beleeningen meerdere 

gelden mogt benoodigt hebben, dan het eigenlijk fonds der bank hier boven omschreven, mogt kunnen 

furneren, daar uit, in zoodanige tijdelijke behoeften te voorzien daartoe c. q. eerstelijk zal gebezigd 

worden voorschreven som van f. 709. 16½ en verder bij ongenoegzaamheid dezer som, gezegde 

certificaten en schuldbekentenissen van het amortisatie sijndicaat, of zoo velen derzelver, als noodig 

zal worden bevonden, zullen worden verkocht, onder verpligting van commissarissen der gezegde 

bank, om, van gemelde som van f. 709. 16½ en van het provenu dier verkochte effecten, te betalen 

aan de stad Brielle interessen tegen vier en een half ten honderd ’s jaars. 

5. Dat van de kapitalen hier voren in art. 3 litt. C. A. en in art.4 gemeld heeren commissarissen als het 

stads bestuur representerend en dezelve kapitalen ten behoeve de stad administratie, verpligt zullen 

zijn jaarlijks aan deze vergadering een afzonderlijke rekening te doen. 

6. Dat vanwege de stad Brielle en ten kosten derzelve stad, het gezegde perceel het huis, erve en 

tuinhuis, en het gemeld meublement, zullen worden onderhouden, en gevolgelijk in de vereisht 

wordende reparatien van hetzelve [17v] huis, erve, tuinhuis en meublement worden voorzien, doch 

het onderhoud van den tuin voor rekening van de kassier der gemelde bank in prive zal wezen. 

7. En eindelijk dat deze vergadering met heeren commissarissen voornoemd nopens den tijd en wijze 

van oplegging en aflossing aan de stad Brielle van opgemelde kapitale som van f. 22.000.- door gezegde 

bank van leening aan dezelve stad, als boven gemeld, verschuldigd, zich voorbehouden nadere 

schikkingen te beramen en vast te stellen. En zulks alles provisioneel (bij wijze van proeve) voor den 

tijd van twee jaren, die verstaan worden ingegaan te zijn 1 Juli 1830 en alzoo zullen expireren ult. Juni 

1800 twee en dertig. 

Waarop gedelibereerd zijnde, is met dank zegging aan heeren burgemeester en wethouders voor 

genomene moeite in deze, goedgevonden, het door den heer burgemeester Van der Minne gedaan 

voorstel bovengemeld, te amplecteeren, en in eene resolutie te converteeren, en dien ten gevolge de 

gefungeerd hebbende heeren commissarissen van stads bank van leening op nieuw als zoodanig te 

benoemen en aan te stellen, aan dezelve extract dezes ter hand te stellen, om in deze hunne 

administratie zich ook daar naar te gedragen. En wijders heeren burgemeester en wethouders voor 

zoo veel desnoods te auctoriseren, om aan dezelve heeren commissarissen tegen reçu ter hand te 

stellen de effecten en penningen hier voren sub art. 4 gespecificeerd, zonder redumptie. 

[18]. Dingsdag 10 Mei 1831. 

Preesent de heeren Van der Minne, B. Kleijn, mr. L. Plooster, J. P. Lutz, A. H. van Kruine, M. C. Preuijt, 

M. N. J. C. Lette en J. G. H. Washinton 

 B. L. van Es Van Verburg armmeester, loco Albert Hania Steinmetz 
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De heer burgemeester Van der Minne heeft overgelegd eene missive van de plaatselijk 

schoolcommissie deze stad in dato 6 Mei jongstleden (rep. no 261) bij dezelve inzendende. 

1e. De tabelle en het proces verbaal (in triplo) van het op den 27 April jongstleden gehouden 

vergelijkend examen der school onderwijzers adspiranten naar de vacerende stads armschool dezer 

stad, vacerende door het overlijden van den onderwijzer Albert Hania Steinmetz. En. 

2e. Eene voordragt tot dien post van twee denzelven, te weten, van Bernardus Louwerens van Es, 

ondermeester te Voorburg en van Jacobus Wilhelmus Schlimmer, ondermeester te Rotterdam, beide 

bezittende den derden rang, als, comparatif de overige adspiranten, de meest geschikte tot denzelven. 

Waar op gedelibereerd zijnde, is besloten aan zijne Exc. den minister van binnenlandsche zaken of wel 

den heer administrateur tot het onderwijs bij dat departement door tusschenkomst van zijne Exc. den 

heer gouverneur van Zuid Holland, auctorisatie te verzoeken op den vergadering (als ingevolge art. 68 

van het stedelijk regerings reglement bij Z. M. gearresteerd 4 Januari 1824, benoeming geregtigden) 

om de eerstgenoemde dier twee, door de plaatselijke schoolcommissie voorgedragene, te weten 

Bernardus Louwerens van Es, tot onderwijser in dezen stads armschool, te benoemen en aan te stellen. 

En voorts extract derzer resolutie met het [18v] gemeld proces verbaal entabelle (alles in duplo) daar 

het intermedia der stedelijke schoolcommissie, onder geleidende missive toe te zenden. 

Dingsdag den 1ste Junij 1831. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, mr. J. Plooster, J. P. Lutz, A. H. Kruijne, mr. N. J. C. Lette, 

en J. G. H. Washington raden. 

De notulen van 11 Januari 1831 en 10 Mei daar aanvolgende, zijn geresumeerd en werden gehouden 

voor gearresteerd. 

 Rekening v. d. stede. ontvanger 

De heer burgemeester Van der Minne heeft voor gedragen dat de stedelijke ontvanger dr. A. Bisdom, 

aan hem burgemeester overgelegd hebbende deszelfs rekening en verantwoording in deze qualiteit 

over den jare 1829, hij burgemeester dezelve rekening en daar bij voorgelegde verificatoire 

bescheiden, in conformiteit van Z. M. besluit in dato 18 februari 1814 (staatsblad no.27) had gesteld 

in handen van drie leden van het stads bestuur, om dezelven te examineren. Dat deze dien ten gevolge 

in daartoe expresselijk aangelegde besognes, dezelve rekening en verantwoording van den gezegden 

stedelijken ontvanger over den jare 1829, met de daar bij overgelegde verificatoire bescheiden 

geexamineerd en onderzocht hebbende, uit dezelve, in comformiteit van het bij resolutie van heeren 

gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 28 Juni 1815 no. 2 toegezonden model (naar het welk 

ook deze rekening was opgemaakt) hadden geformeerd den gerequireerden gemotiveerde staat of 

administratie rekening, en dezelve getoetst aan de stedelijke begrooting over denzelven jare 1829, bij 

hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland den 2 December 1828 

gearresteerd. [19] Dat heeren gecommitteerden voornoemd de posten van ontvang en uitgaaf, in deze 

des stedelijken ontvangers rekening behoorlijk geverifieerd en dezelve rekening, uitwijzens de gezegde 

geformeerde administratie rekening, in overeenstemming met de voorschreven stedelijke begrooting 

bevonden hebbende hun geene aanmerkingen op dezelve waren voorgekomen. Dat hij burgemeester 

Van der Minne mitsdien deze des stedelijken ontvangers rekening over 1829 met de daar uit 

geformeerder gemotiveerden staat of administratie rekening en verdere bijlangen, als nu ter dezer 
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vergadering overlegde, dezelve aan derzelver deliberatien sub. mitterende, en tevens advijserende, 

om dezelve rekening, voor zoo ver deze vergadering betrof, te approbeeren, en voorts dezelve met de 

administratie rekening bovengemeld, daar uit geformeerd en overgelegd, voorzien van alle de 

justificatoire bescheiden, daartoe relatif, aan hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde staten 

dezer provincie in duplo op te zenden, ten einde overeenkomstig het besluit van Z. M in dato 18 

Februari 1814, bovengemelde, te worden gesloten en gearresteerd. Waar op gedelibereert de 

voorschreven rekening des stedelijken ontvangers en daar uit geformeerde administratie rekening, 

met de quitantien en bijlagen daar toe relatif, geexamineerd zijnde, is goedgevonden het door hem 

burgemeester Van der Minne geadvijseerde te amplecteeren, en in een resolutie te converteeren gelijk 

geschied bij deze, zonder resumptie. 

Gedelibereerd zijnde op het namens den stedelijken ontvanger dr. A. Bisdom, ter vergadering 

voorgedragen, is goedgevonden ter zake [19v] armoede te remitteeren en oninbaar te verklaren de 

rente ten last de weduwe Hector Leslie, op haar huis wijk 5 no.21, over de jaren 1827, 1828 en 1829, 

ad f. 7- s’jaars. 

En nog : De rente ten laste van het domein, ten behoeve van het St. Andries gilde, aankomende de 

stad Briell, over de jaren verschenen Bamis 1827, 1828 en 1829 ad 50 cents ‘sjaars, waar van de 

betaling wordt geweigerd. En is dien ten gevolge de stedelijke ontvanger voornoemd geauctoriseerd, 

om deze respective sommen in zijne rekening voor den jare 1829, in het kapittel daartoe door de 

voorgeschreven model rekening aangewezen, als oninbaar op te nemen. 

Dienst weeshuis 1831 

Is gelezen eene missive van heeren regenten van het weeshuis binnen deze stad in dato 2 Maart 1831 

(rep.no.123) daarbij, in duplo, inzendende eenen staat van begrooting van dit gesticht over de dienst 

van den jare 1800 een en dertig, ten fine van approbatie. Waar op gedelibereert en denzelven staat 

van begrooting geexamineerd zijnde is, in conformiteit van Z. M. besluit in dato 10 December 1823, 

no. 120, ter kennisse van plaatselijke besturen in Zuid Holland gebragt bij resolutie van heeren 

gedeputeerde staten dezer provincie in dato 9 Januari 1824 (rep. no. 36) goedgevonden, denzelven 

van begrooting te arresteeren. En alzoo (over een komstig de voordragt van heeren regenten 

voornoemd) te bepalen in ontvang op f 5499, 32½ en in uitgaaf op f 4609,18½. Voorts dezelve heeren 

regenten van dit weeshuis, onder retour van het duplicaat van denzelven staat van begrooting hier van 

bij missive (geregistreerd in het register derr uitgaande brieven sub dato 2 Juni 1831, no. 296) kennis 

te geven, ten einde zich [20] in derzelver comptabiliteit daar naar te gedragen. 

Van der Minne lid v.d.staten 

De heer burgemeester Van der Minne heeft gecommuniceerd ontfangen te hebben eene missive van 

zijne Exc. den heer gouverneur van Zuid Holland in dato 29 April 1831 (rep. no. 241) houdende 

kennisgeving dat deze vergadering op heden (1. Juni) zouden behooren te vergereren om over te gaan 

tot de benoeming voor deze stad van een lid in de vergadering der provinciale staten, in plaats van mr. 

Willem Hoijer, onlangs overleden, wiens termijn van dienst daar en boven met den eersten Juli 

aanstaande stond te expireren. Waar op gedelibereert dien conform geresolveerd en vervolgens daar 

toe overgegaan zijnde is bij de opening der biljetten gebleken dat tot lid ter vergadering van 

welgemelde heeren staten wegens deze stad was geeligeerd de heer Johannes van der Minne, 

burgemeester en raad dezer stad. en zal van deze benoeming, ter voldoening aan het verzoek van den 
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heer gouverneur van Zuid Holland, vervat in derzelfs missive in dato 29 April 1831, bovengemeld, 

behalven aan hem gouverneur, ook aan zijner ambtgenoot die van noord Holland, kennis worden 

gegeven, respectivelijk tot informatie. 

Rekening schuttersraad 

De heer burgemeester Van der Minne ter tafel gelegd hebbende de rekening en verantwoording van 

den fungerenden secretaris van den schuttersraad en kwartiermeester bij de kompagnie dienstdoende 

schutterij dezer stad (den heer M. van der Lugt Melsert) wegens den ontvang en uitgaaf bij hem in die 

qualiteit gehad en gedaan over den jare 1830 eenen ontvang en uitgaaf opleverende beide van f. 

324.47 door den gezegde schuttersraad bevestigd en door [20v] denzelven bij conductoire missive in 

dato 11 Februari 1831, overeenkomstig art. 5 der dispositie van heeren gedeputeerde staten dezer 

provincie in dato 27 Juli 1830 (rep. No. 333) aan deze vergadering ten fine van opneming toegezonden, 

is deze rekening en verantwoording gelezen en geexamineerd en met de stedelijke en schutterlijke 

begrooting over 1830 vergeleeken zijnde, goedgevonden dezelve voor zoo veel deze vergadering 

betrof goed te keuren en wijders dezelve met de verificatoire bescheiden daar toe relatif in 

conformiteit van het gezegde art.5 der dispositie van heeren gedeputeerde staten voornoemd in dato 

27 Juli 1830, bij geleidende missive aan hun Ed. gr. achtb. ter finale vastgestelling toe te zenden(in 

quadruplo). 

Curator lat. School mr. Lette loco en C. van Adrichem 

Gelezen zijnde de missive van den heer mr. C. van Adrichem mede curator der Latijnsche scholen 

binnen deze stad in dato 21 Januari 1831 (rep. no. 60) houdende kennisgeving van voor dezen zijnen 

post te bedanken, is goedgevonden, den heer mr. C. van Adrichem van deze zijne betrekking honorabel 

te ontslaan, en in deszelfs plaatse aan te stellen mr. N. J. C. Lette, raad dezer stad, die ter deser 

vergadering present, verklaard heeft zich deze benoeming te laten welgevallen. En zal hiervan aan het 

collegie van heeren curatoren voornoemd, aan den heere rector der Latijnsche scholen, en aan de 

ontslagen en aangestelde heeren bovengemeld bij missive worden kennis gegeven respectivelijk tot 

informatie. 

 Weer ruzie tusschen de veerschippers C. Schooneman en A. Nolte 

De heer burgemeester Van der Minne heeft gecommuniceerd eene missive van den heer C. 

Schelvisvanger, commissaris der veerlieden op het veer van het Eijland Rozenburg op Maassluis vice 

versa in dato 21 September 1831 (rep. no. 226) houdende [21] kennisgeving van het voorgevallene op 

denzelfden dag tusschen de veerschippers C. Schooneman en A. Nolte die te samen een passagies op 

dit veer overbrengende, in het vaartuig in woorden zijn geraakt met dat gevolg dat C. Schooneman, 

beschonken zijnde deszelfs mede veerschipper A. Nolte met een mes had aangevallen en eene 

aanmerkelijke wonde aan het achterhoofd toegebragt, die van gevaarlijke gevolgen had kunnen zijn. 

En voorts gerapporteerd dat gezegde C. Schooneman zich zedert eenen geruimen tijd dagelijks 

schuldig maakte aan verregaande dronkenschap, ten gevolge waarvan hij al vroeger door heeren 

burgemeester en wethouders in zijne bediening was gesuspendeerd geweest, doch zonder dat deze 

suspensie eenige verbetering van gedrag ten gevolge had gehad. Waarom hij burgemeester Van der 

Minne deze C. Schooneman niet anders kunnende beschouwen, dan de bediening onwaardig, 

waarmede hij was begunstigd, zijnes ondanks, verpligt achtede dezelve C. Schooneman van deze zijne 

bediening als veerschipper van het veer van het Eiland Rozenburg op Maassluis vice versa te ontzetten. 
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Waar op gedelibereert zijnde is dien conform geresolveerd, en zijn heeren burgemeester en 

wethouders verzocht den heer commissaris der veerlieden op dit veer, bovengenoemd, hier van kennis 

te geven en ook te voorzien in de vervulling der hier door ontstane vacature. 

Door weduwen van stads ambtenaren pensioen verpigt 

Is gelezen: 

1e. Een adres van Neeltje Dikkoet weduwe Anthonij Vrij in leven ontvanger van stads indirecte 

belastingen binnen deze stad den 25 Januari 1831 alhier overleden daarbij verzoekende continuatie 

van het pensioen ad f 200.- ‘sjaars aan wijlen genoemde haren [21v] man in gezegde zijne qualiteit 

toegekend. 

2e. Een adres van Jannetje de Maar weduwe van Albert Hania Steinmetz, in leven onderwijzers in het 

stads armschool binnen deze stad den 23 September 1830 alhier overleden, daarbij verzoekende 

pensioen, zijnde dit verzoek geappuijeerd door de plaatselijke school commissie bij missive in dato 24 

Maart jongstleden (rep. no. 187) Op welke beide adressen simul et semel gedelibereerd zijnde is 

goedgevonden, de bij dezer stads begrooting over 1831 bij heeren gedeputeerde staten dezer 

provincie gearresteerd den 1 Februari 1831, ten behoeve van opgenoemden (nu overleden) A. Vrij als 

pensioen disponibel gestelde f 200.- aan de gezegde beide adressanten te samen en dus ieder voor de 

helft ter somma van f 100.- uit te keeren als eene gratificatie in den loop van twee jaren, te weten voor 

de helft ter somma van f 100.- (en alzoo voor ieder van dezelven ad f 50.-) over dezen jare 1831, en 

voor de wederhelft ter gelijke som van f 100.- (en voor ieder van dezelven f 50.-) over den jare 1832. 

Met betrekking tot de eerst genoemde adressante Neeltje Dikkoet weduwe A. Vrij met dien verstande 

dat in haar aandeel ad f 50.- ‘sjaars over 1831 zal worden aan en toe gerekend de som van f 16:67 door 

haar voor opgenoemden haren man over dit jare 1831 nog als pensioen genoten. En voorts der 

adressanten gedaan verder of ander verzoek te wijzen van de hand. 

[22] Dingsdag den 14 Juni 1831. 

Preesent de heeren J. Van der Minne, B. Kleijn, mr. J. Plooster, J. P. Lutz, A. H. van Kruijne, mr. C. Preuijt, 

mr. N. J.C. Lette en J. G. H. Washington raden. 

Benoeming van meester van Es 

Gelezen zijnde het besluit van zijne Exc. den heer staatsraad gouverneur van Zuid Holland in dato 31 

Mei 1831 (rep. no. 299) houdende op daartoe door deze vergadering als benoemings geregtigde 

gedaan verzoek (zie notulen in dato 10 Mei jongstleden) auctorisatie tot het aanstellen tot het 

aanstellen van Bernardus Louwerens van Es, thans nog ondermeester te Voorburg, bezittende den 

derden rang, tot onderwijzer in dezer stads armschool, is goedgevonden denzelven Bernardus 

Louwerens van Es, tot deze bediening van onderwijzer in dezelve stads armschool (vacerende door het 

overlijden van Albert Hania Steinmetz) onder genot van vier honderd guldens tractement ‘sjaars (te 

betalen uit stads kasse tot een bedrag van f 350.- en uit het fonds van het armschool thans 

gecombineerd met dat der armenmiddelen en van den armen te Maarland binnen deze stad met de 

resterende som van f 50.-) te benoemen en aan te stellen, gelijk geschied bij deze. En zal hier van bij 

missive aan denzelven Bernardus Louwerens van Es, mitsgaders aan den heer school opziender van dit 

district en aan de plaatselijke school commissie worden kennis gegeven, respectivelijk tot informatie. 



- 22 - 

[22v] Donderdag den 29 September 1831. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, J. P. Lutz, mr. N. J. C. Lette en J. G. H. Washington raden. 

 Hubertus Cornelis Hoijer lid v.d.raad het kiescollege loco mr.Willem Hoijer overleden 

De notulen van 1 en 11 Juni jongstleden, zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd De 

heer burgemeester Van der Minne heeft te kennen gegeven, dat burgemeester en wethouders 

ingevolge art 12 van het stedelijk regerings reglement bij Z. M. gearresteerd 4 Januari 1824, de over 

dezen jare 1831 bewezen stemgeregtigde ingezetenen dezer stad op den 8 September jongstleden bij 

gedrukte biljetten uitgenoodigd hebbende het uitbrengen hunner stemmen op een daartoe bevoegd 

persoon, om de in het stedelijk kiescollegie ter vervulling van vacerende raadsplaatsen ingevolge art 

133 der grondwet en art 21 van hetzelve regents reglement binnen deze stad daar gesteld, bestaande 

buitengewone vacature veroorzaakt door het overlijden van den heer mr. Willem Hoijer (wiens termijn 

van dienst eerst met 30 September 1833 stond te expireren) ingevolge Z. M besluit in dat 24 December 

1829 no 123, aan burgemeester en wethouders dezer stad medegedeeld bij dispositie van heeren 

gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 8 Januari 1830 (rep. no. 27) door eene nieuwe verkiezing 

te vervullen dezelve stembiljetten op den 15 September jongstleden, door stadsbodens, in een 

gesloten kistje hadden doen ophalen, aan deze vergadering voorstellende, om ingevolge art 15 en 16 

van hetzelve regerings reglement tot de opening van dit kistje en der daar in bevonden zullende 

worden stembiljetten, als nu over te gaan, ten einde den uitslag dier stemming op te maken. Dier 

conform geresolveerd en vervolgens de opening der stembiljetten geeffectueerd zijnde, is bij het 

opmaken van het resultat der stemming gebleken dat ter vervulling van bovengezegde buitengewone 

[23] vacature tot lid van dit kiescollegie met meerderheid van stemmen verkoren was de heer 

Hubertus Cornelis Hoijer, agent van den algemeenen rijks kassier binnen deze stad. En is wijders 

goedgevonden de ingezetenen bij notificatie, en den geeligeerden heer bij missive hier van kennis te 

geven en laastgenoemde daar bij tevens uit te noodigen om in de eerstvolgende gewone vergadering 

van het collegie in de eerste week de maand October aanstaande, op een nader te bepalen dag en uur 

(zijn Ed. per biljet te notificeren) zich ten raadhuize te willen vervoegen, ten einde deze zijne betrekking 

te aanvaarden en in hetzelve kiescollegie zitting te nemen. 

Donderdag den 10 November 1831. 

Preesent de heeren Van der Minne, B. Kleijn, mr. J. Plooster, J. P. Lutz, mr. C. Preuijt, mr. N. J. C. Lette, 

J. G. H. Washington en P. van Andel raden. 

Lid v.d.raad mr.Pieter van Andel loco mr. Willem Hoijer 

De notulen van 29 September jongstleden, zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 

Is gelezen eene missive van burgemeester en wethouders dezer stad in dato 6 October jongstleden no 

492 (rep. no. 521) houdende kennisgeving dat het kiescollegie dezer stad, tenzelver dage vergaderd, 

ter vervulling der vacature, in deze vergadering bestaande, veroorzaakt door het overlijden van den 

raad mr. Willem Hoijer, en in deze werkzaam overeenkomstig de vergaderingen hetzelve bij art. 26 en 

eenige volgende aan het stedelijk regerings reglement, bij Z. M. gearresteerd 4 Januari 1824, 

voorgeschreven, in plaatse van opgemelden heer mr. W. Hoijer, had verkozen tot raad dezer stad den 

heer Pieter van Andel [23v] notaris, wonende binnen deze stad. waarop gedelibereert zijnde, is, na dat 

de heer burgemeester Van der Minne had gecommuniceerd, dat de geeligeerde heer P. van Andel, op 
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zijne, aan zijn Ed. daartoe per biljet gedane invitatie, zich bevond ten raadhuize, goedgevonden, den 

raad Washington te committeeren, om denzelven ten dezen vergadering binnen te leiden. Deze zich 

van dezen zijnen last gekwest hebbende, is ter dezer vergadering verscheenen de gezegde heer Pieter 

van Andel welke na dat de heer burgemeester Van der Minne hem had kennis gegeven van de door 

het kies collegie dezer stad, op zijn uitgebragte keuze tot stedelijke raad, ter vervulling de in deze 

vergadering, door het overlijden van de heer mr. W. Hoijer, ontstane vacature zich bereid verklaard 

hebbende, deze zijne bediening te aanvaarden, vervolgens, in deze zijne betrekking, den eed bij art. 

60 van het voorschr. stedelijk regerings reglement voorschreven (na dat deze hem was voorgelezen) 

in handen van den heer burgemeester Van der Minne heeft afgelegd, en alzoo in deze zijne bediening 

geinstalleerd zijnde, onder wederzijdsche zegenbede, zitting en stem in deze vergadering heeft 

genomen. 

Afgevaardigde voor deze stad ter bijwoning van de kantonnale vergadering.B. J. Verheij 

gekozen maar bedankt daarop B. Kleijn 

De heer burgemeester Van der Minne heeft overgelegd eene bij burgemeester en wethouders dezer 

stad van zijn Exc. Den heer gouverneur van Zuid Holland in dato 3 November jongstleden (rep. no. 580) 

ontvangene circulaire, houdende (overeenkomstig de wet in dato 15 September 1807) last aan de 

respective gemeenteraden daar in geconcerneerd, om uit de grond eigenaars, goederen in de 

gemeente bezittende eenen afgevaardigden wegens de gemeente te benoemen om de kantonnale 

[24] vergadering in hun kanton bij te wonen, het verrigting der kadastrale werkzaamheden, daar bij 

omschreven. En voorgesteld, om, ter voldoening aan dien last, eenen zoodanigen afgevaardigden 

wegens deze gemeente, tot de kantonnale vergadering in dit kanton, ten voorschreven einde, te 

convoceren, te benoemen. Waarop gedelibereerd en conform het voorstel van den heer burgemeester 

Van der Minne geresolveerd zijnde, het resultat der daartoe geinstitueerde stemming opgenomen 

zijnde, gebleken, dat tot afgevaardigde wegens deze gemeente in de gezegde kantonnale vergadering 

verkozen was de heer Bastiaan Jacob Verheij Cornz. En deze voor de commissie bedankt hebbende, de 

heer Bartholomeus Kleijn wethouder dezer stad. En zal (ter verdere voldoening aangezegde circulaire) 

den heer gouverneur voornoemd van deze dispositie bij missive (geregistreerd in het register der 

uitgaande brieven sub dato 10 November 1831 no. 555) worden kennis gegeven, tot zijne informatie, 

en aan den afgevaardigden heer B. Kleijn bovengenoemd worden uitgereikt extract, om hem te 

strekken voor commissie. 

Commissie ter voorlichting met betrekking tot de kadastrale werkzaamheden 

Terwijl verder, naar aanleiding van het geresoveerde, nog is goedgevonden, om eene commissie te 

benoemen, ten einde deze vergadering te representeeren in alle de verrigtingen, haar met betrekking 

tot de kadastrale werkzaamheden, bij de wet of koninklijke besluiten opgelegd, met dien verstande 

nogthans, dat het aan denzelven commissie zal vrijstaan, om in alle, meer of minder belangrijke 

gevallen, waarin zij tot hunne decharge, het gevoelens dezer vergadering zouden in te winnen, tot 

dezelve recours te nemen. En zijn tot deze commissie benoemd de heeren mr. Leendert Plooster [24v] 

wethouder, mr. Nicolaas Joannus Cornelis Lette en Pieter van Andel, raden dezer stad, die zich deze 

benoeming hebben laten welgevallen. 

 Rekeningen Godshuizen 
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 De heer dr. A. C. van der Minne, rentmeester der godshuizen en administrateur der landerijen dezelve 

godshuizen toebehoorende, ter dezer vergadering verschenen zijnde, heeft (in tegenwoordigheud der 

presenten regenten, zijnde van het weeshuis mr. C. Preuijt, mr. L. Plooster en J. P. Lutz van het gasthuis 

mr. C. Preuijt en J. van der Minne, van het vrouwenhof mr. P. Preuijt en J. van der Minne, van den 

armen te Maarland mr. C. Preuijt, J. van der Minne en Brouwer) in conformiteit van art. 75 van het 

stedelijk regerings reglement, bij Z. M. gearresteerd 4 Januari 1824 overgelegd en gedaan de 

rekeningen van deze zijne administratie (acht in getal) alle loopende over den jare 1800 negen en 

twintig. Dezelve rekeningen zijn gerapporteerd en gesloten. En zijn heeren regenten voornoemd gelijk 

ook, den heer rentmeester, in deze hunne respective qualiteit, rendanten van rekening, voor hunne 

gehoudene directie en administratie bedankt, en verzocht daar in te continueeren. 

Donderdag den 1 Maart 1832. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, mr. L. Plooster, mr. N. J. C. Lette, J. G. H. Washington, 

mr. C. Preuijt en P. van Andel raden. 

De notulen van den 10 November jongsleden, zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft overgelegd de volgende rekeningen (in duplo)  der armen 

directie binnen deze stad, sub indien [25] uit stads kasse genietende, alle loopende over den jare 1830, 

te weten: 

1/ Die van den grooten armen, gedaan door den armmeester J. Kluit senior, aan de plaatselijke armen 

commissie, een nadeelig saldo opleverende van negen en zestig guldens en zes cents. 

2/ Die van de Evangelische Luthersche gemeente gedaan door diaconen aan den kerkeraad een 

nadeelig saldo opleverende van tien guldens vijf en tachtig cents. 

3/ Die van de R. Cath. gemeente, gedaan door armmeesteren aan kerkmeesteren een voordeelig saldo 

opleverende van eenen zeventig guldens vier en vijftig en een halve cents. 

En voorts nog overgelegd de begrooting de volgende armen directien (in duplo) over de dienst van den 

jare 1832, te weten: 

1/ Die der Evangelische Lutersche gemeente eenen ontvang voorstellende van vier hondert vier en 

twintig guldens en eenen uitgaaf ter gelijke som. 

2/ Die van de R. Cath. gemeente eenen ontvang voorstellende van dertien honderd tachtig guldens, 

en eenen uitgaaf van dertien honderd vier en zestig guldens vijftig cents. 

Proponerende hij burgemeester Van der Minne dezelve rekeningen en begrootingen, overeenkomstig 

Z. M. besluit in dato 10 December 1823 no. 120 aan burgemeester en wethouders dezer stad mede 

gedeeld bij resolutie van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 9 Januari 1824 (rep. no. 

36) definitif vast te stellen. 

En wel, voor zoo ver de begrootingen betrof tot de daarbij respectivelijk voorgedragen sommen 

bovengemeld. Waarop gedelibereerd en de overgelegde rekeningen en begrootingen der gezegde 

armen [25v] directien gezien en geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. En zal van dezelve 
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rekeningen en begrootingen een exemplaar ter secretarij worden gedeponeerd, en aan de 

belanghebbende armen directien respectivelijk (ieder voor zoo ver hun betreft) onder retour van het 

duplicaat derzelve, van den inhoud dezer bij missive worden kennis gegeven tot hunne informatie. 

 Begrooting schutters 

De burgemeester Van der Minne, heeft overgelegd de begrooting voor de dienst der schutterij dezer 

stad over den jare 1832, met het kohier van aanmerkingen daar toe relatief, opgemaakt, voorgedragen 

en aangeboden door den schuttersraad alhier, proponeerende hij burgemeester Van der Minne, deze 

begrooting, een ontvang en uitgaaf voorstellende van vier honderd drie en tachtig guldens, voor zoo 

ver deze vergadering betrof te approbeeren, en in conformiteit van art. 34 der wet in dato 11 April 

1827 (staatsblad no. 17) ten fine van definitive approbatie aan heeren gedeputeerde staten dezer 

provinsie onder geleidende missive, op te zenden. Waarop gedelibereerd en de overgelegde stukken 

gelezen en geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. 

 Gem. begrooting voor 1832 

Burgemeester en wethouder dezer stad in conformiteit van het besluit van Z. M. in dato 18 Februari 

1814, 1815, no. 5 ontworpen hebbende den staat van begrooting, voor deze gemeente over den jare 

1832, voorzien van een kohier van aanmerkingen: hebben, van dezen hunnen arbeid verslag doende, 

dezelve concept begrooting en kohier van aanmerkingen, daartoe relatif overgelegd, en aan het 

oordeel dezer vergadering [26] onderwerpen. Waar op gedelibereerd en dezelve staat van begrooting 

met het daartoe betrekkelijke kohier van aanmerkingen, gelezen en geexamineerd zijnde, is 

goedgevonden, dezelve conform het overgelegd ontwerp (voor zoo ver deze vergadering betrof te 

arresteeren). En voorts dezelve begrooting, met het kohier van aanmerkingen (in triplo) aan heeren 

gedeputeerde staten van Zuid Holland, ten einde door hun Ed. groot achtb. finaal te worden 

gearresteerd, met eene geleidende missive te expedieeren. 

 Antw. ordonnantie broodbakkers 

De heer burgemeester Van der Minne heeft gecommuniceerd, dat zich in de bestaande plaatselijke 

ordonnantie op de uitoefening der broodbakkers en broodslijters beroepen, binnen deze stad, bij den 

raad dezer stad gearresteert den 8 Augustus 1823, leemten hadden doen opmerken, die aanleiding 

gaven tot misbruiken, de strekking hebbende, om ten nadeel der verbruikers, de heilzame bepalingen 

dier ordonnantie, te ontduiken en te eludeeren. Dat burgemeester en wethouders voorziening in deze 

alsints noodig oordeelen, een nieuw ontwerp van eene zoodanige ordonnantie (door hem 

burgemeester Van der Minne ter tafel gelegd) na hierop de consideratien zoo van broodwegers als 

broodbakkers te hebben ingewonnen, hadden doen te zamen stellen, ten einde dit (de approbatie 

deze vergadering erlangende) de thans nog vigerende ordonnantie bovengemeld, te doen vervangen, 

verzoekende hij burgemeester Van der Minne, dit nieuw ontwerp als nu aan de deliberatie dezen 

vergadering onderwerpende haar goedvinden nopens hetzelve te verstaan. Waar op gedelibereerd en 

de gezegde door burgemeester en wethouders nieuw geconcipieerde [26v] ordonnantie op de 

uitoefening der broodbakkers, broodslijters en meelverkoopers beroepen binnen dese stad 

(geregistreert in het keuren, instructien en publicatien boek no 8 folio) gelezen en geexamineerd 

zijnde, is goedgevonden, dezelve te approbeeren en te arresteeren, gelijk geschied bij deze. 

Dingsdag den 26 Juni 1832. 
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Present de heeren Van der Minne, B. Kleijn, mr. N. J. C. Lette, J. G. H. Washington en P. van Andel raden 

De notulen van den eersten Maart jongstleden, zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

 Bank van leening 

De heer burgemeester Van der Minne heeft, zoo voor zich als namens de heeren B. J. Verheij CZ en J. 

P. Lutz van den raad dezer stad in dato 11 Januari 1831 op nieuw benoemd en aangesteld als 

commissarissen belast met de directie de bank van leening binnen dese stad, overeenkomstig het bij 

koninklijk besluit in dato 17 April 1827 (rep. no. 216) gearresteerd nieuw reglement voor dezelve bank 

van leening gegrond op het koninklijk besluit in dato 31 October 1826 (rep. no. 505) op den voeten de 

gezegde resolutie dezer vergadering in dato 11 Januari 1831 breder omschreven over gelegd de 

rekening derzelver bank van leening over den jare 1800 een en dertig, een restant in de bet. op de 

intressen van het kapitaal dien bank aan de stad verschuldigt, per saldo op leverende van f 179: 39½. 

Dezelve rekening met de daar toe relative bescheiden gelezen en geexamineerd zijnde, is 

goedgevonden dezelve te approbeeren en te arresteeren. En zijn heeren commissarissen voornoemd 

als rendanten van rekening voor hunne gehoudene directie bedankt en verzocht daarin te 

continueeren. 

[27]  idem 

De heer burgemeester Van der Minne heeft nog zoo voor zich als in naam van dezelve heeren B. J. 

Verheij CZ en J. P. Lutz, bij dezelve resolutie van den raad dezer stad in dato 11 Januari 1831 benoemd 

en aangesteld tot administrateuren der effecten (eigendom dezer stad) uitmakende het reserve fond 

voor de bank van leening ter dese stede (waarvan de interessen en revenuen vroeger in de rekening 

derzelve bank, van leening zijn verantwoord, doch ten gevolge van het koninklijk besluit in dato 31 

October 1826 boven gemeld als nu, bij de gezegde resolutie in dato 11 Januari 1831 onder eene 

afzonderlijke administratie zijn gebragt) overgelegd de rekening en verantwoording van dit reserve 

fonds en van deze hunne administratie over den jare 1831 eenen meerderen ontvang opleverende van 

f. 506:92. Dezelve rekening met de daartoe relative bescheiden gelezen en geexamineerd zijnde, is 

goedgevonden dezelve te approbeeren en te arresteeren. En zijn heeren administrateuren voorn. als 

rendanten van rekening voor hunne gehouden administratie bedankt en verzocht daar in te 

continueeren. 

De vrijwillige bijdragen voor de bloedverwanten der uitgerukte schutters veranderd in een 

belasting op het wittebrood 

De heer burgemeester Van der Minne heeft gecommuniceerd dat het voorzien in de behoeften der 

vrouwen en kinderen van mannen en vaders, mitsgaders van ouders en naastbestaanden, die tot den 

eersten ban der schutterij behooren, of zij ter vrijwillige wapening het zij bij het leger, het zij bij de 

schutterijen hebben aangeboden, en merkelijk vertrokken zijn, bevolen bij Z. M. besluit in dato 10 

December 1830 no. 34 (provinciaal blad no. 164) en hoogst derzelfs rescript in dat 26 Januari 1831 no. 

63 (provinciaal blad no. 22) in deze stad tot hiertoe had kunnen gevonden worden uit vrijwillige [27v] 

wekelijksche bijdragen, daartoe ingezameld. 
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Dat de lange duur hier van (langer dan veele zich hadden voorgesteld) dez vrijwillige wekelijksche 

bijdragen al van tijd tot tijd had doen verminderen, zoodat dezelve voor de wekelijksche behoeften 

ontoereikend waren geworden. 

Dat burgemeester en wethouders alzoo, om in de behoeften van opgenoemde vrouwen en verdere 

betrekkingen den uitgetrokken schutters en vrijwilligers boven genoemd voor het vervolg te voorzien, 

op grond van opgemelde Z. M. besluit in dato 10 December 1830, no. 34, op middelen hadden moeten 

bedagt zijn, om deze behoeften, te vervullen. 

Dat hun daartoe het geschikste was voorgekomen eene verhooging der belasting op het alhier 

geconsumeerd wordende tarwebrood, zoo, om dat ook vreemdelingen en reizigers in dezen last 

deelden, als om dat de heffing van dit middel door de belasting schuldigen zoo ongevoelig wierde 

gedragen, en de behoeftige classes niet treft, en ook de autoriteijt, die verpligt is dezelve te heffen, 

niet aan alle die chinnes prosessen en onzekere regtelijke uitspraken blootsteld, die persoonlijke 

omslagen te weeg brengen, waarvan de moogelijkheid der perceptie, en vroegere gevallen 

ondervonden van deze vergadering nog te zeer in het geheugen lagen dan dat het noodig zijn zoude, 

aan dezelve te herinneren. 

Dat om de ten voorschreven einde door de gezegde verhoogde belasting te verkrijgene noodige som 

te berekenen. 

1. Was opgenomen het bedrag der wekelijksche toelage door deze vrouwen, huisgezinnen en 

betrekkingen der gezegde uitgetrokkene schutters en vrijwilligers genoten wordende, die bevonden 

was thans nog f. 64.- s’weeks te bedragen en alzoo [28] f. 3328:- s’jaars. 

2. Was onderzocht de hoeveelheid tarwe in deze gemeente geconsumeerd wordende, die bevonden 

was (gemiddeld berekend) op 4000 Nederlandsche mudden s’jaars te kunnen geschat worden. Dat 

hier uit was gebleken, dat deze 4000 Nederlandsche mudden tarwe eene verhooging in de plaatselijke 

belasting ondergaande van vijf en zeventig cents per Nederlandsche mudde en alzoo gebragt wierd 

van f. 2.50 op f. 3.25 hier door een jaarlijksche som zoude worden verkregen van f. 3000.- welke som 

vergeleken met de geraamde jaarlijksche behoefte boven gemeld wel een de kost opleverde van f. 

328.- dan welke te kost men hoopte immers in het eerste jaar te zullen kunnen dekken door het per 

reste nog voorhandene der ingezamelde vrijwillige bijdragen boven gemeld. Seggende hij 

burgemeester Van der Minne tot opheldering van dit zijn voorstel, hierbij over een concept tarief nader 

aanwijzende het bedrag en den grondslag dezer c.q in te voeren verhoogde belasting van het alhier 

geconsumeerd wordende tarwe brood. De heffing van welke verhoogde belasting niet verder of langer 

zoude voortduren, dan tot Dindag dat de behoeften bovengemeld ter bestrijding van welke dezelve 

strekken moet, zouden hebben opgehouden. Onderwerpende hij burgemeester Van der Minne dit zijn 

voorstel tot tijdelijke verhooging der plaatselijke belasting op het in deze gemeente geconsumeerd 

wordende tarwebrood van f. 2.50 op f. 3.25 per Nederlandsche mudde ter voorziening in de 

voorschreven behoeften aan het oordeel dezer vergadering. Waarop gedelibereerd zijnde, is 

goedgevonden [28v] het door den heer burgemeester Van der Minne gedaan voorstel bovengemeld 

te amplesteeren en in eene resolutie te converteeren, gelijk geschied bij deze. En zal dien tengevolge 

het overgelegde concept tarief bovengemeld bij geleidende missive (gerepareert in het register der 

uitgaande brieven sub dato 26 Junij 1832, no. 310) aan heeren gedeputeerde staten dezer provincie 

worden verzonden ten einde op het zelve (gemuniceerd met het favorabel advijs van hun Ed. gr. achtb) 
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in conformiteit van het koninklijk besluit in da. 15 December 1831, no. 82 (provinciaal blad da. 1832, 

no. 1) de sanctie van Z. M. te provoceeren. 

Woensdag den 3 October 1832. 

Joh. Barth. Jonas lid kiescollege loco. A. C. Hartevelt vertrokken naar Dordt 

Present de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, mr. L. Plooster. mr. N. J. C. Lette en J. G. H. Washington, 

raden. 

De notulen van den 26 Junij jongstleden, zijn geresumeerd, en worden gehouden voor gearresteerd. 

De heer burgemeester Van der Minne heeft te kennen gegeven, dat burgemeester en wethouders, 

ingevolge art. 12 van het stedelijk regerings reglement bij Z. M. gearresteerd 4 Januarij 1824, de over 

dezen jare 1832 bewezen stemgeregtigde ingezetenen dezer stad, op den 12 September jongstleden 

bij gedrukte biljetten uitgenoodigt hebbende tot het uitbrengen hunnen stemmen op een daartoe 

bevoegd persoon, om de in het stedelijk kiescollegie, ten vervulling van vaceerende raadsplaatsen 

ingevolge art. 133 der grondwet en art. 21 van hetzelve regerings reglement binnen deze stad 

daargesteld, bestaande buitengewoone vacature, veroorzaakt door het vertrek van den heer A. C. 

Hartevelt, inspecteur der directe belastingen enz. van hier verplaatst en dien tengevolge met der woon 

vertrokken naar Dordrecht (wiens termijn van [29] dienst eerst met 30 September 1833 stond te 

expireren), ingevolge Z. M. besluit in dato 24 December 1829, no. 123 aan burgemeester en 

wethouders dezer stad medegedeeld bij dispositie van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland 

in dato 8 Januarij 1830 (rep. no. 27) door eene nieuwe verkiezing te vervullen, dezelve stembiljetten 

op den 19 September jongstleden, door stadsbodens, in een gesloten kistje hadden doen ophalen, aan 

deze vergadering voorstellende, om, ingevolge art. 15 en 16 van hetzelve regerings reglement tot de 

opening van dit kistje en den daarin bevonden zullende worden stembiljetten als nu over te gaan, ten 

einde den uitslag dier stemming op te maken. Dien conform geresolveerd en vervolgens de opening 

der stembiljetten geëffectueerd zijnde, is bij het opmaken van het resutat der stemming, gebleken dat, 

ter vervulling van boven gezegde buitengewone vacature, dat lid van dit kiescollegie, met meerderheid 

van stemmen verkozen was de heer Johannes Bartholomeus Jonas, apothecar binnen deze stad. en is 

wijders goedgevonden de ingezetenen bij notificatie en den geeligeerden heer bij missive hier van 

kennis te geven. 

 Stads chirurgijn bepaling door ’t vertrek van H. L. van Duijl 

De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen, dat door het vertrek naar Zierikzee van den 

heer H. L. van Duijl gewezen stadsvroedmeester en chirurgijn binnen deze stad, de post van tweeden 

stads vroedmeester (waar aan eene vaste bezoldiging van f. 100.- ‘sjaars verbonden was) zijnde komen 

te vaceeren, van wegen burgemeester en wethouders dezer stad, bij annonces in de Rotterdamsche 

couranten van 18 en 20 September jongstleden, en in de Haarlemsche van 25 en 29 dier maand, een 

uitnoodiging was geschied aan alle daartoe bevoegden, en de [29v] vereischte bekwaamheden 

bezittende, daartoe inclinerende, om zich, met overlegging der noodige bewijzen, en ook van 

getuigschriften van onbesproken zedelijk gedrag, als zoodanig bij het stadsbestuur aan te melden, 

uiterlijk voor of op den eersten November aanstaande. Dat ook, bij deze annonces, was te kennen 

gegeven, dat het stadsbestuur verlangde dat de adspiranten, van gelijke bevoegheid en bekwaamheid 

ter uitoefening der chirurgicale practijk, konden doen blijken, doch zonder hierbij de toezegging te 
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kunnen voegen eenen vaste jaarlijksche bezoldiging, als door den vertrokken heer H. J. van Duijl niet 

genoten zijnde. Dat burgemeester en wethouders intusschen, in aanmerking nemende aan de een 

zijde, het belang, het welk en voor de gemeente in gelegen was, dat dezelve van een tweede stads 

vroedmeester, tevens chirurgijn zijnde, in beide vakken met de noodige bekwaamheid toegerust, mogt 

worden voorzien, en aan de andere kant de weinige hoop, dat de geringe jaarlijksche vaste bezoldiging 

boven gemeld, welke daar aan had kunnen worden toegezegd, aan deze vakken beoefende 

deskundigen van eenige reputatie, uitlokkend genoeg zoude voorkomen, om zich als adspiranten in 

deze, aan te melden, gelijk zig dan ook, tot hiertoe geene, zoodanige hadden opgedaan, gemeend 

hadden, de attentie dezer vergadering op dit onderwerp te moeten bepalen. Aan dezelve 

voorstellende, om, gelijk bij resolutie dezer vergadering in dato 30 December 1829 een tweede stads 

vroedmeester op eene vaste bezoldiging van f. 100.- ‘sjaars uit stads kasse was aangesteld, ook als nu 

aan den c.q. aan te stellen tweeden stads chirurgijn, toe te kennen eene gelijke vaste bezoldiging van 

f. 100.- ‘sjaars, en zulks op [30] denzelfden voet en voorwaarden, betrekkelijk de chirurgicale dienst 

der armen, als bij opgemelde resolutie in dato 30 September 1829 den tweeden stads vroedmeester, 

ten opzigte van den vroedkundigen dienst derzelve, was bepaald. Waarop gedelibereerd zijnde, is, 

conform het door den heer burgemeester Van der Minne gedaan verzoek, goedgevonden, den 

chirurgijn (welke den vacerenden post van tweeden stads vroedmeester binnen deze stad zal 

obtineeren) als een stads beambte aan te merken, en als zoodanig toe te voegen den titul van tweeden 

stads chirurgijn onder genot eener bezoldiging uit stads kasse van een honderd guldens s’jaars: en 

voorts, op den zelfden voet en voorwaarden, met betrekking tot de waarneming van de chirurgicale 

dienst der armen, als bij opgemelde resolutie in dato 30 December 1829 den tweeden stads 

vroedmeester in deze betrekking, voorgeschreven zijn en bepaald. En zal hier van bij nadere 

advertentie te plaatsen in de Rotterdamsche couranten in dato 9 en 13 October aanstaande, en in de 

Haarlemsche couranten in datie den 11 en den 16 derzelfde maand (bij wijze van recteficatie den reeds 

in deze dagbladen van den 18, 22, 25 en 29 September respectivelijk, hier boven gemeld, betrekkelijk 

dit onderwerp, gedane aankondigingen de belanghebbende kennis worden gegeven. 

Adres van Arie v.d.Blink over de verhoging van de op belas. het wittebrood daar hij het aan de 

garnisoen ziekenzaal het garnisoen 

De heer burgemeester Van der Minne heeft geexhibeerd een bij hem ontvangen adres van Arie van 

den Blink, broodbakker binnen deze stad, bij publieke aanbesteding van 13 November 1831 aannemer 

geworden zijnde van de leverantie van wit en munitie brood van de garnizoen ziekenzaal, en bij gelijke 

aanbesteding in dato 30 November [30v] 1831 ook, van het benoodigde brood voor het garnisoen 

dezer stad beide over den termijn van dezen jare 1832, het verzoek behelzende, om vrij gesteld te 

worden van de tijdelijke verhooging van het stedelijk middel op het gemaal, met betrekking tot de 

tarwe, binnen deze stad geconsumeerd wordende ten bedrage van vijf en zeventig cents per 

Nederlandsche mudde, bij den raad dezer stad gearresteerd den 26 Junij 1832, gesanctioneerd bij 

koninklijk besluit in dato 20 Julij 1832, no. 12 en zedert 6 Augustus jongstleden, naar aanleiding van Z. 

M. besluit in dato 10 December 1830 (provinciaal blad no. 164) in deze gemeente geheven, ten 

ondersteuning der vrouwen, huisgezinnen en betrekkingen van de uit deze gemeente naar de grenzen 

gemarsheerde vrijwilligers, en manschappen van den eersten ban dezer stads schutterij. Grondende 

de adressant dit zijn verzoek daarop dat hij, tijdens dit zijn engagement (boven gemelde) eene 

zoodanige verhooging van den stedelijke accijns op het gemaal met betrekking tot de tarwe, hier 

hebbende kunnen voorzien, hier door, als nu, merkelijke verliezen leed, die zijnen ondergang zouden 

kunnen naar zich sleepen. Onderwerpende hij burgemeester Van de Minne dit adres, en het verzoek 
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daar bij gedaan, aan het oordeel dezer vergadering. Waarop gedelibereert zijnde, is, met ter zijde 

stelling van alle consideratie, welke daar tegen zonder kunnen worden aangevoerd, goedgevonden 

den adressant in deze eenigermate te gemoet te komen, hem dien ten gevolge van deze reeds betaalde 

of nog te betalen tijdelijk verhoogde belasting van het stedelijke middel op het gemaal met betrekking 

tot de tarwe binnen deze stad geconsumeerd wordende, voor zoo ver zijne, aan de 

garnizoensziekenzaal, en aan het garnizoen [31] binnen deze stad, reeds geleverd of nog te leveren 

tarwe brood betreft, door een derde, van het geen bij behoorlijke maandelijksche staten, door de 

bevoegde militaire auctoriteit geverifieerd, ten dien zake blijken zal, ten kantore van den ontvanger 

van dit middel betaald te zijn, restitutie te verleenen. En zulks wel bepaaldelijk van opgemelden 6 

Augustus jongstleden (tijd van het invoeren dien tijdelijk verhoogde belasting) af, tot op den dag, dat 

des toressante aangegane contracten van leverantie bovengemeld, zullen zijn afgeloopen. En zal aan 

den adressant van den inhoud dezer kennis worden gegeven. 

 Recognitie aan Arij Wuijster 

Op daartoe door Arij Wuijster aan boord brengen, en afhalen van de buiten en binneloodsen, gedaan 

verzoek, en door den heer burgemeester Van der Minne, ten dezer vergadering gedaan voorstel, is, in 

aanmerking genomen zijnde den behoeftigen toestand, van denzelven Arij Wuijster, goedgevonden, 

dezen beambten, van de recognitie ten behoeven van stads kasse á twee en vijftig guldens s’jaars, 

hierin deze zijne betrekking bij resolutie van burgemeester en wethouders in dato 28 Julij 1829 

opgelegd, de helft, ter somma van zes en twintig guldens over de jaren 1800 dertig en 1800 een en 

dertig, te remitteeren. 

Dingsdag den 9 October 1832. 

Preesent de heeren Van der Minne, B. Kleijn, M. L. Plooster, J. P. Lutz,  mr. N. J. C. Lette, J. G. Wastinton 

en P. van Andel raden. 

De notulen van den 3 October jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 

Rek. godshuisen 

[31v] De heer dr. A. C. van der Minne, rentmeester der godshuizen en administrateur der landerijen 

dezelve godshuizen toebehoorende, ten dezen vergadering verschenen zijnde, heeft 

(integenwoordigheid der presente gerenten, zijnde van het Weeshuis M. C. Preuijt, M. L. Plooster, en 

J. P. Lutz, van het gasthuis M. C. Preuijt en J. van den Minne, van het vrouwenhof M. C. Preuijt en J. 

van der Minne, van den armen te Maarland mr. C. Preuijt, J. van der Minne en J. Brouwer) in 

conformiteit van art. 75 van het stedelijk regerings reglement, bij zelf gearresteerd 4 Januarij 1824, 

overgelegd en gedaane de rekeningen van deze zijne administratie  (acht in getal) alle loopende over 

den jare 1800 dertig. Dezelve rekeningen zijn geapprobeerd en gesloten. En zijn heeren regenten 

voornoemd, gelijk ook den heer rentmeester, in deze hunne respective qualiteiten, rendanten van 

rekening, voor hunne gehoudene directie en administratie bedankt. 

 Begr. schutterij 

De heer burgemeester Van der Minne ter tafel gelegd hebbende de rekening en verantwoording van 

de fungerende secretaris van den schuttersraad en kwartiermeester bij de kompag. nu dienstdoende 

schutterij dezer stad (den heer M. Kluit) wegens den ontvang en uitgaaf bij hem in die qualiteit gehad 
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en gedaan voor den jare 1831 eenen ontvang en uitgaaf opleverende beide van f. 343-85, doen den 

gezegden schuttersraad bevestigd en door denzelve overeenkomstig art. 5 den dispositie van heeren 

gedeputeerde staten dezer provencie in dato 27 Julij 1830 (rep. no.333) aan deze vergadering ten fine 

van opneming toegezonden, is, deze rekening in verantwoording gelezen en geexamineerd en met de 

stedelijk en schutterlijke begroting over 1831 [32] vergeleezen zijnde, goedgevonden, dezelve voor 

zooveel deze vergadering betrof goed te keuren en wijdens dezelve met de verificatoire bescheiden 

daar toe relatif in conformiteit van het gezegde art. 5 der dispositie van heeren gedeputeerde staten 

voornoemd in dat 27 Julij 1830, bij geleidende missive aan hun Ed. groot achtb. ten finale vaststelling 

toe te zenden (in duplo). 

Dingsdag den 11 December 1832. 

Preesent de heeren J. van der Minne, mr. J Poolster, mr. N. J. C. Lette, J. G. H. Wastington en P. van 

Andel, raden 

Stads chirurgijn H. E. Ludeking loco H. L van Duijl (aan Ziekirzee) 

De notulen van den 9 October jongsleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerdt 

De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgragen, dat, nadat vervulling der vacature, 

veroorzaakt door het vertrek van den heer H. L van Duijl, geen tweeden stad vroedmeester en 

chirurgijn, van hier vertrokken naar Zierikzee, de kandidaten, daartoe bevoegd en enclireerende, bij 

annoneerd in de Haarlemsch en Rotterdamsche couranten, waarin uitgenoodigd, en zich voor 1 

November 1832 als solicitanten aan te melden, naar de posten van tweeden stads vroedmeester, en 

twee stads chirurgijn zoodanig als dezelve, zoo met betrekking tot hunne attributen, als met betrekking 

tot derzelver ruimer bezoldiging, bij resolutie dezer vergadering, in dato 30 October jongstleden waren 

gewijzigd, zich als sollicitanten naar dezelven, aan het stadsbestuur vervoegd hadden. De persoon W. 

E. Ludeking, chirurgijn en vroedmeester te Oostvoorn, M. J. Schaap, idem, te Almelo, en J. Halbertstadt, 

idem, te Streefkerk. leggende hij burgemeester Van de Minne, daar bij [32v] verder over, de tot appui 

hunner respective sollicitatien kopgelijk ingezonden stukken, onder bijvoeging der informatie, door 

hem, nopens de gezegde sollicitanten, respectivelijk ingewonnen. Reponerende wijders, om, aan 

gezien de termijn, aan de adspiranten tot het inbrengen hunner sollicitein, bij de gezegde annonces 

toegestaan, verstreken was, als nu de procedeeren tot de vervulling der gezegde vaceerende posten 

van tweede stads vroedmeester en tweeden stads chirurgijn. Dien conform geresolveerd en daartoe 

geprocedeerd zijnde, is, met eenparigheid van stemmen, de heer Willem Ernst Ludeking 

gecommitteerd en aangesteld, tot de gezegde posten van tweeden stads vroedmeester en tweeden 

stads chirurgijn binnen deze stad, op de bezoldiging, voor deze bedieningen bepaald en vastgesteld bij 

resolutie dezer vergadering in dato 30 October boven gemeld, om te gaan met den dag, dat hij dezelve 

zal hebben aanvaard. En voort met betrekking tot zijne verpligtingen, in der waarneming derzelven, 

zich reguleerende naar de voorschriften, ten dezen aanzien, vervat in dezelve dezer vergadering in 

dato 30 December 1829. 

Donderdag den 28 Februarij 1833. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, mr. L Plooster, J. P. Lutz, M. C. Preuijt en mr. N. J. C. 

Lette, raden. 
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De notulen van den 11 December jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

Rek. stedel. ontvanger 

 De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen dat de stedelijke ontvanger dc. A. Bisdom 

aan hem burgemeester overgelegd hebbende [33] dezelfs rekening en verantwoording in deze 

qualiteit over den jare 1830, hij burgemeester dezelve rekening en daar bij overgelegde verificatoire 

bescheiden in comformiteit van Z. M. besluit in dato 18 Februarij 1814 (staatblad no. 97) had gesteld 

in handen van drie leden van het stadbestuur, om dezelve te examineeren. Dat deze dien tengevolge 

in daartoe exfinisselijke aan geld besones, dezelve rekening en verantwoording van den gezegde 

stedelijken ontvanger over den jare 1830 met de daar bij over gelegde verificatoire bescheiden 

geexamineerd en onderzocht hebbende, uit dezelve, in conformiteit van het resolutie van heeren 

gedeputeerde staten van Zuid Holland dato 28 Junij 1815, no. 2 toegezonden model hadden 

geformeerd, de regequireerde administratie rekening. Dat heeren gecommitteerden voornoemd de 

posten van ontvang en uitgaaf, in deze des stedelijken ontvangers rekening, behoorlijk geverifieerd en 

dezelve rekening, uitwijzend de gezegde geformeerde administratie rekening in overeen stemming 

met de voorschreeven stedelijke begrooting (of voor zoo verre in enkele articulen, afwijkingen daarvan 

voor kwamen, deze door de algemeene wet of door dispositie van heeren gedeputeerde staten dezer 

provincie geanctorineerd) bevonden hebbende hun geene aanmerking op dezelve waren 

voorgekomen. Dat hij burgemeester Van der Minne mitsdien deze des stedelijke ontvangers rekening 

over 1830, met de daaruit geformeerde gemotiveerde staat of administratie rekening en verdere 

bijlagen, als nu ter dezen vergadering overlegde, dezelve aan derzelver deliberatien submitteerende, 

en tevens advijserende, om dezelve rekening, voor zoo ver der deze vergadering betrof te 

approbeeren, en voort dezelve met de administratie rekening bovengemeld,[33v] daaruit geformeerd 

en overgelegd, voorzien van alle de jutificatoire bescheiden, daartoe relatief aan hun Ed. groot achtb. 

de heeren gedeputeerde staten dezer provincie in duplo op te zende ten eijnde overeenkomstig het 

besluit van Z. M. in dato 18 Februarij 1814 bovengemeld, te worden gelaten en gearresteerd. Waarop 

gedelibereerd de voorschreeven rekening des stedelijken ontvangers, en daaruit geformeerde 

administratie rekening, met de quitantien en bijlagen daartoe relatief, geexamineerd zijnde, is 

goedgevonden, het door hem burgemeester Van der Minne, geadavijseerde te ampleeteeren en nin 

een resolutie te converteeren, gelijk geschied bij deze, zonder resumptie. 

 Rekening armen directien 

De heer burgemeester Van den Minne, heeft overgelegd de volgende rekeningen (in duplo) der armen 

directien binnen deze stad, subsidien uit stads kasse genietende, alle loopende over den jare 1831, te 

weten: 

1/ Die van de grooten armen, gedaan door den armmeester J. Kluit senior, aan de plaatselijk armen 

commissie een nadelig saldo opleverende van zeventig guldens en drie cents. 

2/ Die van de Evangelische Luthersche gemeente gedaan door diaconen aan den kerkraad een nadeelig 

saldo opleverende van een en dertig guldens vier en dertig en een halven cents. 

3/ Die van de R. Cath. gemeente, gedaan door armemeesteren aan kerkmeesteren een voordeelig 

saldo opleverende van drie en zeventig guldens tachtig en een halve cents. 
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En voorts nog overgelegd de begroeting der volgende armen directie (in duplo) over de dienst van den 

jare 1833 te weten: 

1/ Die den Evangelische Lutersche gemeente eenen [34] ontfang voorstellende van twee honderd twee 

en negentig guldens en eenen uitgaaf ter gelijke som. 

2/ Die van de R. Cath. gemeente geformeerd door armmeesteren derzelver gemeente een totalen 

ontfang opleverende van dertien honderd tien guldens en eenen uitgaaf van dertien honderd acht 

guldens vijftig cents. 

Proponerende hij burgemeester Van der Minne dezelve rekeningen en begrootingen, overeenkomstig 

Z. M. besluit in dato 10 December 1823, no. 120, aan burgemeester en wethouders dezer stad 

medegedeeld bij resolutie van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 9 Januarij 1824 

(rep. no. 36) definiteif vast te stellen. En wel voor zoo ver de begrootingen betrof, tot de daar bij 

respectivelijk voorgedragen sommen boven gemeld. Waar op gedelibereered, en de overgelegde 

rekening en begrootingen der gezegde armen directien gezien en geexamineerd zijnde, is dien conform 

geresolveerd. En zal van dezelve rekeningen en begrootingen een exemplaar der secretarij worden 

gedeponeerd, en aan de belanghebbende armen directien respectivelijk (ieder voor zoover hun 

betreft) onder retour van het duplicaat derzelven, van den inhoud dezer bij missive worden kennis 

gegeven tot hunne informatie. 

Schutterij (rek)  

De heer burgemeester Van deer Minne ter tafel gelegd hebbende de rekening en verantwoording van 

den fungerende secretaris van den schuttersraad en kwartiermeester bij de kompagnie dienstdoende 

schutterij dezer stad (de heer M. Kluit) wegens den ontvang en uitgaaf bij hem in die qualiteit gehad 

[34v] en gedaan van den jare 1832 eenen ontfang en uitgaaf opleverende beide van f. 207:- door den 

gezegde schuttersraad bevestigd en door denzelven overeenkomstig art. 5 der dispositie van heeren 

gedeputeerde staten dezen provincie in dato 27 Julijj 1830 (rep. no. 333) aan deze vergadering ten fine 

van opneming toegezonden is, deze rekening en verantwoording gelezen en geexamineerd en met de 

stedelijke en schutterlijke begrooting over 1832, vergeleeken zijnde, goedgevonden, dezelve voor zoo 

veel deze vergadering betrof goed te keuren en wijders dezelve met de verificatoire bescheiden 

daartoe relatief in conformiteit van het gezegde art. 5 der dispositie van heeren gedeputeerde staten 

voornoemd in dato 27 Julij 1830, bij geleidende missive aan hun Ed. gr. achtb. ter finale vaststelling 

toe te zenden (in duplo). 

 idem 

De burgemeester Van der Minne heeft overgelegd de begroeting voor de dienst der schutterij dezer 

stad over den jare 1833, met het kohier van aanmerkingen daartoe relatief, opgemaakt, voorgedragen 

en aangeboden door den schuttersraad alhier, proponerende hij burgemeester Van der Minne, deze 

begrooting, een ontvang en uitgaaf voorstellende van vijfhonderd een en dertig guldens, voor zoo ver 

deze vergadering betrof te approbeeren, en in conformiteit van art. 34 der wet in dato 11 April 1827 

(staatsblad no. 17) ten fine van definitoire approbatie aan heeren gedeputeerde staten dezer provincie 

onder geleidende missive, op te zenden. Waar op gedelibereert ende over gelede stukken gelezen en 

geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. 

Begr.1833 



- 34 - 

Burgemeester en wethouders dezer stad [35] in conformiteit van het besluit van Z. M. in dato 18 

februarij 1814, no. 5, ontworpen hebbende der staat van begrooting, voor deze gemeente, over den 

jare 1833, voorzien van een kohier van aanmerkingen: hebbens van dezen hunner arbeid verslag 

doende dezelve concept begrooting en kohier van aanmerkingen, daar toe relatif, overgelegd, en aan 

het oordeel dezer vergadering onderworpen. Waar op gedelibereerd en dezelve staat van begrooting 

met het daar toe betreklijke kohier van aanmerkingen, gelezen en geexamineerd zijnde, is 

goedgevonden, dezelve, conform het overgelegde ontwerp (voor zoo ver deze vergadering betrof) te 

arresteeren. En voorts dezelve begrooting, met het kohier van aanmerkingen (in triplo) aan heeren 

gedeputeerde staten van Zuid Holland, ten einde door hun Ed. gr. achtb. finaal te worden gearresteerd, 

met eene geleidende missive te expidieeren 

J. G. H. Washington neemt ontslag als raadslid 

De heer burgemeester Van der Minne heeft geexhibeerd eene missive van den heer J. G. H. 

Washington, raad dezer stad in dato 15 December jongstleden (rep no. 648) deze vergadering daar bij 

kennis gevende, dat hij als aangesteld zijnde de directeur der posterijen te Gouda en in die qualiteit 

zich metter woon derwaarts zullende begeven zich verpligt vond, dezer zijnen post als raad dezer stad 

in den school dezer vergadering naar te leggen. Waar op gedelibereerd en het te kennen gegeven 

voorneemens van den raad J. G. H. Washington om deze stad metter woon te verlaten, met leedwezen 

vernomen zijnde heeft de vergadering zich hares [35v] ondanks verpligt gezien, denzelven, onder dank 

betuiging deze betrekking bewezen diensten, het verlangd ontslag als raad dezer stad, op de 

honorabelste wijze, te accordeeren: En wijders goedgevonden, dit, aan den gezegden heere J. G. H. 

Washington verleend ontslag, in conformiteit van art. 57 van het stedelijk regeeringsreglement, bij Z. 

M. gearresteerd 4 Januarij 1824 te brengen ten kennisse der heeren staten dezer provincie en aan de 

goedkeuring van hun Ed. gr. achtb. te onderwerpen. 

 Lid Pl. schoolcommissie 

Gelezen zijnde de missive van de plaatselijke schoolcommissie dezer stad in dato 16 Februarij 

jongstleden (rep. no. 106) daarbij voordragende een dubbeltal van personen ter vervulling der 

vacature in hun collegie bestaande door het vertrek van Do. J. C. van de Velde (bestaande dit dubbeltal 

uit de heeren P. van Andel, raad dezer stad en J. de Rouville, procureur bij de regtbank ter dezer stede 

gevestigd) is goedgevonden tot lid der gezegde plaatselijke schoolcommissie te benoemen en aan te 

stellen den heer Pieter van Andel, bovengenoemd: En van deze benoeming zoowel de gezegde 

plaatselijke schoolcommissie als den benoemde kennis te geven bij missive respectivelijk tot 

informatie. 

Dingsdag den 23 April 1833. 

Preesent de heeren J. van der Minne, mr. J. Plooster B. Kleijn, A. H. van Kruijne, M. C. Pruijt en P. van 

Andel raden. 

 Rijks-accijns op ‘t gemaal 

Den notulen van den 28 Februarij jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

[36] De heer burgemeester Van der Minne aan de vergadering medegedeeld hebbende. 
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1/ De wet in dato 29 Maart 1833 (staatsblad no. 3) eenen rijks accijns op het gemaal reintrodueerende. 

2/ Een dispantie van heeren gedeputeerde staten dezer provincie in dato 9 April jl. (rep. no. 221) ten 

geleide strekkende kopijelijk van Z. M. besluit in dato 3 April 1833, no. 15, en van eene missive aan hun 

Ed. gr. achtb. sub dato 4 April 1833 op dit sujet geadverseerd door zijne Ed. den minister van 

binnenlandsche zaken, houdende last: 

A. Dat de stedelijke belasting op dit middel ten gevolge van dezen gereintrodueerden rijks accijns met 

1 Mei aanstaande moet worden geheven bij opcenten. 

B. Dat de stedelijke of gemeente raad in opzettelijke overweging zullen nemen, of en in hoeverre de 

thans door hun geheven plaatselijke belasting op het gemaal, zoude kunnen of behooren afgeschaft 

of vermindert- en door en dezen middelen vervangen worden: En 

C. Om van den uitslag van deze, door hun te houden beraadslaging, begeleid casuquo van de vereischte 

tarieven, ten spoedigste aan hun Ed. gr. achtb. te rapporteeren heeft. 

Aangezien de plaatselijke gebiedend vorderd dat de heffing der plaatselijke belastingen op den 

tegenwoordigen voet blijven, als geene reductie kunnende gedoogen zonder stagnatie in de 

gemeentelijke administratie, te weeg te brengen, aangezien inzonderheid de plaatselijke belasting op 

het gemaal, zoo als dezelve zedert een aantal jaren, overeenkomstig koninklijke besluiten bij de [36v] 

jaarlijksche stedelijke begrootingen (naar eene gemiddelde consumptie berekend) is voorgedragen en 

toegestaan en in dien jare 1832 bij koninklijk besluit in dato 20 Julij 1832, no. 12 nog tijdelijk is 

verhoogd geworden met 75 cents op de mudde tarwe, ten behoeven der vrouwen en verdere 

betrekkingen, van naar de grenzen uitgetrokken schutters, en vrijwilligers, niet alleen de meest 

vruchtbare en daar door de meest onmisbare maar tevens ook eene der meest doelmatigste mag 

geacht worden. In aanmerking genomen zijnde: 

1/ Dat de vreemdelingen en reizigers daarin helpen dragen. 

2/ Dat de belasting, door de belastingschuldigen ongevoeliglijk, en bij centen, wordt opgebragt, en zich 

in den prijs van het brood verbergt. 

3/ Dat het belang der behoeftige volksklasse daar bij is in het oog gehouden, door het rogge graan niet, 

dan aan eene geringe belasting te onderwerpen. 

4/ Dat de lage prijs der graanen het bezwaar in deze (immers in deze oogenblikken) aanmerkelijk zal 

verligten. 

5/ Dat er voor de gemeente kas geene nonvaleurs en voor de plaatselijke administratie geene 

moeijelijkheden of hatelijke procedures uit kunnen voortvloeijen. 

6/ En dat geene andere belastbare en belaste middelen in deze stad eene verhooging van belasting 

gedoogen, in staat, om het te kort zelfs door eene gedeeltelijke vermindering van de plaatselijke 

belasting op het gemaal, c.q. te weeg te brengen, aan te vullen, of dit middel te vervangen: 

Voor gesteld [37] om, met behoud van dit plaatselijk middel op het gemaal op de tegenwoordigen 

voet, thans met inbegrip der tijdelijke verhooging op de tarwe bij koninklijk besluit in dato 20 Julij 1832, 
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no. 12 boven gemeld, ten behoeven der achter gelaten vrouwen en verdere betrekkingen der naar de 

grensen gemarcheerde manschappen toegestaan te zamen genomen bedragen hebbende : 

Van de mudde tarwe (gerekend wordende op 75 ponden f. 3.25. Van de mudde ongepelde spelt f. 

1.62½. Van de mudde rogge (gerekend wordende op 68 ponden) f. 0.75. Gelijk staande met f. 4.34 

voor de 100 ponden tarwe. f.2.17 voor de 100 ponden ongepelde spelt. f. 1.10 voor de 100 ponden 

rogge. 

Voortaan (te beginnen met 1ste Mei aanstaande overeenkomstig opgemelde Z. M. besluit in d. 3 April 

1833, no. 15, bij wijze van opcenten, te heffen, als volgt: 

Van de tarwe 217 opcenten op den principalen rijks accijns, met dien verstande nogthans dat deze 217 

opcenten tot die hoogte slechts tijdelijk zullen worden geheven, aangezien onder dezelven op dit 

graan, als bovengezegd, begrepen zijnde 75 cents per mudde ten behoeven der vrouwen en verdere 

betrekkingen der naar de grenzen gemarcheerde manschappen dezer gemeente, bij koninklijk besluit 

in dato 20 Julij 1832 no. 12, boven gemeld toegestaan, en dezelve dadelijk eene reduct zullen 

ondergaan van een getal opcenten, gelijk staande met die van 75 cents per mud, te weten 50 opcenten, 

en alzoo, in plaatse van 217 opcenten 167 opcenten principalenslijks accijs [37v] bedragen zullen, 

zoodra opgemelde manschappen uit gezegde hunne militaire betrekking zullen zijn ontslagen, en dien 

ten gevolge in het onderhoud hunnen achter gelatene vrouwen en betrekkingen, niet verder zal 

behoeven te worden voorzien. 

Van de ongepelde spelt 136 dito opcenten, van de rogge 183 dito opcenten. 

En wijders deze te betalen plaatselijke belasting bij invoer van gebuild tarwemeel, ongebuild 

tarwemeel, fijne beschuit, gewoon tarwebrood, hard tarwebrood of beschuit, mitsgaders van gewoon 

roggebrood en koek, van hard roggebrood en van roggemeel, gelijk ook de restitutien der betaalde 

belasting dezer voorwerpen bij uitvoer, als tot hiertoe, te behouden op denzelfden voet, te weten: 

Bij invoer van gebuild tarwemeel van de honderd ponden f. 5.60½. Van ongebuild tarwemeel idem f. 

4.34. Van fijne beschuit idem f. 6.50. Van gewoon tarwebrood idem f. 3.42. Van hard tarwebrood of 

beschuit idem f. 4.92½. Van gewoon roggebrood en koek idem f. 0.84½. Van hard roggebrood idem f. 

1.25. Van roggemeel idem f. 1.10. 

Immers tot zoolang de reductie bovengemeld der opcenten op den principalen rijks accijns, op de 

tarwe zal kunnen worden geaffectueerd. Alles provinsioneel tot dat hier op, ingevolge Z. M. besluit in 

dato 3 April 1833, no. 15 bovengemeld, hoogst deszelfs approbatie zal zijn verkregen. Onderwerpende 

hij burgemeester Van der Minne dit zijn voorstel, van het voordeel dezer vergadering. Waarop 

gedelibereerd en het daar bij overgelegde [38] daartoe relative concept tarief gezien en geexamineerd 

zijnde, is goedgevonden, het door de heer burgemeester Van der Minne gedaan voorstel te 

amplecteeren en in een resolutie te converteeren gelijk geschied bij deze, zonder resumptie. En zal 

wijders van dit geresolveerde worden opgemaakt proces verbaal, om met en nevens het daartoe 

relative tarief bovengemeld, in conformiteit van opgemelde dispositie van heeren gedeputeerde 

staten dezer provincie in dato 9 April jongstleden, ten fine daar bij gemeld, aan hun Ed. gr. achtb. bij 

conductoire missive (geregisteerd) in het register der uitgaande brieven sub dato 27 April 1833, no 

257) te worden ingezonden. 

Donderdag, den 26 September 1833. 
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Preesent de heeren J. van der Minne, M. J. Plooster, B. Kleijn, J. P. Lutz, A. H. van Kruine, mr. C. Preuijt, 

mr. N. J. C. Lette en P. van Andel raden. 

De notulen van den 28 April jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 

 Bank van leening 

De heer burgemeester Van der Minne heeft zoo voor zich, als namens de heeren B. J. Verheij CZ. en J. 

P. Lutz, bij resolutie van den raad dezer stad in dato 11 Januarij 1831 opnieuw benoemd en aangesteld 

als commissarissen, belast met de directie der bank van leening binnen deze stad overeenkomstig het 

bij koninklijk besluit in dato 17 April (rep. no. 216) gearresteerd nieuw reglement voor dezelve bank 

van leening, gegrond op het koninklijk besluit in dato 31 October 1826 (rep. no. 505) op den voet in de 

gezegde resolutie dezer vergadering in dato 11 Januarij 1831, breder omschreven, overgelegd, de 

rekening [38v] derzelve bank van leening, over den jare 1800 twee en dertig, een restant in debet op 

de intressen van het kapitaal dier bank aan de stad verschuldigt, per saldo opleverende f. 597.51. 

Dezelve rekening, met de daartoe relatiore bescheiden, gelezen en geexamineerd, is goedgevonden, 

dezelve te approbeeren, en te arresteeren: En zijn heeren commissarissen voornoemd, als rendanten 

van rekening voor hunne gehoudene directie bedankt, en verzocht daar in te continueeren. 

 Idem 

De heer burgemeester Van der Minne heeft nog, zoo voor zich, als in naam van dezelve heeren B. J. 

Verheij Cz. en J. P. Lutz, bij dezelve resolutie van den raad dezer stad in dato 11 Januarij 1830 benoemd 

en aangesteld tot administrateuren der effecten, eigendom dezen stad, uitmakende het reserve fonds 

voor de bank van leening ter deze stede (waarvan de intressen en revenuen vroeger in de rekening 

derzelve bank van leening zijn verantwoord, doch ten gevolge van het koninklijk besluit in dato 31 

October 1826 bovengemeld, als nu bij de gezegde resolutie in dato 11 Januarij 1831, onder eene 

afzonderlijke administratie zijn gebragt) overgelegd de rekening en verantwoording van dit revenu 

fonds, en van deze hunne administratie over den jare 1832, eenen meerderen ontvang opleverende 

van f. 1050.20. Dezelve rekening, met de daartoe relative bescheiden, gelezen en geexamineerd zijnde, 

is goedgevonden, dezelve te approbeeren, en te arresteeren. En zijn heeren administrateuren voorn. 

als rendanten van rekening, voor hunne gehoudene administratie bedankt, en verzocht daarin te 

continueeren.[39]. 

 Idem 

De heer burgemeester Van den Minne, namens en ten verzoeken van den heer B. J. Verheij Cz het 

verlangen van dezen te kennen gegeven hebbende om in gezegde zijne dubbele betrekking, zoo van 

mede commissaris, belast met de directie der bank van leening ter dezer stede, als van mede 

administrateur der effecten (eigendom dezer stad) uitmakende het revenue fonds voor dezelve bank 

van leening (in de notulen in dat 11 Januarij 1831 breder omschreven) honorabel te worden ontslagen, 

is goedgevonden, denzelven heer B. J. Verheij Cz. deszelfs verlangd ontslag in gezegde zijne beide 

betrekkingen, met dankzegging voor en deze bewezen diensten, op de honorabelste wijze, te 

accordeeren. 

En is wijders geprocedeerd zijnde tot de voorziening in deze hier door vacerende tweeledige 

ambtbetrekking, goedgevonden en plaatse van den gezegden heer B. J. Verheij Cz. tot mede 

commissaris belast met de directie der gezegde bank van leening, en tot administrateur der effecten 
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het reserve fonds derzelve (bovengemeld) uitmakende, te benoemen en te committeeren de heer raad 

en wethouder mr. Leendert Plooster, die zich deze benoeming heeft laten welgevallen. 

 Idem 

De heer burgemeester Van der Minne voorgesteld hebbende om aangezien de percente of intressen 

van belende panden in dezelve bank, thans betaald wordende, welke ten gevolge van Z. M. besluit in 

dato 31 October 1826 (rep. no. 505) en het daar op gegrond reglement voor dezelve stads bank van 

[39v] leening bij koninklijk besluit in dato 17 April 1829 gearresteerd, eene belangrijke reductie van 

het vroegen bedrag denzelven, ondergaan hebbende reglement gedane successive rekeningen dier 

bank, over de jaren 1831 en 1832, een steeds klimmend deficit opleveren Z. M. te adieeren, met 

verzoek om ter oorzake van deze klimmende deficits geauitoriseerd te mogen worden bij dit reglement 

bepaalde reductie van vroegere genoten hoogere pecenten, of intressen in dezelve dezer stads bank 

van leening, zoodanig te wijzigen, als ter dekking dezer deficits en den onvermijdelijke kosten van 

administratie, zoude bevonden worden te behooren, is, na deliberatie, dien conform geresolveerd, en 

zijn dien ten gevolge heeren commissarissen derzelve bank van leening verzocht, om met overleg van 

den heer kassier in dezelve bank, de nodige wijziging, vooraf bij raming te bepalen, ten einde daarvan 

in het gezegde adres, aan Z. M. aan te bieden het nodige gebruik te kunnen maken. 

 Idem 

De raad Plooster heeft, als een point van onderzoek, voorgesteld de vraag, of niet eene verpachting 

der bank van leening het meester voordeelig zoude kunnen geacht worden, het zelve is gehouden in 

advijs. 

 Leden kiescollege benoemd 

De heer burgemeester Van der Minne heeft te kennen gegeven, dat heeren burgemeester en 

wethouders, ingevolge art. 12 van het stedelijk regeerings reglement bij Z. M. gearresteerd 4 Januarij 

1824, de, over dezen jare 1833 bewezen stemgeregtigde ingezetenen dezer stad, op den 11 September 

jongstleden bij gedrukte biljetten uitgenoodigt hebbende tot het uitbrengen hunner stemmen, op acht 

personen, om de in het stedelijk kiescollegie (ter vervulling van vaceerende [40] raads plaatse, 

ingevolge art. 133 der grondwet en art. 21 van hetzelve regerings reglement binnen deze stad daar 

gesteld) bestaande gewone en buitengewone vacatures (veroorzaakt, zoo door de zeven leden, te 

weten de heeren J. B. Jonas, P. van der Bijll, dr. A. Bisdom, H. C. Hoijer, mr. L. Plooster en mr. W. P. de 

Roo van Alderwerelt en B. Kleijn, welke ingevolge art. 22 van hetzelve regerings reglement in de 

bestaande beurtorde, op heden zijn afgetreden, als door het verlaten dezer stad van een lid te weten, 

de heer J. G. H. Washington, van hier metter woon vertrokken naar Gouda, wiens termijn van dienst 

eerst in 1836 stond te expireren) door eene nieuwe verkiezing aan te vullen dezelve stembiljetten op 

den 18 September jongstleden, door stads bodens, in een gesloten kistje hadden doen ophalen, aan 

deze vergadering voorstellende, om, ingevolge art. 16 van hetzelve regerings reglement tot de opening 

derzelve stembiljetten als nu te vaceeren ten einde alzoo den uitslag der stemming op te maken. 

Dien conform geresolveerd en vervolgens de opening der stembiljetten geeffectueerd zijnde is, bij het 

opmaken van het resultat den stemming, gebleken, dat tot leden van het kies collegie binnen deze 

stad, bij meerderheid van stemmen waren gecontinueerd de de zeven aftredende leden, namentlijk 

de heeren J. B. Jonas, P. van der Bijll, dr. A. Bisdom, H. C. Hoijer, mr. L. Plooster, mr. W. P. de Roo van 
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Alderwereld en B. Kleijn, bovengemeld en opnieuw (in plaatse van het lid J. G. H. Washington 

bovengemeld) verkooren de heer mr. J. S. R. Sandifort. En zulks respectivelijk met het volgende [40v] 

getal stemmen te weten de heeren mr. L. Plooster, met 41.- H. C. Hoijer met 40.- B. Kleijn met 35.- dr. 

A. Bisdom met 35.- J. B. Jonas met 27.- mr. W. P. de Roo van Alderwereld met 25.-  B. van der Bijll met 

9 stemmen, nadat namentlijk, met betrekking tot den laastgenoemde heer mr. J. S. R. Sandifort 

gebleken was, van in betrekkelijke meerderheid, te volgen aan nog drie andere geëligeerden, te weten: 

de heeren B. J. Verheij Cz, lid, van Kruijne, en J. C. Z Huijsman, die schoon meerdere stemmen dan zijne 

Ed. bekomen hebbende, in geene aanmerking konden komen, als zijnde van dezelve, de eerst 

genoemde (de heer B. J. Veheij Cz) in den eersten graad van zwagerschap, en de tweede en derde 

genoemde (de heeren L. M. van Kruijne en J. C. Huijsman) bestaande aan leden, in dit kiescollegie 

zitting hebbende, die uit dien hoofde, ingevolge art. 23 van het zelfde regerings reglement, beide te 

zamen, in het gezegde kiescollegie niet admissebel waren. En is voorts goedgevonden de ingezetenen 

hier van bij notificatie kennis te geven, ook de geëligeerde heren (geen leden van den raad zijnde) hier 

van bij missive te informeren, en uit te noodigen, om in de eerstvolgende gewone vergadering van het 

kiescollegie, in de eerste week der maand October aanstaande, op een nader te bepalen dag en uur 

(hun Ed. per biljet te notificeeren) zich ten raadhuize te willen vervoegen, ten einde deze hunne 

betrekking te aanvaarden, en in hetzelve kiescollegie opnieuw zitting te nemen. [41] 

Donderdag den 24 October 1833. 

Preesent de heeren J. van der Minne, mr. L Plooster, B. Kleijn, J. P. Lutz, mr. M. N. J. lette, P. van Andel, 

en H. C. Hoijer raden. 

De notulen van den 26 September jongstleden, zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

Raadslid mr. Hub. Corn. Hoijer loco J. G. M. Washinton 

Is gelezen eene missive van burgemeester en wethouders dezer stad in dato 4 October 1833 no. 492 

(rep. no. 539) houdende kennisgeving, dat het kiescollegie dezer stad, tenzelven dage vergaderd, ter 

vervulling der vacature, in deze vergadering bestaande, veroorzaakt door het desistement van den 

raad J. G. H. Washington, van hier met er woon vertrokken, en in deze werkzaam overeenkomstig de 

verorderingen, het zelve bij art. 26 en eenige volgende van het stedelijk regerings reglement, bij Z. M. 

gearresteerd 4 Januarij 1824 voorgeschreeven in plaatse van genoemde heer J. G. H. Washington, had 

verkoren tot raad dezer stad de heer Hubertus Cornelis Hoijer, agent van deze algemeenen rijkskassier 

binnen deze stad. Waarop gedelibereerd zijnde, is, nadat de heer burgemeester Van der Minne had 

gecommuniceerd, dat de geëligeerde heer H. C. Hoijer op zijne, aan zijn Ed. daartoe, per biljet, gedane 

invitatie, zich, zich bevond ten raadhuize, goedgevonden den raden Lette en van Andel te 

committeeren om denzelven ten dezer vergadering binnen te leiden. Deze zich van hunnen last 

gekweten hebbende, is den dezen vergadering verscheenen de gezegde heer Hubertus Cornelis Hoijer 

welke, na dat de burgermeester Van der Minne zijn Ed. had kennis gegeven, van de door het 

kiescollegie dezer stad, op zijn Ed. uitgebragte keuze tot stedelijke raad, der vervulling den in deze 

vergadering, door het desistement van den heer J. G. H. Washington, ontstane vacature [41v] zich 

bereid verklaard hebbende, deze zijn bedieningte aanvaarden, vervolgens, in deze zijne betrekking, 

den eed, bij art. 60 van het voorschreven stedelijk regerings reglement voorgeschreven (na dat deze 

hem was voorgelezen) in handen van den heer burgemeester Van der Minne heeft afgelegd, en alzoo 
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in deze zijne bediening geinstalleerd zijnde onder wederzijdsche zegenbede, zitting en stem in deze 

vergadering heeft genomen. 

 Rek. sted. ontvanger 

De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen, dat de stedelijke ontvanger dr. A. Bisdom, 

aan hem burgemeester overgelegd hebbende deszelfs rekening en verantwoording in deze qualiteit 

over den jare 1831 hij burgemeester dezelve rekening, en daar bij overgelegde verificatoire 

bescheiden, in conformiteit van Z. M. besluit in dato 18 Februarij 1814 (staatsblad no. 27) had gesteld 

in handen van drie leden van het stads bestuur, om dezelve te examineeren. Dat deze dien ten gevolge, 

in daartoe expresselijk aangelegde besognes, dezelve rekening en verantwoording van den gezegde 

stedelijken ontvanger over den jare 1831, met de daarbij overgelegde verificatien bescheiden, 

geexamineerd en onderzocht hebbende, uit dezelve, in conformiteit van het bij resolutie van heeren 

gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 28 Junij 1815, no. 2. toegezonden model (naar het welk 

ook deze rekening was opgemaakt) hadden geinformeerd, den gerequireerden gemotiveerden staat, 

of administratie rekening en dezelve getoetst aan de stedelijke begrooting over denzelven jare 1831, 

bij hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland den 1 Februarij 1831 

gearresteerd. [42] Dat heeren gecomitteerden voornoemd de posten van ontvang en uitgaaf, in deze 

des stedelijke ontvangers rekening, belangrijk geverificeerd en dezelve rekening, uitwijzens de gezegde 

geformeerde administratie rekening, in over eenstemming met de voorschreven stedelijke begrooting 

(of voor zoo verre in enkele artikelen derzelve, afwijkingen daar van voorkwamen deze door 

dispositien van heeren gedeputeerde staten dezer provincie geautoriseerd) bevonden hebbende, hun 

geene aanmerkingen op dezelve waren voorgekomen. Dat hij burgemeester Van der Minne mitsdien 

deze des stedelijken ontvangers rekening over 1831, met de daar uit geformeerde gemotiveerde staat, 

of administratie rekening en verdere bijlagen, als nu ter dezer vergadering overgelegd, dezelve aan 

derselver deliberatie submitteerende, tevens advijseerende, om dezelve rekening, voor zoo ver deze 

vergadering betrof te approbeeren, en voorts dezeve met de administratie rekening boven gemeld, 

daar uit geformeerd en overgelegd, voorzien van alle de jurtificatoire bescheiden, daartoe relatief, aan 

hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde staten dezer provincie in duplo op te zenden, ten einde 

overeenkomstig het besluit van Z. M. in dato 18 Februarij 1814 bovengemeld, te worden gesloten en 

gearresteerd. Waarop gedelibereerd de voorschreve rekening des stedelijken ontvangers, en daar uit 

geformeerde administratie rekening, met de quitantien en bijlagen, daartoe relatief, geexamineerd 

zijnde, is goedgevonden, het door hem burgemeester Van der Minne geadvijseerde, te amplecteeren, 

en in eene resolutie te converteeren, gelijk geschied bij deze, zonder resumptie. [42v] Gedelibereerd 

zijnde op het namens den stedelijken ontvanger dr. A. Bisdom, ter vergadering voorgedragene, is 

goedgevonden, ter zake van armoede, te remitteeren en oninbaar te verklaren: 

1/ De rente ten laste den weduwe Hector Leslie op haar huis wijk 5 no. 21, over den jare 1800 dertig 

ad f. 7.- 

2/ Nog van denzelve rente acht maanden verschuldigt over 1831, tijdens dat (na haar overlijden) dit 

huis bij verkoop aan eenen nieuwen eigenaar is overgegaan, bedragen de f. 4-67 

3/ Item de kooppenningen door Adrianus van Marion, later in armoede alhier overleden, voor 

gekochte stalmest, de stad toebehoorende, uitgeloofd, maar tijdens dit zijn overlijden, schuldig 

gebleven f. 11-55 
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4/ Item nog de recognitie door Arij Wuijster als loods aan boord zetter over het laaste half jaar 1831, 

verschuldigd f. 13.- 

En eindelijk nog de door Cornelis van Straaten, woonachtig te Wintam bij Antwerpen, pachter van den 

zoogenaamde Beer binnen deze stad (die na den Belgischen opstand, niet verder naar deze zijne pacht 

heeft omgezien) over het laatste half jaar van zijnen pacht termijn verschenen 31 December 1830, nog 

schuldig gebleven som van f. 15.- 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft overgelegd de volgende rekeningen (in duplo) der armen 

directie binnen deze stad, subsidie uit stads kasse genietende, alle loopende over den jare 1832, te 

weten: 

1/ Die van den grooten armen, gedaan door den armmeester [43] J. Kluit senior, aan de plaatselijke 

armen commissie een nadelig saldo opgeleverde van zeven en vijftig guldens en zeven en tachtig cents. 

2/ Die van de Evangelische Luthersche gemeente gedaan door Diaconen aan de kerkeraad een nadeelig 

saldo opleverende van twintig guldens vier en tachtig en een halve cents. 

3/ Die van de R. Cath. gemeent, gedaan door armmeesteren aan kerkmeesteren, een voordeelig saldo 

opleverende van zeven en twintig guldens negen en veertig en een halve cents. En voorts nog 

overgelegd de begrooting der volgende armen directien (in triplo) over de dienst van den jare 1834, te 

weten: 

1/ Die der Evangelische Luthersche gemeente, eene ontvang voorstellende van drie honderd zeventig 

guldens en eene uitgaaf ten gelijke som. 

2/ Die der R. Cath. gemeente eenen ontvang voorstellende van een duizend drie honderd twintig 

guldens en een uitgaaf ter somma van een duizend drie honderd vijftien guldens en vijftig cents. 

Proponerende hij burgemeester Van der Minne, dezelve rekeningen en begrootingen, overeenkomstig 

Z. M. besluit in dato 10 December 1823, no. 128 aan burgemeester en wethouders dezer stad 

medegedeeld bij resolutie van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 9 Januarij 1824 

(rep. no. 36) definitief vast te stellen: 

En wel voor zoo ver de begrootingen betrof, tot de daar bij respectivelijk voorgedragen sommen boven 

gemeld. Waarop gedelibereerd en de overgelegde rekeningen en begrooting der gezegde armen 

directien gezien en gecommineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. En zal van dezelve rekeningen 

en begrootingen [43v] een exemplaar ter secretarij worden gedeponeerd en aan de belang hebbende 

armen directien respectivelijk (ieder voor zoo ver hen betreft)  onder retour van het duplicaat 

derzelven, van den inhoud dezer, bij missive, worden kennis gegeven tot hunne informatie. 

 Rek. godshuizen 

De heer dr. A. van der Minne, rentmeester der godshuizen, en administrateur der landerijen dezelve 

godshuizen toebehoorende, ten dezer vergadering verschenen zijnde, heeft (in tegenwoordigheid der 

presente regenten, zijnde van het weeshuis mr. L. Plooster en J. P. Lutz, van het gasthuis J. van der 

Minne, van het vrouwenhof J. van der Minne, van den armen te Maarland J. van der Minne en J. 

Brouwer) in conformiteit van art. 75 van het stedelijk regerings reglement bij Z. M. gearresteerd 4 

Januarij 1824, overgelegd en gedaan de rekeningen van deze zijne administratie (acht in getal) alle 

loopende over den Januarij 1800 een en dertig. Dezelve rekeningen zijn geapprobeerd en gesloten. En 
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zijn heeren regenten voornoemd gelijk ook den heer rentmeester, en deze hunne respective qualiteit, 

rendanten van rekening, voor hunne gehoudende directie en administratie bedankt, en verzocht daar 

in te continueeren. 

Vrijdag 27 December 1833. 

Preesent de heeren Johannes van der Minne, mr. Leenderd. Plooster, Barth. Kleijn, Joan Pieter Lutz, 

Anth. Hendr. van Kruijne en Hub. Corn. Hoijer. 

Den notulen van den 24 October jongstleden, zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

Begr. schutterij 

 De burgemeester Van der Minne, heeft overgelegd de begrooting voor de dienst der schutterij dezer 

[44] stad over den jare 1834, met het kohier van aanmerkingen, daartoe relatief, opgemaakt, 

voorgedragen en aangeboden door de schuttersraad alhier, proponerende hij burgemeester Van der 

Minne, deze begrooting, een ontvang en uitgaaf voorstellende van vijf honderd acht en dertig guldens, 

voor zoo ver deze vergadering betrof te approbeeren, en in conformiteit van art. 34 der wet in dato 11 

April 1827 (staatsblad no. 17) ten fine van de finitive approbatie aan heeren gedeputeerde staten dezer 

provincie onder geleide missive, op te zenden. Waarop gedelibereerd ende overgelegde stukken 

gelezen en geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. 

 Begr. voor 1834 

Burgemeester en wethouders dezer stad in conformiteit van het besluit van Z. M. in dato 18 Februarij 

1814, no. 5, ontworpen hebbende den staat van begrooting, voor deze gemeente over den jare 1834 

voorzien van een kohier van aanmerkingen: hebbende, van dezen hunnen arbeid verslag doende, 

dezelve concept begrooting en kohier van aanmerkingen, daar toe relatief, overgelegd, en aan het 

oordeel dezer vergadering onderworpen. Waarop gedelibereerd en dezelve staat van begrooting met 

het daar toe betrekkelijke kohier van aanmerkingen gelezen en geexamineerd zijnde, is goedgevonden, 

dezelve, conform het overgelegd ontwerp (voor zoo ver deze vergadering betrof) te arresteeren. En 

voorts is dezelve begrooting met het kohier van aanmerkingen (in triplo) aan heeren gedeputeerde 

staten van Zuid Holland, ten einde door hun Ed. groot achtb. finaal te worden gearresteerd, met eene 

geleidende missive, te expedieeren. [44] 

Vrijdag 28 Februarij 1834. 

Preesent de heeren J. van der Minne, mr. R. J. Plooster, B. Kleijn, J. P. Lutz, mr. N. J. C. Lette en H. C. 

Hoijer raden. 

De heer burgemeester Van der Minne aan de vergadering mede gedeeld hebbende: 

 Rijks accijns op turf en steenkolen, en de plaatselijke middelen daarop 

1./ De wet in dato 26 December 1833 (staatsblad no. 72) eenen rijks accijns op den turf 

introdueerende. 

2./  De wet in dato 26 December 1833 (staatsblad no. 73) eenen dito rijks accijns op de steenkolen 

daar stellende. 
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3./ Eene dispositie van heeren gedeputeerde staten dezer provincie in dato 17 Januarij 1834 

(provinciaal blad no. 7) ter geleide strekkende koppijelijk van eene missive sub. dato 13 Januarij 

bevorens no 192, 2e afdeeling, aan heer Ed. groot achtb. op dit sujet geaddresseerd door zijne Exc. den 

minister van binnenlandsche zaken, houdende last: Dat de stedelijke of gemeente raden in 

opzichtelijke overweging zullen nemen of er in hoe verre de thans door hen geheven plaatselijke 

belasting op de gezegde middelen van turf en steenkolen zoude kunnen behooren afgeschaft of 

verminderd en door andere middelen vervangen te worden. En om wijders van den uitslag van deze, 

door hen te houden beraadslagting, begeleid camquo van de vereischte tarieven uitelijk op 1 Maart 

aanstaande aan hun Ed. groot achtb. te rapporteeren: heeft. 

Aangezien de plaatselijk behoeften gebieden voor dezen, dat de heffing der plaatselijke belastingen 

op den tegenwoordigen voet blijven als geene reductie kunnende gedoogen zonder stagnatie in de 

gemeentelijke administratie en prejudicie aan hun belangen toe te brengen. aangezien geene andere 

belastbare en belaste [45] middelen in deze stad eene verhooging van belasting gedoogen, in staat, 

om het te kort zelfs door eene gedeeltelijke vermindering van de plaatselijke belasting op deze 

middelen van turf en steenkolen te vervangen. 

Voorgesteld: 

Om deze onmisbare plaatselijke middelen op den turf en steenkolen, gelijk tot hiertoe als eigene 

plaatselijke middelen te blijven heffen, wat het quantum betreft, geheel op den tegenwoordigen voet, 

doch wat den vorm aangaat (overeenkomstig art. 4 der gezegde wet op den turf, en art. 1 van die op 

steenkolen) in verhouding met en gewijzigd naar de daar bij respectivelijk geclassificeerde turf en 

steenkolen soorten: Alles naar een daarvan geformeerd concept tarief, het welk hij burgemeester Van 

der Minne de eer had, met dit zijn voorstel aan de deliberatien en het oordeel dezer vergadering te 

onderwerpen. Waarop gedelibereert en het daar bij overgelegd daartoe relatief concept tarief gezien 

en geexamineerd zijnde, is goedgevonden, het door den heer burgemeester Van der Minne gedaan 

voorstel te amplecteeren en in eene resolutie te converteeren, mitsgaders het overgelegd concept 

tarief daar toe betrekkelijk te approberen, gelijk geschied bij deze, zonder resumptie. En zal extract 

dezes met en nevens het daartoe relatief tarief bovengemeld in conformiteit der dispositie van heeren 

gedeputeerde staten dezer provincie in dato 17 Januarij jongstleden, bovengemeld, aan hun Ed. groot 

achtb. bij conduitoire missive (geregistreert in het register der uitgaande brieven sub dato heden no. 

141) worden ingezonden.[45v]. 

Dingsdag, den 27 Mei 1834. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, J. P. Lutz, mr. C. Preijt, A. H.van Kruijne, P. van Andel en 

H. C. Hoijer raden. 

De notulen van den 27 December 1833 en den 28 Februarij 1834, zijn geresumeerd en worden 

gehouden voor gearresteerd. 

Rek. godshuislanden 

De heer A. van der Minne, rentmeester der godshuizen, en administrateur der landerijen dezelve 

godshuizen, toebehoorende, ter dezer vergadering verschenen zijnde, heeft (in tegenwoordigheid der 

presente regenten, zijnde van het weeshuis mr. Cornelis Preuijt en J. P. Lutz van het gasthuis mr. Preuijt 

en J. van der Minne, van het vrouwenhof mr. C. Preuijt en J. van der Minne, van den armen te Maarland 
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mr. C. Preuijt, J. van der Minne en J. Brouwer) in conformiteit van art. 75 van het stedelijk regerings 

reglement bij Z. M. gearresteerd 4 Januarij 1824, overgelegd en gedaan de rekeningen van deze zijne 

administratie (acht in getal) alle lopende over den jare 1800 twee en dertig. Dezelve rekeningen zijn 

geapprobeerd en gesloten. En zijn heeren regenten voornoemd, gelijk ook den heer rentmeester in 

deze hunne respective qualiteiten, rendanten van rekening, voor hunne gehoudene directie en 

administratie bedankt, en verzocht daarin te continueeren. 

Bank van leening 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft zoo voor zich, als namens de heeren J. P. Lutz en mr. L. 

Plooster bij resolutien van den raad dezer stad in datis 11 Januarij 1831 en 26 September 1833 

benoemd en aangesteld als commissarissen, belast met de diensten der bank van leening binnen deze 

stad, overeenkomstig het bij koninklijk besluit in dato 17 April 1829 (rep. no. 216) gearresteerd nieuw 

reglement voor dezelve bank van leening, gegrond op het koninglijk besluit in dato 31 October 1826 

(rep. no. 505) op den voet, in de gezegde resolutie dezer vergadering in dato 11 Januarij 1831 [46] 

breder omschreven, overgelegd de rekening derzelve bank van leening, door den jare 1800 drie en 

dertig een restant in debet op de intressen van het kapitaal dier bank, aan de stad verschuldigt, per 

saldo opleverende van f 814: 90. Dezelve rekening, met de daartoe relative bescheiden, gelezen en 

geexamineerd zijnde, is goedgevonden dezelve te approbeeren en te arresteeren: En zijn heeren 

commissarissen voornoemd, als rendanten van rekening voor hunne gehoudene directie bedankt, en 

verzocht daar in te continueeren. 

 idem 

De heer burgemeester Van der Minne heeft nog, zoo voor zich, als in naam van dezelve heeren J. P. 

Lutz en mr. L. Plooster, bij dezelve resolutie van den raad dezer stad in dato 11 Januarij 1831 en 26 

September 1833 benoemd en aangesteld tot administrateuren der effecten (eigendom dezer stad) 

uitmakende het reserve fonds voor de bank van leening ten dezer stede (waar van de intressen en 

revenuen vroeger in de rekening derzelve bank van leening zijn verantwoord, doch ten gevolge van 

het koninglijk besluit in dato 31 October 1826 bovengemeld, als nu bij de gezegd resolutie in dato 11 

Januarij 1831, onder eene afsonderlijke administratie zijn gebragt, overgelegd de rekening en 

verantwoording van dit reserve fonds, en van deze hunne administratie over den jare 1833 eenen 

meerderen ontvang opleverende van f 1592:68. Dezelve rekening, met de daartoe relative bescheiden, 

gelezen en geexaminerd zijnde, is goedgevonden, dezelve te approbeeren, en te arresteeren. En zijn 

heeren administrateuren voornoemd als rendanten van rekening, voor hunne gehoudene 

administratie bedankt, en verzocht, daarin te continueeren. [46v] 

 Rek. groote armen 

De heer burgemeester Van der Minne heeft overgelegd de rekening van den groote armen, subsidien 

uit stads kasse genietende, loopende over den jare 1833, door den armmeester J. Kluit senior gedaan 

aan de plaatselijke armen commissie, een voordeelig saldo opleverende van f 45:41, en voorgesteld, 

dezelve rekening, overeenkomstig Z. M. besluit in dato 10 December 1823, no. 120, aan burgemeester 

en wethouders dezer stad medegedeeld bij resolutie van heeren gedeputeerde staten dezer provincie 

in dato 29 Januarij 1824 (rep. no. 36) definitif vast te stellen. Waarop gedelibereerd ende overgelegde 

rekening der gezegde armen directie gezien en geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. En 
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zal van dezelve rekening het overgelegde exemplaar, voorzien van het blijk der definitive opneming en 

sluiting derzelve, aan de gezegde armen directie worden teruggezonden 

 Rek. schutterij 

De heer burgemeester Van der Minne ter tafel gelegd hebbende de rekening en verantwoording van 

den fungerende secretaris van de schutters raad, en kwartiermeester bij de kompagnie dienst doende 

schutterij dezer stad (den heer M. Kluit) wegens den ontvang en uitgaaf, bij hem in die qualiteit gehad 

en gedaan over den jare 1833, eenen ontvang en uitgaaf opleverende, beide van f 218:-, door den 

gezegden schuttersraad bevestigd en door denzelven, overeenkomstig art. 5 der dispositie van heeren 

gedeputeerde staten dezer provincie in dato 27 Julij 1830 (rep. no. 333) aan deze vergadering, ten fine 

van opneming, toegezonden is, deze rekening en verantwoording gelezen en geexamineerd en met de 

stedelijke en schutterlijke [47] begrooting over 1833 vergeleeken zijn, goedgevonden, dezelve, voor 

zoo veel deze vergadering betrof, goed te keuren, en wijders dezelve, met de verificatoire bescheiden 

daartoe relatief, in conformiteit van het gezegde art. 5 der dispositie van heeren gedeputeerde staten 

voornoemd in dato 27 Julij 1830, bij geleidende missive aan hun Ed. groot achtb. ter finale vaststelling 

toe te zenden (in duplo) 

De kwestie naar aanleiding van de overnamen van het caap en vier boeterecht door den staat 

De heer burgemeester Van der Minne heeft ter vergadering voorgedragen, dat het aan dezelve bekend 

was, dat, nadat, na de restauratie van 1813, het gouvernement deszelfs begeerte had te kennen 

gegeven om het regt van betonning, bebakening en kustverlichting der Maze, door deze stad, 

krachtens een octroij van heer Aalbert van Voorne, in da. vrouwendag anno 1280 bezeten, en zedert 

vijf en een halve eeuw uitgeoefend, bij het departement van marine over te brengen (zie de missive 

van den raad aan heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 24 September 1817, rep. no. 

319) daar over, in den jare 1823 onderhandelingen waren aangevangen. Dat deze onderhandelingen, 

hoezeer later, ten gevolgen Z. M. besluit in dato 2 Januarij 1826 (bepalende dat dit regt van betonning, 

bebakening en kustverlichting der Maze, en van andere soortgelijken waarvan het regt door bijzondere 

plaatsen, corporatien of personen wierd uitgeoefend, aan het gezegde departement van marine zoude 

over gaan, tegen behoorlijke schadeloosstelling der belanghebbende) met meerder aandrang, van de 

zijde van het gouvernement, voortgezet, nog tot geen resultat geleid hadden. Dat tot de leiding dezer 

onderhandelingen van [47v] van wege het gouvernement, ongelukkiglijk was gekozen en 

gequalificeerd de heer A. C. Twent, kolonel en kapitein ter zee, in betrekking, eerst als belast met het 

opzigt over de loodswezen in de Maze, en later als inspecteur generaal van het loodswezen, een man, 

zoo, door zijn betoond persoonlijk karakter en geschiedkundige onkunde, der te behandelen zaak, als 

door eenen, in deze, overvloediglijk aan de dag gelegde, vijandige geest, tegen de belangen dezer stad, 

ten eenemaal ongeschikt, om, met waardigheid en onpartijdigheid, met eerbied voor waarheid en 

goede trouw, deze onderhandelingen te leiden en op billijke voorwaarden, ter wederzijden, 

aannemelijk, te termineeren. Dat dan ook door zijne Exc. in deze zoo onaangename onderhandelingen, 

geene drogredenen geene onwaarheden, geene napoleontinke decreten (in 1806 genomen) geene 

insimulatien, als of men dezenzijds, aan Z. M. besluiten weerstand bood, gespaard zijn, om het bestuur 

van Brielle hatelijk, haar regt van bebaking twijfelachtig en het zuiver product daarvan, als 

onbeduidend te doen voorkomen. Dat alle, daartegen dezerzijds (met bewijzen gestaafde) 

aangevoerde wederleggingen, van ongerijmde sustenuen, en van onwaarachtige voorgevend, niet in 

staat geweest zijn, om den heer inspecteur generaal gevoelens van billijkheid en regtvaardigheid, in te 
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boezemen jegens eene stad, welke, zonder aanmatiging, zich beroemen mag, zich in vroegere en 

lateren tijdperken, bij het vaderland wel verdiend gemaakt te hebben, en welke na de restauratie in 

1813 (tot welkers bevordering dezelve gewigtige diensten, rijk in [48] gezegende gevolgen, bewezen 

had) niet dan breuke op breuke in de grondstoffen van vroeger welvaart is bejegend. De daarstelling 

van het kanaal van Voorne, in dit eiland, was eene dier onheilen, dezelve beroofde deze stad niet alleen 

van de correspondentie met Hellevoetsluis en hare maritime etablissementen, en van de voordeelen 

welke dezelve aan de stad, aan hare veeren, en aan velen hare ingezetenen opleverde, maar 

betrokkende haar nog daar en boven groote verliezen op het product van haar regt van betonning, 

bebakening en kustverlichting deze Maze, veele koopvaarders wierd hier door, van den Maze afgeleid, 

en stevenden naar de Goeree, een aantal der zeeloodsen (ondergeschikten van den heer inspecteur 

generaal) leenden hiertoe de land, waarschijnlijk ten gevolge van bekomen werken en tastbare 

bedoelingen. Deze omstandigheden (die de bestaanmiddelen van het corps binnenloodsen ter dezen 

stede, grootten deele deed verloren gaan) gevoegd bij de herhaalde aanmaningen van zijne Exc. den 

heer gouvenneur dezer provincie, om, met betrekking tot de cessie van dit dezer stads regt van 

betonning, bebakening en kustverlichting der Maze,  toe te geven, en bij onophoudelijke petenties, 

plagerijen en opgeraapte klagten, over de slegte directie in de uitoefening van dezer stads regt van 

betonning en kustverlichting, door den heer inspecteur generaal, zoo bij het stads bestuur als bij zijne 

Exc. den heere gouvenneur van Zuid Holland, bij zijne Exc. den heere directeur generaal voor den 

marine, en zelfs bij Z. M. (weer kortling op nieuw) ingebragt, burgemeester en wethouders bewogen 

[48v] hadden, om de, ingevolge resolutie van den stedelijke raad in dato 24 September 1817, voor 

schadeloosstelling eener eventueele cessie van dit dezer stads regt aan het departement van marine 

(behalven andere reeds dadelijk afgewezene bedingen van ondergeschikt belang) geworden som van 

f 4000.- jaarlijksche rente, te modificeeren, en blijkens hunne missive aan zijne Exc. den heer 

gouverneur dezer provincie in dato 31 October 1833 (rep. no. 536) ingezonden voorwaardelijk te 

verminderen tot de som van f 3456:63 rente ‘sjaars. Dat zelfs deze som, onaannemelijk was 

voorgekomen aan den heer inspecteur generaal meergemeld, die, na zijn primitif aanbod van f 1396.52 

rente ‘sjaars, verhoogd te hebben op f. 1962.93 ‘sjaars, tot geene verdere toenadering te bewegen 

was, en wel bepaaldelijk weigerde in de berekening der schadeloosstelling op te nemen. 

1/ De f 550.- ‘sjaars bij wijze van uitkoop tusschen de heeren gecommitteerden tot de groote visscherij 

in der tijd, en burgemeesteren en regeerders der stad Brielle in dato 15 Mei voor zeven jaren 

aangegaan, en na expiratie van dien termijn, zonder interruptie, stilzwijgend en daadzakelijk, 

gecontinueerd, voor het daar bij bepaalde navuren der bakens, en het leggen van de uiterton, door de 

stad Brielle altijd onafgebroken, tot 1807 incluis, genoten, en zederd de restuaratie in 1813 van tijd tot 

tijd gereclameerd, maar eindelijk in den jare 1828 op advijs van den heer inspecteur generaal 

meergemeld, ook bij het departement van marine (in deze het gesupprimeerde collegie van de groote 

visscherij boven gemeld representeerende, en aan het zelve opgevolgd) afgewezen, onaangezien de 

commissie daar voor tot [49] op den huidigen dag, de bepaalde retributie aan de marine betaalde, en 

deze zich dezelve toe eigende, niet tegen staande de stad Brielle kosten en lasten droeg aan dit 

navuren en het leggen dier uiterste verbonden. 

2/ Het jaar interest á 5 percent, van de gezegde, door het departement van marine aan de stad Brielle, 

ingevolge het gezegde contract van af en uitkoop in den jare 1708, deugelijk verschuldigde f 550.- 

‘sjaars bovengemeld, voor de, door het zelve, van de commissie ten behoeve van deze stad ontvangene 

en niet uitbetaalde retributie voor dit navuuren der bakens, en het leggen van de uiterton (sub art.1 

omschreven) over een tijd vak van 20 jaren (te weten, van 1813 tot 1833 incluis) een kapitaal 
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bedragende van f 11000.- en alzoo wegens jaarlijksche intressen van dit nog verschuldigd kapitaal nog 

eene tweede som van gelijke f 550.- ‘sjaars bedragende. 

3. De intrest á 5 percent, van het kapitaal, van het op nadere taxatie over te nemen matrieel der 

besomming, bebakening en kustverlichting deze Maze, in 1826 waardig geschat f 7874.- de 

overneming van welke materieel op taxatie, de heer inspecteur generaal in den aanvang der 

onderhandelingen, zelve had voortgesteld, maar later heeft afgewezen, onder voorwendsel, dat eene 

dispositie van zijne Exc den minister van justitie (welke men echter niet heeft te berde gebragt) besluit 

dat de cessie van dit matrieel der betonning en kustverlichting, en de cessie van het regt van betonning 

en kustverlichting, als een en dezelve zaak, beschouwd moest worden, en geene dubbele taxatie kon 

toelaten. [49v] Dat het hem burgemeester Van der Minne, in aanmerking nemende: 

1e / Dat ten gevolge van het daargestelde kanaal van Voorne, die dezer stads regt van betonning en 

kustverlichting deze Maze, aanmerkelijk in waarde had verlooren. 

2./ Dat de heer inspecteur generaal in deze zijne qualiteit door deszelfs invloed, en het te werk stellen 

van verdere vijandige kunstenarijen, overvloedige middelen bezit, om stads kasse, deze verminderde 

waarde daarvan, al meer en meer, te doen gevoelen. 

3./ Dat deszelfs eindelooze (ongegronde klagten over het kustlicht op stads toren en van de waarheid 

afwijkende rapporten, daarvan ook bij herhaling aan Z. M. gedaan, aan welke blijkens des 

gouvernemens missive in dato 15 Maart 1834 (rep. no. 144) bij het gouvernement een gewigt gelegd 

wierd, welke zij niet verdienen, gevoegd bij het onophoudelijk aandringen, op het daar stellen op den 

stads toren van een ander meerkunstmatig en zeer kostbaar toestel, voor de kustverlichting in het 

voorgewende belang den hooge scheepvaart,  moest doen verwachten, dat men ten slotte verpligt 

zouden worden zijn eisschen in te willigen, het welk den inspecteur generaal een nieuw en krachtig 

werkend middel aan de hand geven zoude ter algeheele vernietiging van alle baten en voordeelen, 

welke dit stads regt van bebakening en kustverlichting der Maze aan hare stedelijke financien pleeg op 

te leveren. 

4./ En dat ten gevolge van der tegenwoordigen staat van zaken, in deze vooral ook door het afleiden 

der koopvaardij schepen (als bovengezegd) van de Maze naar Goeree, stads financien niet alleen [50] 

verliezen leden, maar ook het corps binnenloodsen in dezelve, voor een goed gedeelte, van hare 

bestaans middelen wierd verstoken, was voorgekomen, dat het eene eindelijke schikking in deze te 

kunnen geraken, alsints wenselijk was te achten. Dat hij burgemeester Van der Minne al verder de 

onmogelijkheid inziende, om, daar het intermediair van den heer inspecteur generaal hier toe te 

geraken, anders, dan tegen aanneming den door hem inspecteur generaal aangebodene rente van f 

1962: 93 s’jaars bovengemeld, met voorkennis van heeren wethouders, was te rade geworden, zijne 

Exc. den heere gouvernement dezer provincie confidentieel te adviseren en voorwaardelijk, onder 

nadere approbatie van heeren wethouders, mitsgaders der vergadering van den stedelijke raad, voor 

te stellen, om, ter vermijding van alle verdere onaangename en onvruchtbare diseussien met den heer 

inspecteur generaal op dit sujet, de schadeloosstelling voor de cessie van dit dezer stads regt van 

betonning, bebakening en kustverlichting der Maze (met ter zijde stelling van al het bediscutieerde tot 

hier toe) te bepalen op eene eeuwig durende rent van f 2500.- ‘sjaars, door het gouvernement aan de 

stad Brielle, daarvoor jaarlijks te betalen. Dat gezegde zijne Exc. den heer gouverneur dezer provincie 

zich deze zaak wel had gelieven aan te trekken, en bij eene officieuse rescriptie in dato 17 Mei 1834 

(door hem burgemeester Van der Minne overgelegd) had te kennen gegeven, dat men bij het 
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gouvernement genegen zijnde, de zaak bij schikking te vinden, en alle [50v] reden bestond, om te 

mogen verwachten, dat indien in dit onofficieul voorstel bij het plaatselijk bestuur van Brielle genoegen 

wierd genomen, het gouvernement op hetzelve ter beeindiging der zake, favorabel zoude 

disponeeren. Dat hij burgemeester Van der minne, en ook heeren wethouderen, tot hunne decharge, 

in deze zaak voor de stad van dat hoog belang, tot geene definative cessie oordeelden te kunnen toe 

treeden, anderen communicatif met, en onder approbatie van deze vergadering, vooral, daar zelfs, 

indien al de f 2500.- jaarlijksche rente bovengemeld, als schadeloosstelling voor de cessie van dit dezer 

stads regt van betonning, bebakening en kustverlichting der Maze, door het gouvernement wierd 

toegestaan deze som niet dan in eenen zeer beperk den zij geacht konde worden, dien naam te 

verdienen, tot het voorwaardelijk voorstellen van welke, hij burgemeester Van der Minne, zijnes 

ondanks, in aanmerking nemende tijden en zaken, bijzonder ook de nadeelen en verliezen 

bovengenoemd, welk het daar gestelde kanaal van Voorne op het geldelijk product van dit dezer stads 

regt van bebakening en kustverlichting deze Maze, reeds dadelijk te weeg bragt, en verder dreigde te 

betrokkende, was genoopt geworden. Dat hij burgemeester Van der Minne gelijk ook heeren 

wethouders uit dien hoofde gemaakt hadden deze vergadering te moeten convoceeren ten einde aan 

dezelve succeschelijk, den loop der onderhandelingen in deze, en den tegenwoordigen staat derzelve, 

mededeelen, om voorts dezelver goedvinden, hoe in deze verder te handelen te verstaan, daar toe der 

ook in het bijzonder [51] konde geven aan het officieele aanbod bovengemeld, door hem 

burgemeester Van der Minne (onder approbatie dezer vergadering) aan den heer gouvernement dezer 

provincie gedaan, om namentlijk dit dezer stads regt van betonning, bebakening en kustverlichting der 

Maze, ter voldoening aan Z. M. besluit in dato 9 Januarij 1826 bovengemeld, aan het departement der 

marine te cedeeren, tegen betaling aan de stad eener perpetueele rente van f 2500.- ‘sjaars, bij titul 

van schadeloosstelling:- of wel, eenig ander middel zoude kunnen aan de hand geven, geschikt, om 

meer voordeelige voorwaarden te kunnen bedingen, dan de kamer van burgemeester en wethouders, 

aan welke, na alle middelen beproefd en aangewend te hebben het niet had mogen gebeuren, daartoe 

hunne pogingen te zien gelukken. Zeggende hij burgemeester Van der Minne, bij dit zijn tweeledig 

voorstel, tevens over, eene specifieke nota of lijst der met zijn Exc. den inspecteur generaal van het 

loodswezen (A. C. Twent) gedurende een tijd verloop van ruim tien jaren, ter dezer zake gevoerde 

correspondentie met aanwijzing van de dagteekeningen en numero der ontvangene en uitgevaardigde 

brieven, hier toe betrekkelijk, en in het archief dezer stad voor handen, de eerstgemelde in originali, 

de laatst gemelde kopgelijk, met verzoek, dat (hoedanig ook de dispositie dezer vergadering op het 

tweeledig voorstel van hem burgemeester Van der [51v] Minne vallen mogt) dezelve nota of lijst in de 

notulen dezer vergadering te insereren, ten einde tijdgenoot en nakomelingschap in staat te stellen, 

te beoordeelen, of het plaatselijk bestuur, haar aanbetrouwde belangen, al of niet pligtmatig behartigd 

hebbe, en onder de gegevene omstandigheden, al het mogelijke, tot bevordering dier belangen, verrigt 

hebbe, waar omtrent hij burgemeester Van der Minne verklaarde, niet te schroomen, hun 

beoordeeling te faciliteeren. Op welk gerapporteerde, geproponeerde en verzoeken deze vergadering 

rijpelijk gedelibereerd hebbende, is goedgevonden. 

ad 1/ Het gerapporteerde, met betrekking tot den staat der onderhandelingen, opzigtelijk de cessie 

(ingevolge koninklijk besluit in dato 9 Januarij 1826, no 117) van stads regt van betonning, bebakening 

en kustverlichting deze Mase, aan het departement van marine, met dankzegging, aan te nemen voor 

notificatie. 

ad 2/ Het door den heer burgemeester Van der Minne aan zijne Exc. den heer gouverneur dezer 

provincie in officiuel, en onder approbatie dezer vergadering, gedaan aanbod, om ter beeindiging van 



- 49 - 

langere onvruchtbare discussien over het quantum der schadeloosstelling, ter dezer zake aan de stad, 

ingevolge opgemeld Z. M. besluit in dato 9 Januarij 1826 verschuldigt, dit dezer stads regt van betoning, 

bebakening en kustverlichting der Maze aan het departement der marine te cedeeren, tegen betaling 

eener perpetueele-rente van f 2500.- ‘sjaars, tijden en zaken en bijzonder de daar voor door den heer 

burgemeester Van der Minne aangevoerde redenen, en motiven bovengemeld, in aanmerking 

nemende [52] te approbeeren, en de kamer van heeren burgemeester en wethouders voornoemd, 

voor zoo veel des noods, en c.q. te auctoriseeren, tot het teekenen van het daartoe vereischte proces 

verbaal van cessie. Echter niet anders, dan onder de volgende voorwaarden: 

A. Dat, zoo lang het departement van marine voor de kustverlichting der Maze zal willen gebruik maken 

van het bakenhuis op stads toren, dit bakenhuis op dezen toren, en ook der geheele torentrap, 

derwaarts leidende, ten koste van het rijk, in behoorlijken goede staat, zal moeten worden 

onderhouden. 

B. Dat van ’s rijks wege tegen het verder gedrag, den invloed en de meneës van den heer inspecteur 

generaal, verzekeringen en waarborgen gegeven worde, dat de, voor schadeloosstelling, gestipuleerde 

rente van f 2500.- ‘sjaars, jaarlijks, stiptelijk zal worden betaald, en ten dien einde toe stemme in de 

kapitalisatie eener som in specie welke (tegen vijf percent berekend) aan de stedelijke kasse de rente 

bovengemeld van f 2500.- ‘sjaars opleverd en verzekerd. 

ad 3/ Het verzoek van den heer burgemeester Van der Minne, namens de kamer van burgemeester en 

wethouders gedaan, om, ten fine daar bij gemeld, de overgelegde nota of lijst der met zijne Exc. de 

heer gouverneur dezer provincie en den heer inspecteur generaal van het loodswezen (A. C. Twent) 

ter dezer zake gevoerde correspondensie, en der ter wederzijde gewisselde brieven en stukken, met 

opgave der respective datums en nummers derzelven in de notulen dezer vergadering van heden in te 

lasschen, te accordeeren. Ten gevolge van welk geresolveerde opzigtelijk [52v] het derde point, zoo 

evengemeld, alhier volgt: De lijst van brieven en stukken gewisseld in de correspondensie met het 

gouvernement over de cessie van stads regt van betonning, bebakening en kustverlichting der Maze, 

door den heer burgemeester Van der Mine, ter dezer vergadering overgelegd.    

 Ingekomene missiven. 

Autoriteit     datum    no rep.               

de heer Twent q.q.   20 September 1823  409.               

gouvernement van Zuid Holland 11 Junij 1824   281.           

de heer Twent q.q.   3 Maart 1826   97.                   

idem     13 Junij 1826   309.                   

idem     26 Augustus 1826  354.                   

idem     13 September 1826  374.             

idem     17 October 1826  434.       

idem     5 December 1826  508.                      

gouvernement van Zuid Holland 18 December 1826  530.           

de heer Twent q.q.   23 December 1826  535.                     

gouvernement van Zuid Holland 23 Junij 1827   297.      

idem      20 Julij 1827   336.             

idem     5 Julij 1828   309.           

idem     15 Julij 1828   373.       
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idem      11 September 1828  502.      

idem     31 December 1828  694.           

de heer Twent q.q.   12 Julij 1830   315.      

idem     28 September 1830  408.      

idem     10 December 1830   583.      

idem     21 Junij 1831   325.       

idem     28 December 1831  681. 

[53].   Ingekomen missiven 

Autoriteit    datum    no rep.             

directeur generaal marine  4 October 1832   523.           

de heer Twent q.q.   3 November 1832  561.      

idem     22 November 1832  616.      

idem     26 December 1832  679.       

gouverneur van Zuid Holland  29 Mei 1833   405.           

de heer Twent    4 September 1833  483.      

idem     20 September 1833  507.       

gouverneur van Zuid Holland  28 October 1833  587.      

idem     31 December 1833  702.      

idem     8 Maart 1834   124.       

idem     15 Maart 1834   144.       

idem     10 Maart 1834   145. 

   Verzonden missiven 

Autoriteit    datum    no rep.           

de heer Twent q.q.   21 October 1823  480.          

gouverneur van Zuid Holland  6 Julij 1824   293.           

de heer Twent q.q.   8 April 1826   175.          

idem     29 Julij 1826   324.       

idem      17 Augustus 1826  347.                   

idem     15 September 1826  387.         

gouverneur van Zuid Holland  15 September 1826  388.           

de heer Twent q.q.   21 October 1826  446.      

idem     21 October 1826  447.      

idem      9 December 1826  524.      

idem     27 December 1826  542.        

gouverneur van Zuid Holland  28 December 1826  543. 

[53v]   Verzonden missiven 

Autoriteit    datum    no rep.           

de Koning    31 Januarij 1827  90.                

Gouverneur van Zuid Holland  1 Augustus 1827  377.       

Idem     14 Junij 1828   303.        

Idem     28 Augustus 1828  403.      
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Directeur generaale marine  17 October 1832  473 b.           

de heer Twent q.q.   15 November 1832  506 a.             

gouverneur van Zuid Holland  20 Julij 1833   387.       

Idem     30 Julij 1833   397.           

De heer Twent q.q.   7 September 1833  450.      

Idem     24 September 1833  471.    

Gouverneur van Zuid Holland  26 September 1833  475.      

Idem     31 October 1833  536.      

Idem     28 Mei 1834   275. 

Vrijdag, den 14 November 1834. 

Preesent de heeren J. van der Minne, mr. L. Plooster, B. Kleijn, J. P. Lutz, mr. N. J. C. Lette, P. van Andel 

en H. C. Hoijer raden. 

De vergadering geopend zijnde en de burgemeester Van der Minne, het raadslid Van Andel verzocht 

hebbende, om, vermits de afwezigheid door indispositie van den secretaris, diens functien in deze te 

vervullen, heeft hetzelve lid gedaan prealecture der notulen van het verhandelde in de vergadering 

van den 27 Mei jongstleden, dewelke na resumptie zijn gearresteerd. 

[54].  Oninbaar verklaringen 

Gedelibereerd zijnde op het namens den stedelijken ontvanger ter vergadering voorgedragen, is 

goedgevonden te remitteeren en oninbaar te verklaren: 

1e marktsch. op Delft (Jan de Quant) 

1./ Ter zake van armoede de door Jan de Quant, gedimitteerde marktschipper van Brielle op Delft vice 

versa, over de jaren 1830, 1831 en 1832, in die betrekking verschuldigde recognitie ad f 6.- ‘sjaars en 

dus te zamen ten bedrage van achttien gulden f 18.- 

 2e rente op ’t huis. De brandewijnketel wegens insolventie van wijlen B. Poortman 

2./ Ter zake van insolventie de door wijlen Bernardus Poortman, verschuldigde rente, gevestigd op een 

huis genaamd de brandewijnsketel, denzelven in den tijd toebehoord hebbende, over het jaar 

verschenen 1 October 1830 ad negen gulden f. 9.- 

 3e St. Andries gilde 

3./ De rente ten laste van het domein, ten behoeve van het St. Andries gilde, aankomende de stad 

Brielle, waar van de betaling wordt geweigerd, over de jaren 1830, 1831 en 1832 ad 50 cents ‘sjaars 

en dus te zamen ten bedragen van eene gulden vijftig cents f 1.50.- 

 4e marktschipper Zwartewaal 

4./ De door wijlen Jan van der Hoeven, in leven marktschipper van stads ambachts heerlijkheid 

Zwartewaal op diverse plaatsen in die betrekking verschuldigde recognitie over 1831 en 1832 ad dertig 

guldens ‘sjaars en dus te zamen ten bedragen van zestig gulde f 60.- 
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En wijders deze laatste recognitie ad dertig gulden ‘sjaars, deszelfs opvolger in deze bediening 

betreffende, over 1800 drie en dertig en vervolgen [54v] te beschouwen als oninbaar en vervallen, 

naar aanleiding der door zijne Exc. den heer staatsraad gouverneur van Zuid Holland, aan 

burgemeester en wethouders dezer stad, in deze hunne qualiteit ambachtsheeren van Zwartewaal, 

sub dato 24 September 1833, no 1789-23984 (rep no 533) toegezonden missive, houdende dat deze 

beambte niet kan geacht worden, deze recognitie verder te zijn verschuldigd. En is dien tengevolge de 

stedelijke ontvanger voornoemd geautoriseerd om deze respective sommen in zijne rekeningen over 

1832 en 1833, in het kapittel daar toe door de voorgeschreeven modal rekening aangewezen, als 

oninbaar op te nemen. 

 Rek. stedel. ontvanger 

De heer burggemeester Van der Minne, heeft voorgedragen, dat de stedelijke ontvanger dr. A. Bisdom, 

aan hem burgemeester overgelegd hebbende deszelfs rekening en verantwoording, in deze qualiteit, 

over de jare 1832, hij burgemeester dezelve rekening, en daar bij overgelegde verificataire bescheiden 

in conformiteit van Z. M. besluit in dato 18 Februarij 1814 (staatsblad no 27) had gesteld in handen 

van drie leden van het stads bestuur om dezelve examineeren. Dat deze dien ten gevolge, in daartoe 

expresselijk aangelegde besognes, dezelve rekening en verantwoording van den gezegden stedelijken 

ontvanger over den jare 1832, met de daarbij overgelegde verificataire bescheiden, geexamineerd en 

onderzocht hebbende, uit dezelve, in conformiteit [55] van het bij resolutie van heeren gedeputeerde 

staten van Zuid Holland in dato 28 Junij 1815 no 2, toegezonden model (naar het welk ook deze 

rekening was opgemaakt) hadden geformeerd der gerequireerden gemotiveerde staat of administratie 

rekening en dezelve getoetst aan de stedelijke begrooting over denzelven jare 1832 bij hun Ed. groot 

achtb. de heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland den 4 Mei 1832 gearresteerd. Dat heeren 

gecommitteerde voornoemd de posten van ontvang en uitgaaf, in deze des stedelijken ontvangers 

rekening behoorlijk geverifieerd en dezelve rekening, uitwijzens de gezegde geformeerde 

administratie rekening, in over een stemming mat de voorschreven stedelijke begrooting bevonden 

hebbende, hun geene aanmerkingen op dezelve waren voorgekomen. Dat hij burgemeester Van der 

Minne mitsdien deze des stedelijken ontvangers rekening over 1832 met de daaruit geformeerde staat 

of administratie rekening en van deze bijlagen, als nu, ter dezer vergadering overgelegde, dezelve aan 

derzelver deliberatie submitterend tevens advijserende, om dezelve rekening, voor zoo ver deze 

vergadering betrof te approbeeren, en voorts dezelve met de administratie rekening bovengemeld, 

daar uit geformeerd en overgelegd, voorzien van alle de justificataire bescheiden, daar toe relatief, 

aan hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde staten dezer provincie in duplo op te zenden, ten 

einde overeenkomstig [55v] het besluit van Z. M. in dato 18 Februarij 1814 bovengemeld, te worden 

gesloten en gearresteerd. Waar op gedelibereerd, de voorschreven rekening des stedelijken 

ontvangers, en daar uit geformeerde administratie rekening, met de quitantien en bijlagen, daar toe 

relatief, geexamineerd zijnde, is goedgevonden, het door hem burgemeester Van der Minne 

geadvijseerde, te amplecteeren en in eene resolutie te converteeren, gelijk geschied bij deze, zonder 

resumptie. 

 De caap en vierboet kwestie 

De heer burgemeester Van der Minne produceert eene missive van zijne Exc. den gouverneur van Zuid 

Holland in dato 30 October laatstleden (rep. no 488)  strekkende ten geleide van een extract der 

missive aan dezelve zijne Exc. door den heer inspecteur generaal voor het loodswezen ingezonden in 



- 53 - 

dato 21 October laatstleden no 980- 1719 litt B en daar bij vermeld project cessie door deze stad aan 

het departement der marine van het beheer over de betonning, bebakening en kustverlichting met 

alle aankleve van dien ter inkomen van de Maas, waar op is besloten om met bereidverklaring tot 

schikking dezer zaak in het minnelijke, het project cessie zoo als het is liggende van de hand te wijzen 

en van dat een en ander aan welgemelde zijne Exc. kennis te geven zoo als is geschied bij missive, 

geregistreerd in het register van uitgaande missiven in dato 18 November 1834, sub no 488-528. 

[56]. Donderdag den 4 December 1834. 

Preesent de heeren J. van der Minne, mr L. Plooster, B. Kleijn, J. P. Lutz, mr. C. Preuijt, A. H. van Kruijne, 

P. van Andel en H. C. Hoijer, raden 

De secretaris voortdurend ongesteld 

De vergadering geopend zijnde, en de burgemeester Van der Minne, het raadslid van Andel verzocht 

hebbende, om, vermits de afwezigheid door voortdurende indispositie van den secretaris, diens 

functien in deze te vervullen, heeft hetzelve lid gedaan preelecture der notulen aan het verhandelde 

in de vergadering van den 14 November jongstleden, dewelke na resumptie, zijn geapprobeerd. 

 Begr. schutterij 

De burgemeester Van der Minne, heeft overgelegd de begrooting voor de dienst der schutterij dezer 

stad over den jare 1835, met het kohier van aanmerkingen daar toe relatief, opgemaakt, voorgedragen 

en aangeboden door den schuttersraad alhier, proponerende hij burgemeester Van der Minne, deze 

begrooting, een ontvang en uitgaaf voorstellende van zes honderd twee gulden vijftig cents, voor zoo 

ver deze vergadering betrof te approbeeren, en in conformiteit van art. 34 der wet in dato 11 April 

1827 (staatsblad no 17) ten fine van definitive approbatie aan heer gedeputeerde staten dezer 

provincie onder geleide missive, op te zenden. Waarop gedelibereerd en de overgelegde stukken 

gelezen en geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. 

 Rek. armen directien 

De burgemeester Van der Minne, heeft overgelegd [56v] de volgende rekeningen (in duplo) deze 

armen directien binnen deze stad, subsidien uit stads kasse genietende, alle loopende over den jare 

1833, te weten: 

1e/ Die van de Evangelische Luthersche gemeente gedaan door diacanen aan den kerkeraad een 

nadelig saldo opleverende van vier en twintig gulden en vijf cents. 

2e/ Die van de R. Cath. gemeente, gedaan door armmeesteren, een nadeelig saldo opleverende van 

negen en zestig gulden zeven en dertig cents. En voorts nog overgelegd de begrooting der volgende 

armen directien (in duplo) over de dienst van den jare 1835, te weten: 

1/ Die der Evangelische Luthersche gemeente, eenen ontvang voorstellende van vier honderd zeven 

gulden en eenen uitgaaf ter gelijke som. 

2/ Die der R. Cath. gemeente eenen ontvang voorstellende van dertien honderd tien gulden en eenen 

uitgaaf ter somma van dertien honderd acht en vijftig cents. Proponerende hij burgemeester Van der 

Minne, deselfs rekeningen en begrooting, overeenkomstig Z. M. besluit in dato 10 December 1823, no 
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120, aan burgemeesster en wethouders dezer stad mede gedeeld bij resolutie van heeren 

gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 9 Januarij 1824 (rep. no 36) definitif vast te stellen. En 

wel voor zoo ver de begrootingen betrof, tot de daar bij respectivelijk voorgedragen somma 

bovengemeld. Waar op gedelibereerd en de over gelegde rekeningen en begrootingen der gezegde 

armen directien, gezien en geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. En zal van dezelve 

rekeningen en begrootingen een exemplaar ter secretarij worden gedeponeerd, en aan de 

belanghebbende armen directien respectivelijk [57] (ieder voor zoo ver hen betreft) onder retour van 

het dupicaat derzelve, van den inhoud dezer, bij missive, worden kennis gegeven tot hunne informatie. 

Begrooting 1835 

Burgemeester en wethouders dezer stad, in conformiteit van het besluit van Z. M. in dato 18 Februarij 

1814, no 5, ontworpen hebbende den staat van begrooting, voor deze gemeente, over den jare 1835, 

voorzien van een kohier van aanmerkingen hebben, van dezen hunnen arbeid verslag doende, dezelve 

concept begrooting en kohier van aanmerkingen, daar toe relatief, overgelegd, en aan het oordeel 

dezer vergadering onderworpen. Waar op gedelibereerd en dezelve staat van begrooting met het daar 

toe betrekkelijke kohier van aanmerkingen, gelezen en geexamineerd zijnde, is goedgevonden, 

dezelve, conform het overgelegd ontwerp (voor zoo ver deze vergadering betrof) te arresteren. En 

voorts dezelve begrooting met het kohier van aanmerking (in triplo) aan heeren gedeputeerde staten 

van Zuid Holland, ten einde door hun Ed. groot achtb. finaal te worden gearresteerd, met een 

geleidende missive, te expedieeren. 

Woensdag, den 6 Mei 1835. 

Preesent de heeren Van der Minne, B. Kleijn, mr. L. Plooster, J. P. Lutz, A. H. van Kruijne, mr. H. J. C. 

Lette, P. van Andel, H. C. Hoijer, raden 

De notulen van 27 Mei 1834, 14 november en 4 December daar aanvolgende, zijn geresumeerd en 

worden gehouden voor gearresteerd. 

 De caap en vierboet kwestie 

De heer burgemeester Van der Minne heeft van de vergadering gecommuniceerd eene bij zijnde 

ontvangene missive van zijne Exc. den heer gouvernement van Zuid Holland [57v] in dato 17 April 1835 

(rep no 219) ten geleide strekkende van een extract uit Z. M. besluit in dato 12 Maart 1835, no 101 

houdende diverse bepalingen, nopens de overname door het departement van marine, der daarin 

omschreven betonningen bebakening en kustverlichting, waar omtrent de plaats gehad hebbende 

onderhandelingen tot het aangaan van schikkingen, met sommige steden, auctoriteiten en personen, 

den gewenschten uitslag tot hier toe gemist hadden. Mitsgaders eene missive van den heer A. C. 

Twent, inspecteur generaal voor het loodswezen in dato 17 April 1835 (rep no. 218) ter geleide 

strekkende van een ontwerp der voorwaarden, waar op het beheer der betonning, bebakening en 

kustverlichting der Maze, naar aanleiding van eene resolutie van het departement van marine van 11 

April 1835, gegrond op Z. M. besluit van 12 Maart daar te voren no. 101 door de stad Brielle aan het 

departement van marine, zal worden overgedragen. Brengende hij burgemeester Van der Minne beide 

deze missives, met de daar bij respectivelijk ingezonden stukken bovengemeld, ter kennisse en 

deliberatie dezer vergadering, om daarop derzelver goedvinden te verstaan, tevens daar bij te kennen 

gevende, dat, bij eene voorloopige examinatie en vergelijking derzelve, het aan de kamer van 
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burgemeester en wethouders was voorgekomen, dat tusschen het door den heer inspecteur generaal 

ingezonden ontwerp der voorwaarden boven gemeld, waar op het beheer der betonning, bebakening 

en kustverlichting der Maze door het stedelijk bestuur van Brielle, aan het departement van marine, 

zoude worden afgestaan, en den inhoud van Z. M. besluit in dato 12 Maart 1835, no 101, bovengemeld, 

door zijne Exc. den heere gouverneur dezer provincie ingezonden eene (althans schijnbare) tegen 

strijdigheid bestond [58] daar bij het gezegd ontwerp wierd voorgeschreven, dat deze overgang zoude 

geschieden met het daar toe behoorende materie, zonder van eenige taxatie van dit materieel te 

gewagen. En daar en tegen, gezegd Z. M. besluit in dato 12 Maart jl. no 101 de verandering bevat, dat 

door het departement van marine zoude worden voorzien in de bekostiging der voorraadgoederen, bij 

de steden voorhanden, waar aan wel geen andere zin scheen te kunnen gegeven worden, dan die, van 

overneming van dit materieel op taxatie. Eene tegenstrijdigheid, hunnes inziens, van genoegzaam 

belang, om, nopens het regt verstand derzelve, de voorlichting van den heer gouverneur dezer 

provincie te verzoeken, waartoe dan ook eene missive sub dato 25 April jongstleden (rep. no. 260) aan 

zijne excellentie was geexpidieert, doch tot hier toe geene rescriptie was ontvangen. Op welke 

medeeling van den heer burgemeester Van der Minne vervolgens gedelibereerd zijnde, is 

goedgevonden, alvoorens in deze zaak te resolveeren, de door heeren burgemeester en wethouders 

van zijne Exc. den heer gouverneur voornoemd verlangende voorlichting op dit point, in te wachten. 

De pachter van den haardasch is in achterstand gebleven, om dat het vervoer naar Brabant  

door de Belgische troebelen gestremd is 

De heer burgemeester Van der Minne heeft gecommuniceerd, dat de pachter van den opgehaalden 

haardasch, in deze stad vallende Jacobus van Straelen, woonachtig te Maassluis, wiens pacht contract 

ten bedrage van f 700.- ‘sjaars, met 1 Julij 1833 is geexineerd, zedert en ten gevolge der door de 

Belgische troubles gestremde communicatie met Braband (alwaar hij deze zijne koopwaar gewoon was 

af te zetten) van de betaling zijner verschuldigde pachtpenningen in gebreken gebleven, en [58v] in 

aanzienlijke achterstallen vervallen was, als zijnde over het pacht a f 700.- verschenen 1 Julij 1832 op 

heden per reste nog schuldig de somma van f 650.- Voorts over het geheele jaar verschenen 1 Julij 

1833 f 700.- Dat met gezegde 1 Julij 1833 het loopend pacht contract geexpireerd zijnde, men met 

hem Jacobus van Straelen op nieuw (bij gebrek van concurentie) mondeling en voorloopig was 

geconvenieerd, deze pacht nog voor een jaar, zullende verschijnen 1 Julij 1834 op den voet van het 

geexpiereerde pacht contract te continueeren. In de onderteekening van welk nieuw aangegaan en 

gagement, en het leveren van borgen voor de preestatie van hetzelve, bij Jacobus van Straelen (zonder 

zijn verpligting daartoe, of het engagement zelve te ontkennen) nogthans daar toe herhaardelijk 

aangemaand, als mede onder allerlei voorwendsels, nalatig was gebleven. Ook voor dit jaar pacht 

verschenen 1 Julij 1834 was de gezegde Jacobus van Straelen alzoo nog schuldig, gelijk f 700.- En daar 

en boven de kosten ter zijnen verzoeke gemaakt, en ten zijne laste gevallen op de aanschaffing van 

meerdere ruimte tot berging van den asch boven, daar toe bij het contract aangewezen, ad f 58.95.- 

Makende alzoo te zamen het door meergezegde Jacobus van Straelen ter zake voorschreeven nog 

verschuldigde te zamen de som van f 2108.95.- Dat burgemeester en wethouders in aanmerking 

nemende: 

1/ Deze voortdurende wanbetaling. 

2/ De benarde toestand, waarin de bekende publieke gebeurtenissen bovengemeld (bij het aangaan 

van het primitief [59] contract niet te voorzien) den meergezegden Jacobus van Straelen gestort 

hadden. 
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3/ De klagten door gezegden Jacobus van Straelen ingebragt dat een goedgedeelte van de door hem 

gepacht asch, ten gevolge van hooge vloeden, in het magazijn op het Hoofd nat en bedorven was 

gevonden. 

4/ De altijd onzekere en gewaagde uitslag van kostbare regterlijke procesdures. 

5/ De vruchteloos beproefde poging om de zaak zoo mogelijk bij schikking, onder approbatie dezer 

vergadering te termineeren, als welke in de daar toe plaats gehad hebbende onderhandeling geen 

ander resultat had opgeleverd aan een alsints onaannemelijk aanbod van hem Jacobus van Straelen, 

om de geheele schuld te kwijten met eene som van f 600.- tot de betaling van welke, hij, voor het 

tegenwoordige, zich nog buiten staat verklaarde, en evenmin voor het toekomende, eenige waarborg 

geven kan, gemeend hadden, den staat deze zake ter kennisse en deliberatie dezer vergadering te 

moeten brengen, ten einde denzelver goedvinden nopens de verdere behandeling te verstaan. Waar 

op gedelibereerd zijnde, is goedgevonden heeren burgemeester en wethouders dezer stad in 

conformiteit van art. 74 van het stedelijk regerings reglement bij Z. M. gearresteert 4 Januarij 1824 te 

auctoriceeren, om, ter consequeering der aan deze stad verschuldigde somme van Jacobus van 

Straelen, pachter van den binnen deze stad opgehaalden haardasch, wonende te Maassluis, of c.q 

contra de personen van Bernardus Groenewegen, goud en zilver kashouder en Wilhelmus Jacobus van 

Straelen broodbakker, beiden wonende te Maassluis, beiden zich voor meergezegden Jacobus van 

Straelen tot zijn solidaire borgen in deze gesteld hebbende, middelen van [59v] regten te institueeren. 

Alles echter onder de bij het gezegde art. 74 van het stedelijk regerings reglement gevorderde 

auctorisatie van hun Ed. gr. achtb. de heeren staten dezer provincie zonder resumptie. 

 Ingestorte duiker ontdekt in den Westersingel (van ’t Hoofd af) 

De heer burgemeester Van der Minne heeft ter vergadering voorgedragen, dat in het voet en rij pad 

der Westersingel binnen de waterpoort (zijnde stads grond) gelegen aan de noordzijde van dezer stads 

laan, leidende naar het Hoofd, en wel, in eene rigting, dwars door het gezegde voet en rij pad, zich had 

geopenbaard, eenen, door ouderdom ingestorten duiker, die de passage te voet, aldaar zeer 

belemmerde, en voor rijtuigen gevaarlijk maakte. 

Dat de oorsprong van dezen duiker onzeker was, maar welke, in dien dezelve, al, in vroegere jaren, en 

onder andere omstandigheden (gelijk zich liet vermoeden)) door onbevoegden, welligt als eene proces 

clandestine aftapping van water, aldaar gelegd mogt zijn, aan het doel niet te hebben beantwoord, 

immers door zijnen tegenwoordigen toestand bewees, geheel onnut te zijn bevonden en 

geabandonneerde. Verzoekende hij burgemeester Van der Minne voor zoo veel desnoods, de 

auctorisatie dezer vergadering om, ter voorkoming van ongelukken, deze ingestorte duiker (daar het 

herstel en het onderhoud van denzelven, geheel doelloos zijn zoude) geheel te doen dempen of te 

amoveeren. En de aan de gezegde stads cingel toe gebragte schade te doen herstellen. Waarop 

gedelibereerd zijnde, is op grond der daarvoor aangevoerde redenen, goedgevonden [60] heeren 

burgemeester en wethouders dezer stad (voor zoo veel des noods) te auctoriseeren, om den gezegden 

ingestorten duiker ter spoedigste te dempen of te amoveeren, en de, aan de gezegde stads cingel, 

door denzelven duiker toegebragte schade te doen herstellen, mitsgaders om gezegden cingel op 

nieuw in eenen, voor rijtuigen en voetgangers, bruikbare staat, te brengen. 

Donderdag, den 14 Mei 1835 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, mr. L. Plooster, J. P. Lutz, A. H. van Kruijne, P. van Andel 

en H. C. Hoijer raden 
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De notulen van den 6 Mei jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 

De caap en vierboet kwestie 

De heer burgemeester Van der Minne heeft aan de vergadering gecommuniceerd, dat bij 

burgemeester en wethouders dezer stad was ontfangen een besluit van zijne Exc. den heere staatsraad 

gouverneur dezer provincie in dato 9 Mei jongstleden (rep. no. 273) houdende uitnoodiging om aan 

de door den heer arrondissement inspecteur der directe belastingen enz. binnen deze stad van 

burgemeester en wethouders op last van hem gouverneur begeerde (maar niet gevolgde) opgave der 

personen en qualiteiten die namens de stad Brielle met het toezigt en de inning der aan de stad 

verschuldigde vuur en bakengelden voor de betonning en bebakening der Maze belast zijn, mitsgaders 

het bedrag of de wijze hunner belooning, als nog ter spoedigste te voldoen. Dat burgemeester en 

wethouders in aanmerking nemende dat betrekkelijk de zaak der cessie van dit dezer stads regt van 

betonning en bebakening der Maze, aan de marine bij deze vergadering op nieuw deliberatien 

aanhangnig waren, gemeend hadden alvorens aan deze in opgemelde [60v] des gouverneurs besluit 

vervatte uitnoodiging tot het doen der gezegde opgave, gevolg te geven (welke hunnes oordeels 

alvorens tot de door den heer inspecteur generaal van het loodswezen op nieuw ontworpen en voor 

geschreven voorwaarde van cessie te zijn toegetreden, in de gevolgen de zaak konde prejudicieeren 

en brengen buiten haar geheel) de consideratien dezer vergadering daarop te moeten inwinnen. 

Verzoekende hij burgemeester Van der Minne namens de kamer van burgemeester en wethouders, 

ten einde deze nopens de mogelijke gevolgen dezer opgave niet verantwoordelijk te stellen, nopens 

het al of niet voldoen van dese des gouverneurs uitnoodiging, het gevoelen dezer vergadering te 

verneemen. Waar op gedelibereerd zijnde is in achting genomen zijnde: 

1/ Dat de door zijne Exc. den heer gouverneur verlangde opgave aan den heer arrondissements 

inspecteur der directe belastingen enz. binnen deze stad te doen, alvorens tot de door den heer 

inspecteur generaal voor het loodswezen namens de marine opnieuw voorgeschreeven voorwaarde 

van cessie bovengemeld te zijn toegetreden, in de gevolgen, de zaak ten principale zoude kunnen 

prejudicieeren. 

2/ Dat deze opgave uit den aard der zake zonder eene der parthijen eenige prejudicie toe te brengen, 

veeleer als een gevolg der toetreeding, dan als een voor afgaande vereischte te achten was, en in het 

laatste geval geene de minste bedenking kon opleveren. Goedgevonden, alvorens de meergemelde 

opgave te doen, zijne Exc. den heer gouvenneur voornoemd beleefdelijk te kennen te geven dat indien 

de uitnoodiging tot het doen der begeerde opgave in dit besluit van zijne Exc. voorkomende kan 

worden opgenomen, in den gewonen zin van een versoek, het aan deze vergadering, gelijk zij hoopt, 

ten goede zal worden gehouden, eerbiedig en [61] hares ondanks te verklaren, dat zij zich in het doen 

dezer opgave in gemoede bezwaard moet achten. Dan indien deze uitnoodiging van zijne Exc. verstaan 

moet worden in den zin van eenen stelligen last (welke als dan nader wordt tegemoet gezien) het stads 

bestuur zich door denzelven, voor tijdgenoot en nakomeling voor de nadeelen die daar uit voor den 

conservatie van dezen stads goed regt in deze mogten voortvloeijen, van alle verantwoordelijkheid zal 

ontslagen achten en zich aan denzelven pligtmatig onderwerpen. En zal van deze dispositie zijne Exc. 

den heer gouverneur voornoemd, bij missive (geregistreert in het register der uitgaande brieven sub 

dato 15 Mei 1835 no 297) kennis worden gegeven. 

Vrijdag, den 29 Mei 1835. 
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Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, mr. L. Plooster, J. P. Lutz, mr. H. J. C. Lette, A. H. van 

Kruijne en P. van Andel, raden. 

Den notulen van den 14 Mei jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 

 Bank van leening 

De heer burgemeester Van der Minne heeft zoo voor zich, als namens de heeren P. Lutz en mr. L 

Plooster, bij resolutie van den raad dezer stad in datis 11 Januarij 1831 en 26 September 1833 

benoemd en aangesteld als commissarissen belast met de directie der bank van leening binnen deze 

stad, over eenkomstig het bij koninklijk besluit in dato 17 April 1829 (rep. no 216) gearresteerd nieuw 

reglement voor dezelve bank van leening, gegrond op het koninklijk besluit in dato 31 October 1826 

(rep. no 505) op den voet, in de gezegde resolutie dezer vergadering in dato 11 Januarij 1831 breder 

omschreven, overgelegd, de rekening derzelve bank van leening, over den jare 1800 vier en dertig, een 

restant in debet op de intressen van het kapitaal dier bank, aan de stad verschuldigt, [61v] per saldo 

opleverende van f 1019:19. Dezelve rekening, met de daartoe realtive bescheiden, gelezen en 

geexamineerd zijnde, is goedgevonden, dezelve te approbeeren en te arresteeren. En zijn heeren 

commissarissen voornoemd, als rendanten van rekening voor hunne gehoudene directie bedankt en 

verzocht daar in te continueeren. 

 Idem 

De heer burgemeester Van der Minne heeft nog zoo voor zich, als in naam van dezelve heeren J. P. 

Lutz en mr. L. Plooster, bij dezelve resolutie van den raad dezer stad in datis 11 Januarij 1831 en 26 

September 1833, benoemd en aangesteld tot administrateuren der effecten (eigendom dezer stad) 

uitmakende het reserve fonds voor de bank van leening ten dezer stede (waar van de intressen en 

revenuen vroeger in de rekening derzelve bank van leening zijn verantwoord, doch ten gevolge van 

het koninklijk besluit in dato 31 October 1826, bovengemeld, als nu, bij de gezegde resolutie in dato 

11 Januarij 1831, onder eene afzonderlijke administratie zijn gebragt) overgelegd de rekening en 

verantwoording van dit reserve fonds en van deze hunne administratie over den jare 1800 vier en 

dertig, eenen meerderen ontvang opleverende van f 1146:30. Dezelve rekening met de daartoe relatie 

bescheiden, gelezen en geexamineerd zijnde, is goedgevonden, dezelve te approbeeren en te 

arresteeren. En zijn heeren administrateuren voornoemd als rendanten van rekening, voor hunne 

gehouden administratie bedankt, en verzocht, daar in te continueeren. 

 Rek. gr. armen 

De heer burgemeester Van der Minne heeft overgelegd de rekening van den grooten armen, subsidien 

uit stads kasse genietende, loopende over de jare 1834, door den armmeester J. Kluit junior, gedaan 

aan de plaatselijk armen [62] commissie, een voordeelig saldo opleverende van f 173:35 en 

voorgesteld, dezelve rekening, overeenkomstig Z. M. besluit in dato 10 December 1823, no 120, aan 

burgemeester en wethouders dezer stad medegedeeld bij resolutie van heeren gedeputeerde staten 

dezer provincie in dato 29 Januarij 1824 (rep. no. 36) definitief vast te stellen. Waar op gedelibereerd 

en de overgelegde rekening der gezegde armen directie gezien en geexamineerd zijnde, is dien 

conform geresolveerd. En zal van dezelve rekening het overgelegde exemplaar voorzien van het blijk 

den difinitieve opneming en sluiting derzelve, aan de gezegde armen directie worden terug gezonden. 

 Caap en vierboet kwestie 



- 60 - 

Bij resumptie gedelibereerd zijnde op de missive van zijne Exc. den heer gouverneur van Zuid Holland 

in dat 17 April 1835 (rep. no 219) ten geleide strekkende van Z. M. besluit in dato 12 Maart 1835, no 

101, houdende diverse bepalingen nopens de overname door het departement van marine, der daarin 

omschreven betonningen, bebakening en kustverlichting, waar omtrent de plaats gehad hebbende 

onderhandelingen tot het aangaan van schikkingen met sommige steden, autoriteiten en personen, 

der gewenschte uitslag tot hier toe gemist hadden. Mitsgaders nog bij resumptie gedelibereerd zijnde, 

op eene missive van den heer inspecteur generaal voor het loodswezen in dato 17 April 1835 (rep. no. 

208) ten geleide strekkende van een ontwerp der (door hem inspecteur generaal geconcipieerde) 

voorwaarden, waar op het beheer der betonning, bebakening en kustverlichting der Maze, door de 

stad Brielle aan het departement van marine zoude [62v] beide reeds ten dezer vergadering van 6 Mei 

jongstleden ingebragt breder gemeld,  en als toen gehouden in advijs. Gehoord het rapport van den 

heer burgemeester Van der Minne, nopens de bij heeren burgemeester en wethouders dezer stad van 

zijne Exc. den heere gouverneur van Zuid Holland gevraagde, tijdens de laatste vergadering nog niet 

ingekomene, maar bij rescriptie van zijne Exc. in dato 15 Mei jl. (rep. no. 287) ontvangene 

(zoogenaamde) toelichting, aan zijne Excelentie gesuppediteerd door den heer directeur generaal van 

het departement van marine, betrekkelijk de tegen strijdigheid, bestaande tusschen de bepalingen van 

opgemeld Z. M. besluit in dato 12 Maart 1835, no. 101, en de door den heer inspecteur generaal 

voornoemd voorgeschrevene voorwaarden van cessie, van dit stads regt van betonning aan de marine, 

bij opgemelde derzelver resspective missiven, respectivelijk ingezonden. Is, in achting genomen zijnde:

             1/ Dat onaangezien opgemeld Z. M. besluit in dato 12 Maart 

1835, no. 101, de overneming op taxatie van het daartoe betrekkelijke materieel, de steden, 

toebehoorende wel inprisselijk auctoriseerd, in opgemelde door den heer inspecteur generaal 

ontworpen voorwaarden van cessie van dit dezer stads regt van betonning bebakening en 

kustverlichting, van de overneming van dit materieel op taxatie geenerlei gewag gemaakt wordt, en 

welke koninklijk besluit, naar het gevoelen van den heer directeur generaal van het departement van 

marine, door zijne Exc. den heer gouverneur dezer provincie bij missive in dato 15 Mei jongstleden 

bovengemeld aan burgemeester en wethouders dezer stad medegedeeld [63] pretenselijk op de stad 

Brielle van geene applicatie zijn zoude als met welke men reeds in 1826 in contrarie schikkingen zouden 

zijn overeengekomen. Een voorgeven tegen alle waarheid aandruissende, ten duidelijkste bewijsbaar 

uit eene missive sub dato 30 Januarij 1834, no. 104-223, door den heer inspecteur generaal zelve op 

dit sujet aan welgemelde heer gouverneur geschreven en door zijne excellentie bij geleidende missive 

in dato 8 Maart 1834 (rep. no. 124) aan het plaatselijk bestuur van Brielle kopijelijk medegedeeld, 

houdende onder anderen, dat in de door die van Brielle bij herhaling gereclameerde betaling van het 

aan de marine te cedeeren materieel dier betonning en nebakening, als strijdig met de bij hem 

inspecteur generaal op dit sujet ontvange bevelen niet kan worden gestreden. 

            2/ Dat de, door deze vergadering bij derzelver resolutie in dato 14 

September 1834 ter beeindiging der zake, en om aan het gouvernement een blijk te geven van hare 

bereidwilligheid, om zoo veel dit met stads belangen was over een te brengen, tot deszelfs bedoeling 

in deze, mede te werken, gedaan aanbod, om het meergemeld stadsregt van betonning, bebakening 

en kustverlichting aan het departement van marine af te staan, tegen eene schadeloosstelling 

bestaande in een jaarlijksche pentitueele rente van f 2500.- door het gouvernement aan deze stad te 

verzekeren door eene inschrijving op het grootboek der nationale werkelijke schuld a 2½ percent, 

gekapitaliseerd tegen den standaard der rente a 5 percent en dus ten bedrage van f 100,000:- of wel 

de som van f 50,000:- in eens, in numerair, aan deze stad te voldoen (niet tegenstaande de daar toe in 

officieel gegevene hoop) al mede tot geen resultat geleid had, aangezien de [63v] bij resolutie dezer 
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vergadering in dato 27 Mei 1834 bovengemeld verlangde kapitalisatie dier te convenieeren jaarlijksche 

rente, krachtens Z. M. besluit in dato 12 Maart jongstleden, no. 101, niet alleen vervallen was, maar 

de heer inspecteur generaal daar en boven nog had goedgedacht in de bij opgemelde deszelfd missive 

in dato 17 April jongstleden voor die van Brielle ter teekenig ingezonden concept voorwaarden van 

cessie van dit stad regt van betoning en bebakening de dezerzijds voorgestelde f 2500.- jaarlijksche 

rent in deze voege te splitsen te weten: 

1./ Voor verlies van jaarlijksche baten, de som, doorzijn Ed. daarvoor steeds als genoegzaam 

beschouwd, ad f 1962: 93 

2./ En voor het gebruik van den kerktoren dezer stad als lichtbaak eene jaarlijksche som van f 537: 07 

Tezamen eene schijnbaar gelijke som uitmakende van f 2500:- s’jaars, maar waar van de 

bedriegelijkheid in het oog valt bij de aanmerking, dat, bij meer dan eene missive van den heer 

inspecteur generaal in den loop dezer onderhandelingen ontvangen, het door denzelven als eene 

besliste zaak is voorgesteld, dat daar dezer stads toren, als te den landwaards in staande, tot een 

kustlicht ten eene male ongeschikt was, er eene nieuwe vuur of licht toren op het strand van 

Oostvoorne gebouwd zoude worden. Dat ten gevolge daarvan, dan ook te verwachten is, dat deze 

stads toren, zoodra mogelijk, als kustlicht zal worden verlaten en daar door ook de dezer zijds 

voorgestelde f 2500.- perpetueele [64] jaarlijksche rente, al zeer spoedig (welligt binnen een tijd 

verloop van twee a drie jaren) op de door hem inspecteur generaal stads als genoegzaam beschoude 

schadevergoeding van f 1962: 93 s’jaars terug gebragt en voor altijd gereduceerd zal zijn geworden. 3/ 

Dat onaangezien Z. M. bij hoogst deszelfs besluit in dato 9 Januarij 1826 deszelfs bekende eerbied voor 

regt en billijkheid zoo duidelijk aan den dag legt, door geene cessie van regt of eigendom van 

bijzondere steden of personen te begeren, anders, dan tegen billijke schadeloosstelling deze 

schadeloosstelling zelfs de onweder sprekelijkste door den heer inspecteur generaal op alle punten is 

betwist, en tevens deze Z. M. besluiten in derzelven billijke beginselen en bedoelingen, weder streeft 

zijn en miskend geworden. 

4/ Dat, gelijk in den loop der onderhandelingen alle, dezen zijds gedane, billijke vorderingen, zijn 

afgewezen, even zoo eene betoonde bereidwilligheid tot schikking, van de zijde van den heer 

inspecteur generaal (door deszelfs ontworpen voorwaarden boven gemeld) beantwoord is op eene 

wijze, met eene afwijzing gelijk staande. 

5/ Dat daar het, na alle middelen beproefd en aangewend te hebben noch aan deze vergadering, noch 

aan de kamer van burgemeester en wethouders heeft mogen gebeuren, de onderhevige zaak in den 

minne te termineeren, of zelfs daartoe verder hoop te kunnen koesteren, alle, ter beeindiging van zake 

gedane aanbeidingen beschouwd moeten worden als vervallen. 

6/ En eindelijk dat de geheele loop dezer zaak overvloediglijk bewezen heeft, dat de heer inspecteur 

generaal geene andere wet of regel erkend, dan eigen wil en willekeur, en niet begeerd te 

onderhandelen, maar [64v] oppermagtig voor te schrijven. Eenpariglijk goedgevonden, den heer 

inspecteur generaal meergenoemd te verklaren, dat aan het stads bestuur geene andere keuze meer 

is overgelaten, dan de onteigening van meergemelde stads regt van betonning, bebakening en 

kustverlichting der Maze, overeenkomstig de grondwet, en de bestaande wetgeving, af te wachten. En 

dat hoedanig de uitslag daar van dan ook wezen moge, dezelfs voldoening, van voor hun toe 

betrouwde belangen naar pligt en vermogen gewaakt te hebben, hun niet zal kunnen ontnomen 

worden, en zij zich tevens voor tijdgenoot en nakomeling van alle verantwoordelijkheid in deze, geheel 

zal ontheven achten. 
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 Bank van leening 

De burgemeester Van der Minne heeft namens heeren commissarissen der bank van leening binnen 

deze stad gecommuniceerd, dat zedert de invoering van het nieuw reglement op de administratie 

derzelve bank bij ’s konings besluit 17 April 1829, no. 139, goedgekeurd, en geformeerd ter voldoening 

aan Z. M. besluit in dato 31 October 1826, de jaarlijksche rekeningen derzelve bank ook nog die over 

1834 bij deze vergadering op heden opgenomen en gesloten steeds meer en meer klimmende deficits 

hadden opgeleverd welke thans bij raming op een jaarlijks tekort van ruim f 300:- geschat kon worden. 

Dat hier over reeds vroeger door het stads bestuur een adres aan Z. M. gepresenteerd zijnde, het 

verzoek behelzende, om bij wijziging van art. 10 van het gezegde reglement van de beleeningen 

beneden de f 100:- in plaatse van 16 percent te mogen vorderen 20 percent, dit verzoek bij dispositie 

van zijn Exc. [65] den minister van binnenlandsche zaken in dato 23 Mei 1834 (hiertoe door Z. M. 

gemagtigd) aan het plaatselijk bestuur medegedeeld bij resolutie van heeren gedeputeerde staten 

dezer provintie in dato 27 Mei daar aanvolgende (rep no. 257) was afgewezen, met vrijlating echter 

aan de adressanten tot het doen eener nadere voordragt tot wijziging van de art. 10, 12 en 18 of 19 

van het reglement met verdere te kennen geeving, dat indien als dan de kosten nog niet door de 

inkomsten zouden kunnen worden betreden, het overige door bezuinigingen in de wijze van 

administratie en bankhouding in te voeren zoude moeten worden gevonden. Dat burgemeester en 

wethouders de hoog noodzakelijkheid bevroedende om maatregelen te nemen ter wegneming der 

bestaande en ter voorkoming van verdere deficits, dan ook naar aanleiding van en overeenkomstig 

met opgemelde dispositie der ministers van binnenlandsche zaken, na het advijs van den heer cassier 

in dezelve bank van leening hier op te hebben ingewonnen, zich voorstelden Z. M. bij een adres nader 

te adieeren, en daarbij ter in standhouding der bank aan hoogst den zelven de volgende wijzigingen 

voor te dragen van de art. 10, 12 en 19 van het opgemelde reglement in dato 17 April 1829, te weten: 

Dat de bij art. 10.2 bepaalde intressen van 12 percent voor beleeningen van panden van f 100.- waarde 

en daarboven gebragt worden op 16 percent, bij raming een jaarlijks product inplus zullende opleveren 

van f 60.- Dat het bij art. 12 bepaalde mininum van een halve cent van den te betalen intrest, gebragt 

worde op een geheele cent caleulatif een jaarlijks product inplus zullende rendeeren van f 55.-

(transport f 115.-)  [65v] 

Dat de bij art. 19 bepaalde 6 percent voor kosten van verkoop gebragt worde op 8 percent om daar uit 

mede tevens te kunnen bestrijden de kosten van quarantie en stempeling van het te verkoopen goud 

en zilver geschat kunnende worden op een meerder jaarlijks rendement van f 25.- Dat deze wijzigingen 

toegestaan zijnde, wel zouden bijdragen ter bevordering van het beoogde doel, maar ter algeheele 

bereiking van het zelve daar en boven vorderen zoude (waar toe hij burgemeester Van der Minne bij 

deze tevens aan de vergadering het voorstel deed). 

1. De interest van het kapitaal a f 22000:- aan panden (bij invoering der nieuwe administratie in dezelve 

bank, voor handen bevonden) bepaald op 4½ percent te reduceeren op 4 percent eenen minderen 

uitgaaf zullende te weeg brengen ’s jaars van f 110.- 

2. De huur van het stads gebouw der bank, tevens het woonhuis van den kassier van f 300.- ’s jaars te 

reduceeren op f 200.- ’s jaars eenen minderen jaarlijkschen uitgaaf op dit resput daar stellende van f 

100.- 

3. Het reservefonds der bank van leening een aandeel te doen dragen in de uitbetaling der jaarlijksche 

premie van het tegen brandschade verwaarborgde kapitaal van bank ter somme van f 35000.- als in 

welk kapitaal ook begrepen was het kapitaal van dit reservefonds, zich in eenen ijzeren kist in het 

gezegde stads gebouw der bank bevindende. Dat aandeel geschat zijnde op f 13000. – (transport 350.-
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) [66]. kapitaal zoude voor de administratie der bank eenen minder jaarlijkschen uitgaaf opleveren van 

f. 45.-  

Al het welke c.q te weten de meerdere ontvang bovengemeld ende in voege voorschreve verminderde 

uitgaven op het saldo der jaarlijksche rekeningen der administratie van dezelve bank van leening eene 

bate zoude opleveren van f. 395.- 

Eene som voldoende om de bestaande deficits ongevoeliglijk te dekken en verder voor te komen. 

Verzoekende hij burgemeester Van der Minne hier op het goedvinden dezer vergadering te verstaan. 

Waar op gedelibereerd zijnde is goedgevonden het door den heer burgemeester Van der Minne 

namens de kamer van burgemeester en wethouders voor gesteld adres tot behoud eener geregelde 

orde in de administratie der bank van leening in deze stad, aan Z. M. aan te bieden, volkomen te 

approbeeren. Mitsgaders voor zoo ver dit tot de attributen dezer vergadering zoude kunnen geacht 

worden te behooren, de daarin begrepen reductie van intressen van 4½ op 4 percent van een kapitaal 

van f 22000.- waarde in panden, zich in dezelve bank bevindende gelijk ook de geprojecteerde 

vermindering van huur van het stads gebouw deze bank van f 300.- op f 200.-. Item de gedeeltelijke 

ontlasting van de administratie der banl van de betaling der jaarlijksche premie van verwaarborging 

tegen brandschade, te aggreëeren, zonder resumptie. 

Dingsdag den 23 Junij 1835. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, [66v] mr. L. Plooster, J. P. Lutz, A. H. van Kruine, mr. C. 

Preuijt en P. van Andel raden. 

De notulen van den 29 Mei jongstleden zijn geresumeerd en gehouden voor gearresteerd. 

De wekelijksche markt (nieuwe keure) 

De burgemeester Van der Minne heeft aan de vergadering voorgedragen, dat zedert eenen geruimen 

tijd geen regel hoegenaamd meer wordt in acht genomen ten aanzien van het tijdstip van aanvang en 

sluiting der gewonen wekelijksche markten van boter, eijeren, veldvruchten en andere dergelijk 

voortbrengselen, in die markt tegenwoordig eerst aanvangt op een tijdstip, dat dezelve, in vorige 

tijden, reeds geheel of grootendeels was afgeloopen. Dat deze wanorde (welke het totaal verval dien 

wekelijksche markten kon ten gevolge hebben) in het belang van allen maatregelen vorderde, geschikt 

ter instandhouding van dezelve wekelijksche markten. Dat ter bevordering van dit doel bij 

burgemeester en wethouders geconcipieerd zijnde, eene nieuwe keure op het houden van de gezegde 

wekelijksche markten, hij burgemeester Van der Minne dezelve als nu ten dezer vergadering overlag, 

om nopens dezelve het goedvinden van hun Ed. achtb. te verstaan. Waarop gedelibereerd en dezelve 

concept keure (geregistreert in het register der keure, ordonnantien, publicatie en instructien no. 9 

folio 77 verso) gelezen en gexamineerd zijnde, is goedgevonden dezelve te approbeeren en te 

arresteeren. En zijn heeren burgemeester en wethouders verzocht aan de uitvoering der bepalingen, 

daarin vervat, de hand te houden en te doen houden. 

Zaterdag den 1 Augustus 1835. 

Preesent de H.H. J. v. d. Minne, mr. L. Plooster, J. P. Lutz, A. H. van Kruijne, mr. N. J. C. Lette, P. van 

Andel en H. C. Hoijer, raden. 

De notulen van den 23 Mei jongstelden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 
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 Caap en vierboet kwestie 

De heer burgemeester Van der Minne ter deliberatie dezer vergadering gebragt hebbende eene bij 

burgemeester en wethouders dezer stad van den heer inspecteur generaal over het loodswezen in ’s 

Hage (A. C. Twent) ontvangen missive in dato 22 Julij 1835 (rep. no. 391) daar bij binnen veertien 

dagen, berigt verzoekende, of het stedelijk bestuur van Brielle al- dan niet- genegen is, om stads regt 

van betonning, bebakening en kustverlichting der Maze op de bij derzelfs missive van 17 April 1835 

(rep. no. 218) mede gedeelde voorwaarden aan het departement van marine over te dragen, is, na 

deliberatie goedgevonden den heer inspecteur generaal voornoemd, bij missive (geregistreert in het 

register der uitgaande brieven sub dato 3 Augustus 1835, no. 444) te reseribeeren, dat deze 

vergadering zich eenpariglijk vereenigende met het gevoelen van heeren burgemeester en 

wethouders dezer stad van oordeel is en blijft (op gronde bij missive van heeren burgemeester en 

wethouders voornoemd in dato 5 Junij jongstleden no. rep. 333, aan zijn hoog Ed gestr. opgegeven) 

dat de door zijn hoog Ed. gestr. aan het stads bestuur van Brielle bij opgemelde derzelfs missive in dato 

17 April 1835, ter teekening voorgeschreven voorwaarden bovengemeld (als geensints strookende 

met Z. M besluiten in datis 9 Januarij 1826 en 12 Maart 1835 of de dezer zijds op dit sujet gedane 

aanbiedingen) niet kunnen worden aangenomen, en dat alzoo aan dit dezer stads bestuur, ter 

beeindiging der zake, geene andere keuze meer overig blijft, dan de onteigening van dit dezer stads 

regt van betonning, bebakening en kustverlichting der Maze, overeen [67v] komstig de grondwet en 

de bestaande wetgeving af te wachten zonder resumptie. 

En is wijders nog, in aanmerking genomen zijnde dat als nu (in conformiteit den als nog bestaande 

keizerlijke wet van 8 Maart 1810, op het stuk der onteigeningen der algemeenen nutte, te vinden in 

het bijvoegsel tot het staatsblad, 4: deel, 1ste stuk, 1817, pag. 203) van gouvernements wege contra 

het stadsbestuur van Brielle procedures daar toe strekkende, te wachten zijn, goedgevonden den heer 

mr. Resima, practiserens advocaat te Rotterdam, bij missive te verzoeken de verdediging der belangen 

dezer stad in deze, wel te willen op zich nemen. 

Donderdag, den 17 December 1835. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, mr. L. Plooster, J. P. Lutz, A. H. van Kruijne, mr. N. J. C. 

Lette, P. van Andel en H. C. Hoijer raden. 

 Oninbaar verklaringen (zie folio 54) 

De notulen van den 1ste Augustus jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

Gedelibereerd zijnde op het namens de erven van den stedelijken ontvanger dr. A. Bisdom, ter 

vergadering voorgedragen, is goedgevonden te remitteeren en oninbaar te verklaren. 

1/ Ter zake van armoede de door Jan de Quant, gedimitteerde marktschipper van Brielle op Delft vice 

versa over den jare 1833, in die betrekking verschuldigde recognitie, ter som van zes gulden f. 6.- 

2/ De rente ten laste van het domein, ten behoeve van het St. Andries Gilde, aankomende de stad 

Brielle, waarvan de betaling wordt geweigerd ten bedrage van vijftig cents, over den jare 1833 f-.50. 

En zijn dien ten gevolge de erven van den stedelijken ontfanger voornoemd geautoniseerd om deze 

respective sommen in [68] hunne rekening van het beheer van hunnen overleden vader dr. A. Bisdom 
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over 1800 drie en dertig, in het kapitel daartoe door de voorgeschrevene model rekening aangewezen, 

als oninbaar op te nemen. 

 Rek. stedel. ontvanger (overleden) 

De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen dat de erven van den heer dr. Arend 

Bisdom, in deszelfs leven ontvanger dezer stad, aan hem burgemeester overgelegd hebbende de 

rekening en verantwoording van deszelfs beheer in die qualiteit over den jare 1833, hij burgemeester 

dezelve rekening, en daar bij overgelegde verificataire bescheiden, in conformiteit van Z. M. besluit in 

dato 18 Februarij 1814 (staatsblad no. 27) had gesteld in handen van drie leden van het stads bestuur 

om dezelve te examineeren. 

Dat deze dientengevolge, in daartoe expresselijk aangelegde besognes, dezelve rekening en 

verantwoording van wijlen den gezegde stedelijken ontvanger over den jare 1833 met de daar bij 

overgelegde verificataire bescheiden, geexamineerd en onderzocht hebbende, uit dezelve in 

conformiteit van het bij resolutie van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 28 Junij 

1815, no. 2 toegezonden model (naar het welk ook deze rekening was opgemaakt) hadden geformeerd 

de gerequireerden gemotiveerden staat of administratie rekening en dezelve getoest aan de stedelijke 

begrooting over denzelven jare 1833 bij hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde staten van Zuid 

Holland den 29 Maart 1833 gearresteerd.  

Dat heeren gecommitteerden voornoemd, de posten van ontvang en uitgaaf, in deze des stedelijke 

ontvangers rekening behoorlijk 

geverifieerd en dezelve rekening uitwijzend de gezegde geformeerde administratie rekening, in 

overeenstemming met de voorschreven stedelijke begrooting, bevonden hebbende hun geene 

aanmerkingen op dezelve waren voorgekomen [68v] dat hij burgemeester Van der Minne mitsdien 

deze des stedelijken ontvangers rekening over 1833 met de daaruit geformeerde staat of administratie 

rekening en verdere bijlagen, als nu, ter deze vergadering overlegde dezelve aan derzelver deliberatie 

sub mitteerende, tevens advijseerende, om dezelve rekening, voor zoo ver deze vergadering betrof, te 

approbeeren, en voorts dezelve, met de administratie rekening bovengemeld, daaruit geformeerd en 

overgelegd, voorzien van alle de justificatoire bescheiden, daartoe relatif, aan hun Ed. groot achtb. de 

heeren gedeputeerde staten dezer provincie in duplo op te zenden ten einde overeenkomstig het 

besluit van sub in dato 18 Februarij 1814 boven gemeld, te worden gesloten en gearresteerd. Waar op 

gedelibereerd de voorschreven rekening des stedelijken ontvangers en daaruit geformeerde 

administratie rekening, met de quitantie en bijlagen daartoe relatif, geexamineerd zijnde, is 

goedgevonden, het door hem burgemeester Van der Minne geadvijdeerde, te ampleeteren en in een 

resolutie te converteeren, gelijk geschied bij deze zonder resumptie. 

 Begr. schutterij 

De heer burgemeester Van der Minne heeft overgelegd de begrooting voor de dienst der schutterij 

dezer stad, over den jare 1836, met het kohier van aanmerkingen daar toe relatif, opgemaakt, 

voorgedragen en aangeboden door den schuttersraad alhier, proponeerende hij burgemeester Van 

der Minne, deze begrooting, eene ontvang en uitgaaf voor stellende van vijfhonderd vijf en veertig 

gulden vijftig cents, voor zoo ver deze vergadering betrof, te approbeeren en in conformiteit van art. 

54 den wet in dato 11 April 1827 (staatsblad no. 17) ten fine van definitive approbatie [69] aan heeren 

gedeputeerde staten dezer provincie onder geleidende missive op te zenden. Waarop gedelibereerd-

en de overgelegde stukken gelezen en geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. 
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 Rekeningen armen directien 

De heer burgemeester Van der Minne heeft overgelgd de volgende rekeningen (in duplo) der armen 

directien binnen deze stad, subsidien uit stads kasse genietende, alle loopende over den jare 1834, te 

weten: 

1/ Die van de Evangelische Luthersche gemeente geformeerd door den kerkeraad dier gemeente een 

nadeelig saldo opleverde van negen en tachtig gulden vijf en veertig cents. 

2/ Die van de R. Cath. gemeente, gedaan door armmeesteren aan kerkmeesteren een nadeelig saldo 

opleverde van negentig guldens zestien en een halven cents. En voorts nog overgelegd de begrooting 

der volgende armen directien (in triplo} door de dienst van den jare 1836, te weten: 

1/ Die der Evangelische Luthersche gemeente, eenen ontvang voorstellende van vier honderd zestig 

gulden en eenen uitgaaf ter gelijke som. 

2/ Die der R. Cath. gemeente eenen ontvang voorstellende van dertien honderd tien gulden en een 

uitgaaf ten som van dertien honderd zeven gulden drie en twintig cent, proponerende hij 

burgemeester Van der Minne, dezelve rekeningen en begrootingen, overeenkomstig Z. M. besluit in 

dato 10 December 1823, no. 120, aan burgemeester en wethouders dezer stad mede gedeeld bij 

resolutie van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 9 Januarij 1824 (rep. no. 36) 

definitif vast te stellen. En wel voor zoo ver de begrooting der armen van [69v] de Luthersche 

gemeente betrof in ontvang tot vier honderd twintig gulden en in uitgaaf tot vier honderd zestig 

gulden, de daar bij voorgedragen tweede publieke kollecte door de stad af te wijzen, op grond der 

motieven, ontwikkeld in de missive van burgemeester en wethouders dezer stad sub dato 26 

November jongste leden (rep. no. 637) aan den heere president van het armbestuur dier Luthersche 

gemeente geaddresseerd. En die der R. Cath. armen, tot de daar bij voorgedragene somme boven 

gemeld. Waarop gedelibereerd-en de overgelegde rekeningen en begrootingen der gezegde armen-

directien, gezien en geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. En zal van dezelve rekeningen 

en begrootingen een exemplaar ter secretarij worden gedeponeerd, en aan de belanghebbende armen 

directien respectivelijk (ieder voor zoo ver hun betreft) onder retour van het duplicaat denzelven, van 

den inhoud dezer, bij missive worden kennis gegeven tot hunne informatie. 

Begrooting voor 1836 

Burgemeester en wethouders dezen stad, in conformiteit van het besluit van Z. M. in dato 18 Februarij 

1814, no. 5 ontworpen hebbende den staat van begrooting voor deze gemeente, over den jare 1836, 

voorzien van een kohier van aanmerkingen hebben, van dezen kunnen arbeid verslag doende, dezelve 

concept begrooting en kohier van aanmerkingen daar toe relatif, overgelegd, en aan het oordeel dezer 

vergadering onderworpen. Waar op gedelibereerd en dezelve staat van begrooting met het daar toe 

betrekkelijke kohier van aanmerkingen, gelezen en geexamineerd zijnde, is goedgevonden, dezelve 

conform het overgelegde ontwerp (voorzien over deze vergadering betrof)  heeren gedeputeerde 

staten van Zuid Holland, ten einde voor hun Ed. groot achtb. finaal te worden gearresteerd, met eene 

geleidende missive te enpedieeren. 

 De stedel. ontvanger A. Bisdom, overleden. Het tractement voor zijn opvolger vastgesteld 

De heer burgemeester Van der Minne heeft namens de kamer van heeren burgemeester en 

wethouders dezer stad voorgedragen dat ten gevolge van het overlijden van den heere A. Bisdom in 

leven stedelijken ontvanger dezer stad, deze post vacant geworden zijnde, in de vervulling derzelve 

(tot de atributen dezer vergadering behoorende) zoude behooren te worden voorzien, en voorgesteld, 
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om alvoorens daartoe over te gaan, nader te regelen de hoognootheid der bezoldiging, bij koninklijk 

besluit in dato 6 Augustus 1824, no. 108, blijkens den daarbij gevoegden extract staat, ter kennisse der 

plaatselijke besturen in Zuid Holland gebragt, bij dispositie van Z. M. gedeputeerde staten dezer 

provincie in dato 20 Augustus daaraanvolgende (rep. no. 379) voor deze bediening in deze stad bepaald 

op zeven honderd gulden ‘sjaars, eene som hooger dan die immer te voren van dezelve genoten: 

Welke hoogere bezoldiging echter bij art. 5 van dit Z. M. besluit gezegd wordt, zich niet verder te zullen 

uitstrekken, den tot die stedelijke ontvangers, destijds in functie zijnde.       Dat deze clausule 

naar het oordeel van hem burgemeester Van der Minne, deze vergadering daartoe de volste vrijheid 

toekende, en mitsdien op dit point het gevoelen dezer vergadering verlangde te vernemen, alvorens 

de hoe grootheid dezer bezoldiging voor deze bediening (bij art 77 van het stedelijk regerings 

reglement in dato 4 Januarij 1824 aan de kamer van burgemeester en wethouders toegekend) in deze 

voor te dragen. 

Hier op vervolgens gedelibereerd zijnde heeft de vergadering zich voor het gevoelen verklaard, om de 

[70v] jaarlijksch bezoldering voor deze bediening van stedelijken ontvanger te bepalen op drie honderd 

dertig gulden de bureau kosten daar onder begrepen. En is vervolgens de voordragt om de bezoldiging 

van dien post op deze som van drie honderd dertig gulden (de bureaukosten daaronder begrepen) 

door burgemeester en wethouders, ten dezer vergadering present ingebragt, en dien conform 

geresolveerd. 

 Idem diens borgtocht 

De heer burgemeester Van der Minne vervolgens het point der borgtogt door den nieuw te benoemen 

stedelijken ontvanger te stellen in deliberatie gebragt hebbende, is goedgevonden, de hoegrootheid 

der borgtogt voor deze bediening te bepalen op drie duizend gulden, en nopens den vorm dien 

borgtogt de op dit stuk bestaande en nog vigerende koninklijke besluiten te raadplegen of met c.q. 

nopens den inhoud derzelven bij Z. M. den heer gouverneur dezer provincie de noodige informatien 

in te winnen. 

 B. J. Verheij stedel. ontvanger loco dr. A. Bisdom 

Eindelijk op voorstel van den heer burgemeester Van der Minne tot de benoeming van de tot de 

vervulling den door het overlijden van dr. A. Bisdom vaceerende bediening van stedelijken ontvangers 

dezer stad op den voet der op heden gearresteerde bezoldering en den door denzelven te stellen 

borgtogt bij gesloten biljetten geprocideerd zijnde, is bij opening derzelven gebleken dat uit de drie 

sollicitanten naar dier post bij meerderheid van stemmen tot stedelijke ontvanger dezer stad was 

gecommitteerd en aangesteld de heere Bastiaan Jacob Verheij Corneliszoon grondeigenaar, wonende 

binnen deze stad, die van deze zijne benoeming tot dien post, op den voorschreeven voet en 

voorwaarden, kennis zal worden gegeven, om na in conformiteit van art. 106 van het voorschreve 

regerings reglement in deze zijne betrekking ter dezer [71] vergadering den eed te hebben afgelegd, 

met 1ste Januarij aanstaande deze zijne bediening te aanvaarden. 

 Stads doctorant vacant door de dood dr. Bisdom 

Door het overlijden van opgemelden heer dr. Arend Bisdom, het stads doctoraat mede vacant 

geworden zijnde, is op daartoe ter vergadering gedaan voorstel, goedgevonden, uit de twee 

sollicitanten naar dien post, op de bezoldiging daar toe staande tot stads med. doctor te committeeren 

en aan te stellen de heer Arij Clarus van der Minne med. doctor binnen deze stad. 
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 De achterstallige pachtpenningen(haardasch) vergelijk fol. 58 

De heer burgemeester Van der Minne gecommuniceerd hebbende dat burgemeester en wethouders 

alvorens executie te geven aan de resolutie dezer vergadering in dato 6 Mei 1835, geratificeerd door 

heeren gedeputeerde staten dezer provincie bij denzelver dispositie in dato 26 dito daar aan volgende 

(rep. no. 299) strekkende om contra Jacobus van Straelen, te Maassluis, pachter van den opgehaalden 

asch te Brielle in zijne borgen Bernardus Groenewegen en Wilhelmus Jacobus van Straelen, beide 

wonende aldaar, tot betaling van zijne achter stellige pachtpenningen tot 1 Julij 1834 incluis, met 

inbegrip der koste ten zijnen verzoeke gemaakt op de aanschaffing van meerdere ruimte tot berging 

van de asch boven die daar toe bij het contract aangewezen, bedragende f 2108: 95 door middelen 

van regten te constrigeeren, voorzichtig geoordeeld hadden uit de kadestrale leggers der gemeente 

exstracten te ligten van hunne vaste eigendommen en verder bij den heer bewaarder van hijpotheken 

te Rotterdam (waar onder de gemeente Maassluis ressanteerd) de bewijzen in te winnen in hoe verre 

deze hunne eijgendommen met hijpothecaire inschrijving bezwaard waren: [71v] Dat dit onderzoek 

hun geleid hebbende tot de overtuiging dat deze hunne panden reeds boven derzelver waarde 

bezwaard waren, zij heeren burgemeester en wethouders op den 28 october jongstleden eene nadere 

conferentie met den heer J. van Straelen aangelegd en deze zijn blijvend onvermogen tot betaling bij 

vernieuwing betuigd-hebbende, aan denzelven J. van Straelen (den wanhoopigen staat dezen 

pretensie bevroedende) hadden voorgesteld om onder approbatie dezen vergadering en van heeren 

gedeputeerden staten dezer provicie opgemelde geheele pretencie van f 2108:95 te kwijten met f 700: 

eens, dadelijk te betalen. Dat de gezegde J. van Straelen daar op had beloofd en aangenomen dit 

voorstel te zullen brengen ter kennisse zijner principale en bij dezelven onderzoeken of deze hem tot 

aannemen van dit voorstel zouden gelieven in staat te stellen.       Dat het voorstel hunner zijde 

gedaan om onder approbatie als bovengezegd deze geheele achterstallige schuld met f 700.-te kwijten 

tot geen resultat geleid hebbende, hij burgemeester Van der Minne als nu verzocht te mogen weten, 

het gevoelen dezer vergadering zoo nopens dit aan meergenoemde J. van Straelen gedaan voorstel, 

als nopens het al-of niet intameeren (in dezen staat van zaken) der procedures ca. Jacobus van Straelen 

in zijne borgen waartoe bij dispositie dezen vergadering in dato 6 Mei 1835 was geresolveerd en bij 

dispositie van heeren gedeputeerde staten dezer provincie in dato 26 dito daar aanvolgende de 

vereischde approbatie verleend was. Waarop gedelibereert zijnde, is goedgevonden het aan J. van 

Straelen gedaan voorstel om de pretensutie zijner laste ter zakee voorschreven tot 1834 incluis [72] 

bedragende f. 2108:95 te kwijten met de contante betaling van f. 700:- (aangenomen wordende) te 

approbeeren. En voorts provisioneel aan de resolutie dezer vergadering in dato 6 Mei bovengemeld 

om den gezegden van Straalen en zijne borgen door middelen van regten tot betaling te 

constringeeren ter zake van hunne gebleken behoeftige omstandigheden bovengemeld tot nadere 

dispositie geen gevolg te geven. 

 Broodbakkers(krop uit den zak) 

In deliberatie geled zijnde het verzoek namens sommige broodbakker binnen deze stad, ten dezen 

vergadering ingebragt, strekkende om, met wijziging van art. 3 der ordonnantie op de uitoefening der 

broodbakkers, broodslijters en meel verkoopers beroepen, bij den raad dezer stad gearresteerd 1 

Maart 1832, aan de broodbakkers en broodslijters zoo wel in het gerief der gemeente als in hun belang 

te vergunnen om het zoogenaamde krop uit de zak behalven op de bij dat artikel bepaalde gewigten 

van 15, 7½  en 3¾ Nederlandsche ponden, ook te mogen bakken, invoeren en verkoopen op het gewigt 

van 20 Nederlandsche oncen. Is goedgevonden, bij ampliatie en alteratie van het gezegde art. 3 der 



- 69 - 

gemelde ordonnantie aan de broodbakkers en broodslijters te vergunnen om voortaan ter meerdere 

gerieve der ingezetenen het gezegde krop uit den zak te mogen bakken, invoeren en verkoopen op de 

gewigten van 20, 15, 7½ en 3¾ Nederlandsche oncen. En zal aan deze dispositie de noodige publiciteit 

worden gegeven. [72v]. 

Vrijdag den 24 December 1835. 

Preesent de heeren J. van der Minne, B. Kleijn, L. Plooster, mr. C. Pruijt, mr. N. J. C. Lette, P. van Andel 

en H. C. Hoijer, raden. 

De notulen van den 17 December jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

 Rek. godshuislanden en godshuisen 

De heer dr. A. C. van der Minne, rentmeester der godshuizen en administrateur der landerijen dezelv 

godshuizen toebehoorende ter dezer vergadering verschenen zijnde, heeft (in tegenwoordigheid der 

presente regenten, zijnde van het weeshuis, mr. C. Preuijt, van het gasthuis mr. C. Preuijt en J. van der 

Minne, van het vrouwenhof, mr. C. Preuijt en J. van der Minne, van den armen te Maarland, mr. C. 

Preuijt en J. van der Minne) in conformiteit van art. 75 van het stedelijk regeerings reglement bij Z. M. 

gearresteerd 4 Januarij 1824, overgelegd en gedaan de rekeningen van deze zijne administratie (acht 

in getal) alle loopende over de jare 1800 drie en dertig. Dezelve rekeningen zijn geapprobeerd en 

gesloten. En zijn heeren regenten voornoemd, gelijk ook den heer rentmeester in deze hunne 

respective qualiteiten, rendanten van rekening, voor hunne gehouden directie en administratie 

bedankt, en verzocht daar in te continueeren. De gezegde rekeningen der godshuizen opgenomen en 

goedgekeurd zijnde, is door sommige leden aangemerkt geworden, dat daar de rekening van het 

weeshuis een batig saldo oplevende en het gasthuis onlangs volgens het gecommuniceerde van den 

heer burgemeester Van der Minne eene som van f. 1000.- in numerair ontvangen had voor het 

innemen van Cornelis de Graaf als [73] provenier in het zelve, deze omstandigheden voor de fondsen 

dier beide gestichten die ten laste van elkanderen nog pretendien te vereffenen hadden als zijnde het 

gasthuis aan het weeshuis schuldig eene obligatie groot in kapitaal f. 1000.- rentende 2½ percent en 

daar en tegen het weeshuis aan het gasthuis eene obligatie groot in kapitaal f. 600.- rentende  4 

percent, welligt een gunstig tijdstip opleveren tot vereffening dezen wederzijdsche presensien welker 

vereffening zich niet alleen als maatregel van orde maar ook van eenvoudiging der wederzijdsche 

administratie dier gestichten aanbeval: onderwerpende voorts deze hunne aanmerkingen aan het 

oordeel dezer vergadering. 

Het voorgestelde in om vrage gebragt zijnde is conform hetzelve goedgevonden, opgemelde presensie 

der gezegde beide gestichten onderling te vereffenen, en de wederzijdsche schuld af te lossen. En 

wijders, uit de fondsen in numeres voor de gezegde gestichten in voege voorschreven respectivelijk 

disponibel aan te koopen inschrijvingen op het grootboek der nationale werkelijke schuld, rentende 

2½ percent, te weten: ten name en ten behoeve van het weeshuis dezer stad ad f. 3500.- kapitaal, 

nominale waarde, en ten name en ter behoeve van het gasthuis dezer stad ad f. 1000.- nominale 

waarde; van al het welk den heer rentmeester dier gestichten kennis is gegeven, om zich daarnaar te 

gedragen. 

 Mart. Verschoor markschipper op R’dam verzocht gelijk gesteld te worden met C. Driessen 
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Gelezen zijnde de requeste van Martinus Verschoor, marktschipper van Brielle op Rotterdam vice 

versa, daarbij tekenen gevende [73v] dat het deze vergadering op deszelfs destijds daartoe gedaan 

verzoek goedgunstelijk had behaagd bij denzelver resolutie in dato 14 October 1828 zijn als toen aan 

deze stad betaald wordende hoogere recognitie voor de bediening van dit veer, te reduceeren op f. 

40.- ’s jaars, als nu op grond van geallegueerde redenen, verzoekende deze gereduceerde recognitie 

op nieuw te verminderen en te brengen op een gelijk bedrag als die van C. Driessen, mede 

marktschipper van Rotterdam op Brielle vice versa, naar zijn informatie bedragende zes gulden ’s jaars, 

en daar en boven hem suppliant te verleenen remissie van betaling van voorschreven, door hem 

verschuldigde recognitie over de jaren 1830 tot 1835 of zoodanige andere schikkingen dezen 

aangaande te maken, als deze vergadering vermeenen mogt te behooren. Waar op gedelibereert 

zijnde, is goedgevonden, den requestrant M. Verschoor te gelasten, de over de verloopen jaren boven 

gemeld verschuldigde recognitien aan stads kasse, te betalen uiterlijk binnen twee maanden. En 

intusschen tot dat deze betaling geschied zal zijn, de dispositie op het requeste gedaan verzoek, om 

nog verdere remissien, tot nadere deliberatie te reserveren. 

Vrijdag, den 29 Januarij 1836. 

Preesent de heeren J. van der Minne, burgemeester, B. Kleijn, mr. L. Plooster, A. H. van Kruijne, mr. N. 

J. C. Lette en H. C. Hoijer, raden. 

De notulen van den 24 December jongstleden, [74] zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

Caap en vierboet kwestie 

De burgemeester Van der Minne heeft ter tafel gelegt eene bij zijn Ed. achtb. van zijne Exc. den heer 

directeur generaal voor de marine sub. sato 25 Januarij jongsteleden (rep. no. 54) ontvangen missive 

aan burgemeester en wethouders dezer stad geadesseerd, houdende een nader voorstel om de zaak 

den cessie van dezer stads regt van betonning, bebakening en kustverlichting der Maze aan het 

derpartement der marine bij schikking te beeindigen, ten dien einde, onder Z. M. na den goedkeuring, 

in nadere overweging gevende om zich dezer zijds, in overeenstemming met eene in den tijd door den 

heer staatsraad gouverneur van Zuid Holland ter zake voorschreven gedane voordragt (zie notulen in 

dato 27 Mei 1834 en 29 Mei 1835) te vreden te stellen met eene jaarlijksche uitkeering van twee 

duizend vijf honderd gulden (f.2500.-) als rente, tot tijd en wijle het gouvernement eene kapitalisatie 

raadzaam moge achten. 

Verlangende zijne Exc. den heer directeur generaal voor de marine voorn. hier op spoedig, en zoo 

mogelijk voor de expiratie dezer maand, een bepaald antwoord, waar van vervolgens ook grootelijks 

afhankelijk zijn zoude nadere in zoo gunstig mogelijke overweging van dermede dezen zijds gevragde 

vergoeding voor het over te geven materieel. 

Deze missive van zijne Exc. den heer directeur generaal voor de marine gelezen zijnde heeft de heer 

burgemeester Van der Minne verder voorgedragen, dat het aan deze vergadering (welke steeds 

proeven had gegeven van hare [74] bereidwilligheid, om eene billijke eind beschikking in deze te 

bevorderen, zoo wel, als van hare overtuiging, dat, onder de gegevene omstandigheden, het hoog 

belang dezer stad al sints vorderde, dat eene zoodanige eind beschikking konde worden 

bewerkstelligd) niet konde geweten worden, dat de door den heer staatsraad gouverneur van Zuid 

Holland, ter deze zake, vroeger gedaan voordragt, om voor de cessie, van dit dezer stads regt van 

betonning, bebakening en kustverlichting der Maze van het departement der marine, genoegen te 
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nemen met eene uitkeering van f. 2500.- ’s jaars, aks door zijne Exc. gedaan met voorkennis dezer 

vergadering (zie derzelver resolutie in dato 27 Mei 1834) tot geen resultat geleid had, maar wel, zoo 

niet geheel, immers grootendeels, aan den tegen dezer stads belagen zoo zeer gekanten, vijandigen, 

geest en invloed van den heer inspecteur generaal van het loodswezen, als agent van het departement 

der marine, in de langduurige, zoo onaangenaam gevoerde, onderhandelingen ten dezer zake, zoo 

overvloediglijk bewezens als hebbende hij inspecteur generaal, door het departement van marine hier 

op geadviseerd zijnde, deze voordragt beantwoord op eene wijze, met een afprijzing gelijk staande. 

Dat deze vergadering al verder, niet uit vrije keuze, maar als meede van onvruchtbare 

onderhandelingen, en wanhoopende om met den heer inspecteur generaal immer tot eene eind 

beschikking, op billijke voorwaarden te geraken bij derzelver resolutie in dato 29 Mei 1835, op destijds 

van hem heer inspecteur generaal sub. [75]dato 17 April 1835 (rep. no. 218) en van den heer 

gouvernneur deze provincie in dato 17 April 1835 (rep. no. 219) en 15 Mei 1835 (rep. no. 287) 

ontvangene missiven en strekken, besloten had te antwoorden, dat haar, na overweging van dezelven, 

geene andere keuze wierd overgelaten, dan om de regtelijke onteigening van dit dezer stads regt van 

betonning, bebakening en kustverlichting der Maze, overeenkomstig de grondwet en de bestaande 

wetgeving af te wachten. 

Dat de nieuwe onverwachte stap van Z. M. den heer directeur generaal voor de marine, zelve 

voorstellende nadere overweging gevonde, om (onder Z. M. goedkeuring) zich dezen zijds, in 

overeenstemming met opgemelde des gouverneurs ter zake voorschreven, vroeger gedane voordragt, 

te vreden te stellen met eene jaarlijksche uitkeering van twee duizend vijf honderd guldens (f.2500.-) 

als rente, tot tijd en wijle het gouvernement eene kapitalisatie mogt raadzaam achten: met eenen 

bijgevoegden wenk dat men, in dat geval, eene nadere en zoo gunstig mogelijke, overweging van de 

dezer zijds gevraagde vergoeding voor het overgeven materieel, mogt verwachten, bij hem 

burgemeester Van der Minne, en gelijk hij zich verzekerd hield, ook bij deze vergadering, de hoop 

verlevendig had dat door onderhandeling met Z. Exc. den heer directeur generaal voor de marine zelve 

(wiens missive bovengemeld, ende daar in heerschende toon van eenen beteren geest getuigde) de 

zaak der bewuste cessie tot eene te wenschen aanneemlijke eindbeschikking zoude kunnen gebragt 

worden. Verzoekende hij burgemeester Van der Minne [75v] alzoo deze vergadering (als krachtens 

art.71 van het stedelijk regerings reglement, bij koninklijk besluit in dato 4 Januarij 1624, gearresteerd, 

in deze competent) dit des ministers nader voorstel, om in overeenstemming met een dito vroeger, 

door den heer staatsraad gouverneur van Zuid Holland ten dier zake, gedaan, op nieuw in overweging 

te nemen, of dezelve voor de cessie van dit dezer stads regt van betonning, bebakening en 

kustverlichting der Maze aan het departement der marine, zich met eene jaarlijksche uitkeering van 

twee duizend vijf honderd guldens als rente, tot tijd en wijle het gouvernement eene kapitalisatie 

raadzaam mogt achten, zoude kunnen te vreden stellen.        De vergadering, de haar ter 

overweging aangebodene zaak bovengemeld, rijpelijk overwogen-en daarbij-tijden-zaken-en 

omstandigheden-in achting genomen-hebbende, heeft vervolgens, met wijziging van derzelver 

resolutie in dato 27 Mei 1834 dit zelfde onderwerp, betreffende, goedgevonden. 

1/ Om in overeenstemming met eene in der tijd door den heer staatsraad gouvernement van Zuid 

Holland aan zijne Excellentie den heer directeur generaal voor de marine ter zake voorschreven gedane 

voordragt, genoegen te nemen met eene, door het rijk of het departement der marine aan de 

stedelijke kasse (in half jarige termijnen) te betalen jaarlijksche uitkeering van twee duizend vijf 

honderd guldens (f.2500.-) als eeuwig durende rente, onder de hierin steeds veronderstelde 

voorwaarde, dat de koepel op den stads toren, waarin het baken brandt, mitsgaders den derwaarts 
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leidende torentrap, ten koste der marine in goeden staat zal moeten worden onderhouden, zoo lang 

dit departement van dezen koepel, tot vuur-of licht [76] baken, zal verkiezen gebruik te maken, en die 

koepel en torentrap, bij het verlaten van dit vuur-of baken licht aldaar, zal opleveren in eenen goede 

in denzelfden staat, als waarin beide zich thans bevinden: onder deze wel uitdrukkelijke verdere 

voorwaarden dat even gelijk daar het stads bestuur van Brielle, van het departement van marine, voor 

het gebruik van dezen koepel op stads toren, noch van den derwaarts leidende torentrap, tot een vuur-

of licht-baken, geene retributie of huur ten behoeve der gemeente, zal worden gevorderd, zoo ook 

door dit departement bij het eventueel verlaten van dit vuur-of baken-licht op stads toren, 

wederkeerig ten dier oorzake, geene reductie van opgemelde rente van f. 2500.- ’s jaars zal kunnen 

worden gesustineerd of gevorderd. 

2/ Voor het tegenwoordige niet verder daar op aan te dringen, dat tot meerdere verzekering van deze 

stad, den tot hare schadeloosstelling voor de cessie van dit haar regt van beheer der betonning en 

bebakening der Maze, uit te keeren jaarlijkksche rente, worde gekapitaliseerd: onder voorbehoud 

echter, dezerzijds om daar op onder meer gunstige omstandigheden te mogen terug komen. 

3/ Aan zijn Exc. den heere directeur generaal voor de marine te kennen geven, dat daar door de 

dezerzijds op nieuw gedane opofferingen, de ondubbel zinnigste proeve gegeven is van 

bereidwilligheid, om de uitvoorring der maatregulen van het gouvernement, zoo ver dit, zonder 

dadelijke krenking van aan het stedelijke bestuur toe vertrouwde belangen, mogelijk is, te helpen 

bevorderen, deze vergadering ook wederkeerig van de equitable denkwijze van zijne Exc. vertrouw, 

zich, van de dezerzijds zoodikwijls [76v] en zoo billijk gereclameerde-maar steeds door den heer 

inspecteur generaal (zelfs nog na het besluit van Z. M. in dato 12 Maart 1835, no. 101, deze reclame 

bij vernieuwing auctoriserende) afgewezen- vergoeding voor het voor te neemen materieel te mogen 

verzekerd houden. 

Onder bijvoeging ten slotte, dat deze vergadering zich vleijende deze zaak hier mede in termen van 

schikking gebragt te zien, naar aanleiding daar van vermeent, zich de vaagheid te mogen veroorloven, 

om hunne beambten in deze, voor zoo ver het behoud hunner respective posten mogelijk is, aan zijne 

Exc. den heer directeur generaal voornoemd aan te bevelen. En zal voorts deze missive van zijne Exc. 

den heer directeur generaal voor de marine in dato 25 Januarij 1836 (rep. no. 54) gelijk ook de 

dispositie dezer vergadering, in dato heden, daarop gevallen (beide kopijelijk) aan den heer staatsraad 

gouverneur dezer provincie worden toe gezonden, ten fine van informatie en appui, respectivelijk. 

Donderdag, den 3 Maart 1836. 

Preesent de heeren J. van der Minne, burgemeester, B. Kleijn, mr. L Plooster, A. H. Kruijne, mr. C. 

Preuijt, mr. N. J. C. Lette, P. van Andel en H. C. Hoijer, raden. 

De notulen van den 29 Januarij jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 

Caap en vierboet kwestie 

De burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen dat de kosten van dezen stads betonning, 

bebakening en kustverlichting der Maze, voorgedragen en toegestaan bij art. 36 en 70 der stedelijke 

begrooting voor de dienst van 1835, bij hun Ed. groot achtb. gearresteerd den 30 Januarij [77] 1835, 

in den loop van dat jaar de raming ten bedragen eener som van f. 377. 50 hadden overtroffen, zoo ten 

gevolge van veele geleden verliezen aan tonnen, steenen en kettingen, als door den buitengewonen 
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hooger prijs der olij, thans (inplaats van steenkolen) op stads toren baken brandende, welk toren baken 

gevoegd bij het Engelsch kustlicht op het strand achter Oostvoorne, eene aanzienlijke hoeveelheid 

daarvan verslindende, gedurende dat jaar meer dan gewoonlijk kostbaar was, proponerende, 

aangezien ter bestrijding van dit te kort ad f. 377.50 bovengemeld, geene penningen beschikbaar 

waren heeren gedeputeerde staten dezer provincie te adieeren en hun Ed. gr.achtb. autorisatie te 

verzoeken, om, ten dien einde, op het credit bij art. 58 dier begrooting ter beschikkeing der provinciale 

autoriteit gesteld, der concurrentie der gezegde som van drie honderd zeven en twintig gulden vijftig 

cents, te mogen disponeeren. Waarop gedelibereerd zijnde, is dien conform geresolveerd. 

 Rek. schutterij 

De burgemeester Van der Minne ter tafel gelegd hebbende de rekening en verantwoording van den 

fungeerende secretaris van den schuttersraad en kwartiermeester bij de kompagnie dienstdoende 

schutterij dezer stad (den heer M. Kluit) wegens den ontvang en uitgaaf bij hem in die qualiteit gehad 

en gedaan over den jare 1834, eener ontvang en uitgaaf opboerende beide van een honderd zeven en 

zeventig gulden vijftig cents door den gezegde schuttersraad bevestigd en door denzelven, 

overeenkomstig art. 5 der dispositie van [77v] heeren gedeputeerde staten dezer provincie in dato 27 

Julij 1830 (rep. no. 333) aan deze vergadering ten fine van opneming, toegezonden, is, geexamineerd-

en met de stedelijke en schutterlijke begrooting over 1834 vergeleeken – zijnde, goedgevonden, 

dezelve voor zoo veel deze vergadering betrof, goed te keuren en wijders dezelve met de verificatoire 

bescheiden daar toe relatif, in conformiteit van het gezegde art. 5 der dispositie van heeren 

gedeputeerde staten voornoemd in dato 27 Julij 1830, bij geleidende missive aan hun Ed. groot achtb. 

ter finale vaststelling toe te zenden (in duplo). 

 Caap en vierboet kwestie 

De heer burgemeester Van der Minne heeft ter tafel gelegd eene bij zijn Ed. van den heer inspecteur 

generaal van het loodswezen sub dato 22 Februarij 1836 (rep. no. 104) ontvangene missive, als een 

gevolg van de resolutie dezer vergadering in dato 29 Januarij jongstleden genomen op eene missive 

van zijn Exc. den heer directeur generaal voor de marine in dato 25 Januarij bevorens (rep. no. 54) 

nopens de cessie van dit dezer stads regt van betonning, bebakening en kustverlichting der Maze, aan 

het departement der marine, een nieuw voorstel bevattende: 

 Strekkende deze des inspecteurs missive ten geleiden van een concept overeenkomstig de 

voormaarden behelzende (inden geest der gezegde resolutie in dato 29 Januarij jongstleden) welke 

het gouvernement genegen zijn zoude (onder goedkeuring van Z. M.) aan de stad Brielle voor de cessie 

van dit denzelver regt van betonning, bebakening en kustverlichting der Maze toe te staan: Deze des 

inspecteurs missive was van den [78] volgende inhoud: 

Naar aanleiding der mij gegevene voorschriften, door het departement van marine, bij eene resolutie 

van den 17 dezer no. 3----- B, heb ik de een aan U. Ed. achtb. hier nevens te doen toekomen, concept 

eener overeenkomst, dienvolgens door mij opgemaakt, en bevattende de voorwaarden, welke het 

gouvernement genegen zoude zijn, onder goedkeuring van zijne majesteit, aan de stad Brielle, voor de 

overname van het beheer der bestemming, bebakening en verlichting ter inkomen van de Maas toe te 

staan. 

Het zal mij aangenaam zijn, volgens dit concept, eene overeenkomst in triplo, waar van twee 

expeditien op zegel, behoorlijk door U. Ed. achtb. geteekend, te ontvangen, ten einde, na 

onderteekening van mijne zijde, aan het departement van marine te worden aangeboden.           
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Ten slotte voege ik hier bij, dat het departement van marine mij heeft uit genoodigt: Aan U. Ed. achtb. 

te kennen te geven, gelijk ik de eer heb te doen bij deze, dat aan het onder anderen, bij denzelven 

missive van 30 Januarij l.l. no. 54-64 te kennen gegeven verlangen om op de kapitaliseering der 

jaarlijksche rente, onder meer gunstige omstandigheden te mogen terug komen, niet kan worden 

voldaan als behoudens het gouvernement zich zelve de aflossing van het kapitaal voor, gelijk dit dan 

ook, in artikel 3 der concept overeenkomst is vermeld, en op welken voet onder anderen voor zoo 

verre dit te pas kwam [78v] al de bij de marine overgegane betonningen, enz. zijn overgenomen 

geworden. De daarbij ter onderteekening ingezonden concept overeenkomst betreffende deze cessie, 

luid als volgt: 

Overeenkomst, waarop het beheer der betonning, bebakening en kustverlichting met alle aankleven 

van dien, ter inkomen van de Maas, door de stad Brielle, aan het departement van marine zal worden 

over gedragen, getroffen onder nadere goedkeuring van zijne majesteit, naar aanleiding der magtiging 

verleend door het departement van marine bij resolutie van den 17 Februarij 1836, no. 3 la B. 

Art.1. het beheer over de betonning, bebakening en kustverlichting ter inkomen van de Maas, bij 

besluit van den souvereinen vorst der Nederlanden, van den 13 November 1814, bij providu en 

onverminderd de veranderingen, na een meer uitvoerig onderzoek te nemen aan de stad Brielle 

opgedragen, zal met alle aankleven van dien, en daar uit voort vloeijende baten en schaden, op 1ste 

April 1836 aan het departement van marine overgaan. 

Art. 2. Dien tengevolge zal al het daartoe behoorende material, zoo als verlichting opstanden, vaste 

baken en zeemerken, bakentonnen en joonen, met derzelver kettingen of reepen, steenen, ankers en 

verder toebehooren, ten behoeve der scheepvaart opgesteld, geplaatst of voorhanden, zoo als dit 

thans door de stad Brielle worde bezeten, door hare plaatselijke regering, bij proces verbaal worden 

[79] uitgeleverd, aan den ambtenaar, daar toe door het departement van marine te committeeren, 

om door hetzelve departement te worden bezeten, beheerd en onderhouden, zoo als ten nutte van 

de algemeene scheepvaart dienstig en oorbaar zal geacht worden, onder dien verstande nogthans, 

dat: de koepel op den stads toren, waarin het baken brandt, mitsgaders de derwaarts leidende 

torentrap, ten koste van het departement van marine in goede staat zal worden onderhouden, zoolang 

dat departement van dezer koepel tot vuur- of lichtbaak zal verkiezen gebruik te maken, en die koepel 

en torentrap bij het verlaten van dit vuur – of bakenlicht aldaar, zal opleveren in, eenen goede en 

derzelfden staat, als waarin beide zich thans bevinden. Alles onder deze wel uitdrukkelijke voorwaarde 

dat evengelijk door het stads bestuur van Brielle voor het gebruik van den stads kerktoren als lichtbaak 

geene retributie of huur ten behoeve der gemeente zal worden gevorderd, zoo ook door het 

departement van marine bij het eventueel verlaten van dit vuur – of bakenlicht op den stads toren, 

wederkeerig te dier oorzake, geene reductie van de hier onder bij art. 3 vermelde rente van twee 

duizend vijf honderd gulden ‘sjaars, zal kunnen worden gesustineerd of gevorderd. 

Art. 3. Tot schadeloosstelling voor de overgave van dit beheer, zal aan de stad Brielle door het rijk, te 

rekenen van af den 1 April 1836 worden betaald, eene jaarlijksche uitkeering van twee duizend vijf 

honderd gulden (f.2500.-) als rente, met voorbehoud aan de hooge regering tot kapitalisering der rente 

en aflossing van [79v] het kapitaal, wanneer zulks door dezelve zal worden geraden geoordeeld. Waar 

tegen de heffing van het door de stad Brielle genoten wordende kaap en vuurboetgeld met 1 April 

1836 aan het rijk zal vervallen. 
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Art. 4. Na de overgave van het onderwerpelijke beheer en na deszelfs aanvaarding voor het 

departement van marine, zal door het departement van marine, aan de stad Brielle worden vergoed, 

het bedrag van het over te geven materieel, ter somma van zes duizend gulden (f.6000.-) als waarop 

hetzelve vroeger is geschat geworden. 

Aldus onder nadere goedkeuring van zijne majesteit overeengekomen en gepasseerd enz. 

verzoekende hij burgemeester Van der Minne na preelecture dezer stukken op dezelve het goedvinden 

dezer vergadering te verstaan. Waarop gedelibereerd en al wat ter materie dienende was, overwogen 

zijnde is goedgevonden, de in die concept overeenkomst vervatte voorwaarden van cessie van dit stads 

regt van betonning, bebakening en kustverlichting der Maze aan het departement van marine aan te 

nemen; onaangezien de afwijzing der derzer zijds verlangde vrijheid bovengemeld, om onder meer 

gunstige omstandigheden, nader op de kapitaliseering der aan de stad uit te keeren geconvenieerde 

jaarlijksche rente te mogen terugkomen, als eenigsints gecompenseerd wordende door de 

edelmoedige beschikking van zijne Exc. den heer directeur generaal der marine nopens het over te 

geven materieel, waar van de overgifte op taxatie dezerzijds [80]  billijk gevorderd, door de heer 

inspecteur oncerzettelijk was geweigerd : Vooral ook nog in aanmerking genomen zijnde dat deze 

afwijzing van een bloote reserve onder meer gunstige omstandigheden op dit verzoek der 

kapitalisering dezer jaarlijksche rente terug te komen, niet, als van dat alles beslissend gewicht kon 

geacht worden, om diershalven de beeindiging dezer zaak, welke, zoolang het onderwerp van 

onaangename discussien-en thans in het dringend belang dezer stad, op gronden daar voor in de 

resolutie dezer vergadering in dato 27 Mei 1834  reeds opgesomd, tot de zoo zeer gewenschte termen 

van schikking gebragt-was, op nieuw te vertragen, en zelfs op losse schroeven te zetten. En is ten 

gevolge van dit geresolveerde, verder de burgemeester Van der Minne en secretaris voor zoo veel des 

noods geauctoriseerd, om de door den heer inspecteur ingezonden overeenkomst dezen aangaande 

bovengemeld, namens deze vergadering in den verlangden vorm in triplo, overeenkomstig het daartoe 

ingezonden ontwerp te teekenen, en onder geleidende missive (geregistreert in het register der 

uitgaande brieven sub dato 4 Maart 1836. no. 104–127) aan den heer inspecteur, toe te zenden, ten 

einde, na op gelijke wijze van zijn Ed. onderteekening voorzien te zijn, aan het departement van marine 

te worden aangeboden, met verder verzoek, om van deze overeenkomstig de koninglijke goedkeuring 

erlangd zijnde, een exemplaar derzelve van de Z. M. bekrachtiging blijken dragende, terug te mogen 

ontvangen. Terwijl verder, naar aanleiding van het op heden geresolveerde nog is goedgevonden, bij 

de aan den heer inspecteur in te zenden geteekende overeenkomst in triplo bovengemeld, nog te 

voegen een [80v] afschrift der huurcedulle van een duin achter Oostvoorne, toebehoorende aan den 

heere mr. Lette op het welk door hem heer inspecteur in den jare 1824 de plaatsing van het Engelsch 

lamplicht was verlangs geworden, en waar van, dien den gevolge, de met die van Brielle destijds 

geconvenieerde jaarlijksche retributie, tot hier toe betaald wierd, om te strekken tot zijne informatie 

en hetzelve ook in de geleidende missive boven gemeld, ten dien einde te mentioneeren. 

Onderwijs (oproeping en salaris instelling na de door van de Fr. kostschoolhouder: D. H. 

Halfschmidt) 

De heer burgemeester Van der Minne heeft ter vergadering voorgedragen, dat door het op den 21 

Februarij jongstleden voorgevallen van den heer Diderieus Hendrieus Halfschmidt, onderwijzer in 

dezer stads Fransche kostschool voor jonge heeren, deze school was vacant geworden. 

Dat de spoedige vervulling van den door dit overlijden, vacurenden post van onderwijzer in dat school, 

hem burgemeester Van der Minne in het belang der schooljeugd alsints wenschelijk toescheen, en,  de 

bereiking van dit doel, maatregelen daartoe leidende, vorderende, en wel: 
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1/ Dat al dadelijk aan het bestaan dier vacature, publiciteit zoude behooren te worden gegeven, door 

te plaatse annonces van wege het plaatselijk bestuur in de nieuws papieren, en door den heer school 

opziener van dit district in het maandwerk getituld: bijdragen voor het onderwijs, bij die annonies, de 

candidaten tot dien post (en welke gevonden wierd den 2e rang, en daar bij bekwaamheid en 

bevoegdheid om, behalven de Nederduitsche-en Fransche-tevens de Engelsche en Hoogduitsche-taal, 

grondig te onderwijzen) uit te noodigen, om voorzien van de noodige getuigschriften, zich als zoodanig 

bij de bevoegde auctoriteit binnen deze stad [81] ten spoedigste en uitterlijk voor de expiratie van 

eenen te bepalen tijd, bekend te maken. 

2/ De bezoldering van dezen post ende verdere voordeelen daar aan verbonden, welke in de laaste 

jaren (naar mate deze school dan eens vereenigd met het jufferschool-en dan eens daar van 

afgescheiden-geweest was) gefluctueerd hadden, op nieuw te bepalen, om daar van in die annonces 

het noodige gebruik te maken. Verzoekende hij burgemeester Van der Minne hierop het goedvinden 

dezer vergadering te verstaan. Waarop gedelibereerd zijnde, is goedgevonden: 

1/ Zich met het 1e point van het twee ledig voorstel van den heer burgemeester Van der Minne te 

conformeeren, de voorgestelde te doene annonces in de nieuws papier te approbeeren, en tot het 

doen plaatsen derzelve in de bijdragen voor het onderwijs, de plaatselijke schoolcommissie of den 

heer schoolopziener van dit district te verzoeken: en daar bij den termijn binnen welke de kandidaten 

zich als zoodanig zullen behooren bekend te maken, te bepalen op 16 April aanstaande. 

2/ Met betrekking tot het 2e point van het door den heer burgemeester Van der Minne gedaan 

tweeledig voorstel, aangaande de bezoldering van den nieuw aan te stellen onderwijzer in het gezegde 

Fransche kostschool voorloopig te bepalen: Dat de voordeelen aan deze school verbonden zullen 

bestaan in eene jaar wedde van stads wege van twee honderd gulden, in de schoolgelden der 

leerlingen berekend op f. 26.- ’s jaars, ieder behalven de voordeelen op de schoolbehoeften vallende, 

en eindelijk in een vrij school lokaal en woonhuis, geschikt tot het houden van kostleerlingen. Voorts 

de plaatselijke schoolcommissie (waar van de heer schoolopziender thans een der leden uitmaakt [81v] 

van deze voorloopig gearresteerde bepalingen, bij missive kennis te geven, onder bijvoeging, dat, 

indien zich daartegen gewichtige bedenkingen bij hun Ed. mogten opdoen deze vergadering bereis is, 

daarvan geinformeerd wordende, dezelve in nadere overweging te nemen. 

 De nieuwe stedelijke ontvanger 

De burgemeester Van der Minne heeft namens den heere B. J. Verheij Cz. bij resolutie dezer 

vergadering in dato 17 December 1835 aangestelde stedelijke ontvanger in plaatse van den heer A. 

Bisdom overleden, gecommuniceerd, dat zijn Ed. onder goedkeuring deze vergadering (als hier toe bij 

art. 3 van Z. M. besluit in dato 28 September 1816, no. 7 ter kennisse der plaatselijke besturen in Zuid 

Holland gebragt bij dispositie van heeren gedeputeerde staten dezer provincie in dato 31 December 

daar aanvolgende, (rep A 1817, no. 1 bevoegd verklaard) zich voorstelde, het, voorgezegde zijnen post, 

gevorderde cautionnement, ingevolge de hem bij dat art. gelatene keuze te stellen door verband op 

zijne onroerende goederen, en wel overeenkomstig art. 1 van gezegd Z. M. besluit in dato 28 

September 1816 (eenigsints wijzigende de resolutie dezer vergadering op dit sujet, in dato 17 

December 1835) ten bedrage van het een twaalfde gedeelte der jaarlijksche inkomsten. Zeggende hij 

burgemeester Van der Minne verder in naam, en ter goedkeuring, als boven, in conformiteit van art. 

5 van gezegde Z. M. besluit in dato 28 September 1816, over, eenen staat van vaste-hem stedelijken 

ontvanger in eigendom toe behoorende goederen, als cautionnement voor de getrouwe waarneming 
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van dezer zijnen post, ten behoeve dezer gemeente (met overlegging van de vereiste bewijzen en 

stukken) speciaal te affecteeren: stellende hij [82] burgemeester Van der Minne wijders nog voor, de 

benoeming te doen van eenen taxateur, deze vergadering representerende om met een tweeden 

taxateur, door den heer stedelijken ontvanger te benoemen, de waarde der vaste goederen, op den 

gezegden staat gebragt, te schatten, en bij de vereischte acte te constateeren. Waarop gedelibereerd 

zijnde, is, gezien zijnde Z. M. besluit in dato 28 September 1816, no 7,  boven gemeld, goedgevonden. 

1/ Genoegen te nemen daar mede, dat de heer B. J. Verheij Cz. bij resolutie dezer vergadering in dato 

17 December 1835 aangestelde ontvanger, loco den heer A. Bisdom overleden, zijn cautionnement 

voor de getrouwe waarneming van dezen zijnen post, ten behoeve dezer gemeente stelle in vaste 

goederen. 

2/ Genoegen te nemen bepaaldelijk met die vaste goederen, op den overgelegde staat gespecifieerd, 

en door den heer Verheij als cauntionnement in gezegde zijne ambsbetrekking, speciaal te affecteeren, 

aan ongebouwde eigendommen drie vierde-en van de gebouwde twee derde-den gevareerde massale 

waarde dier goederen, in conformiteit van art. 7 van gezegde Z. M. besluit in dato 28 September 1816, 

de somme van het cautonnement, bij dat besluit, bevonden zal worden te bereiken, of te overtreffen. 

3/ Tot taxateur deze vergadering representeerende, om met een tweede taxateur, door den heer 

Verheij als stedelijken ontvanger te benoemen, ten schatting dier op den meergemelde staat gebragte, 

vaste goederen te committeeren den heer Benjamin Vlietlander grondeigenaar, wonende te 

Rockangien. En zal van dit geresolveerde de belang hebbende heeren Verheij en Vlietlander, kennis 

worden gegeven [ 82v] respectivelijk tot informatie. 

 Twee regenten weeshuis: B. Kleijn en H. C. Hoijer 

De heer burgemeester Van der Minne heeft ter vergadering kennis gegeven van een dubbele vacature 

in het collegie van heeren regenten van het weeshuis dezer stad, bestaande door het desistement van 

wijlen den heer burgemeester mr. W. Hoijer en het overlijden van den heer raad J. P. Lutz, en tevens 

voorgesteld het vervullen van dezelve; ten dien einde ter vervulling der gezegde eerste vacature in 

conformiteit van art. 68 van het stedelijk regerings reglement, bij koninklijk besluit in dato 4 Januarij 

1824 gearresteerd, namens de kamer van burgemeester en wethouders overleggende een dubbeltal, 

bestaande in de heeren R. Kleijn en mr. N. J. C. Lette, en een gelijk dubbeltal, daartoe door het collegie 

van regenten van het gesticht geformeerd, bestaande in de heeren raden H. C. Hoijer en B. Kleijn. 

conform het voorstel van den heer burgemeester Van der Minne in deze, geresolveerd zijnde, is, ter 

vervulling der gezegde eerste vacature, uit het daartoe overgelegd dubbeltal van de kamer van heeren 

burgemeester en wethouders, en van het collegie van heeren regenten van het weeshuis boven 

gemeld, tot mede regent van dit gesticht geëligeerd den heet raad en wethouder Bartholomeus Kleijn. 

En is vervolgens, ter vervulling der gezegde tweede vacature geprocedeerd zijnde, uit een daartoe 

nader overgelegd ander dubbeltal, bestaande dat den kamer van heeren burgemeester en wethouders 

uit de heeren raden P. van Andel en H. C. Hoijer, en dat van het collegie van heeren regenten van het 

weeshuis boven gemeld, uit de heeren raden H. C. Hoijer en A. H. van Kruijne, tot mede regent van dat 

gesticht geëligeerd de raad Hubertus Cornelis Hoijer. Van de benoeming van welke heeren, het collegie 

[83] van heeren regenten van het weeshuis zal worden kennis gegeven tot hunne informatie, ten einde 

de geëligeerde heeren als zoodanig te erkennen. 

 Eed van den sted. ontvanger B. J. Verheij 
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De heer B. J. Verheij Cz. bij resolutie dezer vergadering in dato 17 December jongstleden (als boven 

gezegd) aangesteld tot stedelijken ontvanger, heeft hiertoe ter dezer vergadering geciteerd, en binnen 

gestaan zijnde, den eed door deze zijne bediening bij art. 106 van het bovengemeld stedelijk regerings 

reglement in dato 4 Januarij 1824 voor geschreven (uit hoofde van verwantschap met den heer 

burgemeester Van der Minne) in handen van den heer wethouder B. Kleijn afgelegd.      Van welke 

eeds aflegging is opgemaakt en door den gezegde heer B. J. Verheij Cz. met en nevens den heer 

wethouder Kleijn en secretaris geteekend acte van welke, behoorlijk geregistreerd zijnde, in 

conformiteit van het besluit van zijne Exc. den heer staatsraad gouverneur van Zuid Holland in dato 28 

Mei 1830 (provinciaal blad no. 50) aan den gezegden beambten eene expeditie zal worden afgegeven, 

om te strekken tot zijne qualificatie. 

Woensdag, den 11 Mei 1836. 

Preesent de hheren J. van der Minne, burgemeester, B. Kleijn, mr. L. Plooster, mr. N. J. C. Lette, P. van 

Andel en H. C. Hoijer, raden 

 Fr. kostschoolhouder G. H. Boon loco D. H. Halfdchmidt 

De heer burgemeester Van der Minne heeft overgelegd eene missive van de plaatselijke 

schoolcommissie in dato heden (rep. no. 232) bij dezelve inzendende. 

1/ De tabelle en het proces verbaal (in triplo) van het op heden gehouden vergelijkend examen van 

zeven schoolonderwijzers, adspiranten naar den post van onderwijzer in het stads Fransch kostschool 

dezer stad, [83v] vaceerende door het overlijden van den onderwijzer D. H. Halfschmidt, en 

2/ Een voordragt tot dien post van drie denzelven; te weten van Gerard Willem Boon, gouverneur bij 

den heer Doorninck te Deventer. J. van Dam den Bouwmeester secondant bij den heer Beckman te 

S’Hage en C. van Slee, eerste secondant bij den heer F. Lagerweij te Weesp, allen bezittende den 

tweede rang, als hunnes oordeels, comparatif de overige adspiranten de meest geschikte tot 

denzelven. Waarop gedelibereerd zijnde, is besloten aan zijne Exc. den minister van binnenlandsche 

zaken, door tusschenkomst van zijn Exc. den heer gouverneur van Zuid Holland, autorisatie te 

verzoeken op deze vergadering (als ingevolge art. 68 van het stedelijk regerings reglement bij Z. M. 

gearresteerd 4 Januarij 1824 benoemings geregtigden) om den eerst genoemden dier drie adspiranten, 

door de plaatselijke schoolcommissie voorgedragen, te weten: de heer Gerard Willem Boon, tot 

onderwijzer in deze stads Fransche kostschool, te benoemen en aan te stellen. En voorts intract dezer 

resolutie met de gemelde tabelle en proces verbaal (alles in duplo) door het intermediair van den heer 

schoolopziener van het 7e district aan Z. Exc. den heer gouverneur voornoemd, onder geleidende 

missive toe te zenden. 

Vrijdag, den 3 Junij 1836. 

Preesent de heeren J. van der Minne, burgemeester, B. Kleijn, mr. L. Plooster, mr. C. Preuijt, mr. N. J. 

C. Lette en H. C. Hoijer, raden 

De notulen van den 3 Maart en 11 Mei jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd 

Stedel. rekening. 
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De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen dat de erven van den heer dr. Arend 

Bisdom, in deszelfs leven ontvanger dezer stad, aan hem burgemeester ovegelegd hebbende de 

rekening en verantwoording van deszelfs [84] beheer in die qualiteit over den jare 1834, hij 

burgemeester dezelve rekening, en daar bij overgelegde verificatoire bescheiden, in conformiteit van 

Z. M. had gesteld in handen van drie leden van het stads bestuur om dezelve te examineeren.       

Dat deze dien ten gevolge, in daartoe expresselijk aangelegde besognes, dezelve rekening en 

verantwoording van wijlen den gezegden stedelijken ontvanger over den jare 1834, met de daar bij 

overgelegde verificatoire bescheiden, geexamineerd en onderzocht hebbende, uit dezelve in 

conformiteit van het bij resolutie van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 27 Junij 

1815, no. 2 toegezonden model (naar het welk ook deze rekening was opgemaakt) hadden geformeerd 

den gerequireerden gemotiveerden staat of administratie rekening, en dezelve getoetst aan de 

stedelijke begrooting over denzelven jare 1834, bij hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde 

staten den 10 Januarij 1834 gearresteerd. 

Dat heeren gecommitteerden voornoemd, de posten van ontvang en uitgaaf, in deze des stedelijken 

ontvangers rekening, behoorlijk geverifieerd, en dezelven rekening, uitwijzens de gezegde 

administratie rekening, in overeenstemming met de voorschreven stedelijke begrooting, bevonden 

hebbende, hun geene aanmerkingen op dezelve waren voorgekomen. 

Dat hij burgemeester Van der Minne mitsdien deze des stedelijke ontvangers rekening over 1834, met 

de daar uit geformeerde staat of administratie rekening en verdere bijlagen, als nu, ter dezer 

vergadering overlegde, dezelve aan derzelver deliberatien sub mitteerende tevens advijseerende, om 

dezelve rekening, voor zoo ver deze vergadering betrof, te approbeeren, en voorts deselve met de 

administratie rekening bovengemeld, daar uit [84v] geformeerd en overgelegd, voorzien van alle de 

justificatoire bescheiden, daar toe relatif, aan hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde staten 

dezer provincie in duplo op te zenden, ten einde overeenkomstig het besluit van Z. M. in dato 18 

Februarij 1814 bovengemeld te worden gesloten en gearresteerd. Waarop gedelibereerd de 

voorschreven rekening des stedelijken ontvangers en daar uit geformeerde administratie rekening, 

met de quitantien en bijlagen daartoe relatief, geëxamineerd zijnde, is goed gevonden, het door hem 

burgemeester geadvijseerde, te amplecteeren en in een resolutie te converteeren gelijk geschied bij 

dezen zonder resumptie. 

 Rek. gr. armen 

De heer burgemeester Van der Minne heeft overgelegd de rekening van de grooten armen, subsidien 

uit stads kasse genietende, loopende over den jare 1735, door den armenmeester J. Kleit senior 

gedaan aan de plaatselijke armen commissie, een voordeelig saldo op, leverende van f. 11:48 en 

voorgesteld, dezelve rekening, overeenkomstig Z. M. besluit in dato 10 December 1823, no. 120, aan 

burgemeester en wethouders dezer stad mede gedeeld bij resolutie van heeren gedeputeerde staten 

dezer provincie in dato 29 Januarij 1824 (rep. no. 36) definitief vast te stellen. Waarop gedelibereerd 

en de overgelegde rekening der gezegde armen directie gezien en geëxamineerd zijnde, is dien 

conform geresolveerd. En zal van dezelve rekening het overgelegd exemplaar voorzien van het blijk 

der definitive opneming en sluiting derzelve, aan de gezegde armen directie worden terug gezonden. 

 Bank van leening 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft zoo [85] voor zich, als namens de heer mr. L. Plooster, bij 

resolutie van den raad dezer stad in dato 11 Januarij 1831 en 26 September 1833 benoemd en 
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aangesteld als commissarissen belent met de directie der bank van leening binnen deze stad, 

overeenkomstig het bij koninglijk besluit in dato 17 April 1829 (rep. no. 216) gearresteerd nieuw 

reglement voor dezelve bank, gegrond op het koninklijk besluit in dato 31 October 1826 (rep. no. 505) 

op den voet, in de gezegde resolutie deze vergadering in dato 11 Januarij 1831 breder omschreven, 

overgelegd, de rekening derzelve bank van leening, over den jare 1800 vijf en dertig, een restant in 

debet op de intressen van het kapitaal dier bank aan de stad verschuldigt, per saldo op leverende van 

f. 782:02. Dezelve rekening, met de daar toe relative bescheiden, gelezen en geëxamineerd zijnde, is 

goedgevonden, dezelve te approbeeren en te arresteeren. 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft nog, zoo voor zich als in naam van denzelven heer mr. L. 

Plooster, bij dezelve resolutien van den raad dezer stad in dato 11 Januarij 1831 en 26 September 1833, 

benoemd en aangesteld tot administrateuren der effecten (eigendom dezer stad) uitmakende het 

reserve fonds voor de bank van leening ter dezer stad (waar van de interessen en revanuen vroeger in 

de rekening derselve bank van leening zijn verantwoord, doch ten gevolge van het koninglijk besluit in 

dato 31 October 1826, bovengemeld, als nu, bij de gezegde resolutie in dato 11 Januarij 1831, onder 

een afzonderlijke administratie zijn gebragt) overgelegd de rekening en verantwoording van dit reserve 

fonds en van deze hunne administratie over den jare 1800 vijf en dertig, eenen meerderen ontvang 

geleverende van f. 725:76. [85v] Dezelve rekening, met de daar toe relative bescheiden gelzen en 

geëxamineerd zijnde, is goedgevonden, dezelve te approbeeren en te arresteeren. 

 Idem  

De heer burgemeester van der Minne wijders voorgedragen hebbende, dat in de directie derzelve 

stads bank van leening, en in de administratie van haar reserve fonds (zijnde stads eigendom) twee 

vacaturen waren voorgevallen te weten: Een door het overlijden van den heer J. P. Lutz, en een door 

het verlangd ontslag van den heer mr. L. Plooster, beide in hunne dubbele betrekking van 

commissarissen derzelve bank van leening en van administrateuren van haar reserve fonds, heeft 

voorgesteld, deze dubbele vacature door de benoeming van nieuwe leden, te vervullen: dien 

overeenkomstig geresolveert en daar toe overgegaan zijnde, is, bij opening der billetten gebleken, dat 

in plaatse van de gezegde heeren Lutz en Plooster, bij meerderheid van stemmen benoemd waren tot 

commissarissen de gezegde stads bank van leening en tevens tot administrateuren van haar reserve 

fonds de heeren raden Hubertus Cornelis Hoijer en Bartholomeus Kleijn: welke heeren ter dezen 

vergadering present, zich deze benoemingen hebben laten welgevallen. 

Barend Kortenbout Verschoor aangesteld tot hoofd der bijschool loco H. Vlietland die zijn 

ontslag neemt 

Gedelibereerd zijnde op het besluit van zijne Exc. den heer staatsraad gouverneur van Zuid Holland in 

dato 25 Mei 1836 (rep. no. 259) daarbij kennis gevende, van de, door zijne Exc. den minister van 

binnenlandsche zaken sub dato 23 Mei 1836, no. 57, verleende autorisatie om ditmaal, zonder 

gevolgtrekking voor het toekomende, den persoon van Barend Kortenbout Verschoor, bezittende den 

tweeden rang tot schoolonderwijzer te Brielle te benoemen en aan te stellen. Wijders nog, naar 

aanleiding hiervan, gedelibereerd [86] zijnde op de requeste den 3 December jongstleden, aan de 

kamer van burgemeester en wethouders dezer stad gemeenschappelijk gepresenteerd door Willem 

Vlietland en hem Barend Kortenbout Verschoor, de eerste onderwijzer der jeugd in de bijschool dezer 

stad, de laatste ondermeester in dienst van den eerstgenoemden, daar bij repectivelijk verzoekene: 

De eerstgenoemde (W. Vlietland) dat hij van zijnen post als onderwijzer eervol mogt worden 
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ontslagen, en dat dezelve met al de voordeelen, daar aan verbonden, aan den laatstgenoemden worde 

overgedragen, zonder voor zich eenige voorwaarde hoegenaamd te bedingen, dan alleen, dat aan hem 

W. Vlietland, bij aldien hij B. Kortenbout Verschoor voor hem kwame te overlijden, van stads wege 

eene jaarlijksche toelage ten bedrage van een honderd vijf en twintig guldens mogt worden verzekerd 

De laatstgenoemde (B. Kortenbout Verschoor) om, in plaatse van den eerstgenoemden, als 

onderwijzer in dezer stads bijschool aangesteld te worden, met aanbod, om indien dit hun 

gemeenschappelijk en respectivelijk gedaan verzoek in deszelfs geheel mogt worden toegestaan, zich 

geheel voor eigene rekening van een nieuw en doelmatig school te zullen voorzien, waar van hij daar 

en boven de inrichting, aan den wenschen de discretie van het stadsbestuur zoude overlaten. Gezien 

het gunstig berigt der plaatselijke schoolcommissie dezer aangaande ingewonnen en ter kamer van 

burgemeester en wethouders dezer stad ingebragt den 13 Januarij dezes jaars. Is goedgevonden den 

eerstgenoemden requestrant Willem Vlietland, onderwijzer der jeugd in de bijschool dezer stad, in 

deze zijne betrekking eervol ontslag te verleenen, en hem, in achting nemende, zijne veeljarige aan 

dezer stads schooljeugd bewezene diensten [86v] uit stads kasse eventueel overeenkomstig zijn 

gedaan verzoek een toelage van een honderd vijf en twintig gulden ’s jaars, zijn leven lang gedurende 

te verzekeren indien namentlijk hij B. Kortenbout Verschoor, voor hem W. Vlietland kwame te ovlijden. 

En voorts in plaatsen van hem W. Vlietland en ter vervulling der door dit aan hem verleend ontslag, 

ontstane vacature in den post van onderwijzer in de opgemelde bijschool dezer stad, tot onderwijzer 

in het zelven bijschool te benoemen en aan te stellen den gezegden schoolonderwijzer B. Kortenbout 

Verschoor, onder genot der schoolgelden en emolumenten aan den onderwijzer in dit school in der 

tijd toegekend bij het reglement voor de Nederduitsche scholen den 1 Junij 1819 bij den raad dezer 

stad gearresteerd, kopgelijk hem ter hand te stellen, mitsgaders van eene som van vijf en zeventig 

guldens ‘sjaars door gezegden zijnen voorganger W. Vlietland onder den titul van huishuur en voor 

gemaakte latere verbeteringen in zijn school vertrekken uit stads kasse genoten. Alles onder deze 

exspresse voorwaarden, dat hij zijn benoeming tot onderwijzer in gezegde stads bijschool, op dien voet 

aanvaardende, geacht zal worden, daar door zich overeenkomstig zijn gedaan aanbod, verbonden te 

hebben om zich (ten spoedigsten) ter zijner kosten, te voorzien van een ruim en doelmatig school 

locaal, onder het gemeenschappelijk opzigt van het stads bestuur en der plaatselijke schoolcommissie 

daar te stellen. 

En zal extract dezer worden toegezonden aan den heer schoolopziener van dit dictrict, mitsgaders aan 

de plaatselijke schoolcommissie, beide ten fine van informatie, en wijders van den inhoud dezes 

worden kennis gegeven aan de respective requestranten, aan den eerstgenoemde bij missive en aan 

den laatstgenoemden bij acte om hem te strekken tot zijne qualificatie.[87] 

 Bevestiging der benoeming van G. W. Boon 

Gelezen zijnde het besluit van zijne Exc. de heere staatsraad gouverneur van Zuid Holland in dato 20 

Mei jongstleden (rep. no. 258), houdende, op daartoe door deze vergadering als benoemings 

geregtigde gedaan verzoek, autorisatie, tot de aanstelling van den persoen van Gerard Willem Boon, 

bezittende den tweeden rang, thans nog gouverneur bij den heer Doorninck te Deventer, doch door 

deze vergadering (blijkens derzelve resolutie in dato 11 Mei jongstleden) aan het gouvernement 

voorgedragen tot schoolonderwijzer te Brielle, ter vervulling van de, door het overlijden van den heer 

D. H. Halfschmidt vaceerende stads Fransche kostschool voor jonge heren aldaar. 

Mitsgaders nog gelezen zijnde een missive van de plaatselijke schoolcommissie binnen deze stad in 

dato 27 Mei 1836 (rep. no. 280) daarbij, onder anderen, kennis gevende van denzelven heer G. W. 

Boon, bekomen te hebben verzoek, dat aan hem vooreerst mogt worden toegestaan, om alhier op 
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kamers te gaan wonen, verzoekende dezelve school commissie hier op het goedvinden dezer 

vergadering te mogen vernemen. 

Is, in acthing genomen zijnde, aan de eene zijde, dat indien dit verzoek van den gezegden heer G. W. 

Boon onbepaald wierd toegestaan, wel eene dagschool wierd daargesteld, maar geensints eene 

kostschool, tot het bedienen van hoedanig eene school de publieke annonces van dezen vaceerenden 

post, geheel in de bedoeling van het stedelijk bestuur, de adspinerende school onderwijzers wel 

bepaaldelijk hadden uitgenoodigt: En aan de andere zijde, dat zich eene zoo dadelijke aanschaffing van 

het noodige amenblemint, den gezegden heer G. W. Boon, moeijelijk vallen kon, goedgevonden, hem 

G. W. Boon, een termijn van [87v] zes maanden, zullende expireren ultimo December dezes jaars, te 

verleenen, om op kamers te mogen wonen, en zijn Ed. gedurende dien tijd, op de aan den onderwijzer 

in dit Fransche kostschool van jonge heeren bij resolutie in dato 3 Maart jongstleden toegekende 

jaarlijksche bezoldering van f. 200.- uit stads kasse (boven de bij het reglement voor dit zijn school den 

22 September 1829 bij heeren burgemeester en wethouders dezer stad geapprobeerd, geregistreerd 

in het keuren, instructien en publicatien boek no. 8 folio 75 verso, en kopijelijk hem ter hand gestellen, 

bepaalde schoolgelden der leerlingen, waar onder tijdelijk en zoolang de door het desistement van 

jufvrouw Visbeek weduwe Halfschmidt vaceerende post als institucie van het Fransche jufferschool in 

deze stad niet vervuld zal zijn geworden, ook meisjes kunnen worden aangenomen, mitsgaders vrije 

woning, vrij school locaal, en de levering der schoolbehoeften, te belasten met de provinsionele 

waarneming van dit school, en de finale aanstelling van hem G. W. Boon, tot onderwijzer in dit 

Fransche kostschool uit te stellen, tot den laatste December aanstaande, bovengemeld, op welk 

tijdstip zijn Ed. zich tot kostschoolhouder zal moeten hebben ingerigt. En zal extract dezes worden 

toegezonden aan den heer school opziender van dit district, mitsgaders aan de plaatselijke 

schoolcommissie, en wijders van deze disponte aan den gezegden heer G. W. Boon, bij missive kennis 

worden gegeven, respectivelijk ten fine van informatie. 

 Vacature in de jongejuffrouw school door ’t vertrek van de wed. Halfschmidt 

De heer burgemeester Van der Minne heeft ter vergadering voorgedragen, dat op de door heeren 

burgemeester en wethouders dezer stad, bij missive in dato 25 Maart 1836 (rep. no. 181) aan de 

plaatselijke schoolcommissie gegevene informatie, dat mejufvrouw C. A. Visbeek [88] weduwe D. H. 

Halfschmidt, onderwijzeresse in de jufferschool binnen deze stad, van deze hare betrekking afstand 

gedaan had, dezelve schoolcommissie bij hare rescriptie in dato 26 dito daar aanvolgende (rep. no. 

200) voor de vervulling der hier door ontstane vacature, had geadviseerd, en wel met verhooging der 

aan deze weduwe Halfschmidt in der tijd toegekende jaarwedde van f. 100.- hebbende dezelve 

plaatselijke schoolcommissie later nog bij derzelver missive in dato 27 Mei jongstleden (rep. no. 280) 

aan de kamer van burgemeester en wethouders ingezonden, onder anderen, ook op eene spoedige 

beslissing in deze aangedrongen. 

Verzoekende hij burgemeester Van der Minne, hier op het goedvinden dezer vergadering te verstaan. 

Waarop gedelibereerd zijnde, is goedgevonden eene nieuwe proeve te nemen, in hoeverre men op 

eene jaarwedde van twee honderd gulden, te betalen uit stads kasse, een geschikt sujet zoude kunnen 

vinden, van de noodige bekwaamheden voorzien om onderwijs te geven in de Nederduitsche en 

Fransche talen, de schrijf en rekenen kunde, de algemeene en vaderlandsche geschiedenis, de 

aardrijkskunde en zedekunde, en daar bij ook onderrigt in linnen en wollen, naaijen en juffenlijke 

handwerken en alzoo den post van onderwijzeresse in het jufferschool te dezer stede, door het vertrek 
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van mejufvrouw de weduwe Halfschmidt opengevallen, te vervallen. 

En zal extract dezes worden gezonden aan den heer schoolopziender en aan de plaatselijke 

schoolcommissie, aan beide ter fine van informatie, met verzoek aan eerstgenoemden, om daaraan 

door een advertentie, te plaatsen in de maandelijksche bijdragen voor het schoolwezen, publiciteit te 

geven, en tevens de adspiranten naar deze vaceerende post uit te noodigen, om zich, voor eenen door 

zijn Ed. naar convenientie, te bepalen dag, met vragt vrije brieven te vervoegen aan den heeren mr. N. 

J. C. lette, [88v] president derzelve schoolcommissie. 

 Het request van Verschoor (zie folio 73v) 

Op het gerapporteerde dat bij deze vergadering den 24 December jongstleden disponeerende op de 

requeste destijds aan dezelve gepresenteerd door Martinus Verschoor, marktschipper van Brielle op 

Rotterdam vice versa, het verzoek behelzende, dat deszelfs voor deze zijne bediening aan de stedelijke 

kasse verschuldigde jaarlijksche recognitie van f. 40.- mogt worden gereduceerd op zes gulden ’s jaars, 

en daar en boven hun suppliant verleent remissie van betaling der door hem nog verschuldigde 

recognitien over de verloopen jaren 1830 tot 1835, was geresolveerd, den requestrant (M. Verschoor) 

te gelasten, de over de verloopen jaren bovengemeld nog schuldig geblevene jaarlijksche recognitien 

ten behoeve aan de stad, aan te zuiveren uiterlijk binnen twee maanden en intusschen tot dat deze 

betaling geschied zoude zijn, de dispositie op het gedaan verzoek tot nadere deleberatie te 

reserveeren, zonder dat dit destijds geresolveerde tot hier toe, eenig resultat had opgeleverd, is nader 

goedgevonden hem Martinus Verschoor, tot het aanzuiveren van de gezegde zijne over de verloopen 

jaren van 1830 tot 1835 aan de stad nog verschuldigde recognitien eene peremptoiren tijd tot 1 

October aanstaande te vergunnen, met injunctie dat hij ook hier van in gebreken blijvende, zijne 

commissie als marktschipper van Brielle op Rotterdam vice versa zal worden ingetrokken. 

 Verpachting van stads Beer 

De heer burgemeester Van der Minne heeft ter tafel voorgelegd de concept voorwaarden op welke 

burgemeester en wethouders zich voorstelden op nieuw te verpachten den zoogenaamden Beer 

binnen deze stad aan Franciscus Moonen, wonende te Zevenbergen, voor den tijd van zes jaren, 

ingaande 1 Junij 1836 en zullende expireren ultimo Mei 1842 [89] om dertig guldens ’s jaars, waar voor 

zich gedurende de Belgische troubles geene gegadigden hadden opgedaan. Verzoekende op dezelve 

de approbatie dezer vergadering. Deze voorwaarden gelezen en in deliberatie gelegd zijnde, is 

goedgevonden, dezelve te approbeeren en heeren burgemeester en wethouders tot het verpachten 

van den gezegde Beer aan den gezegde Franciscus Moonen voor de prijs en den termijn bovengemeld 

voor zoo veel des noods te auctoriseeren. 

 De kwestie over de achterstallig penningen van den pachter v. d. asch 

De heer burgemeester Van der Minne heeft gecommuniceerd, dat na dat de kamer van burgemeester 

en wethouders bij resolutie dezer vergadering in dato 6 Mei 1835, geratificeerd door heeren 

gedeputeerde staten dezer provincie bij dezelver dispositie in dato 26 dito daar aanvolgende (rep. no. 

299) was geauctoriseerd geworden om contra Jacobus van Straelen te Maasluis, pachter van 

opgehaalden asch te Brielle, en zijn borgen Bernardus Groenewegen en Wilhelmus Jacobus van 

Straelen, beide wonende aldaar, tot betaling van zijne achterstallige pachtpenningen tot 1 Julij 1834 

incluis, met inbegrip der kosten ten zijne verzoeke gemaakt op de aanschaffing van meerdere ruimte 

tot berging van de asch, boven die, daartoe bij het contract met hem J. van Straelen sub datis 6 en 7 



- 84 - 

Julij 1829 aangegaan (niet f. 2108:95 gelijk vroeger, ten gevolge van een erreur in de berekening 

ingeslopen, was opgegeven maar f. 1627:90 bedragende) door middelen van regten te constringeeren, 

burgemeester en wethouders alvorens daar aan executie te geven, voorzigtig geoordeeld hadden, uit 

de kadastrale leggers der gemeente extracten te liggen der vaste eigendomme dier personen, en 

verder bij den heer bewaarder der hijpotheken te Rotterdam (waar onder de gemeente Maassluis 

resorteerd) de bewijzen in te winnen, in [89v] hoe verre deze hunne eigendommen met hijpothecaire 

inschrijving bezwaard waren. 

Dat dit onderzoek hun geleid hebbende hier geleid hebbende tot de overtuiging dat deze hunne 

panden reeds boven derzelver waarde bezwaard waren zij heeren burgemeester en wethouders op 

den 28 October 1835 eene nadere conferentie met den heer J. van Straelen aangelegd in deze zijn 

blijvend onvermogen tot betaling bij vernieuwing betuigd, hebbende aan denzelven J. van Straelen 

(den wanhoopigen staat dezer pretensie bevroedende) hadden voorgesteld, om onder approbatie 

dezer vergadering, en van heeren gedeputeerde staten dezer provincie, opgemelde geheele pretentie 

van f. 1627:90 te kwijten met f. 700.- eens dadelijk te betalen. 

Dat de gezegde J. van Straelen daar op had beloofd en aangenomen dit voorstel te zullen brengen ter 

kennisse zijner principalen, en bij dezelven onderzoeken, of deze hem tot het aannemen van dit 

voorstel zouden gelieven in staat te stellen. 

Dat het voorstel hunner zijds gedaan, om onder approbatie als bovengezegd, deze geheele 

achterstallige schuld met zeven honderd gulden te kwijten, tot geen resultat geleid hebbende, hij 

burgemeester Van der Minne in de vergadering van den raad gehouden 17 December 1835, daarvan 

kennis had gegeven, met verzoek, hun Ed. achtb. gevoelen te mogen weten zoo nopens dit, aan den 

meergenoemden J. van Straelen gedaan, voorstel als nopens het al, dan niet entameeren) in dezen 

staat derzelve den procedures Cz. Jacobus van Straelen en zijne borgen boven genoemd.        

Dat op dit verzoek van hem burgemeester Van der Minne de verdering destijds had goedgevonden, 

van het aan J. van Straelen gedaan voorstel om de pretentie ten zijnen laste, dezelve voorscheeven, 

tot [90] 1834 incluis bovengemelde te kwijten met de contante betaling van f. 700.- (indien het dezelve 

c.q. van zijne zijde nog mogt aangenomen worden) te accepteeren en te approbeeren: En voorts 

provisioneel van denzelver resolutie in dato 6 Mei bovengemeld, om den gezegden J. van Straelen in 

zijne borgen, door middelen van regten, tot betaling te constringeeren, ter zake van hunne geblekene 

behoeftige toestand bovengemeld, tot nadere dispositie geen gevolg te geven. Dat burgemeester en 

wethouders steeds bedagt om zoo mogelijk deze pretensie, zoo niet geheel, immers gedeeltelijk voor 

de gemeente kasse te redden, te rade waren geworden, ter dezer zake met de heeren gebroeders 

Annemars te Brussel (die door den heer J. van Straelen meer genoemd, in den loop der 

onderhandelingen, dezer aangaande, met hem gevoerd, waren opgegeven als zijn principalen) een 

correspondensie te openen en te beproeven in hoe verre dezelve zouden te overreden zijn, het 

contract van koop en verkoop van den in deze stad opgehaalden haardasch met gezegde hunnen agent 

J. van Straelen en het bestuur dezer stad den 6 en 7 Julij 1829 aangegaan, gestand te doen, of althans 

dezer hunnen agent (die niet door malvensatie, maar ten gevolge der plaats gehad hebbende bekende 

publieke omstandigheden, buiten zijn magt, in het ongelijk was gesteld) zouden gelieven mede te 

werken, om hem, door eenige schikking, uit het zelve op te beuren. Dat de gezegde heeren gebroeders 

Annemans, met welke dezerzijds niet gecontracteerd was, en tegen welke mitsdien het stads bestuur 

geen actie kon doen gelden in den beginne bedenkingen tegen de betaling eenen som van f. 700.- 

geopperd hadden, maar eindelijk bij derzelver missive in dato 8 Mei 1836 te kennen gegeven hadden, 

zich de betaling derzelve te zullen laten welgevallen, mits dezelve dan ook verstaan [90v] wierd te 

strekken in algeheele afbetaling, bij forma van accord, eener som van f. 1627:90, door J. van Straelen, 
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hunnen agent, wonende te Maassluis, op de van deze stad Brielle, ten hunnen behoeve gekochtte 

opgehaalden haardasch of  700.- ’s jaars, over den termijn van 1 Julij 1829 tot ultimo Junij 1834, beide 

incluis, per reste schuldig gebleven, als welk accord, tusschen de wederzijdsche belang hebbenden, bij 

minnelijke schikking, in dier voege was aangegaan, uit anmerking, der door hun respectivelijk ten 

gevolge der plaats gehad hebbende publieke omstandigheden, wederzijds geledene schade, en daar 

van in dier voege quitantie en decharge ter hunne behoeve wierd uitgereikt. Verzoekende hij 

burgemeester Van der Minne op deze voorloopig aangegane minnelijke schikking, de goedkeuring 

dezer vergadering. Waarop gedelibereerd zijnde, is, met dankzegging aan heeren burgemeester en 

wethouders voor in deze in het belang der stad aangewende en wel geslaagde pogingen 

goedgevonden de met de heeren gebroeders Annemans, wonende te Brussel, in deze voorloopig 

aangegane schikking, bovengemeld, volkomen te approbeeren, en extract dezer dispositie, naar 

aanleiding van art. 73 van het stedelijk regerings reglement in dato 4 Januarij 1824 aan heeren 

gedeputeerde staten dezer provincie, ten fine van goedkeuring, in te zenden. 

Dingsdag, den 27 September 1836. 

Present de heeren J. van der Minne, burgemeester B.Kleijn, mr. L. Plooster, A. H. van Kruijne, M. C. 

Preuijt, mr. N. J. C. Lette, P. van Andel en H. C. Hoijer raden. 

De notulen van den 3 Junij jongsleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 

 Stedel. rekening (wijlen Bisdom) 

De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen dat de erven van den heer dr. Arend [91] 

Bisdom, in leven ontvanger dezer stad, den 10 September des jaars 1835 alhier overleden, en de heer 

Martinus van der Lugt Melsert, bij dispositie van heeren burgemeester en wethouders dezer stad in 

dato 11 September daar aanvolgende, ten gevolge van dit overlijden gequalificeerd (hangende de 

vacature) tot de provisinele waarneming van den gezegden post van stedelijken ontvanger, aan hem 

burgemeester overgelegd hebbende de rekening en verantwoording van derzelver respectif en 

portieel beheer in die qualiteit over de dienst van den jare 1835, hij burgemeester dezelve beide 

rekeningen en daarbij overgelegde verificatoire bescheiden, in conformiteit van Z. M. besluit in dato 

18 Februarij 1814 (staats blad no. 27) had gesteld in handen van drie leden van het stadsbestuur om 

dezelve te examineeren. 

Dat deze dien tengevolge, in daartoe expresselijk aangelegde besognes beide dezelve partieele 

rekeningen en verantwoordingen van wijlen den gezegden stedelijken ontvanger Bisdom en van den 

stedelijken ontvanger ad interim van der Lugt Melsert, respectivelijk over het dienstjaar 1835, met de 

daar bij overgelegde verificatoire bescheiden, geexamineerd en onderzocht hebbende, uit dezelve in 

conformiteit van het bij resolutie van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 28 Junij 

1815, no. 2 toegezonden model (naar het welk, ook deze rekeningen waren opgemaakt) hadden 

geformeerd den gerequireerden gemotiveerden staat of administratie rekening, en dezelve getoest 

aan de stedelijke begrooting over hetzelve dienstjaar, bij hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde 

staten dezer provincie den 30 Januarij 1835 gearresteerd. 

Dat heeren gecommitteerden voornoemd, de posten van ontvang en uitgaaf boven gemelde 

rekeningen, behoorlijk geverifieerd, en derzelve rekeningen, uitwijzens de gezegde geformeerde 

administratie rekening, in [91v] overenstemming met de voorschreven stedelijke begrooting bevonden 

hebbende hun geene aanmerkingen op dezelve waren voorgekomen. 

Dat hij burgemeester Van der Minne mitsdien gezegde rekeningen over 1835, met de daaruit 
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geformeerde staat of administratie rekening en verdere bijlagen als nu, ter dezen vergadering 

overlegde dezelve aan derzelver deliberatie submitteerende, tevens advijseerende, om dezelve 

rekeningen, voor zoo ver deze vergadering betrof, te approbeeren, en voorts dezelve, met de 

administratie rekening bovengemeld, daar uit geformeerd en overgelegd, voorzien van alle de 

justificatoire bescheiden, daartoe relatif, aan hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde staten van 

Zuid Holland, in duplo op te zenden, ten einde overeenkomstig het besluit van Z. M. in dato 18 Februarij 

1814 bovengemeld, te worden gesloten en gearresteerd. Waarop gedelibereerd, de voorschreven 

rekeningen en daaruit geformeerde administratie rekening, met de quitantien en bijlagen daartoe 

relatif, geexamineerd zijnde, is goedgevonden, het door hem burgemeester geadvijseerde, te 

amplecteeren, en in eene resolutie te converteeren gelijk geschied bij deze, zonder resumptie. 

 Rekening schutterij 

De burgemeester Van der Minne ter tafel gelegd hebbende de rekening en verantwoording van den 

fungeerenden secretaris van den schuttersraad en kwartiermeester bij de kompagnie dienstdoende 

schutterij dezer stad (den heer M. Kluit) wegens den ontvang en uitgaaf, bij hem in die qualiteit gehad 

en gedaan over den jare 1835, eenen ontvang en uitgaaf opleverende, beide van een honderd negen 

en veertig gulden tien en een halve cents door de gezegden schuttersraad bevestigd en door 

denzelven, overeenkomstig art. 5 der dispositie van [92] heeren gedeputeerde staten dezer provincie 

in dato 27 Julij 1830 (rep. no. 333) aan deze vergadering, ten fine van opneming, toegezonden, is, deze 

rekening en verantwoording gelezen en gexeamineerd en met de stedelijke en schutterlijke begrooting 

over 1835 vergeleeken zijnde, goedgevonden, dezelve, voor zoo veel deze vergadering betrof, goed te 

keuren, en wijders dezelve, met de verificatoire bescheiden daar toe relatief, in conformiteit van het 

gezegde art. 5 der dispositie van heeren gedeputeerde staten voornoemd in dato 27 Julij 1830, bij 

geleidende missive aan hun Ed. groot achtb.ter finale vaststelling toe te zenden (in duplo). 

 Idem 

De burgemeester Van der Minne heeft overgelegd de begrooting voor de dienst der schutterij dezer 

stad over den jare 1837, met het kohier van aanmerkingen daar toe relatief, opgemaakt, voorgedragen 

en aangeboden door den schuttersraad alhier, proponeerende hij burgemeester Van der Minne, deze 

begrooting, eene ontvang en uitgaaf voorstellende van vier honderd twee en zeventig gulden, voor 

zoo ver deze vergadering betrof, te approbeeren, en in conformiteit van art. 34 der wet in dato 11 April 

1827 (staatsblad no. 17) ten fine van definitive approbatie aan heeren gedeputeerde staten dezer 

provincie, onder geleidende missive op te zenden. Waarop gedelibereerd en de overgelegde stukken 

gelezen en geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. 

 Aanvulling kiescollegie 

De heer burgemeester Van der Minne heeft te kennen gegeven, dat heeren burgemeester en 

wethouders, ingevolge art. 12 van het stedelijk regerings reglement bij Z. M. gearresteerd 4 Januarij 

1824, de, over dezen jare 1836 bewezen stemgeregtigde ingezetenen dezer stad, op de 13 September 

jongstleden bij gedrukte biljetten uitgenoodig [92v] hebbende tot het uitbrengen hunner stemmen, 

op acht personen, om de in het stedelijk kiescollegie (ter vervulling van vacerende raadsplaatsen, 

ingevolge art. 133 der grondwet en art. 21 van het zelve regerings reglement binnen deze stad 

daargesteld) bestaande gewone en buitengewone vacatures (veroorzaakt, zoo, door de zes leden te 

weten de heeren mr. N. J. C. lette, L. Jongejan, mr. C. Preuijt, mr. A. E. Huijsman, mr. J. S. R. Sandifort 
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en J. Brouwer, welke, ingevolge art. 22 van hetzelve regerings reglement, in de bestaande beurdorde, 

op heden zijn afgetreden, als door het afsterven van de heeren dr. A. Bisdom en J. P. Lutz, alhier 

respectivelijk overleden 10 September en 28 December 1835, wier respective termijnen van dienst, 

eerst in 1842 en 1839 stonden te expireeren) voor eene nieuwe verkiezing aan te vullen, dezelve 

stembiljetten op den 22 September jongstleden door stads bodens, in een gesloten kistje hadden doen 

ophalen, aan deze vergadering voorstellende om ingevolgen art. 16 van het zelve regerings reglement, 

tot de opening derselven stembiljetten als nu te vaceeren, ten einde alzoo den uitslag der stemming 

op te maken. 

Dien conform geresolveerd en vervolgens de opening der stembiljetten zijnde, is, bij het opmaken van 

het resultat der stemming, gebleken, dat tot leden van het kiescollegie binnen deze stad, bij 

meerderheid van stemmen waren gecontinueerd de zes aftredende leden namentlijk de heere mr. A. 

E. Huijsman, mr. N. J. C. Lette, mr. C. Preuijt, L. Jongejan, J. Brouwer en mr. J. S. R. Sandifort, 

bovengemeld, en op nieuw in plaatse van de overleden leden van het kiescollegie de heeren A. Bisdom 

en J. P. Lutz, bovengenoemd, verkoren de heeren A. Boers en C. Ripping. 

En zulks respectivelijk met het volgende getal stemmen te weten: mr. A. E. Huijsman, met 52, mr. N. J. 

C. Lette met 50, [93] mr. C. Preuijt met 48, L. Jongejan met 47, J. Brouwer met 44, mr. J. S. R. Sandifort 

met 43, A. Boers met 15 en C. Ripping met 14 stemmen. Na dat namentlijk, met betrekking tot de twee 

laatsten genoemde (de heeren A. Boers en C. Ripping) gebleken was, van in betrekkelijke meerderheid, 

te volgen aan den heer B. Niemansverdriet, die meerdere stemmen bekomen had, doch aan wien bij 

art. 23 van het stedelijk regerings reglenment in dato 4 Januarij 1824, ter oorzake van een inboorling 

dezer stad te zijn, en geen zes jaren in dezelve gewoond te hebben, de bevoegdheid wierd ontzegd om 

deze betrekking te vervullen, en alzoo in deze, in geene aanmerking komen konde. En is voorts 

goedgevonden de ingezetenen hier van bij notificatie kennis te geven: ook de geëligeerde heeren 

(geen leden van den raad zijnde) hier van bij missive te informeeren, en uit te noodigen, om in de 

eerstvolgende gewone vergadering van het kiescollegie, in de eerste week der maand October 

aanstaande, op een nader te bepalen dag en uur (hun Ed. per biljet te notificeeren) zich ten raadhuize 

te willen vervoegen ten einde deze hunne betrekking te aanvaarden, en in hetzelve kiescollegie zitting 

te nemen. 

 Nog geen collicitanten naar de juffrouwschool 

De burgemeester Van der Minne heeft gecommuniceerd eene missive van de plaatselijke 

schoolcommissie binnen deze stad, in dato 16 Julij jongstleden (rep. no. 342), houdende dat de (bij 

publieke annonees) bepaalde termijn tot het inleveren der verzoeken voor de adspiranten naar het 

vaceerende juffrouwschool alhier (ter vervulling waarvan, bij resolutie dezer vergadering in dato 3 Junij 

jongstleden, besloten was eene poging aan de wenden) verstreeken was, zonder dat zich daartoe 

iemand had aangemeld) weshalven voor als nog, in die vacature niet zoude kunnen worden voozien. 

[93v] Deze is aangenomen voor notificatie. 

 Kwestie als op fol. 89 

De heer burgemeester Van der Minne heeft gerapporteerd dat de resolutie dezer vergadering, in dato 

3 Junij 1836, bevattende derzelver goedkeuring op de door burgemeester en wethouders (onder deze 

goedkeuring) met de heeren gebroeders Annemans te Brussel aangegane schikking om de door J. van 

Straelen te Maassluis, gewezen pachter van den opgehaalden haardasch te Brielle, ter dezer zake van 

1 Julij 1829 tot ultimo Junij 1834, per reste nog schuldig gebleven som van f. 1627:90 te kwijten met f. 
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700.- op daartoe (naar aanleiding van art. 73 van het stedelijk regerings reglement in dato 4 Januarij 

1824) bij heeren gedeputeerde staten dezer provincie gedaan verzoek, door hun Ed. groot achtb. bij 

derzelver dispositie in dato 19 Julij daar aanvolgende (rep. no. 344) was geapprobeerd geworden. 

 Verordering op de verhuurders van rijtuigen. 

De heer burgemeester Van der Minne heeft voor gedragen dat hoezeer de schouwen der rijtuigen van 

verhuurders denzelven, in deze stad woonachtig, nog steeds jaarlijks (inhet voor en najaar) als naar 

gewoonte op daartoe bepaalde dagen en uren (aan de belang hebbende vooraf (genotificeerd) 

gehouden wierden, sommige van deze verhuurders van rijtuigen zich niet te min al meer en meer aan 

deze schouwen onttrokken, zonder dan het plaatselijk bestuur tegen dezelve middelen van constrainte 

in handen had, bij gemis van eene plaatselijke keure welke hun (op straffe van boete) verpligtte, zich 

aan zoodanige schouwen te onderwerpen. Dat hij burgemeester Van der Minne tot de krachtige 

handhaving eener goede politie in deze, maatregelen van voorziening noodig oordeelende, de eer [94] 

had, daar toe aan deze vergadering over te leggen eene concept keure houdende verorderingen voor 

verhuurders van rijtuigen binnen deze stad en gemeente woonachtig, dezelve aan derzelver oordeel 

sub mitteerende. Waarop gedelibereerd en de overgelegde concept keure houdende verorderingen 

voor de verhuurders van rijtuigen binnen deze stad (geregistreerd in het keuren,  intructien en 

publicatien boek, no. 9, folio  106) gelezen en geexamineerd zijnde, is goedgevonden, dezelve keure 

te arresteeren en te publiceeren. En wijders, in conformiteit van art. 70 van het stedelijk regerings 

reglement in dato 4 Januarij 1824 een afschrift derzelven te zenden aan heeren gedeputeerde staten 

dezer provincie, ten fine van informatie. 

 Het request van Verschoor (zie fol. 88v) 

De heer burgemeester Van der Minne heeft aan de vergadering te kennen gegeven, dat zijn Ed. den 

markschipper van Brielle op Rotterdam vice versa, M. Verschoor herinnerd hebbende aan de resolutie 

dezer vergadering in dato 3 Junij 1836 ten zijnen opzigte genomen, houdende vernieuwde last om de 

recognitien in gezegde zijne betrekking over verscheidene jaren aan de gemeente kasse verschuldigt 

aan te zuiveren voor 1 October dezes jaars, op poene dat hij hier van in gebreken blijvende zijne 

concessie als marktschipper van Brielle op Rotterdam vice versa zoude worden ingetrokken, van hem 

marktschipper M. Verschoor ter antwoord bekomen had, buiten staat te zijn, om de voorschreven 

door hem verschuldigde recognitien over zes jaren respectivelijk verschenen 1 Augustus 1831, 1832, 

1833, 1834, 1835 en 1836, ad f. 40.- ´s jaars, te zamen f. 240.- bedragende, op den 1 October 

aanstaande voor het geheel te kwijten, maar zich voorstellen op den gezegden 1 October, die 

verschuldigde recognitien voor de drie jaren verschenen 1 Augustus 1831, 1832 en 1833 en alzoo voor 

de helft ter [94v] som van f. 120.- te betalen; onderstellige beloften, van de verdere afbetaling van het 

nog verschuldigde over de resteerende 3 jaren verschenen 1 Augustus 1834, 1835 en 1836 ten gelijke 

som, van f. 120.- met de meeste ernst te zullen behartigen, en tot bespoediging daar van alle middelen 

onder zijn bereik te zullen dienstbaar makene daar bij verder voegende een dringend verzoek, dat het 

deze vergadering behagen mogt, ter voorkoming van zijnen geheelen ondergang en die van zijn 

huisgezin, met de gezegde betaling, en bijgevoegde beloft, provisioneel genoegen te nemen. 

Verzoekende hij burgemeester Van der Minne hier op het goedvinden dezer vergadering te verstaan. 

Waarop gedelibereert, is goedgevonden, de provisionele betaling der helft der gezegde door M. 

Verschoor, marktschipper van Brielle op Rotterdam vice versa onbetaald gelatene recognitien over 

dezes jaren verschenen van 1 Augustus 1831 tot 1 Augustus 1836 incluis, ter gezegde som van f. 120.- 
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in voldoening der drie jaren recognitie verschenen 1 Augustus 1831, 1832 en 1833  te accepteeren; en 

tot de betaling der wederhelft ten gelijke som van f. 120.- verschenen 1 Augustus 1831, 1835 en 

1836)mits daar voor ten genoegen dezer vegadering bij obligatien acte voldoende cautie gesteld 

worde) de volgende termijnen te verleenen te weten. Voor de betaling der recognitie ad f. 40.- 

verschuldigt over het jaar verschenen 1 Augustus 1834, tot 1 Februarij 1837. Voor die, verschuldigt 

over het jaar verschenen 1 Augustus 1835, ten gelijke som, tot 1 Junij 1837. En voor die, verschuldigt 

over het jaar verschenen 1 Augustus 1836, ten gelijke som, tot 1 Augustus 1837. Alles echter met dien 

verstande, dat ingeval [95] van nalatigheid in de betaling van slechts eenen termijn, gelijk ook ingeval 

de tengevolge dezes te stellen borg, voor den 1 Augustus 1837 kwame te overlijden, de voorschreven 

som van f. 120.- of camquo het restant dier som, ten allen tijde in eens, van wegens het stads bestuur 

zal kunnen worden opgeeischt en aan haar zal moeten worden opgelegd. De heer burgemeester Van 

der Minne is verzocht den gezegden M. Verschoor van deze dispositie kennis te geven en hem M. 

Verschoor te gelasten, van onverwijld, door vertoon van quitantien des stedelijken ontvangers, der 

gedane betaling bovengemeld te doen blijken, mitsgaders, door overlegging der voorschrven acte 

obligatien de resterende schuld van hem debiteur ad f. 120.- en de guarantie van dezelven aan de 

gemeente kasse door eenen gestelden betalingsmagtigen borg te doen constreren, ten einde deze 

vergadering in hare eerstvolgende zitting de verzekering kunne erlangen dat aan deze hare resolutie 

het noodige gevolg is afgegeven. 

 Memorie gevraagd om werkzaamheden van fabricage 

 De raad van Andel verzocht en voorgesteld hebbende, dat, voortaan bij de opmaking en beoordeeling 

der stedelijke begrootingen, aan deze vergadering zoude worden overgelegd een duidelijke memorie 

van de verschillende werkzaamheden, het respect der fabricage, zoo gewoon als buitengewoon, 

betreffende, welke in den loop van het volgend jaar worden noodig geoordeeld, met een raming of 

ciering der kosten dier werken, is, conform dat voorstel besloten. 

 Het request van de nieuwe stedel. ontvanger Verheij van de hand gewezen 

De burgemeester Van der Minne ter tafel gelegt hebbende de bij marginale dispositie van zijn Exc. den 

heer staatsraad gouvenneur dezer provincie in dato 15 Augustus jl (rep. no. 486) in handen dezer 

vergadering [95v] ten fine van berigt, consideratien en advijs, gestelde requeste, aan Z. M. 

gepresenteerd door den heer B. J. Verheij Cz. bij resolutie dezer vergadering in dato 17 December 1735 

benoemd als stedelijken ontvanger ter deze stede, op een tractement van f. 330.- ’s jaars (de bureau 

kosten daar onder begrepen) daarbij, op grond van geallegeerende redenen verzoekende dat het 

hoogst denzelver behagen mogt, het tractement van hem stedelijken ontvanger te bepalen op f. 500.- 

’s jaars, is, na dat hij burgemeester Van der Minne (als bestaande aan den requestrant in den eersten 

graad van zwagerschap) in conformiteit van art. 64 van het stedelijk regerings reglement in dato 4 

Januarij 1824, verklaard had, zich van de deliberatien in deze te zullen onthouden, en ook dien ten 

gevolge, zich dadelijk uit de vergadering had verwijderd, het verzoek ten requeste door den heer 

presideerende wethouder Kleijn in deliberatie gebragt zijnde goedgevonden, zijne Exc. den heer 

gouverneur voornoemd van berigt, consideratien en advies te dienen, in dezer voege. Dat deze 

vergadering in hare zitting van den  17 December 1835, alvorens over te gaan tot de vervulling van der 

voor vaceerende post van stedelijken ontvanger in het breede heeft gedelibereerd over het aan dien 

post te accrosheeren jaarlijksch tractement, en uit hoofde der toen op handen zijnde nu werkelijk 

reeds gedeeltelijk plaats gehad hebbende verminderingen der werkzaamheden tot dien post 
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behoorende, geoordeeld heeft in het belang van stads financien dat tractement te moeten stellen op 

f. 300.- ’s jaars met toekenning daar te boven eener jaarlijksche vergoeding van f. 30.- voor 

bureaukosten, dat deze vergadering daarop uit de tot gemelden post solliciteerende inwoners dezer 

stad heeft benoemd den heer B. J. Verheij Cz. voormaals lid van den raad dezer stad, aan denzelven 

[96] dadelijk van zijn benoeming en daar voor vastgesteld tractement, kennisgave heeft gedaan, en, in 

eene opgevolgede vergadering van den 3 Maart 1836 en dus bijna drie maanden later na ontvangst 

van het berigt van acceptatie door den heere Verheij, denzelven als zoodanig heeft beëedigd, waar op 

zijn Ed. die functie heeft aanvaard. Dat deze vergadering uit dien hoofde en daarbij nog in aanmerking 

nemende de bij dezelve bestaande overtuiging, dat de overige naar gemelde post gesolliciteerd 

hebbende personen volkomen bereid waren en nog zijn, denzelven op de genoemde bezoldiging te 

accepteeren, een stemming vermeenen te moeten adviseeren, dat het verzoek des suppliants behoord 

te worden gewezen van de hand. En zal hier van onder retour dier requeste, aan zijne en den heere 

gouverneur dezer provincie worden kennis gegeven bij missive, tot de resumptie van welke zijn 

verzocht en gecommitteerd een der heeren wethouderen, mitsgaders de heeren mr. Lette en van 

Andel. Deze missive is geschreven in het register der uitgaande brieven sub dato 30 September 1836, 

no. 563. 

Woensdag, den 19 October 1836. 

Preesent de heeren J. van der Minne, burgemeester, B. Kleijn, mr. L. Plooster, A. H. van Kruijne, mr. 

Preuijt, mr. N. J. C. Lette, P. van Andel en H. C. Hoijer, raden. 

De notulen van den 27 September jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

 Stedel.ontvanger (acte van borgtocht) 

De heer burgemeester Van der Minne heeft ter tafel gelegd eene expiditie der acte van cautionnement 

door den heer B. J. Verheij Cz. aangestelde stedelijke ontvanger in deze zijne betrekking der resolutie 

[96v] deze vergadering in dato 3 Maart 1836, ten behoeve dezer stad naar het montant zijne 

jaarlijksche perceptie overeenkomstig het voorschrift vervat en Z. M. besluit in dato 28 September 

1816 (rep. anno 1817, no. 1) berekend op f. 4000.- op den 26 September dezes jaars, voor den notaris 

P. van Andel en getuigen binnen deze stad gepasseerd: blijkens welke, door burgemeester en 

wethouders in deze hunne qualiteit geaccepreerde acte, door dezelven tevens ten bedrage van deze 

som, op de onroerende goederen daar in vermeld, tegen den gezegden heer B. J. Verheij Cz. dezelve 

in eigendom toebehoorende, hier toe door zijn Ed. aan gewezen, en door deze vergadering blijkens 

derzelver resolutie in dato 3 Maart 1836 bovengemeld, voor voldoende geacht, ten behoeve van de 

stad was genomen hijpothecaire inschrijving. Verzoekende hij burgemeester Van der Minne op dit 

verrigte de approbatie dezer vergadering. Waarop gedelibereerd zijnde, is goedgevonden het verrigte, 

met dankzegging, volkomen te approbeeren, en de overgelegde acte ter secretarij (locquit borgtogten) 

te cusstodieeren. 

 De kwestie Verschoor (zie fol. 94) 

De burgemeester Van der Mine heeft, voldoende aan het zijn Ed. bij resolutie dezer vergadering in 

dato 27 September jongstleden gedaan verzoek, gerapporteerd, dat Martinus Verschoor, 



- 91 - 

marktschipper van Brielle op Rotterdam vice versa (blijkens daar van overgelegde bewijzen) had 

voldaan aan de hem, bij die resolutie opgelegde verpligtingen, te weten: 

1/ Tot betaling aan de stad der helft zijner over zes jaren, verschenen respectivelijk 1 Augustus 1831, 

1832, 1833, 1834, 1835 en 1836 ingezegde zijne betrekking nog verschuldigde recognitien ad. f. 40.- ’s 

jaars [97] bedragende voor het geheel f. 240.- en dus voor de gezegde helft f. 120.- de kwijting van 

welke f. 120.-  strekte in afbetaling van de recognitien, verschuldigt over de drie eerste der gezegde 

zes jaren, verschenen respectivelijk 1 Augustus 1831, 1832 en 1833; En 

2/ Door bij eene acte obligatien in dato 1 October jongstleden zich ten behoeve dezer stad te 

verbinden, tot de betaling der nog per reste verschuldig gebleven wederhelft dier recognitien, 

loopende over de drie laasten der gezegde zes jaren, verschenen respectivelijk 1 Augustus 1834, 1835 

en 1836 ten gelijke som van f. 120.- en zulks, op de bij gezegde resolutie dezer vergadering in dato 27 

September jongstleden bepaalde korte termijnen, daar bij onderschreven: Tot de prompte voldoening 

van welke som van f. 120.- zich daar en boven, voor denzelven M. Verschoor, bij dezelfde acte, op den 

voet en wijze daarbij bepaald, ten behoeve dezer stad, had gesteld tot borg Jan de Snaijer, commissaris 

der veerschippers van de stad Brielle op het Eiland Rozenburg vice versa, wonende binnen deze stad. 

communiceerende hij burgemeester Van der Minne wijders nog, dat deze acte obligatoir in originale 

was gedeponeerd onder den heer stedelijken ontvanger B. J. Verheij Cz. blijkens daar van door 

denzelven bij de overneming derzelve gepasseerd reçu in dato 8 October jongstleden, in welk reçu 

geteekend no. 336 (ingeschreven in het, tot verificatie van door het plaatselijk bestuur aan 

ambtenaren van tijd tot tijd opgegevene diverse stukken, gelden etc. bestemde register no. 2, 

beginnende 24 Julij 1822, ter secretarij berustende, en door hem burgemeester Van der Minne 

overgelegd) deze acte obligatoir woordelijk is geinsereerd. Waarop gedelibereerd zijnde is het 

gerapporteerde [97v] met dankzegging en approbatie aangenomen voor notificatie. 

 Rekening armen directie (R.K. gemeente) 

De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgelegd de rekening (in duplo) der armen directie van 

de R. Cath. gemeente binnen deze stad, subsidie uit stads kasse genietende, loopende over de jare 

1835, gedaan voor armmeesteren aan kerkmeesteren een nadeelig saldo van twee honderd drie en 

zeventig guldens tachtig cents opleverende; item de begroting (in triplo) derzelve armen directie over 

de dienst van den jare 1837, eene ontvang voorstellende van dertien honderd en tien guldens en eener 

uitgaaf ter som van dertien honderd zeven guldens drie en twintig cents, proponeerende hij 

burgemeester Van der Minne, dezelve rekening en begrooting, overeenkomstig Z. M. besluit in dato 

10 December 1823, no. 120, aan burgemeester en wethouders dezer stad medegedeeld bij resolutie 

van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 9 Januarij 1824 (rep. no. 36) definitif vast te 

stellen; En wel voor zoo ver de begrooting betrof tot de daarbij voor gedragene sommen bovengemeld. 

Waarop gedelibereerd en de overgelegde rekening en begrooting der gezegde armen directie gezien 

en geexamineerd zijnde is dien conform geresolveerd. En zal van dezelve rekening en begrooting een 

exemplaar ter secretarij worden gedeponeerd, en aan gemelde armen directie, onder retour van het 

duplicaat derzelve, van den inhoud dezer, bij missive, worden kennis gegeven, tot hunne informatie. 

 Staat van stads ambtenaren enz 

De heer wethouder M. Plooster, op nieuw (zie ook de notulen dezer vergadering in dato 29 Januarij 

1829) in conformteit van art. 77 van het stedelijk regerings reglement bij Z. M. gearresteerd 4 Januarij 
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1824, namens de kamer van burgemeester en wethouders, overgelegd hebbende eenen staat van 

stads officitanten en van hunne respective bezoldigingen, ten einde door deze vergadering te worden 

bepaald, is goedgevonden dezelve staat bij de leden te doen rondgaan, en intusschen te houden in 

advijs. 

 Kerkvoogden vragen een subsidie van de stad ter resturatie van de St. Catharina kerk 

Is gelezen eene door heeren kerkvoogden der Hervormde gemeente binnen deze stad sub dato 17 

October 1836 (rep. no. 564) aan deze vergadering geadresseerde missive van den volgenden inhoud:    

Het is U Edele achtbare bekend dat aan de groote of Sint Catharine kerk alhier, in het voorleden jaar, 

zeer aanzienlijk reparatien en vernieuwingen hebbe moeten gedaan worden, en dat er nog even zoo 

veele zoo niet meerdere, te doen zijn, om de voornoemde kerk in een goede staat te brengen. 

Dat de kosten dezer gedane reparatien en vernieuwing, hoezeer met moeite, uit de fondsen en 

inkomsten dier kerk zijn betaald, ten welken einde de aan de kerk toebehoorende landerijen, zijn 

moeten verkocht worden. 

Dat de nog te doene reparatien en vernieuwingen, dit jaar zoude zijn geeffectueerd, indien de daar 

toe benoodigde gelden hadden kunnen worden gevende, doch dat wij als kerkvoogden zwarigheid 

makende, om de weinige bezittingen van het kerkfonds daartoe te impendeeren, ons bij rekeste eerst 

aan zijne majesteit den koning, en verder aan hun Edele groot achtbare de heeren provincoale staten 

van Zuid Holland hebben geaddresseerd, met [98v] met verzoek om de nodige subsidie te verleenen 

tot het vinden dier kosten, maar dat hoezeer wij geinformeerd zijn, dat heeren burgemeester en 

wethouders dezer stad, aan welke die verzoeken, ten fine, daar op gunstig hebben geadviseerd, op 

dezelve declinatoir is gedisponeerd geworden, intusschen zijn deze doene reparatien en 

vernieuwingen dringend noodzakelijk, en het is te vrezen dat bij verder uitstel groote ongelukken 

kunnen ontstaan, zoo dat dezelve in het aanstaande voorjaar, volstrekt dienen te worden gedaan. 

kerkvoogden vermeenen echter, dat de kosten dier reparatien en vernieuwingen volgens 

naauwkeurige berekeningen, op f. 6874:30 zijn begroot, onmogelijk uit de eigen fondsen der kerk, 

geheel kunnen worden bestreden, zonder geheele vernietiging van dat fonds zelve, waar door jaarlijks 

een aanzienlijk te kort, voor de gewone behoeften zou ontstaan, terwijl de interessen van het fonds 

ende overige inkomsten der kerk naauwelijks toereikend zijn, om die gewone behoeften te bestrijden, 

en dat zij mitsdien naar andere middelen behooren om te zien. 

Een verhooging van den prijs der zitplaatsen in de kerk, of het daar stellen van eener hoofdelijken 

omslag zoude zeker kunnen strekken, om die inkomsten eenigsints te verhoogen, doch het zal 

onnoodig zijn U Edele achtbare, in het breede te ontvouwen, hoevele bezwaren hier tegen bestaan 

daar de prijs der zitplaatsen thans reeds zeer hoog is, en de invoering van eenen hoofdelijken omslag 

stellig veel onaangenaamheid en ontevredenheid zou veroorzaken, boven en behalven dat [99] door 

dit een of ander nog slechts in eene kleine mate in de vermindering der inkomsten, en geensints in de 

behoeften van het oogenblik zou kunnen worden voorzien. 

Kerkvoogden hebben inmiddels vernomen, dat U Edele achtbare waart bedacht geworden tot het 

nemen van maatregelen, ten eijnde de aflossing te bewerkstelligen 1ste van eene obligatie welke 

voornoemde kerk heeft loopende ten laste dezer stad, groot f. 2500.- en 2e van een obligatie van 

dezelven kerk ten laste van het weeshuis alhier groot f. 1000.- te zamen alzoo f. 3500.- en zij zijn van 

oordeel dat hoezeer bij de aflossing dier kapitalen de inkomsten der kerk alweder verminderen, zij in 

deze, aan den drang der omstandigheden moeten toegeven, en dat zij deze f. 3500.- moeten 

bestemmen tot gedeeltelijke betaling der kosten van voormelde reparatien en vernieuwingen doch 

tevens daar er als dan nog een deficit van f. 3374.30 bestaat, geen anderen weg meer voor hen open 
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is om deze goeden te bekomen, als de welwillenheid van U Edele achtbare in te roepen, en te 

verzoeken, dat aan hen ten behoeve van voorschreven kerk, uit stads kasse eene subsidie ter grootte 

van boven gemelde som van f.3374-30 tot bestrijding van het restant dier onkosten worde verleend. 

Kerkvoogden vermeenen met eenige vrijmoedigheid hier bovenstaande verzoek aan U Edelen 

achtbare te mogen voordragen, als bekend met U Edele achtbare ijver en belangstelling voor den 

godsdienst en al wat tot de behoorlijke waarneming derzelve betrekking heeft, verder ook uit hoofde 

dat deze onze kerk, wanneer dezelve weder in een [99v] goede uitwendige staat zal zijn hersteld, zoo 

wel uitwendig als inwendig een wezenlijk, sieraad van onze stad uitmaakt, en om dat toch het grootste 

aantal ingezetenen, als de hervormde godsdienst belijdende, een zeer groot belang heeft tot 

behoorlijke instandhouding van het gebouw aan hunne openbare eeredienst toegewijd.         

Zij vleijen zich dan ook met eene gunstige dispositie op dit hun verzoek, daar U Edele achtbare 

milddadigheid ten aanzien van al wat de openbare eeredienst betreft ook zelfs voor andere gezinheden 

vroeger duidelijk gebleken is, toen bij het opbouwen van de kerk voor de Roomsch Catholieke 

ingezetenen alhier, behalve de aanzienlijke bijdrage en aan hen van wege het gouvernement, de 

provincie in de vrijwillige bijdrage der ingezetenen, eene som van f. 800.- te dien einde uit stads kasse 

is geaccordeert geworden. 

Op welke missive gedelibereerd, en in achting genomen zijnde, de daarbij voor het verzoek 

aangevoerde dringende redenen, is goedgevonden, bij de stedelijke begrooting der gemeente, over 

de dienst van den jare 1837 aan heeren gedeputeerde staten dezer provincie eerlang in te zenden, 

eener uitgaaf ter gedeeltelijke bestrijding der kosten dier reparatie voor te dragen. Ter gevraagde 

somma van f. 3374:30 bovengemeld. 

Voorstel schoolcomm. om jonge heeren en jonge juffrouw school te contrieeren onder G. W. 

Boon 

Is gelezen eene missive van de plaatselijke school commissie binnen deze stad in dato 27 September 

1836 (rep. no. 482) houdende het voorstel om de jonge jufvrouwen school finaal te combineeren met 

de school van den heer Boon, en derzelve heer Boon daartoe te verleenen de als tractement voor de 

directie eener jonge jufvrouwen school bepaalde [100] toelage uit de stedelijke kasse van twee 

honderd guldens ’s jaars, onder demits, en met expres beding, dat hij zich voorzien van eene geschikte 

secundante, bekwaam en in staat, om boven en behalven het gewoon taalkundig en wetenschappelijk 

onderwijs, te geven volledige instantie in de verschillende vrouwelijke handwerken in alle welke 

vereischte kundigheden zij vooraf, door de daar toe te benoemene commissie zoude moeten worden 

geexamineerd. Waarop gedelibereerd zijnde, is goedgevonden, de zelve te houden in advijs. 

 Vacatures kiescollegie door het afsterven van den raad J. P. Lutz 

Is gelezen eene missive van burgemeester en wethouders dezer stad in dato 6 October jongstleden 

(rep. no. 497) houdende kennisgevende, dat het kiescollegie dezer stad, tenzelven dage vergaderd, ter 

vervulling der vacature, in deze vergadering bestaande, veroorzaakt door het afsterven van den raad 

J. P. Lutz, alhier overleden den 29 December 1835, en in deze werkzaam overeenkomstig de 

verwoordingen, hetzelve bij art. 26 en eenige volgende van het stedelijk regerings reglement bij Z. M. 

gearresteerd 4 Januarij 1824, voorgeschreven, in plaatse van opgemelde heer J. P. Lutz had verkozen 

tot raad dezer stad den heer Jean de Rouville, provenreur bij de regtbank van eersten aanleg binnen 

deze stad. waarop, naar aanleiding van art. 43 van het stedelijk regering reglement in dato 4 Januarij 

1824 bovengemeld, gedelibereerd en geoordeeld zijnde, dat het nieuw geeligeerde raadslid J. de 
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Rouville bovengenoemd, al de, in leden van het stedelijk bestuur gevordende, vereeischten bezat, en 

er geene onregelmatigheden in deszelfs benoeming had plaats gehad, goedgevonden denzelver als lid 

dezer vergadering [100v] te erkennen. 

De burgemeester Van der Minne vervolgens gecommuniceert hebbende, dat de gezegde geeligeerde 

heer J. d. Rouville op zijne, aan zijn Ed. daartoe per biljet gedane uitnoodiging, zich bevond ten 

raadhuize, is voorts nog goedgevonden, de raden van Andel en Hoijer de committeeren, om denzelven 

der dezer vergadering binnen te leiden. 

Deze zich van dezen hunnen last gekweten hebbende is ter dezer vergadering verschenen de gezegde 

heer J. de Rouville, die, nadat de heer burgemeester Van der Minne hem had kennis gegeven van de, 

door het kiescollegie dezer stad, op zijn Ed. uitgebragte keuze tot stedelijke raad, ter vervulling der in 

deze vergadering, door het overlijden van de heer J. P. Lutz, ontstaane vacature, zich bereid verklaard 

hebbende, deze zijne bediening te aanvaarde, vervolgens, in deze zijne betrekking, den eed bij art. 60 

van het meergemelde stedelijk regerings reglement voorgeschreven (na dat deze hem was 

voorgelezen) in handen van den heer burgemeester Van der Minne heeft afgelegd, en alzoo in deze 

zijne bediening geinstalleerd zijnde, onder wederzijdsche zegenbede, zitting en stem in deze 

vergadering heeft genomen. 

Vrijdag, den 23 December 1836. 

Preesent de heeren J. van der Minne burgemeester, B. Kleijn, mr. L. plooster, A. H. Kruijne, mr. C. 

Preuijt, mr. N. J. C. Lette, P. van Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville, raden. 

 Rekening godshuizen 

De notulen van den 19 October jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 

[101]. 

De heer dr. A. C. van der Minne rentmeester der godshuizen en administratie der landerijen dezelve 

godshuizen toebehoorende, ter dezer vergadering verschenen zijnde heeft (in tegenwoordigheid der 

presente regenten, zijnde van het weeshuis mr. C. Preuijt, mr. L. Plooster, B. Kleijn en H. C. Hoijer, van 

het gasthuis mr. C. Preuijt en J. van der Minne, van het vrouwenhof mr. C. Preuijt en J. van der Minne, 

van den armen te Maarland mr. C. Preuijt en J. van der Minne) in conformiteit van art. 75 van het 

stedelijk regerings reglement bij Z. M. gearresteerd 4 Januarij 1824, overgelegd en gedaan de 

rekeningen van deze zijne administratie (acht in getal) alle loopende over den jare 1800 vier en dertig. 

Deze rekeningen zijn geapprobeerd en gesloten: En zijn heeren regenten voornoemd, gelijk ook den 

heer rentmeester in deze hunne respective qualiteiten, rendanten van rekening, voor hunne 

gehoudene directie en administratie bedankt, en verzocht daar in te continueeren. 

 Begrooting van de gemeente Brielle over 1837 

Burgemeester en wethouders dezer stad, in conformiteit van het besluit van Z. M. in dato 18 Februarij 

1814, no. 5, ontworpen hebbende den staat van begrooting, voor deze gemeente over den jare 1837, 

voorzien van een kohier van aanmerkingen: hebben van dezen hunnen arbeid verslag doende dezelve 

concept en kohier van aanmerkingen, daar toe relatif, overgelegd, en aan het oordeel dezer 

vergadering onderworpen. Waarop gedelibereerd en dezelve staat van begrooting met het daartoe 

betrekkelijke kohier van aanmerkingen, gelezen en geexamineerd zijnde, is goedgevonden dezelve 

conform het overgelegde ontwerp (voor zoo ver deze vergadering betrof) te arresteeren, en voorts 
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dezelve begrooting, met het kohier van aanmerkingen (in triplo) aan heeren gedeputeerde staten van 

Zuid Holland [101v] ten einde door hun Ed. groot achtb. finaal te worden gearresteerd, met eene 

geluidende missive te erpedieeren. De bij deze stedelijke begrooting over 1837 ingevolge resolutie 

dezer vergadering in dato 27 September 1836, als bijlage, over gelegde staat, houdende eene opgave 

den door de commissie van stads fabricage in 1737 uit te voeren werkzaamheden, en globale 

begrooting van kosten derzelven, aanleiding gegeven hebbende, dat bij sommige leden bedenkingen 

zijn gerezen, of niet deze en gene artikelen op de gezegden als bijlage overgelegden staat 

voorkomende, op eene min kostbare wijze dan tot hiertoe was geschied, hare uitvoering zouden 

kunnen erlangen, is besloten, twee leden dezer vergadering te benoemen, om, in vereeniging met de 

commissie van fabricage, na te gaan, of en in hoe verre, het zij bij wijze van aanbesteding, het zij op 

eenighandswijze, het beheer der fabricage voortaan op eenen minder kostbaren voet zoude kunnen 

plaats hebben. 

Missive van het armbestuur der gecombineerde Evangelische Luthersche gemeente van Brielle 

en Hellevoetsluis. 

De heer burgemeester Van der Minne heeft geexhibeerd eene missive van het armbestuur der 

gecombineerde Evangelische Luthersche gemeente van Brielle en Hellevoetsluis in dato 21 October 

jongstleden (rep. no. 524) subsidie uit stads kasse genietende, ten geleide strekkende. 

1/ 1/Van de rekening (in duplo) van hunne administratie over de dienst van 1835. 

2/ Van de begrooting (in triplo) van deze hunne administratie over de dienst van 1837. Respectivelijk 

ten fine van opneming en definitive vaststelling. 

Waarop gedelibereerd en de overgelegde rekening van het gezegde armbestuur der gecombineerde 

Evangelische Luthersche gemeente van Brielle en Hellevoetsluis [102] over 1835, mitsgaders hunne 

begrooting over de dienst van 1837 geexamineerd zijnde, is, gezien Z. M. besluit in dato 10 December 

1828, no. 120, aan burgemeester en wethouders dezer stad medegedeeld bij resolutie van heeren 

gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 9 Januarij 1824(rep. no. 36) goed gevonden. 

1/ Met betrekking tot hunne overgelegde rekening over 1835, eenen ontvang van f. 460:93½- eenen 

uitgaaf van f. 546:19½- en alzoo een nadeelig saldo van f. 25:26 voorstellende, dezelve rekening 

definitif vast te stellen. En 

2/ Met betrekking tot hunne overgelegde begrooting over de dienst van 1837 (met afwijzing der in den 

ontvang dier begrooting ad. f. 40.- geraamde opbrengst der daar bij voorgedragene – maar 

geweigerde- tweede publieke collecte tot dekking van het kwaad slot hunner rekening over 1835 

bovengemeld) eenen ontvang van f. 390.- voor stellende, en eenen uitgaaf ter som van f. 430.- dezelve 

begrooting al mede definitif vast te stellen. 

En voorts het gezegde armbestuur der gezegde gecombineerde Evangelische Luthersche gemeente 

van Brielle bij vernieuwing (en onder referte tot de door heeren burgemeester en wethouders dezer 

stad sub dato 26 November 1835, no. 571-637 aan hun wel Ed. op dit sujet geadersseerde missive) te 

kunnen geven, dat alle verdere aanvragen om eene dubbele (of tweede) publieke kollecte in deze stad 

tot bestrijding der kosten van hunne administratie voor het zelfde dienstjaar, zullen worden 

afgewezen, zoolang de gemeente Hellevoetsluis of dat gedeelte hunner (met die van Brielle 

gecombineerde) Luthersche gemeente, aldaar woonachtig, voor welke door denzelfs der predikant, 

zoo wel daar als hier den predikdienst en verdere herderlijke pligten worden waargenomen tot de 

geldelijke behoefte dier gemeente, gelijk die van [102v] Brielle (welk zoo uit de gemeente kasse, als bij 

publieke kollecte uit de beurse der ingezetenen gezegd kunnen worden f. 150.- ’s jaars daartoe te 

furneren) hun billijk aandeel niet verkiezen bij te dragen. 
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En zal van dezelve rekening en begrooting een exemplaar ter secretarij werden gedeponeerd, en aan 

het armbestuur der gecombineerde Evangelische Luthersche gemeente van Brielle en Hellevoetsluis, 

onder retour van het duplicaat derzelven, van den inhoud dezen dispositie bij missive worden kennis 

gegeven, tot hunne informatie. 

’t tegengaan van loterijen (particulieren) daar zij uit hare aard onzedelijk en verderfelijk was 

De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen dat bij koninglijk besluit in dato 22 Julij 

1814, no. 69 (staatsblad no. 86) was toegelaten het aanleggen van particuliere loterijen en verlotingen 

van onderscheiden voorwerpen van slagtvee, meubelen, boeken en andere zaken daar in gemeld, 

beneden de f. 100.- waarde beloopende, onder aanbeveling nogthans aan de plaatselijke besturen van 

zorg te dragen, dat van deze toelating geen misbruik gemaakt wierd. Dat burgemeester en wethouders 

in aanmerking nemende, dat deze verlotingen (die te dikwijls, vooral in het wintersaizoen, ook in deze 

gemeente plaats hadden) uit haren aard eene onzedelijke strekking hadden, als voor al de mindere 

klasse der ingezetenen tot eene verderfelijke speelzugt aanzettende, en gelijk veel al het geval was) in 

herbergen geschiedende, tot even verderfelijke drinkgelagen aanleiding gaven, waren te rade 

geworden aan deze vergadering (als bij art. 70 van het stedelijk regerings reglement in dato 4 Januarij 

1824 tot het maken van stedelijke keuren bevoegd verklaard) eene concept keure, de plaatselijke 

besturen aanbevolen voorzieningen van politie tegen het misbruik van zoodanige verlotingen 

bevattende, voor te dragen. Zeggende hij burgemeester Van der Minne dezelve [103] concept keure 

terdezer vergadering over die onderwerpende aan denzelven deliberatien. Waar op gedelibereerd, en 

dezelve concept keuere gelezen en geexamineerd zijnde, is goedgevonden, dezelve (ingeschreven in 

het register der keuren, instructien en publicatien no. 9, folio 111 vr, ter secretarij berustende) te 

arresteeren, en voorts te publiceeren en aanplakken; mitsgaders in conformiteit van het gezegde art. 

70 van het stedelijk regerings reglement, een exemplaar derzelve van heeren gedeputeerden staten 

dezer provincie onder geleidende missive te expedieeren. 

’t Venten van koopware met wagentjes door handen getrokken, aanleiding gevende tot 

ongelukken 

De heer burgemeester Van der Minne heeft nog voorgedragen, dat zedert eenige tijd ook in deze 

gemeente in gebruik geraakt waren wagentjes, en anderen voertuigen met honden bespannen, door 

middel van welke, meestal onderscheidene koopwaren aan de huizen wierden rondgevent. Dat 

burgemeester en wethouders in aanmerking nemende dat het gebruik van deze voertuigen, alzoo 

bespannen eenige voorzieningen van politie vorderde, ter voorkoming van ongelukken, waar toe zoo 

wel de kwaadaardigheid van sommige dezer honden, als het schigtig worden van paarden aan rijtuigen 

gespannen, dezelven in de straten ontmoetende, aanleiding zoude geven, waren te rade geworden 

(als bij art. 70 van het stedelijk regerings reglement in dato 4 Januarij 1824 tot het maken van stedelijk 

keuren bevoegd verklaard) eene concept keure maatregelen van politie dezen aangaande bevattende 

voor te dragen. Zeggende hij burgemeester Van der Minne deze concept keure ter dezer vergadering 

over, die onderwerpende aan derzelver deliberatien. Waarop gedelibereerd en dezelve concept keure 

gelzen en geexamineerd zijnde, is goedgevonden dezelve (in geschreven in het register der keuren, 

instructien en publicatien [103v] no. 9, folio 112 vr, ter secretarij berustende) te arresteeren, en voorts 

te publicieren en aan te plakken. Mitsgaders in conformiteit van het gezegde art. 70 van het stedelijk 

regerings reglement een exemplaar derzelve aan hun Edele groot achtb. de heeren gedeputeerde 

staten dezer provincie onder geleidende missive te expedieeren. 
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Een missive van den minister van binnenlandsche houdende de vermindering der bezoldiging 

van den nieuwen stedelijken ontvanger dezer stad bij de stedelijke begrooting over 1836 

De heer burgemeester Van der Minne heeft gecomminuceerd ontvangen te hebben eene missive door 

Z. M. den minister van binnenlandsche zaken sub dato 7 December 1836, no. 110, ingezonden aan 

heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland, houdende deszelfs consideratien opzigtelijk de reductie 

der bezoldering van den nieuwen stedelijken ontvanger te Brielle (B. Verheij Cz) door de stedelijken 

raad dezer stad bij de stedelijke begrooting over 1836, in conformiteit van derzelver resolutie in dato 

17 December 1835, in plaatse der bij koninglijk besluit in dato 6 Augustus 1824, no. 108, persoonlijk 

aan den toen fungerende, nu overleden stedelijke ontvanger A. Bisdom (zie aanschrijving gouveneur 

van Zuid Holland in dato 20 Augustus 1824, rep no. 379) toegekende jaarlijksche f. 700.- op f. 330.- ’s 

jaars (de bureau kosten daar onder begrepen) voorgedragen, en door heeren gedeputeerde dezer 

provincie voorwaardelijk toegestaan, als op deze, in voege van voorschreven, gereduceerde 

bezoldiging noodig geacht hebbende Z. M. homologacie. 

Welke ministeaueele missive bij marginale dispositie van zijn Exc den heer gouveneur dezer provincie 

in dato 15 December 1836 (rep. no. 63 L36) was gesteld in handen van den raad dezer stad, ten fine 

van consideratien en advies, dezelve aan derzelver deliberatien onderwerpende. Waarop, na dat hij 

burgemeester Van der Minne (als [104] bestaande aan den gezegden stedelijken ontvanger in den 

eersten graad van zwagerschap) in conformiteit van art. 64 van het stedelijk regerings reglement in 

dato 4 Januarij 1824 verklaard had, zich van de deliberatie in deze te zullen onthouden, en ook dien 

ten gevolge zich dadelijk uit de vergadering verwijderd en de heer eerste wethouder B. Kleijn, het 

preesidium op zich genomen had, dezelve des ministers missive gelezen en in deliberatie gebragt 

zijnde, is goedgevonden, dezelve te stellen in handen eener personele commissie (waartoe benoemd 

zijn de raden Kleijn, Plooster, Lette en van Andel) om dezelve te examineeren en te dienen van advijs. 

Donderdag, den 12 Januarij 1837. 

Preesent de heeren J. Van der Minne burgemeester, B. Kleijn, mr. L. Plooster, A. H. van Kruijne, mr. C. 

Preuijt, mr. N. J. C. Lette, P. van Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville raden. 

De notulen van den 23 December jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

Missive van de directie der stoomboot Anna Paulowna over de willekeur en zorgeloosheit van 

den kapitein Verschoor en ’t gevaar dat daar door ontstond voor het reizend publiek. 

De heer burgemeester Van der Minne heeft ter kennisse den vergadering gebragt eene bij zijn Ed. 

ontvangene aan deze vergadering geadresseerde missive van de directie der in de vaart van Brielle op 

Rotterdam vice versa, gebragt stoomboot Anna Paulowna, in dato 11 Januarij jongstleden (rep. no. 

23), houdende zeer ernstige klagten van willekeur en zorgeloosheid, waaraan een der kapiteins van 

gezegde stoomboot met name Martinus Verschoor zich onophoudelijk schuldig maakte zonder dat 

hunne herhaalde vermaningen over zijn onbehoorlijk gedrag op den gezegden M. Verschoor eenigen 

gunstigen indruk konden te [104v] weeg brengen, daar bij verder te kennen gevende, dat zoodanige 

handelwijze geen ander gevolg hebben kon, dan dat deze inrichting ten nutter van het algemeen 

daargesteld, zoude moeten worden opgegeven, verzoekende dezelve directie wijders, op grond van 

het aangevoerde in het belang van het reizend publiek, in het algemeen, en in dat der goede 

ingezetenen dezer stad in het bijzonder, dat de gemelde kapitein Verschoor van dezen zijne post worde 
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ontzet, ten eijnde groote schade en gevaren voor te komen. Deze missive aan de vergadering 

voorgelezen zijnde, heeft de heer burgemeester Van Der Minne te kennen gegeven dat schoon de 

beoordeling van het onderwerp daar in vervat, zijns oordeels, krachtens art. 69 van het stedelijk 

regerings reglement in dato 4 Januarij 1824 behoorde tot de attributen der kamer van burgemeester 

en wethouders hij niet te min gemeend had, deze vergadering (aan welke dezelve hem toescheen 

abusivilijk geadresseerd te zijn) den inhoud derzelve (officuus) te moeten mede deelen, verzoekende 

derzelver goedvinden, nopens dezelve te verstaan. Waarop gedelibereerd zijnde, is goedgevonden, de 

door den heer burgemeester Van der Minne gedane mededeeling, aan te nemen voor notificatie. 

 Bezoldiging nieuwe stedelijke ontvanger 

De raden Kleijn, Plooster, Lette en van Andel bij resolutie commissoriaal dezer vergadering in dato 23 

December jongstleden gecommuniceerd tot het examineeren der missive door zijne Exc. den minister 

van binnenlandsche zaken sub dato 7 December 1836. no. 110, ingezonden aan heeren gedeputeerde 

staten van Zuid Holland, houdende deszelfs consideratien opzigtelijk de reductie der bezoldiging van 

den nieuwen stedelijken ontvanger te Brielle (B. J. Verheij Cz.) door [105] den stedelijken raad dezer 

stad bij de stedelijke begrooting van 1836, in conformiteit van denzelve, resolutie in dato 17 December 

1835, in plaatse der bij koninglijk besluit in dato 6 Augustus 1824, no. 108, persoonlijk aan den toen 

fungerenden nu overleden stedelijken ontvanger A. Bisdom (zie aanschrijving gouverneur van Zuid 

Holland in dato 20 Augustus 1824 (rep. no. 349) toegekende jaarlijksche f. 700.- op f. 330.- ’s jaars (de 

bureau kosten daar onder begrepen) voorgedragen, en door heeren gedeputeerde staten dezer 

provincie voorwaardelijk toegestaan, als op deze, in voege voorschreven, gereduseerde bezoldiging 

noodig geacht hebbende Z. M. homologatie. 

Welke ministerieele missive bij apostilleeren dispositie van zijn Exc. den heer gouverneur dezer 

provincie in dato 15 December 1836 (rep.no. 663 j 36) was gesteed in handen dezer vergadering, en 

door dezelve bij derzelver resolutie in dato 23 December jongstleden, in het hoofd dezes gemeld, in 

handen van hun gecommitteerden, ten fine van consideratie en advies, respectivelijk. Hebben zich 

gereed verklaard om zich van den hier bij gezegde resolutie dezer vergadering in dato 23 December 

jongstleden last te kwijten en dezelve nopens de gezegde ministerieele missive in dato 7 December 

jongstleden rapport te doen en van advijs te dienen. De burgemeester Van der Minne (als bestaande 

aan den gezegden nieuwen stedelijken ontvangen B. J. Verheij Cz in den eersten graad van 

zwagerschap) hier op in comformiteit van art. 64 van het stedelijk regerings reglement in dato 4 

Januarij 1824  verklaard hebbende zich van de deliberatie in deze [105v] te zullen onthouden, en zich 

vervolgens uit de vergadering verwijderen hebbende, heeft de heer eerste wethouder B. Kleijn het 

presidium op zich genomen, en van de heeren gecommitteerden ad hoe, in het hoofd dezes genoemd, 

overgenomen hun schriftelijk rapport, op gemaakt in den vorm van een berigt, door den heer 

gouverneur dezer provincie op dit sujet van deze vergadering verlangd, om namens dezelve c.q. onder 

retour der meergemelde ministrerieele missive aan zijne Exc. te worden opgezonden. 

Dit rapport vervolgens ter vergadering voorgelezen was van den volgende inhoud: 

Bij apostillaire dispositie van Uwe Excellentie van den 15 December jl no. 519, 28971, in onze handen, 

ten fine van consideratie en advies, gesteld zijnde eene aan die dispositie geonnexeerde missive van 

zijne Exc. den minister van binnenlandsche zaken aan de Ed. gr. achtb. heeren gedeputeerde staten 

van Zuid Holland van den 7 derzelver maand no. 110, 1e afdeeling betrekkelijk de tractements 

vermindering van den nieuw benoemden stedelijke ontvangen alhier, hebben wij, onder terug 

zending, derzelver disposisie en missive en advies als volgt. 
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Dat door het overlijden in September 1835  van den heer A. Bisdom de post van stedelijken ontvanger 

vacant geworden zijnde, al dadelijk als sollicitanten naar denzelven zich tot den raad hebben gewend 

de heeren B. J. Verheij Cz, oud lid van den raad dezer stad en penningmeester der generale dijkagie 

van den lande van Vooren, mr. J. R. Sandifort en mr. Jan van Lakenveld Bisdom, oude advocaten, alle 

wonende te Brielle. 

Dat echter, waarschijnlijk vermits er in de provisionele waarneming van den post van stedelijken [106] 

ontvanger dra na het overlijden van den heer A. Bisdom, was voorzien, te dien zake geene vergadering 

van den raad is belegd, en daar over door denzelven niet eender is gedelibereerd dan in de vergadering 

van den 17 December 1835, als wanneer onder het praesidium van den burgemeester, voorschreve 

zaak door zijn Ed. achtb. ter tafel werd gebragt, en onder dat praesidium en dus ook met zijn Ed. achtb. 

is overwogen. 

1/ Het in die vergadering door een der leden gedaan voorstel, om in navolging van anderen steden, en 

vooral in het belang van onze stads finantien, den post van stedelijken ontvanger te combineeren met 

een of ander stedelijk ambt met het welk dezelve onder een kleine toelage als tractement, zou kunnen 

vereenigd worden. 

2/ Het tevens gedaan voorstel, om, ingeval voorals nog niet tot de combinatie, maar tot de vervulling 

van den post werd besloten, het tractement, dus over aan denzelve verbonden, aanmerkelijk te 

verminderen, aangezien hetzelve den geheelen raad, reeds gedurende het leven van nu wijlen den 

ontvanger A. Bisdom veel te hoog was voorgekomen, niet slechts op grond van vergelijking met de 

daar aan verbonden werkzaamheden, maar ook uit aanmerking, dat auterieur den jare 1812, geen 

hooger tractement dan van f. 275.- vroeger nog minder en zelfs tot den jare 1777 slechts van f. 200.- 

was geacercheerd. Dat wel waarschijnlijk tot het eerste, namelijk tot de combinatie zou zijn besloten 

geworden, ware het niet, dat men uit aanmerking van het nut belangrijk verschil, het welk er zoude 

bestaan in de toelage, die men aan het ambt, waarmede de combinatie werdt voorgesteld, moest toe 

kennen, en welke niet wel minder dan f. 200.- met inbegrip der bureau kosten konde [106v] beloopen, 

en het tractement het welke men voor den buiten combinatie te vervullen post meende te moeten 

voordragen, en inmiddels op f. 330.- met inbegrip der bureuakosten was voorsteld, zich liever tot het 

behouden van den post van stedelijken ontvanger afzonderlijk als voorheen hadden bepaald. Dat tot 

dit geresolveerde en de vermindering van het daaraan verknocht tractement tot op f. 330.- met 

inbegrip der bureuakosten overgenomen zijnde, men in dezelfde vergadering tot de vervulling van den 

post is overgegaan, en uit de hier bovengenoemde adspiranten heeft benoemd den heer Bastiaan 

Jacob Verheij Corneliszoon, schoonzoon van den burgemeester, wiens schoonbroeder de heer 

medicinae doctor A. C. van der Minne, zoon des burgemeesters dezer stad) voor ruim tien jaar in plaats 

van zijnen overledenen broeder Jacobus Magdalenus van der Minne, door burgemeester en 

wethouders benoemd tot en nog bekleedende het ambt van rentmeester en administrateur der 

stedelijken godshuizen) in dezelfde vergadering van den 17 December 1835, in de plaats van den 

overledenen heer A. Bisdom tot stads medicinae doctor werd aangesteld op het aan dien post 

verknocht tractement. Dat aan den heer Verheij van zijne benoeming en de gemaakte tractement 

bepalerij behoorlijk kennisgeving gedaan zijnde hij in de vergadering van den raad op den 3 Maart 

1836, en dus drie maanden later, na van zijne accepsatie der bediening, aan den, aan den raad te 

hebben berigt gedaan, als zoodanig is beeedigt, en het ambt van stedelijken ontvanger heeft aanvaard. 

Dat de raad uit hoofde van zijner majesteits [107] bekend verlangen om steeds, zoo veel mogelijk, tot 

verligting der belastingen, op de ingezetenen drukkende mede te werken, zich met grond vleijende, 
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dat de door den raad en het belang van stadsfinancien bepaalde tractements vermindering door 

hoogst dezelve goedgunstig zoude worden geapprobeerd, nu ook verwachtte, dat deze zaak 

defintivelijk zou worden vastgesteld, en aanvankelijk zich verheugde wederom eene belangrijke 

jaarlijksche vermindering in de uitgaven voor onze steeds kwijnende stad te zullen zien plaats grijpen, 

tot dat dezelve tot zijne uiterste bevreemding, daar in alleronaangenaamst werd teleur gesteld door 

de ontvangst van een request van denzelfden benoemden heer Verheij van zijne majesteit, 

inhoudende verzoek, dat het door den raad vastgestelde tractement door hoogst dezelve mogt 

worden verhoogd, en aan denzelven raad ten fine van berigt consideratien en advies door Uwe 

Excellentie bij apostillaire dispositie van den 15 Augustus 1836, no. 519-18932  toe gezonden. En dat 

de raad voldoende aan overgemelde dispositie bij missive van den 30 September 1836. no. 486-563 

aan Uwe excellentie het verlangde heeft ingeleverd, en desselfs eenstemming gevoelen tot eenen 

declinatoire dispositie op het verzoek van den suppliant, met opgave der daar voor aan te voeren 

redenen, kenbaar gemaakt. Aan Uwe excellentie alzoo een volledig en getrouw overzigt dezer zaak en 

der tot dezelve betrekkelijke omstandigheden opengelegd hebbende vermeenen wij, niet te mogen 

verzwijgen en onopgemerkt te laten, dat de handelwijze van den heer Verheij uit advis door hem 

benoemd hebbende [107v] stedelijken raad in deze,  zoo al niet beleedigend, dan ten minste zeer 

indelicaat aan den zelven is voorgekomen vermits hij bij beëediging in den vollen raad en 

integenwoordigheid des burgemeesters niet alleen van zijne bij gemelde request opgegeven bezwaren 

geen woord heeft gerept, maar, zonder eenige bedenking, te opperen, den eed afgelegd hebbende, 

daar en boven den raad voor zijne benoeming en het in hem gesteld vertrouwen, gratieuselijk heeft 

dank gezegd, terwijl, ingeval immer bij den raad het denkbeeld had kunnen opkomen, dat de door 

denzelven benoemde en met deszelfs vertrouwen bekleed wordende ambtenaar zijn loopbaan zoude 

openen, met het indienen van een advis aan de hoogste magt, uitsluitend in zijn personeel voordeel 

en strekkende om het door den raad in stads belang genomen besluit geheel krachteloos te maken en 

te vernietigen zeer waarschijnlijk, of liever stellig, nimmer hem zoude hebben benoemd, maar deszelfs 

vertrouwen zoude geschonken hebben aan eener der overige adspiranten, welke, zoo als de raad zich 

overtuigd houdt, eene der gelijke demarche niet zoude hebben ondernomen, veel minder als grond 

daar voor zou hebben aangevoerd, het door den heer Verheij geallegeerde, dat hij onwetend was van 

den aard der werkzaamheden en onbekend met derzelver menigvuldigheid, een voorwendsel, het 

welk geheel wegvalt indien men in aanmerking neemt, dat de heer Verheij vroeger en wel sedert 1815 

tot 1824 lid van het stedelijk bestuur en als zoodanig in verscheidene commissien werkzaam was, en 

buiten dien door zijn naauwe verwantschap met den burgemeester, in den tijd van zes maanden 

tusschen het overlijden van den heer Bisdom en de beëediging van hem heer Verheij verloopen zich 

wel voor af [108] met den aard der zaak en de daar aan verbondene werkzaamheden zal hebben 

bekend gemaakt, en daar bij de verzekering bekomen, dat die werkzaamheden aanmerkelijk zouden 

worden verminderd, gelijk dan ook sedert die vermindering met vereenvoudiging tevens werkelijk is 

ingevoerd. Wij vleijen ons dus dat door zijne majesteit, bekend met de gansche toedragt der zaak, en 

in den geest van verlangen om tot verligting van de op de ingezetenen drukkende lasten, mede te 

werken, het verzoek van den suppliant, ingevolge ons vorenstaande eenparig advis, en in het belang 

van stads financien, zal van de hand worden gewezen, al ware het ook, dat de door ons verongestelde 

tractements vermindering niet in verband stond tot de tractementen, voor gelijken post in andere 

steden toegekend, daar wij, onder reverentie, vermeenen dat elke stad een afzonderlijk finantie wezen 

hebbende, ook daarom de raad van ieder derzelve belast is, met de regeling van dat finantie wezen, 

en het daartoe betrekking hebbende, en eindigen met de hoop, en eerbiedige veronderstelling, dat, 

ingeval ongedacht door zijner majesteit mogt worden geoordeeld, dat een tractement van f. 330.- met 
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inbegrip der bureaukosten voor de post van ontvanger der stad Brielle, te gering was, hoogst dezelve 

tevens uit den aard der zaak zal gelieven te bepalen, dat door het vernietigen van het raads besluit, 

vaststelling van dat tractement inhoudende de zaak tevens weder worde terug gebragt in haar geheel 

en op het punt waarop dezelve, en de daar uit gevolgde benoeming van den heer Verheij, dat dus die 

[108v] benoeming daar door worde beschouwd al te zijn niet geschied, en de raad alzoo in de 

gelegenheid worde gesteld, om zoodanige andere maatregelen voor te dragen, als dezelve in het 

belang van stads finantien, welke bij den steeds kwijnende toestand van de stad zelve, niet genoeg 

kunnen behartigd worden, zal vermeenen te behooren! Waar op gedelibereerd zijnde, is, met 

dankzegging aan de heeren gecommitteerden voor genomene moeite en gedaan rapport met 

eenparige stemmen goedgevonden hetzelve, zoo als dit in den vorm van een concept berigt)blijkens 

als boven ter dezer vergadering is overgelegd, te arresteeren, en onder retour der meer gemelde 

ministrueele missive, aan zijne Exc. den heer staatsraad gouverneur dezer provincie op te zenden, 

zonder resumptie. 

Woensdag, den 22 Maart 1837. 

Preesent de heeren J. van der Minne, burgermeester, B. Kleijn, mr. L. Plooster, A. H. van Kruijne, mr. 

C. Pruijt, mr. N. J. C. Lette, P. van Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville raden. 

Verzoek van kerkvoogden der hervormde gemeente binnen deze stad, om noodzakelijke 

verbeteringen en herstellingen aan de groote of St. Cath. kerk. 

De heer burgemeester Van der Minne geeft aan de vergadering te kennen, dat het kollegie van 

kerkvoogden der hervormde gemeente binnen dese stad, aan zijn Ed. achtb. heeft berigt dat hetzelve 

de besteding der noodzakelijke herstellingen en verbeteringen aan de groote of St. Cath kerk alhier 

heeft beproeft, doch dat hoezeer er verschillende gegadigden waren, de minst gevordende prijs verre 

surpasseerde het montant der gelden welke bij hetzelve kollegie disponibel waren en daartoe 

geafferteerd konden worden, en dat voornoemd kollegie zich mitsdien in de onmogelijkheid zou 

bevinden om zonder nadere voorziening die werken [109] te doen effectueeren, terwijl hetzelve 

vermeende, het nog gering aanwezend kapitaal van het kerkefonds niet te mogen verminderen, daar 

ook hier door jaarlijks een te kort in de gewone kosten van onderhoud als andersints zoude ontstaan, 

dat hetzelve kollegie mitsdien dewellendheid dezer vergadering inriep om hetzelve het zij door eene 

geheele subsidie voor het bestaande te kort tot het doen verwerken, het welk begroot wordt op eene 

som van f. 1800.- of wel door eene gedeeltelijke subsidie en een voorschot voor het restant het zij 

zonder of tegen geringe rente, uit stads kasse te gemoet te komen. Hier over gedelibereerd zijnde en 

in aanmerking genomen zijnde: dat na de reeds verleende subsidie uit stads kasse waar mede men ook 

beoogd had de leden der gemeente van eenen hoofdelijken omslag te vrijwaren, en het nu te 

bejammeren zijn zoude, dat voor dit deficit welligt als nog tot dit middel zou moeten worde 

overgegaan, en daar het verder overtuigend gebleken is, dat de voornoemde som van f. 1800.- plus 

minus in der daad nog noodig is tot het doen der werken aan de voorschreven kerk en het 

onbetwistbaar is, dat die werken zelve, dringend noodzakelijk zijn is geresolveerd om behoudens de 

hier toe aan heeren gedeputeerde staten dezer provincie bij suppletoire begrooting over dezen jare 

1837 aan te vragen noodige autorisatie, de bij art. 73 der primetive begrooting bij hun Ed. groot achtb. 

gearresteerd 24 Januarij jongstleden reeds verleende subsidie uit stads kas van f. 3374:30 te brengen 

tot eene ronde som van f. 4000.- en mitsdien als nog te kort komende een voorschot aan het 

voornoemde kerkefonds te doen van een som van f. 1000.- het welk in termijnen jaarlijks van f. 200.- 
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zal moeten worden terug betaald [109v] waar van de eerste termijn zal verschijnen 1 Januarij 1840 of 

zoo veel vroeger als het kollegie van kerkvoogden zal vermeenen dat het fonds der kerk zulks zal 

toelaten, tegen een interest van drie percent in te gaan met den eersten dag der maand, volgende op 

dien, in welke deze gelden zullen worden voorgeschoten. 

Donderdag, den 1 Junij 1837. 

Preesent de heeren J. van der Minne, burgemeester, B. Kleijn, mr. L. Plooster, A. H. van Kruijne, mr. C. 

Preuijt, mr. N. J. C. Lette, P. van Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville raden. 

Den notulen van den 12 Januarij en 22 Maart jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd. 

 Bezoldiging nieuwe stedelijke ontvanger 

Na de resumptie heeft de heer burgemeester Van der Minne ter tafel gebragt en voorgelezen het 

volgende protest en declaratoir. Dat hij na de resumptie der notulen van 12 Januarij (tegelijk met die 

van 22 Maart jongstleden beide op heden plaats gehad hebbende) met opzigt tot de resolutie in 

eerstgemelde dier twee vergaderingen, genomen op een rapport der heeren raden en wethouderen 

B. Kleijn en mr. L. Plooster, mitsgaders den raden Lette en van Andel, als ingevolge (zoo als daar bij 

gezegd wordt) der resolutie commissoriaal dezer vergadering in dato 23 December bevorens, 

geexamineerd hebbende de bij apostillaire dispositie van Z. Exc. den heer staatsraad gouverneur van 

Zuid Holland in dato 15 December jongstleden in handen dezer vergadering, ten fine van advijs, 

gestelde missive, door Z. Exc. den minister van binnenlandsche zaken aan heeren gedeputeerde staten 

van Zuid Holland sub dato 7 derzelver maand toegezonden, betrekkelijk de bij resolutie dezer 

vergadering in dato 17 December 1835 [110] bepaalde tractement vermindering van zijn behuwde 

zoon B. J. Verheij nieuw aangestelde stedelijke ontvanger dezer stad, de vrijheid moest nemen daar 

op aan te merken: 

Dat het in de praemissen van dit rapport, in het breede gegeven relaas, dat twee behuwd broeders 

van gezegden B. J. Verheij (de eerst genoemde zijne zoons en de laastgenoemde zijne behuwd zoon) 

successivelijk kleine winstgevende posten in deze stad bekleed hadden, of nog bekleeden hem had 

moeten bevreemden aangezien het, aan de eene zijde niet te vermoeden was, dat de voornoemde 

heeren gecommitteerden verband hadden kunnen vinden tusschen dit, in het breede gegeven relaas 

(dat namentlijk zijn zoons kleine posten binnen deze stad bekleed hadden of nog bekleeden) in het 

verzoek van den heer staatsraad gouverneur van Zuid Holland om berigt, bepaaldelijk en alleen op het 

verzoek, ten requiste bij Z. M. ingebragt door den nieuw aangestelde stedelijken ontvanger B. J. 

Verheij, om eenige verhooging van de, bij deze vergadering goedgevonden tractements vermindering 

van deze zijne bediening van f. 700.- op f. 330.- welke tractements vermindering den heer minister van 

binnenlandsche zaken, zoo zeer beneden de werkzaamheden en de verantwoordelijkheid van dezer 

post, scheen te zijn voorgekomen, dat zijne excellentie geoordeelt had alvoorens Z. M. in deze van 

advies te kunnen dienen, daar op inlichtingen bij heeren gdeputeerde staten bovengemeld, te moeten 

inwinnen. En het aan den andere kant, evenmin te vermoeden was, dat de heeren gecommitteerden 

dit zoo uitvoerig relaas in dit hun berigt zouden hebben ingelast, geheel zonder eenige bedoeling. Dat, 

indien waardoor deze zoo gedrongen opstelling [110v] van voordeelen vroeger en later door zijne 

zoons genoten op een bedenkwijze door proeven had willen aanduiden het baatzugtig bestaan van 

hem burgemeester, hij daarop al verder moest aanmerken dat deze zijn zoons deze beschikkingen ten 

hunnen voordeele, niet aan hem (hunnen vader) maar alle aan de voor hun gunstige stremming, zoo 
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bij de kamer van burgemeester en wethouderen, als wel, en inzonderheid bij deze vergadering zelve, 

ondervonden hadden dank te wijsen. Dat hij zich nimmer de mogelijkheid heeft kunnen voorstellen, 

dat deze vergadering, daden door haar zelve verrigt (blijkens onder anderen, uit hare notulen van 17 

December 1835 toen deszelfs zoon dr. A. C. van der Minne tot stads med. doctor en zijn behuwd zoon 

B. J. Verheij tot stedelijk ontvanger zijn aangesteld al het welk door hem destijds was beschouwd als 

een vriendschaplijk blijk van hare zijde, van te willen beloonen bijna vijftig jarige diensten aan deze 

stad bewezen) hem immer als van zijn zijde aan den dag gelegde proeven van baatzugt, zoude hebben 

willen aanwrijven en hem als zoodanig bij het gouvernement in een onaangenaam licht plaatsen. En 

dat, wat in het bijzonder het adres betreft, door opgemelden zijnen behuwd zoon B. J. Verheij, nieuw 

aangestelde stedelijke ontvanger aan Z. M. gepresenteerd, om eenige verhooging der bij deze 

vergadering bepaalde tractement vermindering van dezen post, hij, als man van eer, opentlijk 

verklaarde, niet alleen het presenteeren van hetzelve aan gezegden zijnen behuwd zoon te hebben 

ontraden, maar daar en boven, bij het gouvernement, mondeling, noch schriftelijk, eenige poging te 

hebben aangewend, om het verzoek van den adresant te ondersteunen. Verzoekende hij 

burgemeester Van der Minne tot maintien [111] van zijne eer en goede naam, hem boven alles 

dierbaar, van dit zijn gedeclareerde, insertie in de notulen. Hetzelve is aangenomen voor notificatie. 

 Benoeming lid voor de provinciale staten  (J. v. d. Minne) 

De heer burgemeester Van der Minne heeft gecommuniceerd ontvangen te hebben eene missive van 

zijne Exc. den heere gouverneur van Zuid Holland in dato 2 Mei 1837 (rep. no. 249) houdende 

kennisgeving dat deze vergadering op heden (1 Junij) zoude behooren te vergaderen om over te gaan 

tot de benoeming voor deze stad van een lid in de provinciale staten in plaats van Johannes van der 

Minne wiens termijn van dienst met den eerste Julij aanstaande stond te expireeren. Waar op 

gedelibereerd dien conform geresolveerd en vervolgens daar toe overgegaan zijnde, is bij de opening 

der biljetten gebleken dat tot lid ter vergadering van welgemelde heeren staten wegens deze stad op 

nieuw was geëligeerd de heer Johannes van der Minne, burgemeester en raad dezer stad. En zal van 

deze benoeming, ter voldoening aan het verzoek van den heer gouverneur van Zuid Holland vervat in 

deszelfs missive in dato 2 Mei 1837 bovengemeld, behalven aan hem gouverneur, ook aan zijnen 

ambtgenoot die van Noord Holland kennis worden gegeven, respectivelijk tot informatie. 

 Bezoldiging nieuwe stedelijke ontvanger 

Is gelezen eene dispositie van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 25 April 

jongstleden (rep. no. 248) ten geleide strekkende van een afschrift van Z. M. besluit in dato 13 April 

bevorens, no. 73, houdende goedkeurende bekrachtiging der door deze vergadering krachtens 

derzelver resolutie [111v] in dato 17 December 1833, bij advis in dato 3 Maart 1836 (rep. no. 124) aan 

hoogst denzelven voorgedragen tractements vermindering van den (nieuw aangestelde) stedelijken 

ontvanger van f. 700.- op f. 330.- ‘sjaars (de buraue kosten daaronder begrepen). Waar op 

gedelibereerd zijnde, is goedgevonden, dit Z. M. besluit en de geleidende dispositie van heeren 

gedeputeerde staten, beide bovengemeld, aan te nemen voor notificatie. 

 Toelage voor de hulp aan onderwijzers in de laagste klasse 

 Is gelezen een missive van de plaatselijke schoolcommissie te Brielle in dato = Februarij 1837 (rep. no. 

118) daarbij ondersteunende een voorstel door den hoofd onderwijzer in het stads armschool (van Es) 

bij dezelve ingebragt, om eenen van zijne leerlingen, daartoe geschikt, af te zonderen en op te leiden 
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tot hulp, van hem onderwijzer in het geven van onderwijs aan eerst beginnenden, mits eene geldelijke 

toelage van stads wege hem hoofd onderwijzer hier toe en ten einde zoodanig leerling ook van het 

noodige te kunnen voorzien, in staat mogt stellen. Waarop gedelibereerd zijnde, is goedgevonden een 

som van f. 50.- ‘sjaars, in te gaan op heden, ter dispositie van de plaatselijke schoolcommissie te stellen 

om een der leerlingen van de voormelde school welke daar toe geschikt zal worden bevonden op te 

leiden, ten einde den hoofd onderwijzer derzelve school in het geven van onderwijs behulpzaam te 

zijn, en om denzelven van het noodige daar toe te voorzien, zullende zoodanige leerling door de 

schoolcommissie worden gekozen. En zal extract dezes aan de gezegde schoolcommissie worden 

uitgereikt om te stukken tot hare informatie. 

 Bank van leening 

[112]. De heer burgemeester Van der Minne, heeft zoo voor zich, als namens de heeren H. C. Hoijer en 

B. Kleijn, bij resolutie van den raad dezer stad in dato 11 Januarij 1831 en 3 Junij 1836 benoemd en 

aangesteld als commissarissen belast met de directie der bank van leening binnen deze stad, 

overeenkomstig het bij koninglijk besluit in dato 17 April 1829 (rep. no. 216) gearresteerd nieuw 

reglement voor dezelve bank van leening, gegrond op het koninglijk besluit in dato 31 October 1826 

(rep. no. 505) op den voet, in de gezegde resolutie dezer vergadering in dato 11 Januarij 1831 breder 

omschreven, overgelegd, de rekening derzelve bank van leening, voor den jare 1800 zes en dertig, een 

restant in debit op de intressen van het kapitaal dier bank aan de stad verschuldigt, per saldo 

opleverende van f. 389:99½. Dezelve rekening, met de daartoe relative bescheiden gelezen en 

geexamineerd zijnde, is goedgevonden, dezelve te approbeeren en te arresteeren. En zijn heeren 

commissarissen voornoemd voor hunne gehoudene administratie bedankt en verzocht, daarin te 

continueeren. 

 Bank van leening 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft nog, zoo voor zich, als in naam van dezelve heeren H. C. 

Hoijer en B. kleijn, bij dezelve resolutien van den raad dezer stad in datis 11 Januarij 1831 en 3 Junij 

1836 benoemd en aan gesteld tot administrateuren der effecten (eigendom dezer stad) uitmakende 

het reverve fonds voor de bank van leening ten dezer stede (waarvan de intressen en revenuen vroeger 

in de rekening derzelve bank van leening zijn verantwoord, doch ten gevolge van het koninglijk besluit 

in dato 31 October 1826 bovengemeld, als nu [112v] bij de gezegde resolutie in dato 11 Januarij 1831, 

onder deze afzonderlijke administratie zijn gebragt) overgelegd de rekening en verantwoording van dit 

reserve fonds en van deze hunne administratie over den jare 1800 zes en dertig, eenen meerdere 

ontvang opleverde van f. 1313:55. Dezelve rekening met de daartoe relative bescheiden gelezen en 

geexamineerde, is goedgevonden dezelve te approbeeren en te arresteeren. En zijn heeren 

administrateuren voornoemd voor hunne gehouden administratie bedankt en verzocht daar in te 

continueeren. 

 De werkzaamheden der fabricage op minder kostbare voete 

De raad Rouville aan de heeren raden Lette en Hoijer bij resolutie dezer vergadering in dato 23 

December 1836 gecommitteerd, om in vereeniging met de commissie van fabricage, na te gaan, of en 

in hoe verre, het zij bij aanbesteding, het zij op eenige handewijze de werkzaamheden der fabricage 

voortaan op eenen minder kostbaare voet dan de tegenwoordige zouden kunnen uitgevoerd worden, 

gevraagd hebbende of dese vergadering eerlang hun Ed. achtb. rapport in deze te verwachten had, is 
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hier op door den heer burgemeester Van der Minne geantwoord, dat verschillende omstandigheden 

hadden bijgedragen tot vertraging der op dit sujet te houden besognes, waartoe men nogthans zich 

voorstelde eerstdaags te vaceeren en is door den raad Rouville met dit gedeclareerde van den heer 

burgemeester Van der Minne provinineel genoegen genomen. 

De heer burgemeester Van der Minne heeft geextibeerd een extract uit het verbaal van het [113] 

verhandelde bij de heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland, in dato 11 April 1837 (rep. no. 190), 

houdende approbatie van den suppletoiren staat van begrooting dezer gemeente voor de dienst van 

1837, bij deze vergadering gearresteerd 22 Maart jongstleden. Het zelve is aangenomen voor 

notificatie. 

 Betrekking stads chirurgijn en stads vroedmeester door het overlijden van L. Baerveldt 

Op voorstel van den heer burgemeester Van der Minne goedgevonden zijnde te vervallen den post 

van dezer stads chirurgijn en stads vroedmeester, vaceerende door het overlijden van den heer 

Louwerens Baerveldt, is, alvoorens daartoe te procedeeren door zijn Ed. achtb. aan de vergadering 

medegedeeld eene opgave der personen zich als solicitanten naar dien post aangediend hebbende 

zijnde respectivelijk. Willem Ernst Ludeking, tweede stads heel en vroedmeester alhier. Jan Wittop 

Koning, doctor in de genees, heel en verlos kunde alhier, en G. Vleesman officier van gezondheid der 

tweede klasse bij het regiment dragordene n 4, thans te Valkenswaard. Daar bij overleggende de 

requesten der twee eerst genoemde en de stukken ten bewijzen zijner bevoegdheid tot de uitoefening 

dezer betrekking door den laatstgenoemde onder geleidende brief in dato 20 April 1837 (rep. no. 222) 

ingezonden. Dat ook nog behalven deze sollicitatie naar de door het gezegd overlijden van den heer L. 

Baerveldt opengevallen bediening, door deszelfs nagelaten wederom Elisabeth Barbet, moeder van 

nog vier onverzorgde wezen (en met dezelven [113v] door het overlijden van gezegden haren man 

beroefd van hunnen eenigen verzorger en kostwinner) aan deze vergadering was ingezonden een 

request, het verzoek behelsde om in het gesteld te worden van eene jaarlijksche toelage haar leven 

lang gedurende. Proponerende hij burgemeester Van der Minne, om in deze, met eenige orde te werk 

te gaan, in overweging te nemen. 

Als. 1e point, het verzoek van de weduwe Baerveldt om pensioen. 

Als 2e point, de tractements bepaling van den nieuw aan te stellen beambten, en den ontvang zijner 

verpligtingen. 

Als 3e point, de vervulling der bestaande vacature. 

En als 4e en laatste point c.q. indien namentlijk de keuze der vergadering op den 2e stads heel en 2e 

stads vroed meester W. C. Ludeking (mede sollicitant) vallen mogt, of deze laatste betrekkingen van 2 

stads chirurgijn en 2 stadsvroedmeester indat geval verstaan zullen worden als of niet eene nieuwe 

vacature daar te stellen. 

Dien conform geresolveerd zijnde, is in overweging genomen zijnde het 1ste point, te weten het verzoek 

van de weduwe L. Baerveldt, om pensioen, goedgevonden, het geen, om den gevolgen willen, te 

declineeren. In overweging genomen zijnde het 2e point, namentlijk de bepaling der bezoldiging op 

van den op nieuw te benoemen stads chirurgijn en stads vroed meester en der verpligtingen in deze 

dubbele betrekking op hem rustende is goedgevonden. 



- 106 - 

a. Den bezoldiging te continueeren op den voet der resolutien van den stedelijken raad in datis 28 

November 1806, 25 Julij 1820, 30 October 1823 en 30 December 1829, zooals dezelver bij [114] den 

overledenen beambten (opgenoemden L. Baerveldt) in deze zijne betrekkingen is genoten, te weten: 

uit stads kasse f. 221.- uit de fondsen van het weeshuis f. 56.- en uit die van het gasthuis gelijke f. 56.- 

makende te zamen drie honderd drie en negentig guldens ‘sjaars. En wat de verpligtingen van den op 

nieuw te benoemen stads chirurgijn en stads vroedmeester in offisio betreft. 

b. Te statueeren: Dat hij in deze zijne betrekkingen verpligt zal zijn gratis te verrigte alle heelkundige 

diensten aan de personen in het gasthuis en weeshuis dezer stad, benevens alle heel en vroed kundige 

diensten aan alle behoeftigen in twijfelachtige gevallen (of namentlijk de reclamanten tot de 

cathegotie van behoeftigen geacht kunnen worden te behooren) desnoods door het plaatselijk bestuur 

te beslissen, en aan de gealimenteerden van de Hervormde Lutersche stads grooten R. Cath. en 

Israelische armen (voor zoo verre heelkundige diensten aan die gealmenteerde betreft) respectivelijk 

op invotatie biljetten hem door de directeur van op genoemde armen ieder voor zoo ver hem aangaat 

te ertibeeren mitsgaders ook aan de gevangen ten gevanghuize; wijders nog moeten adsisteeren bij 

het schouwen van drenkelingen en andere verstorvenen, ter examinatie der lijken van welke eene 

schouwing zal worden geordonneerd. In overweging genomen sijnde het 3e point, te weten: de 

vervulling van den post van stads heel en stads vroedmeester, vaceerende door [115v] het overlijden 

van den heer L. Baerveldt, is goedgevonden uit de bovergenoemde sollicitanten en onder genot der 

boven bepaalde bezoldiging tot dien post te benoemen en aan te stellen den heer Willem Ernst 

Ludeking boven genoemd, thans nog 2 stads heel en vroed meester alhier. En is eindelijk. In 

overweging genomen zijnde het vierde en laaste point of namentlijk, door de aanstelling van den heer 

W. E. Ludeking tot hier toe nog tweede stads heel en vroed meester ter dezer stede deze zijne 

betrekking, verstaan zal worden, al of niet, eene nieuwe vacature daar te stellen, goedgevonden, den 

post van tweeden stads heel en vroed meester hier ter stede, te houden voor vervallen. 

Woensdag, den 2 Augustus 1837. 

Preesent de heeren Van der Minne burgemeester, B. Kleijn, mr. L. Plooster, A. H. van Kruijne, M. C. 

Preuijt, mr. N. J. C. Lette, P. van Andel, en J. de Rouville, raden 

 Rekening en verantwoording van den secretaris des schuttersraad M. Kluit 

De heer burgemeester ter tafel gelegd hebbende de rekening en verantwoording van den fungerenden 

secretaris van den schuttersraad en kwartiermeester bij de kompagie dienst onder de schutterij dezer 

stad (den heer M. Kluit) wegens den ontvang en uitgaaf bij hem in die qualiteit gehad en gedaan over 

den jare 1836 eenen ontvang en uitgaaf opleverende beide van twee honderd twintig guldens vijftig 

cents, door den gezegden schuttersraad bevestigd en door denselven overeenkomstig art. 5 den 

dispositie van heeren gedeputeerde staten dezer provincie in dato 27 Julij 1830 (rep. no. 333) aan deze 

vergadering, ten fine van opneming, toe gezonden is, deze rekening en verantwoording gelezen en 

geexamineerd [116] en met de stedelijke en schutterlijke begrooting over 1836 vergeleeken zijnde, 

goedgevonden, deselve, door zooveel deze vergadering betrof, goed te kennen, en wijders dezelve, 

met verificatoire bescheiden, daartoe relatif in conformiteit van het gezegde art. 5 der dispositie van 

heeren gedeputeerde staten voornoemd in dato 27 Julij 1830, bij geleidende missive aan hun Ed. groot 

achtb. ten finale vaststelling toe te zenden (in duplo} zonder resumptie. 

Donderdag, den 9 November 1837. 
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Preesent de heeren J. van der Minne, burgemeester, B. Kleijn, M. J. Plooster, P. van Andel, en H. C. 

Hoijer raden 

De notulen van den 1 Junij en 22 Augustus jongstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor 

gearresteerd 

 Oninbaar verklaringen 

Gedelibereerd zijnde op het namens den stedelijke ontvanger ter vergadering voorgedragen is 

goedgevonden, te remitteeren en oninbaar te verklaren. 

1./ Ter zake van armoede. 

De door de erven van A. Welman, in leven marktschipper van deze stad op Dordrecht verschuldigde 

renognitie in die qualiteit ad f 6.- ‘sjaars, over 1834 en 1835, en dus te zamen twaalf guldens f. 12.- 

De door de erven van P. Welmans in leven martkschipper van deze stad op Delft verschuldigde 

renognitie in die qualiteit ad f. 6.- ‘sjaars, over 1834 en 1835, en dus te zamen twaalf guldens f. 12.- 

De den loods aan boord zetter A. Wuijster, verschuldigde recognitie in die qualiteit over het laaste half 

jaar 1835 ter somme van dertien guldens f. 13.-. 

2./  De rente ten lasten van het domein, ten behoev van het St. Andries Gilde, aankomende de stad 

Brielle, waar van de betaling worden geweigerd, over de jaren 1834 [116v] 1835 en 1836 ad 50 cents 

‘sjaars, en dus te zamen eene gulden vijftig cents f. 150.-. En is dien ten gevolge de stedelijke ontvanger 

voornoemd geautoriseerd om deze respective sommen in zijne rekening over 1800 en dertig, in het 

kapisel daar toe door de voorgeschreven model rekening aangewezen als oninbaar op te nemen. 

  Rekening en verantwoording van de stedelijke ontvanger B. J. Verheij Czoon 

De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgedragen dat de stedelijke ontvanger B. J. Verheij Cz, 

aan hem burgemeester overgelegd hebbende deszelfs rekening en verantwoording in deze qualiteit, 

over den Januarij 1836, hij burgemeester dezelve rekening, en daar bij overgelegde venificatoire 

bescheiden, in conformiteit van Z. M. besluit in dato 18 Februarij 1814 (staatsblad no. 27) had gesteld 

in handen van drie leden van het stadsbestuur, om dezelve te examineeren. Dat deze dien ten gevolge, 

in daartoe expresselijk aangelegde besognes, dezelve rekening en verantwoording van den gezegde 

stedelijken ontvanger over den jare 1836 met de daar bij overgelegde verificatoire bescheiden, 

geexamineerd en onderzocht hebbende, uit dezelve, in conformiteit van het bij resolutie van heeren 

gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 28 Junij 1815, no. 2 toegezonden model (naar het welk 

ook deze rekening was opgemaakt) hadden geformeerd der gerequireerden gemotiveerden staat of 

administratie rekening, en dezelve getoest aan de stedelijke begrooting over denzelven jare 1836, bij 

hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland, den 9 Februarij 1836 

gearresteerd. Dat heeren gecommitteerden voornoemd de posten van ontvang en uitgaaf, in deze des 

stedelijken ontvangers rekening, behoorlijk geverifieerd en dezelve [117] rekening, uitwijzens de 

gezegde geformeerde administratie rekening, en overeenstemming met de voorschreven stedelijke 

begrooting bevonden hebbende, hun geene aanmerkingen op dezelve waren voorgekomen. Dat hij 

burgemeester Van der Minne mitsdien deze des stedelijken ontvangers rekening over 1836, met de 

daaruit geformeerde gemotiveerde staat of administratie en verdere bijlagen, als nu ten desen 
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vergadering overlegde, dezelve aan derzelver deliberatie submitteerende, tevens advijseerende van 

dezelve rekening, voor zoo ver deze vergadering betrof te approbeeren, en voorts dezelve, met de 

administratie rekening bovengemeld, daar uit geformeerd en overgelegd, voorzien van alle de 

justificatoire bescheiden, daartoe relatief, aan hun Ed. groot achtb. de heeren gedeputeerde staten 

dezer provincie, in duplo op te zenden, ten einde overeenkomstig het besluit van Z. M. in dato 18 

Februarij 1814 bovengemeld te worden gesloten en gearresteerd. Waarop gedelibereerd, de 

voorschreve rekening des stedelijke ontvangers en daaruit geformeerde administratie rekening, met 

de quitantien en bijlagen daartoe relatief, geexamineerd, is goedgevonden het door hem 

burgemeester Van der Minne geadvijseerde te ampluteeren en in eene resolutie te converteeren, 

gelijk geschied bij deze, zonder resumptie. 

  Begrooting der schutterij over de jare 1838 

De heer burgemeester Van der Minne heeft overgelegd de begrooting voor de dienst der schutterij 

dezer stad, over den jare 1838, met het kohier van aanmerkingen daartoe relatif, opgemaakt, 

voorgedragen en aangeboden door den schuttersraad alhier, proponerende hij burgemeester Van der 

Minne, deze begrooting, eene ontvang en uitgaaf voorstellende van vijf honderd [117v] vijf en negentig 

guldens, voor zoo ver deze vergadering betrof, te approbeeren, en in conformiteit van art. 34 der wet 

in dato 11 April 1827 (staatsblad no. 17) ten fine van approbatie aan heeren gedeputeerde staten dezer 

provincie, onder geleidende missive op te zenden. Waar op gedelibereerd, en de overgelegde stukken 

gelezen en geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. 

 Rekening der armendirecteur van de armen, die uit stads kasse genieten 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft overgelegd de volgende rekeningen (in duplo) der armen 

directien binnen deze stad, subsidien uit stads kasse genietende, alle loopende over den jare 1836, te 

weten: 

1/ Die van den armenmeester van stads grooten armen J. Kluit senior, gedaan aan de plaatselijke 

armen commissie, een batig saldo op leverende van twee honderd eene gulden zeventien cents. 

2/ Die van de Evangelische Lutersche gemeente gedaan door diaconen aan den kerkenraad een 

nadeelig saldo opleverende van tien guldens zes en zeventig cents. 

3/ Die van de R. Cath. gemeente, gedaan door armmeester aan kerkmeesteren een nadeelig saldo 

opleverende van twee honderd zeventig guldens twintig en een halve cents. En voorts nog overgelegd 

de begrooting der volgende armen directien (in triplo) over de dienst van den jare 1838, te weten: 

1/ Die van der Evangelische Lutersche gemeente, eene ontvang voorstellende van vier honderd tien 

guldens en eenen uitgaaf ter gelijke som. 

2/ Die der R. Cath. gemeente eenen ontvang voorstellende van dertien honderd tien guldens en eenen 

uitgaaf ter som van dertien honderd acht [118] gulden drie en twintig cents. 

Proponerende hij burgemeester Van der Minne, dezelve rekeningen en begrootingen, overeenkomstig 

Z. M. besluit in dato 10 December 1823, no. 120, aan burgemeester en wethouders dezer stad, 

medegedeeld bij resolutie van heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in dato 9 Januarij 1824 

(rep. no. 36) definitief vast te stellen. En wel voor zoo ver de begrootingen betrof, tot de daarbij 
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respectivelijk voorgedragen sommen bovengemeld. Waarop gedelibereerd en de voorgelegde 

rekeningen en begrootingen der gezegde armen directien, gezien en geexamineerd zijnde, is dien 

conform geresolveerd. En zal van dezelve rekeningen en begrootingen een exemplaar ter secretarij 

worden gedeponeerd, en aan de belanghebbende armen directien respectivelijk (ieder voor zoo ver 

hen betreft) onder retour van het dupliaat derzelven, van den inhoud dezen, bij missive, worden 

kennisgegeven tot hunne informatie. 

 Begrooting over 1838 

Burgemeester en wethouders dezer stad, in conformiteit van het besluit van Z. M. in dato 18 Februarij 

1814, no. 5, ontworpen hebbende den staat van begrooting, voor deze gemeente, over den jare 1838, 

voorzien van een kohier van aanmerkingen hebben, van dezen hunnen arbeid verslag doende, dezelve 

concept begrooting en kohier van aanmerkingen daar toe relatif, overgelegd, en aan het oordeel dezer 

vergadering onderworpen. Waar op gedelibereerd en dezelve staat van begrooting met het daartoe 

betrekkelijk kohier van aanmerkingen, gelezen en geexamineerd zijnde, is [118v] goedgevonden, 

dezelve (conform het overgelegd ontwerp voor zoo ver deze vergadering betrof) te arresteeren. En 

voorts dezelve begrooting met het kohier van aanmerkingen (in triplo) aan heeren gedeputeerde 

staten van Zuid Holland, ten einde door hun Ed. groot achtb. finaal te worden gearresteerd, met eene 

geleidende missive, te expidieeren. 

 Godshuizen 

De heer dr. A. C. van der Minne, rentmeester der godshuizen,  en administrateur der landerijen dezelve 

godshuizen toebehoorende ter dezer vergadering verschenen zijnde, heeft (in tegenwoordigheid der 

presente regenten, zijnde van het weeshuis mr. L. Plooster, B. Kleijn en H. C. Hoijer, van het gasthuis J. 

van der Minne van het vrouwenhof J. van der Minne, van de armen te Maarland, J. van der Minne) in 

conformiteit van art. 75 van het stedelijk regerings reglement bij Z. M. gearresteerd 4 Januarij 1824, 

overgelegd en gedaan de rekeningen van deze zijne administratie (acht in getal) alle loopende over 

den jare 1800 vijf en dertig. Dezelve rekeningen zijn geapprobeerd en gesloten. En zijn heeren 

regenten voornoemd, gelijk ook den heer rentmeester in deze hunne respective qualiteiten rendanten 

van rekening, voor hunne gehoudene directie en administratie bedankt, en verzocht daar in te 

continueeren. 

 Voorstel heeren regenten van het weeshuis 

 Op daartoe ter dezer vergadering gedaan voorstel, geappogeerd door heeren regenten van het 

weeshuis dezer stad, is goedgevonden heeren regenten van dit gesticht te autoriseeren om een 

kapitaal van twee duizend negen honderd guldens, rentende vier percent, [119] vroeger door heeren 

regenten van het zelve weeshuis in der tijd, uit de fondsen van het vrouwenhof dezer stad 

successivelijk genegotieerd, bestaande in vijf obligatien groot respectivelijk een a f. 1000.- drie a f. 

500.- en een a f. 400.- kapitaal, in den aanstaanden jare 1838 aan het gezegde vrouwenhof af te lossen, 

en alsoo de fondsen van dit weeshuis van de betaling van verdere intressen dezer kapitalen voor het 

vervolg te ontlasten. 

 Verzoek der directie van de stoomboot Anna Paulowna 

De heer burgemeester Van der Minne aan de vergadering gerapporteerd, dat in een ten verzoeke van 

de heeren mr. H. T. Hoijer, L. de Koning en P. van Andel representeerende de directie der stoomboot 
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de Anna Paulowna, varende tusschen Brielle, Nieuwe Sluis en Rotterdam op den 29 September 

jongstleden alhier gehouden generaal besogne met de gezamentljke heeren burgemeester der 

gemeente, in de Eilanden van Voorne en Putten gelegen daartoe geconvouceerd en alle 

gecompareerd, except de burgemeesters van Nieuwenhoorn, Oudenhoorn en Zwartewaal (en waarbij 

ook tegenwoordig waren de heeren mr. H. T. Hoijer cum suis bovengenoemd, representeerende de 

directie der gezegde stoomboot) dezelve heeren bij monde van den heer mr. H. T. Hoijer opening 

gegeven hebben van den staat en den aanzienlijken opbrengst der gezegde stoombootvaart en van 

hunne daarop gegronde hoop, dat dezelve in het groot en algemenen belang van alle de in en 

opgezetenen van dit Eiland zich wel zoude kunnen worden in stand gehouden mits men daar toe te 

werk stelde die middelen van bezuiniging en van eene verbeterde in zichting, welke (hunnes 

oordeelds) daartoe in het werk te stellen waren, waarmede zij heeren proposanten wel voornamentlijk 

[119v] bedoelden de navolgende, te weten. Het verkopen der tegenwoordige oude stoomboot, waar 

door zoude worden afgesneden de groote en zich telkens vernieuwende uitgaven aan reparatie, die 

aan zienlijk sommen verslonden. Het aankoopen van eene nieuwe stoomboot voorzien van eene 

verbeterde stoomketel waardoor eene aanmerkelije som aan brandstoffen zoude kunnen bespaard 

worden, en welke nieuwe stoomboot verder zoude kunnen gebouwd worden, zoodanig, dat dezelve 

tevens geschikt was om in de dienst van een marktschip volkomen te voorzien, waar door het vorm 

van een pronschuit of boeijer in het bevatveer van Brielle op Rotterdam vice versa zoude kunnen 

wegvallen en al mede eene aanzienlijke besparing te weeg brengen. Dat het daar stellen dezer 

verbeteringen een kapitaal vorderen zouden globaal berekend van ruim zes en twintig duizend 

guldens, welke som de proposanten zich voorstreden bij forme van negotiatie welke zullen kunnen 

bekomen, indien aan den geldschieter de jaarlijksche resten van het zelve konden verzekerd worden. 

Waar toe zij proposanten (zich vleijende dat de plaatselijke autoriteiten van dit Eiland het nut der 

gezegde stoomboot ook voor hunne gemeenten erkennende, zoowel in het bijzonder belang hunner 

respective gemeenten, als ter beoordering van het meer algemeen belang van dit Eiland wel zouden 

willen mede werken) de vrijheid namen hun Ed. groot achtb. voor te stellen. Dat het generaal besogne 

bovengemeld op dit voorstel gedelibereerd hebbende, alle de presente leden (except den 

burgemeester van Spijkernis) zich persoonlijk [120] bereid verklaard hadden om het voorstel der 

directie der gezegde stoombootvaart te helpen bevorderen maar in hunne qualiteit zich onbevoegd 

achten den eenig stellig advuijs hun op uit te brengen alvorens hunne respective gemeenteraden 

daarop gehoord te hebben, met verdere belofte, van, deze hunne respective gemeenteraden hier op 

gehoord hebbende, het stads bestuur van Brielle van hunne gevoelens te zullen rapporteeren. 

Verzoekende hij burgemeester Van der Minne op dit voorstel den directie der gezegde 

stoombootvaart (voor zoo ver ook deze gemeente betrof) het gevoelen dezen vergadering te verstaan. 

Waar op gedelibereerd en in achting genomen zijnde, dat deze stoombootvaart van deze, op een 

Eiland gelegen, stad, op Rotterdam vice versa voor het reizend publiek, voor deze stad, en in het 

bijzonder voor het genoegen, het gemak en het gerief van hare ingezetenen eene onmisbare waarde 

heeft, en dat elke poging tot instand houding van dezelve, en zelfs eenige geldelijke opoffering ten 

koste der gemeente, ten bereiking van dit doel, als eene middel ter bevordering van plaatselijke 

welvaart kunnende strekken alsints verantwoordelijk en zelfs pligtmatig schijn, goedgevonden om, 

indien het door de gezegde directie dien stoombootvaart, als hun plan opgeven project, eenen te 

beproeven geldelijke negotiatie uitvoerlijk, mogt worden bevonden en door middel deze negotiatie 

aan deze stoombootvaart eene verbeterde inrichting en een min kostbaar beheer derzelve konden 

worden toegebragt, geschikt om hare duurzaamheid te verzekeren voor de quota dezer gemeente tot 

de jaarlijks verschuldigde intressen van dit generaal gopieerde kapitaal van stads wege jaarlijks bij te 



- 111 - 

dragen en aan de directie meergemeld uit te reiken [120v] eene som van vier a vijf honderd guldens, 

immers zoo lang deze bijdrage tot kwijting der gezegde interessen noodig zal worden bevonden en 

deze stoombootvaart word voortgezet. En zal van deze dispositie aan de meergemelde directie den 

gezegde stoombootvaart kennis worden gegeven. 

 Haardasch en straatvuil 

 Op daar toe ter vergadering gedaan voorstel is goedgevonden eene proeve te nemen, of de haardasch 

en straatvuil in deze gemeente vallende, gelijk in vroegeren tijd (later vergeefs beproefd) voor een 

bepaalden termijn van jaren zouden kunnen verplicht worden, in dien voege dat het ophalen van die 

asch en straatvuil in zijnen geheelen omvang dienen ten koste van den pachter zoude moeten worden 

beheerd. En is de commissie van fabricage verzocht daar toe het noodige te prepareeren en ontwerp 

van voorwaarden der bedoelde verpachting ter approbatie dezer vergadering over te leggen tijdig 

genoeg om in de maand Maart aanstaande aan dit geresolveerde excutie te kunnen geven. 

Fabricage 

De heer burgemeester Van der Minne heeft namens de commissie van fabricage gecommuniseerd, dat 

zij in voor haren gewonen bijeenkomsten ter voldoening, aan de resolutie dezer vergadering in dato 

23 December 1836 (bij welke de heeren raden Lette en Hoijer waren gecommitteerd, om in 

vereeniging met de commissie van fabricage, na te gaan of en in hoeverre bij aanbestedingen de 

werkzaamheden der fabricage voortaan op eenen minder kostbaren voet dan voor het tegenwoordige 

zoude kunnen worden uitgevoerd) de gezegde heeren Lette en Hoijer hebbende doen uitnoodigen om 

op eenen daartoe bepaalden dag hare [121] besognes ter voorschreve bij te wonen, dezelve zich daar 

wel hadden willen verledigens. Dat dier gelegenheid aan gemelde heeren opening was gegeven van 

der aard en omvang der werkzaamheden van de commissie van fabricage en van de wijze van 

behandeling denzelven, dat in het bijzonder de aanbestedingen van werken en van leverantien van 

materieel ten dienste der gemeente bij haar steeds in alle zaken daarvoor vatbaar, bij voorkeur werden 

in acht genomen en te werk gesteld. Dat als bevestigende proeven daar van aan dezelve heeren 

gecommitteerde raadsleden waren opgegeven als volgt± 

1. De vernieuwingen van geheele staaten. 

2. De jaarlijksche leverantie tot verlichting der straten, benoodigde olie, naar inschrijvingen der 

handelaren in het groot te Rotterdam, Dordrecht enz. 

3. De geheele vernieuwingen van en herstelingen aan kaaimuren, berekend per 1000 van (daartoe van 

stadswegen geleverde en aangevoerde) te verwerken steen. 

4. De jaarlijksche leverantie van de onderscheidene soorten van steenkolen voor het stadhuis, de 

commiser survillantie ter aan stadspoorten, en ten diensten van stads smederij onder alle daarin 

handelende lieden te dezen steden, verdeeld wordende, met in achtneming deselve door hen 

opgegeven prijzen niet die elders gevordend wordende te boven gaan. 

5. De bepaling van het loon voor het mollen der haven per reize, gelijk ook voor het daartoe noodige 

spuijen met de Zuidspui en het verversen van stadsslooten voor welke laatsten wel eer een vaste jaar 

wedde was bepaald, terwijl ook in buitengewone gevallen als bij vorst als anders de stads arbeiders, 

gelijk ook nu nog den spuiwachter behulpsaam waren. 
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6. De bepaling van het loon voor het baggeren van hoeken en andere plaatsen in de stadshaven alwaar 

de baggermolen [121v] geeveffect kan doen, per iedere vak die geroosd wordt. 

7. De jaarlijksche aanbesteeding van het delven en schoonmaken van stadsslooten, waarvoor het loon 

per strekkende roede wordt berekend. 

8. De jaarlijksche aanbesteding der leverantie van verfwaren met daartoe noodige olie, als mede der 

glasruiten voor stadsgebouwen. 

Terwijl van de winkeliers in ijzerwaren alhier eene opgave wordt gevraagd der prijzen van 

onderscheidene soorten van spijkers, te dien effecte dat in cas van verschil in die prijzen, de leverantie 

gegund wordt aan den genen die deze waar ten minste prijze aanbiedt. Dat wat de aanbesteding betrof 

van het schoonhouden der zandvoetpaden (die van den nieuwe aanleg of den plantagie daar onder 

begrepen) bij de commissie van fabricage het onderzoek aanhangig was of het zelve in het geldelijk 

belang der gemeente al of niet raadzaam kon geacht worden. En wat het personeel der arbeiders in 

dienst der gemeente aanging het tegenwoordig (vroeger reeds gereduceerd) getal derzelve scheen 

voor als nog niet te kunnen worden verminderd, zonder de veelvuldige kleine details van de dienst, 

die voor geene aanbesteding vatbaar waren en waarin niet te min op eene voegzame wijze betoont te 

worden voorzien (in dit besogne aan de heeren gecommitteerde raadsleden opgesomd en voor hun 

Ed. achtb. erkend) aanmerkelijk te preejudicieeren. En is de door den heer burgemeester Van der 

Minne gecommuniceerde aangenomen voor notificatie. 

Woensdag, den 28 Februarij 1838. 

Preesent de heeren Van der Minne, burgemeester, mr. L Plooster, A. H. van Kruijne, mr. C. Preuijt, P. 

van Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville [122] raden. 

De betrekking als stadssecretaris vacant door ’t overlijden van J. Brouwer 

De heer burgemeester Van der Minne, geeft te kennen dat vermits door het overlijden op den 24 

Januarij dezes jaars van den heer Johannes Brouwer, een man die wegens zijn deugd en in waarneming 

van zijnen post als secretaris dezer stad, betoonde dienstvaardig ijver en trouw algemeen geacht werd, 

deze post is komen te vaceeren, zijn Ed. den heer mr. L. Plooster had verzocht, provisioneel denzelven 

waar te nemen en deze zich hier toe bereid had verklaard. 

Den notulen der vergadering van den 9 December laatstleden zijn geresumeerd en worden gehouden 

voor gearresteerd. 

 Openbare verpachting, asch en straatvuil 

De heer burgemeester Van der Minne ligt over overweging door deze vergadering een ontwerp van 

bestek en voorwaarden van openbare verpachting der asch en straatvuil binnen deze stad vallende, 

geduurende den tijd van drie achtereenvolgennde jaren in te gaan den 1ste Mei dezes jaars en te 

eindigen den 30 April 1841, geformeerd naar aanleiding van het geresolveerde in de vergadering van 

den 9 November laatstleden, waar op na deliberatie is goedgevonden dit ontwerp te stellen in handen 

van de burgemeester Van der Minne, mr. H. J. C. Lette en H. C. Hoijer, om hetzelve te examineeren en 

deswegens rapport uit te brengen. 

  De kwestie met M. Verschoor stoomboot 
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De heer burgemeester Van der Minne berigt, dat door M. Verschoor, markschipper van deze stad op 

Rotterdam vice verca, de door hem in die qualiteit aan deze stad verschuldigde achterstallige 

recognitie geheellijk is voldaan, en stelt uit aanmerking van de veranderde positie van den zelven M. 

Verschoor sedert de in de maand Augustus 1836 op nieuw dat gestelde stoombootvaart tusschen deze 

stad en Rotterdam als waar bij hij M. Verschoor is geemploijeerd voor, om deze recognitie f. 40.- ‘s 

jaars bedragende, over het verloopen jaar 1837, het tegenwoordig [112v] jaar en vervolgens tot op zes 

gulden ’s jaars te verminderen, immers zoo lanng hij M. Verschoor aan de compagnieschap relatief 

gemelde stoombootvaart zal zijn geaccordeerd en is conform dit voorstel geresolveerd. 

Huurcontract tusschen burgemeester en wethouder als verhuudrers van een stukje grond 

behoorende aan deze stad 

De heer burgemeester Van der Minne ligt ter vergoeding dezer vergadering voor een ontwerp van 

huurcontract tusschen burgemeester en wethouders als verhuurders en den heer J. V. Geistmann, 

ontvanger der in en uitgaande regten en accijnsen, wonende alhier, als huurder van een stuk gronds 

aankomende aan deze stad en gelegen binnen dezelve in wijk vijf, kaderstraal bekend als vier roeden 

vijftig ellen in sectie 18 nr. 689 voor den tijd van twee achter eenvolgende jaren, te rekenen ingegaan 

den eersten Januarij dezes jaars en te eindigen den 31e December 1839, tegen twintig gulden ’s jaars 

en verder onder zoodanige voorwaarden, als in dit ontwerp zijn vervat, hiervoor gedelibereerd zijnde 

is hetzelve ontwerp gearresteerd. 

Consistorie der herv. gem.vernieuwd voor rekening van Brielle 

De heer burgemeester Van der Minne communiceert dat den heer mr. N. J. C. Lette, president van het 

collegie van kerkvoogden den Hervormde gemeente aldaar, aan zijn Ed. had te kennen gegeven, dat 

aan het gebouw aanhoorig aan de groote of St. Cath. kerk in deze stad, dienende tot consistorie kamer 

groote reparatie zouden behooren gedaan te worden, en van den aanmerkelijke kosten zoude moeten 

worden geimpendeert, om den toegang tot het zelve gebouw aan dezelve kerk te verbinden, doch dat 

de fondsen en in kosten denzelve kerk niet toelieten die kerken te bestrijden,  weshalve voornoemd 

collegie te rade te rade was geworden, eene demonche bij de regering dezer stad te doen, ten einde 

op eene of andere wijze hierin te worden tegemoed te komen, wetende hij heer burgemeester 

deswegens het gevoelen dezer vergadering vernemen. Hier over gedelibereerd zijnde en in 

aanmerking genomen dat verre het grootste gedeelte van stads ingezetenen, en welke het minst in 

des stedelijke belasting dragen, tot gemelde [123] Hervormde gemeente behooren, dat bovendien 

welligt het thans tot consistorie kamer dienende gebouw in het vervolg tot een of ander einde aan 

deze stad zoude kunnen dienstbaar zijn, en dat ook in den ongunstigen staat der financien van 

voorschreven kerk redenen bestaan, om het voornoemde collegie van kerkvoogden tot het daar stellen 

van eene behoorlijk nieuwe consistorie kamer te gemoet te komen, is besloten, dat aan hetzelve 

collegie zal worden te kennen gegeven, dat deze vergadering genegen en bereid is om van stads wege 

en op stads kosten eene nieuwe consistorie kamer in of annex gemelde kerk met den aanhoren van 

dien te doen opbouwen en inrigten op zoodanige plaats en wijze, als met overleg van voornoemd 

collegie doelmatig zoude worden geoordeeld, mits daar tegen door hetzelve collegie aan deze stad in 

vollen eigendom zoude worden afgestaan het tegenwoordig gebouw tot consistorie kamer gebruikt 

wordende, en tevens geresolveerd, om voor zooveel dit besluit door gemelde collegie zou worden 

geaccepteerd, eene commissie te benoemen, (afstand van de gemeente van het oude consistorie 

gebouw) ten einde dadelijk met het collegie in overleg te treden wegens het bouwen en inrigten dier 
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nieuwe consistorie kamer en wegens den afstand van het thans tot consistorie kamer dienende 

gebouw, zijnde tot gemelde commissie geeligeerd de heeren burgemeester Van der Minne en P. van 

Andel, welke heeren tevens zijn geautoriseerd om dadelijk door de commissie van fabricage tot het 

bouwen en inrigten van dezelve consistorie kamer met den aanhooren van dien te doen overgaan. 

 Secretaris 

De heer burgemeester Van der Minne geeft te kennen dat bij de kamer van burgemeester en 

wethouders geoordeeld zijnde dat in de instructie voor den secretaris dezer stad, gearresteerd bij den 

raad dezer stad den 18 October 1816 eenige alteratien betoonden te worden gebragt, en zijn Ed. te 

dien einde een ontwerp van instructie onder de leden dezer vergadering hadden rondgaan en legt als 

nu dit ontwerp ter beoordeeling over [123v] na deliberatie hier over en in aanmerking genomen zijnde, 

dat volgens het gevoelen van sommige leden in dit ontwerp gemist werden bepalingen, die hunnes 

oordeels daar in zouden moeten worden opgenomen, is besloten dit ontwerp ter nader overweging, 

en om daar op rapport te doen, te stellen in handen van de heeren burgemeester Van der Minne, mr. 

N. J. C. Lette en P. van Andel. 

 Benoeming stadssecretaris. Voordracht mr. A. H. de Rouville en mr. W. Jongejan 

De heer burgemeester Van der Minne stelt voor om in conformiteit van art. 68 van het stedelijk 

regerings reglement gearresteert bij koninklijk besluit in dato 4 Januarij 1824, nr. 108, over te gaan tot 

het formeren eenen voordragt van twee personen ten fine van benoeming voor Z. M. den koning tot 

den vaceerenden post van secretaris dezer stad, waartoe als sollicitanten de heeren mr. J. S. R. 

Sandifort, mr. W. Jongejan en mr. A. H. de Rouville, advocaten, mr. J. van Lakenveld Bisdom, procureur, 

J. Wissop Koning, doctor in de genees, keel en verloskunde en V. Kragenhoff van de Leur, candidaat 

voor het notaris ambt, alle wonende in deze stad en de heer D. Voortman, zonder beroep, wonende 

te Gorinchem (de vier laatstgenoemde bij requesten) zich hebben geaddresseerd, doch doet tevens 

de vrage of soms iemand der leden dezer vergadering naar voorschreven post zoude willen adspireren, 

waar op de heer mr. L. Plooster betuigde hier toe geregtig te zijn. En is, na bevonden te zijn dat de heer 

Kragenhoff van de Leur als niet bewezen hebbende stem geregtigde binnen deze stad te wezen, even 

als de heer Voortman als alhier niet woonachtig zijnde ten deze niet in aanmerking konden komen, 

doch de overige sollicitanten de naar gemelde art. 68 van het stedelijk regerings reglement bepaalde 

vereischten bezaten bij besloten billetten, en is na opening derzelve gebleken dat waren gekozen de 

heeren mr. A. M. de Rouville en mr. W Jongejan, en mitsdien geresolveerd vier [124] heeren ter fine 

voorschreven van zijne Exc den staatsraad gouverneur van Zuid Holland voor te stellen. 

Dingsdag, den 10 April 1838. 

Preesent de heeren J. van der Minne, burgemeester, mr. L. Plooster, mr. C. Preuijt, mr. N. J. C. Lette, 

P. van Andel en J. de Rouville raden. 

De notulen van den 2 Februarij laatstleden zijn geresumeerd en worden gehouden voor gearresteerd. 

Secretaris 

De commissie in de vergadering van de 2 Februarij laatstleden benoemd tot nadere overweginng van 

een bij die vergadering in hare handen gesteld ontwerp van instructie voor den secretaris dezer stad 

en deswegens te rapporteeren, ligt over een bij haar geformeerd ontwerp van zoodanige instructie. 



- 115 - 

Dit ontwerp gelezen en daar over gedelibueerd zijnde, is goedgevonden hetzelve te approbeeren en 

te arresteeren. 

 Aangaande verpagting asch en vuilnis 

De commissie bij gemelde vergadering van den 28 Februarij laatstleden benoemd tot het examineeren 

van een terzelve vergadering in hare handen gesteld ontwerp van bestek en voorwaarden van 

openbare verpachting deze asch en straatvuilnis binnen deze stad vallende, voor als nog niet te doen 

plaats hebben, en in de te houden vergadering zulks arresteren van der staat der stedelijke begrooting 

over het jaar 1839 op de tijds bepaling tot gemelde verpachting terug te komen, en alzoo ook tot 

zoolang de overweging van voornoemd rapport uit te stellen. 

Zaterdag, den 30 Junij 1838. 

Preesent de heeren J. van der Minne, burgemeester, mr. L. Plooster, A. H. van Kruijne, mr. C Preuijt, 

mr. N. J. C. Lette, P. van Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville. 

De notulen van den 10 April laatstleden zijn geresumeerd en werden gehouden voor 

gearresteerd.[124v]. 

 Bank van leening 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft, zoo voor zich, als namens de heeren H. C. Hoijer en B. 

Kleijn, bij resolutien van der raad dezer stad, in datis 11 Januarij 1831 en 3 Junij 1836 benoemd en 

aangesteld als commissarissen belast met de directie den bank van leening binnen deze stad, 

overeenkomstig het bij koninklijk besluit in dato 17 April 1829 (rep. no. 916) gearresteerd nieuw 

reglement voor dezelve bank van leening, gegrond op het koninlijk besluit in dato 31 October 1826 

(rep. no. 505) op den voet, in de gezegde resolutie dezer vergadering in dato 11 Januarij 1831, breder 

omschreven, overgelegd, de rekening derzelve bank van leening, over den jare 1800 zeven en dertig, 

een restant in datis op de intressen van het kapitaal dien bank aan de stad verschuldigt, per saldo 

opleverende van f. 80:64½. Dezen rekening, met de daar toe relative bescheidens gelezen en 

geexamineerd zijnde, is goedgevonden, dezelve te approberen en te arresteeren. En zijn 

commissarissen voornoemd voor hunne gehoudene administratie bedankt en verzocht, daarin te 

continiceeren. 

 Bank van leening 

De heer burgemeester Van der Minne, heeft nog, zoo voor zich, als in naam van dezelve heeren H. C. 

Hoijer en B. Kleijn bij dezelve resoltie van der raad dezer stad in datis 11 Januarij 1831 en 3 Junij 1836 

benoemd en aangesteld tot administrateur der effecten (eigendom deze stad) uitmakende het 

reservefonds voor de bank van leening in deze stede (waar van de intressen en reserven vroeger in de 

rekening derzelve bank van leening zijn beantwoord, doch in gevolge van het koninglijk besluit in dato 

31 October 1826 bovengemeld,  als nu bij de gezegde resolutie in dato 11 Januarij 1831, onder eene 

afzonderlijke administratie zijn gebragt) overgelegd de rekening en verantwoording van dit 

reservefonds en van deze hunne administratie over den jare 1800 zeven en dertig, eene meerderen 

ontfang [125] opleverende van f 1965:92. Dezelve rekening met de daar toe respetive bescheiden 

gelezen en geexanineerd zijnde, is goedgevonden dezelve te approbeeren en te arresteeren. 



- 116 - 

Armen uit stadskasse genietende 

 De heer burgemeester Van der Minne heeft voorgelegd de rekening van de groote armen, subsidien 

uit stads kasse genietende, loopende over den jare 1837, door den armmeester J. Kluit junior gedaan 

aan de plaatselijke armencommissie, en voordeelig saldo opleverende van f 145:68 en voorgesteld, 

dezelve rekening overeenkomstig Z. M. besluit in dato 10 December 1823, no. 120, aan burgemeester 

en wethouders dezer stad mede gedeeld bij resolutie van heeren gedeputeerde staten dezes provincie 

in dato 29 Januarij 1824 (rep. no. 36) definitif vast te stellen. Waarop gedelibereerd en de voorgelegde 

rekening der gezegde armen directie gezien en geexamineerd zijnde, is dien conform geresolveerd. En 

zal van dezelve rekening het overgelegde exemplaar voorzien van het blijk der definetive opneming en 

sluiting derzelve, aan de gezegde armen diensten worden teruggezonden. 

 Missive van den gouverneur van Zuid Holland. De Rouville tot secretaris benoemd 

De heer burgemeester Van der Minne berigt dat bij zijn Ed. en wethouders dezer stad is ontvangen 

eene missive van zijne Exc. der stadsraad gouverneur van Zuid Holland in dato den 23 deser (rep. no. 

280) strekkende ten geleide van een afschrift van het koninglijk besluit in dato den 10 derzelve maand, 

no. 74, waar bij tot secretaris dezer stad, in plaats van wijlen de heer J. Brouwer is benoemd en 

aangesteld den heer mr. Abraham Matthieu de Rouville advocaat, wonende alhier, en houdende 

verzoek om zijn Ed. [125v] tot het afleggen van den eed, voorgeschreven bij art. 103 van het stedelijk 

regerings reglement (gearresteerd bij koninglijk besluit in dato den 4 Januarij 1824, no. 108) toe te 

laten en vervolgens te instatueeren en stelt voor thans hier toe voor te gaan, en te dien einde 

gemelden heer mr. A. M. de Rouville als die op zijne aan zijne Ed. gedane uitnoodiging, zich ten 

raadhuize bevond ter dezer vergadering te admitteeren, en is na voorlezing van gemelde missive en 

besluit, conform dit voorstel besloten. Waarop gemelde heer mr. A. M. de Rouville ter vergadering is 

verschenen en na dat de heer burgemeester Van der Minne aan zijn Ed. van gemelde benoeming en 

aanstelling had kennis gegeven en aan zijn Ed. de instructie voor den secretaris dezer stad gearresteerd 

den 10 April 1832 en art. 103 van voormeld stedelijk regerings reglement, waren voorgelezen, in 

handen van den heer burgemeester Van der Minne heeft afgelegd den eed bij het zelve art. 103 

voorgeschreven, en alsoo in deze zijne bediening is geinstalleerd geworden. 

Donderdag, den 27 September 1838. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. L. Plooster, A. H. van Kruijne, mr. C. Preuijt, 

mr. N. J. C. Lette, P. van Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville radende. 

Notulen der vorige vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd. 

 Oninbaar verklaard rente ten cost het domein ad f 50 cent 

Gedelibereert zijnde op het ter kamer namens den stedelijken ontvanger voorgedragen is 

goedgevonden om vermits het ontbreken van titel of bewijs ter staving der deugdelijkheid te 

remitteren en oninvorderbaar te verklaren, zoo voor den jare 1837 als vervolgens de rente ten lasten 

van het domein ten behoeve van het St. Andries Gilde aankomende de stad Brielle bedragende f. 50 ’s 

jaars, waarvan de betaling sinds den jare 1813 consentief [126] en is dien ten gevolge de stedelijke 

ontvanger voornoemd geauthoriseerd om dese post en zijne rekening over 1837 in het kapittel daartoe 

voorgeschreven als oninbaar op te nemen. 
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 Opening en arresteering stedelijke rekening 

De burgemeester heeft voorgedragen dat de stedelijke ontvanger aan hun burgemeester overgelegd 

hebbende deszelfs rekening en verantwoording in deze qualiteit over den jare 1827, hij burgemeester 

deselve rekening en daarbij overgelegde verificatoire bescheiden had gesteld in handen van drie leden 

van het stads bestuur om dezelve te examineeren. Dat deze dien ten gevolge in daar toe expresselijk 

aangelegde besognes, dezelve rekening en verantwoording met de daarbij overgelegde rerifiatoire te 

bescheiden nagezien en onderzocht hebbende, uit dezelve overeenkomstig het daartoe door heeren 

gedeputeerde staten van Zuid Holland bij resolutie van den 28e Juni 1815 no. 2 vastgesteld model 

hadden geformeerd den gerekwireerden gemotiveerden staat of administratie rekening en dezelve 

getoetst aan de stedelijke begrooting zoo primatieve als supplatoire over denzelfden jare 1837, bij hun 

groot achtb. de heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland respectivelijk gearresteerd bij dispositie 

in datis 24 Januarij 1837 no. 12, 11e April daaraan volgende no. 14. Dat heeren gecommitteerden 

voornoemd dezelve rekening uitwijzens de gezegde geformeerde administratie rekening in 

overeenstemming met de voorschreven stedelijke begrooting, zoo primitieve als suppletoire 

bevonden hebbende, hun geene aanmerkingen op dezelve waren voorgekomen. Dat hij burgemeester 

mitsdien dezelve stedelijke rekening als nu ten deze vergadering overlegde, dezelve aan dezelve 

deliberatien onderwerpende, tevens adviseert om dezelve rekening voor zoo verre deze vergadering 

betreft goed te keuren, en voorts dezele voorzien van al de justificatoire bescheiden daartoe relatief 

aan hun Ed. gr. achtb. de heeren gedeputeerde staten dezer provincie ter sluitingen vaststelling in 

duplo op te zenden. [126v] Waarop gedelibereerd, de voorschreven rekening met de kwitantien en 

bijlagen daartoe relatief geexamineerd zijnde is goedgevonden aan het advies des burgemeesters 

voldoening te geven gelijk geschiedt bij deze zonder resumtie. 

De burgemeester brengt ter tafel de rekening en verantwoording van de fungerende secretaris van 

den schuttersraad en kwartiermeester bij de kompagnie dienstdoende schutterij dezer stad, wegens 

den ontvang en de uitgaaf bij hem in zijn kwaliteit gehad en gedaan over 1837, dezelve rekening door 

den schuttersraad bevestigd en door denzelven ter opneming aan deze vergadering toegezonden, en 

is dezelve rekening en verantwoording gelezen, geexamineerd en met de stedelijke en schutterlijke 

begrooting over 1837 vergeleken zijnde goedgevonden dezelve voor zoo verre deze vergadering betrof 

goed te keure en deselve met de verificatore bescheiden ter finale vaststelling aan hun Ed. groot achtb. 

heeren gedeputeerde dezer provincie in duplo op te zenden zonder resumtie. 

 Approbatie begrooting schutterij over 1839 

Nog brengt de burgemeester ter vergadering de begrooting voor de dienst der schutterij dezer stad 

over 1839 met het cohier van aanmerkingen daartoe relatief ter approbatie door den schuttersraad 

ter dezer vergadering aangeboden, en is na examinatie dezelve begrooting voor zoo veel deze 

vergadering betrof goedgekeurd en tevens bepaald dezelve ten fine van vaststelling aan meergemelde 

gedeputeerde staten op te zenden. 

 Rekening over 1837 en begrooting voor 1839 R. Cath. armbestuur 

Verder legt de burgemester ook nog over de rekening en verantwoording in duplo van armmeesteren 

der R. Cath. gemeente binnen deze stad gedaan aan kerkmeesteren der zelfde gemeente over den jare 

1837, benevens de begrooting dier gemeente over den jare 1839, en zijn dezelve rekening en 

begrooting, nagezien en accoord bevonden zijnde, definitief vastgesteld, zullende daarvan een 
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exemplaar ter stedelijke secretarie gedopeerd blijven en het duplicaat met kennisgeving dezer, aan 

hetzelve armbestuur terug gezonden [127] worden. 

Opneming stembillette tot vervulling van vacature in het kerkkollege, gekozen inplaats van 

Brouwer. B. Niemansverdriet. Aldewereld. P. Koke en Brender. L. de Koning. 

Voorts wordt door den burgemeester ter kenisse der vergadering gebragt dat ingevolge art 12 van het 

sted. regeerings reglement de over dezen jare bewezen stemgeregtigden bij gedrukte billetten, 

houdende teven de namens der bevoegden tot het kieskollege, uitgenoodigd zij hunne stemmen uit 

te brengen op drie dezelve bevoegden, ter vervulling van drie in hetzelve kieskollege bestaande 

vacatures, veroorzaakt door het overlijde, de heeren mr. Charles Christoffel Brender á Brandis, mr. 

Willem Pieter de Roo van Alderwereld en Johannes Brouwer, de termijn van dienst dezelve heeren 

expirerende respective 30 September 1839. 30 September 1842 en 30 September 1845, dat verder de 

bij het genoemd regeerings reglement voorgeschreven termijn en formaliteiten in acht waren 

genomen, en mits dezen thans door zijn Ed. voorgesteld werd over te gaan tot de opening der 

stembilletten. Dien conform geresolveert en gehandeld zijnde, is bij het opmaken de stemmen, op den 

bij genoemd reglement voorgeschreven voet, gebleken dat wegens volstrekte meerdeheid van 

stemmen in plaatse den heeren Brouwer benoemd was de heer Bastiaan Niemantsverdriet inspecteur 

der directe belastingen ter dezer stede, daarna in plaats de heeren Alterwereld de heer Pieter Loke 

kolonel plaatselijk kommandant dezer stad, en eindelijk in plaatse de heeren Brender á Brandis de heer 

Leendert de Koning kapitein luitenant ter zee wonende alhier. En is wijders goedgevonden de 

ingezetenen bij notificatie en de geeligeerde heeren bij missive van deze resolutie kennis te geeven. 

 Verbranden 5 pakjes stembilletten 

Op ter kamer gedaan voorstel wordt goedgevonden om vijf pakjes stembilletten, behoorlijk verzegeld 

en ongeschonden, overgebleven van het kieskollege gehouden in het jaar 1836, in conformiteit met 

art. 41 van het stedelijk regeerings reglement te verbranden, waartoe als nu is overgaan. 

Goedgekeurd een voorschot te doen aan de directie der stoombootvaart Anna Paulowna ad/ 

9000 tegen 4% op conditien als daarbij omschreven 

Daarna wordt door burgemeester en wethouders ter tafel gebragt eene [127v] aan hun Ed. achtb. 

gerigte missive van de directie der stoombootvaart met de Anna Paulowna in do. 20 dezer, houdende 

betoog van het nuttige en voordeelige der in stand houding eener stoombootvaart tusschen Brielle en 

Rotterdam en vice versa, inzonderheid voor ons Eiland en onze stad, met vermelding dat daartoe 

wegens noodzakelijk reparatie en voorzieningen, speciaal het aanschaffen van eenen nieuwe 

stoomketel benoodigd is, plus minus eene som van f. 9000 tot het vinden van welke som gez. directie 

zich buiten staat acht met verzoek eindelijk aan de stedelijke regering om de benoodigde som tegen 

eene jaarlijksche intrest ad 4% voor te schieten en zulks in deze voege 25 % dadelijk bij de bestelling, 

50% bij het gereed zijn, en het overige bij de aflevering van zoodanigen ketel, terwijl voor dit kapitaal 

en rente geaffecteerd zoude, blijven onder de preferente schulden al de revenuen dezer vaart en de 

geheel restititie na verkoop van 5 jaren zou bewerkstelligd worden. En is na genomen bestuur dezelve 

missive en gehouden deliberatie besloten, om aan de directie dezelve stoombootvaart te kennen te 

geven, dat de raad de stad, overtuigd van het belang der stoombootvaart, gaarne ter instand houding 

mede wil werken, en dien ten gevolge heeft goedgevonden om aan de gemelde directie tot de som 

van f. 9000 zoodanige som voor te schieten als tot de vermelde reparatien en het aanschaffen van 
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eenen nieuwe ketel mogten blijken noodig te zijn en die gelden op de wijze bij hunne missive 

voorschreeven, tegen overgifte van behoorlijke schuld bekentenissen met burgemeester en 

wethouders te arresteeren naar gelang der benoodigde gelden disponible te stellen tegen eenen 

intrest van vier % en onder verband van stellige restitutie binnen den tijd van vijf jaren te rekenen van 

af den dag van het voorschot en zulks bij jaarlijksche termijnen, voorts dat tot zekerheid der terug gave 

der voor te schieten som, als mede tot waarborg der intressen de inkomsten der onder de directie 

varende boot mitsgaders de boot zelve bij praeferentie en te gelijk met eene nog aanwezige prefentie 

schuld groot f. 3483.33. Boven alle andere schulden en boven en voor de actionarissen zullen 

verbonden [128] zijn en blijven tot de geheele afkwijting van het voor te schieten kapitaal ende daarop 

te loopen intressen en verder onder bepaling dat zoo lang de geheele voorzeide kapitale schuld en 

intressen niet zullen zijn terug betaald een der leden uit den stedelijken raad als representivende de 

stedelijke regeering lid zal zijn van de directie derzelven stoombootvaart. Dat dit lid in het beheer en 

bestuur van deselve boot en vaart, alsmede in alles wat daartoe betrekking heeft gelijke stem zal 

hebben als de overige leden der directie. Dat zoodanig lid door de stedelijke raad zal worden benoemd 

en des voordurende visie en opening zal kunnen erlangen van alle registers boeken, stukken, 

bescheiden en papieren tot dat beheer behoorende, alsmede van allen handelingen der directie. Dat 

hij speciaal gehouden zijn zal om ten aanzien van het geldelijk beheer de meest mogelijke 

bezuinigingen te bevorderen en te helpen daar stellen, zoo ten aanzien van eenen nieuw aan te 

schaffen ketel, verdere benodigdheden, reparatien, onderhoud en noodzakelijke maatreglegen, als 

met betrekking tot het personeel en in alle opzigten de belangen der stad ten aanzien der zekerheid 

en waarborg voor de restitutie van het voorschieten kapitaal en de daarop te loopen intrest. En is 

voorts ingevalle de directie voornoemd zich tot de nakoming hiervan mogt willen verbinden in voege 

voorschreven, tot lid der directie representerende de stedelijke regeering benoemd en nu voor als dan 

aangesteld de heer mr. Nicolaas Joannes Cornelis Lette, die verklaarde zulks op zich te neemen, 

zullende van deze resolutie kennis worden gegeven aan de directie voormeld. Overigens nog is 

goedgekeurd na vooraf gehoord te hebben, in dezelver toestemmend advies de, uit leden van den raad 

bestaande commissarissen van den bank van leening, om de benoodigde som tot f. 9000 uit de reserve 

kas van de bank van leening voor te schieten, en mitsdien commissarissen voor dezelve bank 

voornoemd te authoriseeren, gelijk geschiedt bij deze, om naar mate des aanvragen van voorschreven 

directie zoo danige sommen [128v] uit te betalen als waarvoor met burgemeester en wethouders 

gearresteerde schuld bekentenissen tot het beloop dier som, door de directie zullen worden 

afgegeven. 

 Afschaffen huur Plokker, en het bedrag daarvan, van de jaarwedde af te trekken 

Daarna is op ter vergadering gedaan voorstel nog goedgevonden, om ingevalle de heer W. Plokker 

stads schoolonderwijzer alhier daarmede genoegen mogt nemen, ter bezuininging van zegel en 

registratie kosten, voortaan geene nieuwe akte van huren en verhuur van het door denzelven 

bewoond wordende schoolgebouw op te maken, maar derzelfs jaarlijks door de stad toegekend 

inkomen van f. 200.00 met f. 136.- zijnde dit het jaarlijks bedrag der huurpenningen, te verminderen, 

en diens volgens aan denzelve met het vrij genot en bewooning van een school huis en gebouw slechts 

als jaarwedde uit te betalen eene som van f. 64.-. 

 Aanstelling van G. W. Boon als onderwijzer van de stads Fr. kostschool. 
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Eindelijk nog is na deliberatie goedgevonden om naar aanleiding van de resolutie dezer vergadering in 

dato 3 Januarij 1836, vermits daaraan ten tijde daarbij bepaald geen gevolg was gegeven, aan den heer 

Gerard Willem Boon deszelfs aanstelling als onderwijzer voor de stads Fransche kostschool voor jonge 

heeren uit te reiken, en tevens kennis te geven van deze resolutie aan den heer schoolopziener van dit 

district alsmede aan de plaatselijke schoolcommissie. all. de Rouville. Secretaris. J. v.d. Minne. 

Vergadering van den 5 October 1838. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester mr. l. Plooster, A. H. v. Kruijne, M. C. Preuijt, mr. 

N. J. C. Lette, P. van Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville, raden. 

De notulen, der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. [129]. 

Adres comm.v. politie tot verhooging van tractement wegens meerdere werkzaamheden 

invoering B. W. goedgevonden zich daartoe van Z. M. te adresseren  

Ter tafel is gebragt een adres met nader toelichtende missive van den commissaris van politie, de 

laatste in dato heden, beiden gerigt aan den raad deser stad, en strekkende daartoe, dat wegens de 

bij de ingevoerde wet zoo zeer vermenigvuldigde werkzaamheden van den adversant de raad eenige 

maatregelen moge nemen, ten einde zijne bezoldiging uit stads kasse ad f. 300 met gelijke f. 300 moge 

worden verhoogd, en is na gehoorde praelictuur van beide stukken goedgevonden en besloten, om 

zich tot bereiking van dat doel te wenden tot zijn majesteit met verzoek dat aan den gezegden 

commissaris voor zijne meerdere werkzaamheden eene verhooging van f. 300 uit ’s rijks kasse moge 

worden toegelegd, tot grondslag komende, dat die verdubbelde werkking in geen verband staat tot 

stads, maar wel met ’s rijks belangen zullende middelerwijl onder afwachting van ’s konings decitie 

hetzelve adres van genoemden ambtenaar van de zijde der stedelijke regeering ter nadere deliberatie 

worden gedeponeerd. 

 Rekening godshuizen en landerijen daartoe behoorende over 1836 

De heer dr. A. C. van der Minne rentmeester der godshuizen, en administrateur der landerijen tot deze 

huizen behoorende, is ter vergadering verschenen en heeft in tegenwoordigheid der aanwezige 

regenten (zijnde van het weeshuis dr. L. Plooster, C. Preuijt, H. C. Hoijer, van het gasthuis, Mr. C. Preuijt 

en S. van der Minne, van het vrouwenhof mr. C. Preuijt,  S. van der Minne, en van arme te Maarland 

mr. C. Preuijt en J. van der Minne) in conformiteit van art. 75 sted. regs. reglement over geld en gedaan 

de rekeningen van zijn administratie allen over den jare 1836. En zijn na examinatie dezelve rekeningen 

goedgekeurd en gesloten. 

Rekening armen Luth. Ev. Gemeente over 1837 

De burgemeester legt nog over de rekening van de Ev. Luth. Gemeente betrekkelijk het armen dezelve 

gemeente, loopende over 1837, als mede de begrooting van die armen directie over 1839, en is na 

examinatie in deliberatie goedgevonden dezelve rekening te arresteren, doch deselve begrooting 

vermits dien aangaande nadere inlichtingen behoorende te worden ingewonnen in nadere overweging 

te deponeren [129v] op daartoe ter vergadering gedaan voorstel is voorts goedgevonden om naar 

aanleiding van art. 13 burger. wetboek over te gaan tot de benoeming van twee ambtenaren voor den 

burgerlijken stand, en is, na daar over bij gesloten billetten te zijn gestemd, gebleken dat de keus 

gevallen was, bij meerdeheid van stemmen, op de heeren B. Kleijn en H. C. Hoijer, die beiden verklaard 
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hebben zich deze benoeming te laten welgevallen. A. M. Rouville secretaris. J. v. d. Minne. (zie ook 

circulaire gouv. Z. M. dato 25 Sept prov. blad no. 86 mitsgaders missive minister binnenl. zake dato 20 

Sept. rep. no. 416 benoeming twee ambtenaren burg. stand. art 13. B. W.) 

Vergadering, Donderdag den 8 November 1838. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgerm. mr. L. Plooster, A. H. v Kruijne, mr. C. Preuijt, mr. N. 

J. C. Lette, P. v. Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

Staat van begrooting 1839 Ev. Luth gemeente 

De burgemeester legt over de staat van begrooting voor den jare 1839 van het armbestuur der Ev. 

Luth. Gemeente dezer stad, en is dezelve, na gehoord te zijn de dienaangaande ingenomen berigten 

en inlichtingen, goedgekeurd en gearresteerd geworden. 

Staat begrooting 1839 stad Brielle 

Den heer burgemeester wordt vervolgens ter tafel gebragt de staat van begrooting voor de stad Brielle 

en zulks voor den jare 1839 benevens het daartoe behoorend kohier van aanmerkingen, zulks, in 

comformiteit met Z. M. besluit dato 18 Februarij 1814 no. 5 ontworpen door burgemeester en 

wethouders dezer stad. Waarop gedelibereerd zijnde en dezelve begrooting met het kohier van 

aanmerkingen vergeleken zijnde, goedgevonden is dezelve te arresteren en dezelve met genoemd 

kohier (in tripo) ter finale vaststelling op te zenden aan heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland. 

 Commissie ter zake de brandblussings middelen 

Op daartoe ter vergadering door den raad H. C. Hoijer [130] gedaan voorstel, is na deliberatie 

goedgevonden, eene commissie te benoemen tot het beramen en doen van rapport van zoodanige 

maatregelen als aan hen nuttig en noodzakelijk mogten voorkomen om op het stuk van den brand ter 

beraadslaging en decisie dezer vergadering gebragt te worden, en zijn tot die commissie benoemd de 

heeren H. C. Hoijer. J. de Rouville en P. van Andel. 

 Aanneming resolutie raad door dir. stoomboot A. P. 

De burgemeester geeft aan deze vergadering te kennen dat ter kamer van burgemeester en 

wethouders is ontvangen eene missive van de directie deze stoomboot Anna Paulowna, dato (zie 

notulen die kamer dato pa.) waarbij gezegde directie verklaard heeft aan te nemen de resolutie van 

den raas dato (pa. 127 pa.128) 

Kennisgeving correspondentie tusschen B. W en de gouverneur over het verhuren van het 

gemeentehuis tot locaal voor de regtbank 

Nog wordt door den burgemeester verslag gedaan van de bereids tusschen den president en den 

officier der arrondissements regtbank binnen deze stad met burgemeester en wethouders, en door 

deze kamer met den heer gouverneur dezer provincie gevoerde correspondentie ter zake, het daar 

stellen van een voegzaam locaal voor de gen. avond regtbank met deszelfs attributien (zie reg. 

Ingekomen stukken 6 October no. 434 en 23 October 453, 6 November no. 477 uitgaande stukken 10 

October 494 en 12 October 498) en is na praelecture van dezelve missiven, goedgevonden zich bij 
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missive tot den heer gouverneur voorn. te wenden, met verzoek om alvorens de stad zich zal hebben 

te verklaren of dezelve al dan niet ten haren koste de opneming van het gemeente huis door een 

ingenieur zal begeeren, van zijne exellentie te mogen vernemen of de daaraan eventueel te doene 

veranderingen en herbouwingen met eenige mogelijkheid ten koste der stad zou kunnen worden 

gebragt. 

 Verkoop zwaal 

Gelet zijnde op de geringe revenuen die de stad trekt uit de ambachts heerlijkheid van Zwartewaal, 

terwijl wellige bij verkoop derzelve daaruit meer zou provenieren, zoo is op voorstel van den raad 

Plooster, na deliberatie goedgevonden [130v] de noodige demarches te doen tot het verkrijgen van 

authorisatie om deselve verkoop te bewerksteligen. Eindelijk wordt door den raad de Rouville 

voorgesteld, dat op de eerst volgende vergadering ter tafel zal worden gebragt de vraag of er dan niet 

zal behooren te worden voorzien in de vervulling der bestaande vacatures van regenten der 

godshuizen binnen deze stad, en zoo ja dat als dan daartoe zal worden overgegaan. A. m. de Rouville, 

J. v. d. Minne. 

Dingsdag den 11 December 1838. 

Tegenwoordig de heeren Van der Minne, burgemeester. mr L. Plooster, A. H. v. Kruijne, mr. C. Preuijt, 

mr. N. J. C. Lette, P. v. Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville raden. 

De notulen der vorige vergadering worden geresumeerd en gearresteerd. 

 Rapport commissie brand blusschings middelen. 

Ter tafel wordt gebragt het rapport der commissie benoemd ter zake der brandblussching hier ter 

stede en is (na praelecture deszelven rapports en vergelijking van hetzelve met de bij burgemeester 

en wethouders in dato 27 Nov. Van A. Bikkes brandspuitmaker te Rotterdam, ontvangen missive 

houdende tevens laatsgenoemde eene raming van reparatie kosten van spuit no. 2) goedgevonden 

om het brandspuit toestel no.2 bij denzelven A. Bikkes behoorlijk te doen herstellen, onder aanmaning 

evenwel daarbij alle mogelijke bezuinigingen in acht te nemen. 

 Her gecommitteerd tot concipiering reglement van orde 

De burgemeester bedankt de voormelde commissie voor de ten dezen door hun Ed. aangewende 

commissie gelieve voort te gaan om met mede werking van den stads secretaris, een zoodanig 

reglement van veranderingen in de bestaande bepalingen te maken als door hun noodzakelijk mogt 

worde geacht, daarbij tevens [131] inwinnende het gevoelen en de aanmerkingen der gezamentlijke 

heeren brandmeesteren generaal. 

 Aanzoek missive directie Anna Paulowna 

De burgemeester brengt daarna ter tafel een missive van de respective directeuren der stoomboot 

Anna Paulowna in dato 29 Nov. houdende verzoek dat op gronden daarbij geallegeerd door de stad 

onverminderd de door deze vergadering toegestaan f. 9000. alsnog moge worden geaccordeerd f. 

15000.00 ofzoo veel minder als eene nieuw te bouwen boot zal kosten, alles met regt van voorrang 

boven de eerste deelnemers, en met belofte van 4% intrest en restitutie der kapitaals in termijnen van 

f. 1000 ’s jaars of zoo veel meer of min als de opbrengst der boot zal gedoogen, en is na deliberatie 
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goedgevonden, om alvorens zich ten dezen stellig te verklaren, zich tot zijne excellentie den heer 

gouverneur dezer provincie te wenden, met kennisgeving aan denselven dat aan de stad het hierboven 

gemeld voorstel is gedaan, doch dat de raad bezwaarlijk daarover voordeelig kon beslissen voor dat 

dezelve de overtuiging had dat alle gemeente, van Voorne en alzoo ook de gemeente Hellevoetsluijs 

wilden toe trede in het eenmaal gedaan voorstel der directie dat bij heffing van 5% op de principale 

aanvlag van het personeel voor de tijd van 34 jaren over elke gemeente eene verzekering kon worden 

gegeven voor een te negotieven kapitaal ad f. 25.000 met de intressen. Nog is ontvangen een gelezen 

eene missive van den heer gouverneur dato 4 dezer aan deze raad houdende aanvrage om ter 

verkrijging der benoodigden authorisatie tot verkoop der heerlijkheid van Zwartewaal aan denzelven 

op te zende, eenen model staat staande achter het provinciaal blad van no. 27 no. 56 alsmede een bij 

dat zelfde nummer 56 voorgeschreven acte van tauxatie en is na deliberatie goedgevonden tot 

tauxateurs te benoemen de heeren L. M van Kruijne en Bast. J. Verheij beiden binnen deze stad 

woonachtig. 

  Benoeming mr. N. J. C. Lette ambtenaar van de burgelijke stand 

Door den burgemeester wordt voorgesteld dat, vermits door het overlijden des heere Kleijn, de 

functien van een ambtenaar van den burgelijken stand vaceeren over zal worden gegaan tot eene 

[131v] nieuwe benoeming ter vervulling van deselve vacature, waarop na daarvoor bij gesloten 

billetten te zijn gestemd, gebleken is, dat bij meerderheid van stemmen deze keuze gevallen is op den 

heer mr. Nicolaas Joannus Cornelis Lette, lid van den raad dezer stad, die verklaard heeft zich deze 

benoeming te laten welgevallen. 

 Commissaris bank van leening, A. H. v. Kruijne en mr. N. J. C. lette 

Nog is op voorstel van den burgemeester, overgegaan tot de voorsiening in de 2 vacatures van 

commissarissen der bank van leening en administrateuren der reserve kas van voormelde bank, eene 

dier vacatures reeds sinds onvervuld geweest zijnde, terwijl de ander mede door het overlijden den 

heeren Kleijn is ontstaan, en is daarover op den voet als hiervoren te zijn gestemd, de keus daartoe 

gevallen op de heeren Antonij Hendrik van Kruijne en mr. Nicolaas Joannes Cornelis Lette, leden van 

den raad, welke beiden deze opdragt aanvaard hebben. 

 Armbestuur en weeskamer J. de Rouville 

Op gelijke wijs nog is in plaats van reeds meergemelden heer Kleijn, tot lid van het armbestuur en 

weeskamer dezer stad benoemd, de heer Joan de Rouville, lid van den raad, verklarende dezelve deze 

benoeming zich te laten welgevallen. En eindelijk is na deliberatie goedgevonden de nadere 

behandeling van het op de laatste vergadering door den raad de Rouville gedaan voorstel betreffende 

de vacatures van regente de godshuizen dezer stad, uit te stellen tot op de volgende vergadering, ten 

einde als dan tevens daarbij te kunnen voorzien in de door het overlijden der heeren Kleijn nieuw 

ontstane vacature als regent van het weeshuis dezer stad. A. M. de Rouville, J. v. d. Minne. 

[132]. Vergadering op Zaterdag den 6e April 1839. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. lette v Oostv. En A. H. Kruijne 

wethouders. W. L. Plooster, mr. C. Preuijt, P. v. Andel, H. C. Hoijer. J. de Rouville raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 
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 Goedgekeurd conditeurs verkoop amb. heerl. Zwartewaal 

Gelezen zijnde de door zijne Majesteit in dato 18 Januarij 1839 no. 121  aan den vergadering op het 

daartoe gedaan aanzoek verleende authorisatie, tot openbare verkoop der aan deze stad 

toebehoorende ambachts heerlijkheid Zwartewaal met al deszelfs regten en geregtigheden, zoo is op 

voorstel des burgemeesters goedgevonden daartoe bereids door den tot deze verkoop gekozen 

notaris Louis Mijnard van Kruijne, opgemaakte conditien van verkoop dezer ambachts heerlijkheid, te 

arresteeren en approbeeren. A. M. de Rouville. J. v. d. Minne. 

Vergadering op Dingsdag den Mei 1839. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v. O, M. v. Kruijne, mr. L. 

Plooster, mr. C. Preuijt, P. van Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville raden. 

De notulen der vorige vergadering geresumeerd zijnde worden gehouden voor gearresteerd. 

Benoemd eene commissie ter zake stoombootvaart, om met gelijke commissie van 

Hellevoetsluijs in het belang daar van te confi. 

De burgemeester rapporteert dat op de aan zijne Excellentie den heet staatsraad gouverneur dezer 

provincie bij resolutie dezer vergadering in dato 11e December ap (ap. 131) gerigte missive opzigtens 

de middelen tot in stand houding der stoombootvaart eene afrijzende dispositie in dato 6e April jl (rep. 

no. 114) althans voor zoo verre betrof de toetreding van den gemeente raad van Hellevoetsluijs en het 

eenmaal gedaan voorstel opzigtens de heffing van verhoogde [132v] personele opcenten, was 

ingekomen, doch dat zijn Ed. achtb. evenwel vermeende grond te hebben dat welligt bij eene 

gemeenschappelijke zamenkomst tusschen eene commissie uit de raad dezer stad en eene uit den 

raad van Hellevoetsluijs, laatst genoemde zou kunnen overreed worden van hare afwijzing terug te 

komen, waarop na praelectuur van opgemelde missive van zijne Excell. Den heer gouverneur na 

deliberatie goedgevonden is tot het beleggen eener dusdanige zamenkomst, en zijn tot leden der 

commissie van stadswege, benoemd: de heeren J. v. d. Minne. Mr. N. J. C. Lette. J. de Rouville. B. J. 

Verheij,  geadsisteerd met den stads secretaris. 

 Getal regenten godshuizen 

 

Daarna is goedgevonden in overweging te nemen het voorstel van den raad J. de Rouville op de 

vergadering van den 8e November 1838, en is diens volgens besloten, de besturen der godshuizen te 

bepalen als volgt: Voor het weeshuis ten getale van vier, het gasthuis drie, het vrouwenhof drie en de 

arme te Maarland drie regenten. Dit alles evenwel onverminderd de bepalingen en het getal der 

regentessen dier respective gestichten. Zullende verder van deze resolutie kennis worden gegeven aan 

de thans nog aanwezige regenten met invitatie om ingevolge art. 68 van het regerings reglement van 

4 Januarij 1824, en overeenkomstig aan deze resolutie de noodige voordragten tot vervulling in de 

respective vacatures op te maken en in te zenden. 

Goedgekeurd plan beraming van kosten, tot herbouw van het raadhuis in te rigte, tevens tot 

paleis van justitie 
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De burgemeester brengt voorts ter tafel eene missive van zijne Excell. den heer gouverneur dezer 

provincie, houdende in antwoord op de resolutie dezer vergadering dato 8 November 38 aan zijne 

Excell. gerigte missive betrekkelijk de inrigting van de noodige localen voor de arrondissements 

regtbank in het kantongeregt, dat de kosten tot deze inrigting en van [133] onderhoud dier localen 

komen ten laste dezer stad, en stelt mitsdien voor, dat vermits het dringend noodzakelijk dat daarin 

voorzien worde, de raad eene beschikking ter dezer zake moge nemen, overleggende hij burgemeester 

tevens een plan tot herbouw het binnenwerk der raadhuizes dezer stad, opgemaakt door den stads 

baas Van der Schoor, en volgens hetwelk bij deze herbouw de noodige vertrekken, zoo voor de 

arrondissements regtbank als voor het kanton geregt en het stedelijk bestuur met daarbij behoorende 

collegien, zouden worden daargesteld, het geheel beraamd op eene somme van f. ……… ; en is na 

deliberatie goedgevonden hetzelve plan benevens de raming van kosten te onderwerpen aan het 

oordeel van den heer Willem Vermaas aannemer van publieke werken te Hellevoetsluijs, zijnde ingeval 

deze zich daarmede mogt kunnen vereeningen gezegd plan nu voor alsdan aangenomen en 

goedgekeurd met invitatie dat heeren burgemeester en wethouders zich verder met de excutie zouden 

willen belasten. 

 Arrestering van eene ampliatie en alteratie op de admin. van den brand 

De commissie bij resolutie dezer kamer in dato 11 December jl belast met het ontwerpen van een 

reglement van orde houdende tevens de noodige veranderingen in de bestaande bepalingen ter zak 

der brandblussching hier ter stede, rapporteert dat zij, na ingewonnen te hebben het gevoelen en de 

aanmakingen der gezamentlijke heeren brandmeester generaal dezer stad, thans de een heeft 

zoodanig reglement aan de beslissing dezer vergadering voor te leggen, waarop na praelecture van 

hetzelve (zie reg. publ. no. 9 pa 16.164) en na deliberatie goedgevonden is hetzelve te approberen en 

mitsdien te arresteren, waarna de burgemeester namens den raad, aan deze commissie zijne dank 

betuigt voor de door hen ter dezer zake betoonde ijver, en belangstelling. 

 De elanatoor beschut op het accord van D. Westdijk 

Voorts gezien het door den heer David Westdijk commissaris van Politie dezer stad in dato 3 October 

jl aan deze vergadering ingediend rekest mitsgaders de daarbij in dato 5 October gevoegde na de 

toelichtende missive :[133v] 

Gezien de declinatoire dispositie van hunne Excellentie de minister van justitie en binnenlandsche 

zaken in dato  15/17 December 1838 no. 63 no. 7 op hen, bij Z. M. appointement van den 18e October 

van dat jaar no. 13 verstrekken last betrekkelijk het aan hoogst denzelven ingediend rekest van deze 

vergadering houdende verzoek om eene verhoging van tractement ten behoeve van den commissaris 

van politie dezer stad, uit ’s rijks kasse. Overwegende dat de na 1 October ap vermeerdere 

werkzaamheden van dezen ambtenaar door de aan denzelven opgdragen functien, tot waarneming 

van het openbaar ministerie bij het 1ste kantongeregt in dit arrondissement in geen bepaald verband 

staan tot stads belangen maar alleen ten voordeele strekken van het geheel arrondissement en meer 

bepaald van gezegd 1e kanton. Zoo is na deliberatie goedgevonden aan gez. commissaris van politie 

ter kennis te brengen dat bij den raad geene reden bestaan tot verhooging van tractement van 

denzelve commissaris uit stads kasse, onverminderd de bevoegdheid derzelven om ter verkrijging 

eener toelage of schadeloos stelling uit eenige andere kasse zich te adresseren daar en waar hij zal 

vermeenen te behooren, zonder resumtie. A. M. de Rouville. J. v. d. Minne. 
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Vergadering Donderdag 27 Juni 1839. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v O,  N. A. v Kruijne, mr. L. 

Plooster, mr. C. Preuijt, P. van Andel, H. C. Hoijer. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Stoomboot 

De burgemeester rapporterende den ongunstigen uitslag der, ingevolge resolutie dezer vergadering in 

dato 7e Mei ten zelfden dage gehouden compasitie ter zake de in standhouding [134] der 

stoombootvaart met de Anna Paulowna tusschen de uit de respective gemeente raden van Brielle en 

Hellevoetsluijs benoemde commissien, stelt voor of, vermits op gister den 26e dezer de publieke veiling 

der stoomboot Anna Paulowna met toebehooren heeft plaats gehad en heeft opgebragt eene somma 

van circa f. 5600,- het welligt in het belang der stad zou kunnen geachtt worden(den aankoop dezer 

stoomboot voor stadskosten) te doen en te onderhouden. 

 Voorstel tot aankoop uitgesteld tot 1 Juli 1839 en verder die text 

En is na deliberatie goedgevonden om, daar er nog eenige punten van bezwaar ter zake van het beheer 

en de administratie dezer vaart bij sommige raadsleden bestonden de definative beslissing op dit 

voorstel uit te stellen tot eene nadere op Maandag den 1e Juli aanst. bepaalde vergadering: doch 

inmiddels uit hoofde van gebrek aan genoegzamen tijd, immers daar de afslag der stoomboot bepaald 

is tegen Woensdag den 3e Juli aanst. de noodige authorisatie tot aankoop der voormelde stoomboot 

en zulks tegen f. 7 á f. 8000.00 voorloopig aan te vragen met kennisgeving aan hun Ed. achtb. heeren 

gedepu. staten van Zuid Holland, dat indien die aankoop mogt worden gedaan, als dan later vermits 

de tijd van betaling eerst tegen de maand September eerstkomende is bepaald, aan hun Ed. groot 

achtb. een voorstel tot vinding der kosten uit eenig bepaalde middel of fonds zal worden gedaan, dit 

alles zonder resumtien. 

Overdragt nieuw geb. consistorie 

De burgemeester brengt voorts ter tafel het berigt dat de nieuw gebouwde consistorie thans volgens 

bestek geheel voltooid is, en is diens volgens met dankbetuiging aan de ter deser zake werkzaam 

geweest zijnde commissie voor de door hen betoonde ijver en zorg, goedgevonden en besloten 

dezelve consistorie bij missive aan heeren kerkvoogde der herv. kerk alhier over te dragen. 

 Rapport dat met het werk raadhuis een begin was gemaakt 

Eindelijk nog wordt door gezegden heer burgemeester ter kennis deser vergadering gebragt, dat de 

opneming en begrooting van kosten tot herbouw van het raadhuis deze stad ingevolge [134v] resolutie 

dezer vergadering dato den 1e Mei jl door W. Vermaas aannemer van publieke werken te 

Hellevoetsluijs, gedaan en opgemaakt, geheel overeenkomstig was met de vroeger door zijn Ed. achtb. 

ter dezer kamer overgelegde plannen en vorming van kosten ter dezer zake opgemaakt door den 

stadsbaas, en dat diensvolgens met het werk zelve bereids eenen aanvang gemaakt was. 

 Rekening grooten armen 
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Nog gezien zijnde de rekening van de groote armensubsidien uit stads kasse genietende, loopende op 

1838 door den armmeester S. Kluit sr gedaan aan de stedelijke arm missive commissie een voordeelig 

saldo opleverende van f. 41-33. Zoo is goedgevonden dezelve rekening bij den definitief te approberen. 

A. M. de Rouville. J. v. d. Minne. 

Maandag den 1ste Julij 1839 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette, mr. L. Plooster, mr. C. Preuijt, 

P. van Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville, raden 

De notulen der vorige vergadering worden geresumeerd en gearresteerd. 

 Voorstel aankoop stoomboot A. P. niet aangenomen 

De burgemeester over gaande tot de orde, stelt voordat als nu beslist worde, het voorstel door hem 

gedaan in de jongste vergadering dato 27e Juni jl, en als toen, geremitteerd op heden, betrekkelijk de 

aankoop der oude stoomboot genaamd Anna Poulowna waarop gehoord zijnde verschillende 

discussien over dit onderwerp, en in aanmerking genomen de bezwaren die met zoodanige 

administratie voor stads kosten noodzakelijk gepaard gaan bij meerderheid van stemmen is 

goedgevonden en beslote gezegd voorstel niet aan te nemen. De raad Plooster stelt voor, of ook, 

zonder de vereischte secretesse zou kunnen worden aangenomen, dat op billijke voorwaarden aan 

den kooper der stoomboot van stadswege eenige toelage zal kunnen worden verstrekt, waarop na 

deliberatie is goedgevonden [135] hetzelve voorstel aan te nemen. A. M. de Rouville. J. v. d. Minne. 

Woensdag den 26e September 1839. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette. v O, A. H. Kruijne, mr. L. 

Plooster, mr. C. Preuijt, P. v. Andel en J. de Rouville raden. 

De notulen der vorige vergadering gelezen zijnde worden goedgekeurd en gearresteerd. 

 Rekest N. Looij wed. Borstlap om pensioen van de hand gewezen toegestaan gratis f. 150.- 

Ter tafel wordt gebragt een rekest van Neeltje Looij zonder beroep weduwe van Leendert Dorstman 

in leven stads bode alhier (geregisd. 7 Sept. no. 392) strekkende daar toe dat aan de requistrante door 

deze vergadering der langdurige diensten door haren overleden man aan de stad bewezen uit 

stadskoste eenig jaarlijks pensioen mogt worden toegestaan, waarop gelet zijnde op het bezwarende 

voor stads kas om dezelve te verbinden tot de uitkeering vaneen jaarlijks pensioen. In aanmerking 

genomen de waarheid van de bij gezegd rekest aangevoerde raadzaken, zoo met betrekking tot der 

rekwirante hulploozen toestand, als der door haren man indiens leven langdurige ambts vervulling, 

zoo is na deliberatie besloten, gezegd verzoek te wijzen van de hand, maar daar en tegen aan de 

rekwiranten toe te kennen eene gratificatie van f. 150.- in eens zonder meer. 

 Vervulling vacature godshuizen 

Ter tafel worden nog gebragt de ingevolge art. 68 van het sted. reg. reglement, de door de besturen 

der respective godshuizen binnen deze stad gedaan voordragten van een dubbel getal perzonen ter 

vervulling der in elk derzelve gestichten bestaande vacatures te weten, door regenten van het 

weeshuis in plaats van wijlen den heer B. Kleijn de heeren mr. N. J. C. Lette en J. de Rouville, en voor 
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den heer mr. C. Preuijt de heeren A. H. van Kruijne [135v] en P. van Andel, door regenten van het 

gasthuis, ter voldoening aan de resolutie dezer vergadering dato 7 Mei jl en alsoo ter aanvulling van 

eene vacature de heer A. H. van Kruijne en J. de Rouville, door regenten van het vrouwenhof voor den 

heer mr. C. Preuijt, de heeren mr. N. J. C. Lette en mr. L. Plooster en tot suppletie als voren de heeren 

P. van Andel en H. C. Hoijer en door regenten der armen te Maarland mede ter aanvulling de heeren 

mr. L. Plooster en J. de Rouville. Waarop door den burgemeester wordt gerapporteerd dat naar 

aanleiding van vermeld art. 68 door burgemeester en wethouders gezegde voordragten vermeerderd 

zijn door een gelijk getal personen voor elke vacature en mitsdien zijn voorgedragen als volgt, in het 

weeshuis voor den heer Preuijt de heeren Lette en Rouville, voor de heer Kleijn de heeren A. H. v. 

Kruijne en P. van Andel, voor het gasthuis tot suppletie de heeren mr. N. J. C. lette en Hoijer, voor het 

vrouwenhof in plaats de heeren mr. C. Preuijt de heeren P. van Andel en H. C. Hoijer, tot suppletie de 

heeren mr. Lette en A. H. kruijne en voor de armen te Maarland tot suppletie de heeren mr. Lette en 

van Andel, waarop na ingevolge art. 82 van voormeld reglement gestemd te zijn, gebleken is dat voor 

het weesghuis in plaats van den heer Kleijn de keus gevallen is op den heer A. H. van Kruijne, en in 

plaats van den heer C. Preuijt op den mr. P. van Andel, voor het gasthuis op den mr. H. C. Hoijer, voor 

het vrouwenhof in plaats van den heer mr. Preuijt op den heer mr. N. J. C. Lette, tot suppletie op den 

heer A. H. v. Kruijne, voor de armen te Maarland tot suppletie op den heer mr. N. J. C. Lette, en zijn 

diensvolgens gezegde heeren als zoodanig benoemde en geinstalleerd geworden, verklarende zij allen, 

met uitzondering den heeren Hoijer als ter dezer vergadering niet tegenwoordig de gedane opdragten 

te aanvaarden. 

 Rekening bank van leening de reserve fonds 

Door de heeren J. v. d. Minne, H. C. Hoijer, mr. N. J. C. lette en A. H. van Kruijne, wordt als 

commissarissen der bank van leening overgelegd de rekening derzelve bank over den jare 1838, 

waarop gezegde rekening, na te zijn gelezen en met den [136] daartoe behoorende bescheiden te zijn 

onderzochte, is goedgevonden, en mitsdien geapprobeerd en gearresteerd. Door dezelve heeren, 

wordt nog in hunne relatie van administratie, der effecten uit makende het reserve fonds de bank van 

leening, overgelegd de rekening en verantwoording van gezegd reserve fonds over den jare 1838, en 

is ook deze rekening na op den voet als hierboven te zijn onderzocht, gearresteerd en geapprobeerd 

geworden. 

 Rekening schutterij 1838 begrooting over 1840 

De burgemeester brengt ter tafel de rekening en verantwoording van den secretaris van den schutters 

raad en kwartiermeester bij de kompagnie dienstdoende schutterij dezer stad, wegens den ontvangen 

en uitgaaf bij hem gehad en geleden over 1838, welke rekening na door den schutters raad te zijn 

bevestigd door denzelven ter opneming aan deze vergadering is toegezonden geworden, mitsgaders 

de begrooting over de dienst der schutterij over 1840, met het cohier van aanmerkingen daartoe 

relatief, mede ter approbatie door den schutters raad aan deze vergadering aangeboden, en is, na dat 

beide stukken, behoorlijk waren onderzocht en vergeleken, goedgevonden dezelve voor zoo verre 

deze vergadering betreft goed te keuren, en verder met alle daarbij behoorende stukken ter finale 

vaststelling aan hun Ed. gr. achtb. heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland in duplo op te zenden, 

zonder resumtie. 

 Stemming van het kieskollege 
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Voorts wordt door de burgemeester ter kennisse der vergadering gebragt dat ingevolge art. 12 van het 

sted. reg. reglement de over dezen jare bewezen stemgeregtigden bij gedrukte billetten, houdende de 

namen der bevoegden tot het kieskollege, uitgenoodigd zijn hunne stemmen uit te brengen op acht 

daartoe bevoegde personen om de door aftreding van een derde van derzelve leden zijnde ter getale 

van zeven veroorzaak tot gewoone, en door het overlijden van den heer B. Kleijn ontstaande 

buitengewoone vacature in gevolge Z. M. besluit dato 24 December 1829 no. 123 te vervullen, dat 

verder de [136v] bij het regerings reglement voor beschreven termijne, en formaliteiten waren in acht 

genomen, en mitsdien thans voorgesteld werd over te gaan tot de opening der stembilletten. Dien 

conform geresolveerd en gehandeld zijnde is bij het opmaken der stemmen op den bij gen. reglement 

voorgeschreven voet, gebleken, dat bij volstrekte meerderheid van stemmen in de gewoone vacatures 

gekozen waren de heeren J. de Rouville, J. v. de Minne, A. H. van Kruijne, P. van Andel, C. Lipping. L. de 

Koning en mr. A. R. Kraijenhof van de Lier, en in de buitengewoone de heer W. H. D. Munnick, allen ter 

dezer stede woonachtig. Waarna is goedgevonden aan de ingezetenen, bij notificatie en aan de 

gekozen heeren bij missive van deze resolutie kennis te geven. 

 Commissie benoemd tot raming van een middel ten einde de behoeftigenwerk te verschaffen 

De raad Plooster stelt voor eenig middel aan te wenden ter voorkoming van groote armoede in des 

aanst. winter wel door het middel van aan de behoeftigen werk te verschaffen, waarop na deliberatie, 

is goedgevonden hetzelve voorstel te stellen in handen van de heeren Plooster, Kruijne, Rouville, om 

met eenigen spoed te beramen en berigt uit te brengen omtrent de middelen die als doelmatig geacht 

zouden kunnen worden om het voorgesteld doel te bereiken. 

 Uitstel vergadering haardasch 

Op voorstel des burgemeester is ten slotte goedgevonden de verpachting van stads haardasch 

voorloopig uit te stellen, tot tijd en wijle daar omtrent eene openbare verpachting door den raad dezer 

stad mogt worden goedgevonden, met magteging tevens aan burgemeester en wethouders dezelve 

tot zoo lang uit de hand te verkoopen. A. M. de Rouville. J. v. d. Minne 

[137]. Vergadering van den 3e October 1839. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne president, mr. N. J. C. lette v O, A. H. Kruijne, mr. L Plooster, P. 

van Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville raden. 

De notulen der vorige vergadering gelezen zijnde, zijn goedgekeurd geworden. 

P. v. Andel ambtenaarvan den B, S 

De heer Lette stelt voor dat ter voorziening in alle gevallen van mogelijke verhindering, een derde 

ambtenaar van den burgelijke stand moge benoemd worden, en is diensvolgens na deliberatie en na 

dat daarover bij gesloten billetten was gestemd, gekozen en benoemd geworden de heer Pieter van 

Andel, lid van den raad. 

Twijfeling geopperd. omtrent de hin ? van art. 93 sad? reg. regle. voor gesteld deswegens aan 

den kon.te adressen gewezenvan den hand 

De raad Plooster verzoekt dat vermits, blijkens dat op de vorige vergadering doch niet genotuleerde, 

door den raad de Rouville geopperde vraag of naar aanleiding van art. 93 van het sted. reg. reglement 
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burgemeester of wethouders wel leden of regenten, van de godshuizen zijn kunnen, en destijds door 

die vergadering bij meerderheid van stemmen toestemmend beantwoord, er twijfeling over het regt 

verstand van eenig artikel van gezegd reglement bestaat, deze vergadering alzoo naar aanleiding van 

art. 110 ’s konings uitlegging zal aanvragen welk verzoek door des burgemeester in omvraag gebragt 

zijnde, zoo is na deliberatie besloten deze aanvrage niet te bewerkstelligen. 

Hoijer aanvaarding regent gasthuizen 

Aan den raad Hoijer door den burgemeester kennelijk gemaakt zijnde de in, de vorige vergadering op 

denzelven uitgebragte opdragt van regent van het gasthuis, zoo heeft dezelve raad verklaard met die 

opdragt genoegen te nemen en is dezelve diensvolgens als zoodanig benoemd en geinstalleerd 

geworden. 

 De rekening (stads) 

De burgemeester heeft voorgedragen dat de stedelijke ontvanger aan hem burgemeester overgelegd 

hebbende derzelfe rekening en verantwoording in deze kwaliteit over den jare 1838 hij burgemeester 

dezelve rekening en daarbij overgelegde verficatoire bescheiden [137v] had gesteld in handen van drie 

leden van het stadsbestuur om dezelven te examineren. dat dezen dien tengevolge in daartoe 

respectivelijk aan gelegde besognes dezelve rekening en verantwoording met de daarbij overgelegde 

verficatie bescheiden nagezien en onderzocht hebbende uit dezelve overeenkomstig het daartoe door 

heeren gedep. staten van Zuid Holland, bij resolutie van den 28e Juni 1815 no. 2 vastgesteld model 

hadden geformeerd den gerekwireerden geresolveerden staat of administratie rekening en dezelve 

getoetst aan de stedelijke begroting over denzelfden jare 1838 bij hun groot achtb. de heeren gedep. 

staten van Zuid Holland respectivelijk gearresteerd bij sispositie in dato 5 December 1837 no. 20. Dat 

heeren gecommitteerden voornoemd dezelve rekening uitwijzens de gez. geformeerde administratie 

rekening in over eenstemming met de voorschr. sted. begrooting bevonden hebbende hun geene 

aanmerkingen op dezelve waren voorgekomen. Dat hij burgemeester mitsdien dezelve rekening als nu 

ter dezer vergad. overlegde dezelve aan derzelver deliberatie onderwerpende tevens adviseert om 

dezelve voor zoo veel deze vergad. betreft goed te keuren en voorts dezelve voorzien van al de 

jaarlijkse catoire bescheiden daartoe relatief van hun Ed. gr. achtb heeren gedep. staten van Zuid 

Holland ter sluiting en vaststelling in diplo op te zenden. Waarop gedelibereert de voorschr. rekening 

met de kwitantie en bijlagen daartoe relatief geexamineerd zijnde is goedgevonden aan het advies der 

burgemeester voldoening te geven, gelijk geschiedt bij deze zonder resumtie. 

 Van Rij ontheven van zijne verpligting tot betaling van recognitie aan Delft 

Gelet zijnde op de geringe opbrengsten van het beurtveer van Brielle op Delft en ’s Hage en vice versa 

zoo is na deliberatie goedgevonden hetzelve te ontheffen van de verpligting tot betaling van recognitie 

zoo achterstallige sedert 1837 tot en met 1839 als mede voor volgende jaren, en is mitsdien de 

beurtschipper van Rij van de voldoening daarvan ontheven. 

[138]. De heer dr. A. C. van der Minne rentm. der godshuizen en administrateur der landerijen tot deze 

huizen behoorende, is ter vergadering ontboden, aldaar verschenen en heeft als zoodanig in 

tegenwoordigheid der aanwezige regenten in conformiteit aan art. 75 sted. reg. reglem. overgelegd 

en gedaan de rekening en verantwoording van zijne administratie voor den jare 1837. En zijn na 
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examinatie dezelve rekening en verantwoording goedgekeurd en gesloten. A. M. de Rouville. J. v. d. 

Minne. 

Woensdag den 20e November 1839. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne president, mr. N. J. C. Lette v O,  A. H. van Kruijne, W. L. Plooster, 

mr. C. Preuijt, P. van Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen. 

 Presentie notulen rectificatie 

De heer van Andel vermeende dat het in die notulen vermelde ten aanzien van deszelfs benoeming 

van ambtenaar van den burgelijke stand, den schijn heeft als of hij tot derde ambtenaar benoemd was 

? verzoekt dat zulks veranderd worde door de vermelding dat er geen onderscheid van rang of orde 

tusschen dezelve ambtenaren bestaat, voorts worden dezelve notulen gearresteerd. 

  Arrestering van het tarief der stads leges 

De burgemeester brengt ter tafel het besluijt van zijne maj. dato 29e Augustus jl (staatsblad no. 40 

waarna na praelecture van hetzelve, door denzelven is overgelegd de missive van zijn Excell. den heer 

staatsraad gouvern. van Zuid Holland dato 12 October no. 2155 á 26492, beide stukken betreffende 

de heffing van leges en expeditie gelden bij de stedelijke secretarie. [138v] Voorts rapport doende dat 

het opmaken van een concept tarief door burgem. en wethouders was gesteld geworden in handen 

van den stassecretaris zoo is gezegde concept ter deliberatie dezer vergadering voorgesteld en door 

laatstgen. Na overweging aldus gecorresteerd. Voor extracten uit de registers van huwelijken en 

echtscheiding f. 0.40 cts. Extracten uit de registers van geboorte en overlijden 25 cts. Certificaten van 

ondertrouw en bewijzen van onverhinderden afloop der huwelijks afkondigingen 25 cents. Huwelijks 

aangiften op buitengewoone dag of uur ter secretarie of ter daartoe bestaande plaatse f. 2.50.- Gelijke 

aangifte aan de woning van eene der partijen of in een door hen daartoe gekozen domicilie f. 5.20. 

Huwelijks voltrekking op buitengewoone dag of uur f. 5.20. (met uitzondering evenwel van 

buitengewoone noodzakelijkheid, ter beoordeeling van den ambtenaar van den burg. stand die over 

de akte staat, zoo wel met betrekking tot de huwelijks aangiften als voltrekking). Het aanzien in register 

naar oude geboorte of doodacten van voor 1814 voor elk jaar 10 cents. Voor aanstelingen van 

stedelijke bedieningen, niet vallende in de termen van art. 3 van voormeld kon. besluit: van 

bezoldigingen tot en met f. 30 s’jaars vrij. Van f. 31 tot en met f. 100 een percent. Van f. 100 tot en met 

f. 500 twee percent. Van f. 500 tot en met f. 1000 en daarboven drie perxcent. (bij ontbreken van eene 

vaste jaarlijksche bezoldiging zullen de leges geheven worden op den voet als hiervoren naarevaluatie 

der emolumentens.) Voor gunstige appointementen op ingediende rekesten voor de eerste bladzijde 

f. 0.60.- Voor elke volgende bladzijde 30 cents. Atterstatie de vita op zegel 25 cents.- [139] Certificaten 

voor buitenlandsche paspoorten 60 cents. Certificaten, inhoudende bijzondere verklaringen 60 cents. 

Legolisatien van handteekeningen 15 cents. Akten van debitanten in de kon. Nederl. loterij 60 cents. 

Gezondheidsbrieven eene gulden 25 cents. Attestatien van woonplaats verandering op zegel f. 1.20. 

afschriften of contracten uit bijzondere stukken voor de eerste bladzijde 60 cents. Voor elke volgende 

bladzijde 30 cents. Voor verpachtingen tien ten honderd van de pachtsom. Aanbesteedingen tien 

percent van de aangenomen som. (voor zoo verre de aanbestedingen voor een jaarlijks bedrag over 

meer dan een jaar zijn, zullende tien percent, alleen over het eerste besteedings jaar worden geheven. 
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Huurcontracten tien percent van den huuprijs. (onder dezelfde bepaling als hiervoren). Ordonnantien 

van betaling tot en met f. 20 vrij van f. 21 tot en met f. 100, vijf en twintig cents, van f. 100 en [139v] 

daarboven 50 cents. (dit alles buiten het zegel). 

 Voordragt ged. verandering accijns steenkolen 

De burgemeester ter tafel brengende eene missive van de controleur der indirecte belast. Binnen deze 

stad dato 5e October jl gerigt aan burgemeester en wethouders, en houdende een voorstel om in de 

invordering der belasting op de steenkolen eene wijziging te brengen in overeenstemming met de 

verandering der rijks accijns op dat middel daar gesteld bij de wet van 23 December 1837 (staatsblad 

no. 45, waarbij uit overweging der bezwaren welker uit den tweeledigen aanslag van de grove 

maatkolen en het kolengruis voort spruiten deze beide soorten aan dezelfde en evengelijke belasting 

zijn onderworpen geworden en diensvolgens voorstellende de grove maatkolen en kolengruis of fijne 

kolen voor ingezetenen te brengen op 18½ eersten per mud, voor fabrieken en trafijken op 4½ centen 

per mud, rapporteert tevens, dat door gezegd [139v] collegie deze missive was gesteld in handen van 

den heer ontvanger der stedelijke belastingen alhier, om daarop te dienen van berigt consideratie en 

advies, ter voldoening waaraan door dezen ambtenaar bij missive dato 28 October 1839 in alle opzigte 

en ten volledigde het voorstel des controleurs was geappuijeerd, en wordt diensvolgens door hem 

burgemeester na praelecteure dezer beide missive voorgesteld dat de raad ter dezer zake eene 

resolutie moge nemen. Waarop na deliberatie is goedgevonden, om onverminderd alle andere 

bepalingen ter zake van den accijns op de steenkolen daar waar zulks behoort, voor te dragen, dat de 

stedelijken accijns voor de steenkoolen in zoo verre worde veranderd dat door de ingezetenen voor 

grove maatkolen en kolengruis of fijne kolen worde betaald 18 centen per mude, en den fabrieken en 

trafieten op den voet als 4 ½ centen per mude zonder resumtie. 

 Rekening R. K. en Ev. Luth, gemeente mitsgaders begrooting 

De burgemeester overgelegd hebbende rekeningen der armen directie zoo van de R. K. gemeente als 

der evangelische Luttersche binnen deze stad, respectivelijk over den jare 1838 mitsgaders de 

begrooting van elk derzelve armen directie over den jare 1840, zoo zijndezelve rekeningen en 

begrootingen gexamineerde, met de bescheiden vergeleken en accoord, bevonden zijnde, 

gearresteerd geworden. En zullen van dezelve rekeningen en begrootingen van elk derzelve 

respectivelijk een exemplaar ter secretarij worden gedeponeerd. 

 Ampliatie art. 14 kap 1 ordonn. hands 

De raad Lette stelt voor dat vermits bij art. 14 kap 1 van de ordonnantie op het stuk van den brand, 

niet bepaald genoeg zijn voorgeschreven de voorzorgen en verpligting en die door elk maar speciaal 

door handwerksheden tot weering van den brand behooren in acht te worden genomen, het dezer 

vergadering behage bij alteratie en ampliatie van gezegd art. daaraan eene meer bepaalde en met de 

behoefte te [140] overeen stemmende lezing te geven en is na deliberatie goedgevonden, om met 

aanneming van gezegd voorstel te bepalen dat hetzelve art. voortaan zal worden gelezen als volgt: 

Niemand zal met brandende pijpen of met vuur of licht anders dan in gesloten lantaarnen mogen 

komen in eenige ketelhuizen of ter plaatse waar vlas ligt of bewerkt wordt, noch ook in eenige beesten 

of paardenstallen, noch in eenige schrijnwerkers timmermans, wagenmakers of kuipers winkels of 

werkplaatsen veel min ter plaatze waar eenige branden of ligt ontvlambare voorwerpen liggen, 

zullende ook tot dat einde loodgieters bij het solderen van daken en gooten van openbare of 
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particuliere gebouwen zulks niet vermogen te doen dan gedurende de zes wintermaanden, October 

tot en met maart tusschen zes en 12 uuren des voormiddags en in de overige maanden van 5 uren ’s 

ochtens tot 5 uren des namiddags alles op eene boete van f. 6 te verbeuren bij die genen die contraris 

dezes zullen handelen (zie reg. rebl. no. 9 f. 172 v). 

Rapport commis tot voordragt van middelen ter voorkoming van groote armoede door middel 

van provioneele dispositie 

De commissie bij resolutie dezer verg. dato 26 September jl benoemd tot voordragt van zoodanige 

middelen waardoor ter voorkoming van groote armoede in den aanko. winter aan de behoeftigen werk 

door hunnen verschaft worden, rapport doende heeft berigt dat zij onderrigt zijnde, dat voor weinige 

jaren binnen de naburige gemeente Nieuwehoorn eene inrigting met dusdanig doel heeft bestaan na 

gedaan onderzoek heeft vernomen dat het onderwerp dier inrigting is geweest het (op nieuw) hekelen 

van vlas, en spinnen van hetzelve tot garen. Dezelve commissie vervolgens deze inrigting van 

toepassing tot deze stad beschouwende heeft bij onderscheidene punten ontwikkeld de wijze waarop 

dezelve ook hiet daargesteld zou kunnen worden, de personen die tot onderrigting voor [140v] gesteld 

zouden kunnen worden, de wijze van verdeeling van den arbeid, en het beheer, de vraag in hoe verre 

hierdoor aan het voorgesteld doel beantwoord zou kunnen worden ende kosten die daarvoor 

noodwendig van stadswege zouden behooren te worden. De burgemeester daarop in omvraag 

brengende of men het voorgesteld middel zou daarstellen, zoo is na deliberatie goedgevonden de 

beslissing op dit punt uit te stellen tot eene volgende vergadering en de bewuste commissie uit te 

noodigen om onderzoek te willen doen, of en tot daarstelling van hetzelve middel een geschikt locaal 

binnen deze stad zou kunnen gevonden worden. 

Kennisgeving van de raad de benoeming van J. B. Jonas tot lid van den raad, instalatie derselven 

Is gelezen eene missive van burgemeesteren wethouders dezer stad in dato 19 November jl. no. 554, 

houdende kennisgeving dat het kieskollegie dezer stad in dato 30 October jl vergaderd geweest zijnde 

ter vervulling der vacature in deze vergadering bestaande veroorzaakt door het overlijden van den 

wethouder raad B. Kleijn en diens plaats overeenkomstig met de daarop bestaande voorschriften had 

verkozen tot raad dezer stad den heer Joannus Bartholomeus Jonas grondeigenaar. Waarop 

gedelibereerd en geoordeeld zijnde dat opgemelde heer Jonas al de vereischten bezat om tot raadslid 

benoemd te kunnen worden en dat er in deszelfs benoeming geene onregelmatigheid had plaats 

gehad, zoo is goedgevonden denzelven als lid dezer vergadering te erkennen. De burgemeester daarop 

berigt hebbende dat gem. heer Jonas zich op de hem daartoe gedane uitnoodiging bereids ten raad 

huize bevond, is goedgevonden de raden Hoijer en de Rouville te committeren denzelve ter 

vergadering binnen te leiden. Dezen aan hunne commissie voldaan hebbende is ter [141] vergadering 

verschenen voorzegde heer Jonas, die na dat de heer burgemeester hem had kennis gegeven van de 

door het kieskollegie alhier op hem uitgebragte keus bereid heeft verklaard deze zijne bediening te 

aanvaarden. Daarna aan hem voorgelezen zijnde den eed bepaald bij art. 60 van het sted. reg. 

reglement heeft dezelve heer Jonas in handen van den heer burgemeester afgelegd den eed als eerlijk 

en getrouw raadslid, en alzoo in deze zijne bediening geinstalleerd zijnde, na toegebragte heel de bij 

monde van hem heer burgemeester, zitting en stem in deze vergadering genomen. A. M. de Rouville. 

J. v. d. Minne. 

Woensdag den 11e December 1839. 
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Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne president, mr. N. J. C. Lette v O, A. H. Kruijne, mr L. Plooster, 

mr. C. Preuijt, P. van Andel, H. C. Hoijer, J de Rouville. 

De notulen der vorige vergadering worden geresumeerd en gearresteerd. 

Rekening godshuizen is aburief gebragt. de Rouville 

De heer dr. A. C. v. d. Minne rentm. der godshuizen en administrateur der landerijen tot deze huizen 

behoorende, is ter vergadering ontboden zijnde aldaar verschenen in conformiteit met art. 75 sted. 

reg. reglt. overgelegd en gedaan de rekening en verantwoording van zijne administratie voor den jare 

1837 reeds gearresteerd 3e October jl. En zijn na examinatie dezelve rekening en verantwoording 

goedgekeurd en gesloten. 

Aan den kerkenraad de herv. geme. toegestaan f. 1000 leges obligatie en 3% intrest met 

aflossingen in den text 

Namens kerkvoogden der hervormde gemeente binnen deze stad wordt aan de vergadering 

voorgesteld het verzoek dat aan hetzelve collegie even als vroeger bij onderhansche [141v] schuld 

bekentenis dierzijds, moge worden geleend eene somma van f. 1000.- rentende 3 ter honderd ‘sjaars 

met jaarlijksche aflossingen van het kapitaal, van f. 200 en waarvan de eerste aflossing zal worden 

gedaan na de geheele kwijting der alsnog ten behoeve dezer stad en ten laste van welgemeld collegie 

bestaande schuldbekentenis van den 7 September 1837. Waarop gedelibereerd zijnde is 

goedgevonden dit verzoek toe te staan. 

 Aan de agenten van politie toegestaan verhoging van bezoldering ad. f. 55 voor elk 

Ter tafel wordt gebragt een rekest van H. Louwen en J. Vermaas agenten van politie binnen deze stad, 

ingedient aan deze vergadering, strekkende daartoe dat aan de rekwestranten eenige verhooging van 

tractement moge worden toegebragt, waarop na deliberatie is goedgevonden te bepalen dat te 

rekenen van af 1 Januarij 1840 het bestaande tractement van elk derzelven ad f. 245 ‘s jaars zal worden 

verhoogd met f. 55 ‘s jaars, en diens volgens de geheele bezoldiging zal bedragen f. 300.00.- 

Aan U. J Loutz onder reserve in den tekst toegestaan de aanstelling van stads teekenm. voor 2 

jaren en onder bezoldiging van f. 200.- ‘sjaars 

Is gelezen een adres aan deze vergadering van Ulrich Johannes Loutz, wonende binnen deze stad 

houdende verzoek om te mogen erlangen eene aanstelling als stads teekenmeester onder zoodanige 

bepaling als deze vergadering mogt noodig achten en dat aan die aanstelling moge worden verbonden 

een jaarlijksche toelage uit de stedelijke kas tot zoodanig bedrag als mogt worden verleend en is na 

deliberatie goedgevonden, aan denzelven dit verzoek toe te staan mits van toepassing worden 

bevonden de bepalingen van Z. M. besluit dato 13 April 1817 (zie staatscourant no. 132 handl. tot het 

staastbestuur 4e dl 1e A pag.257)  voor den tijd van 2 jaren tegen eene bezoldiging uit stads kasse f. 

100 ‘sjaars en onder zoodanige reglementaire bepalingen als ter dezer zake bij burgemeester en 

wethouders mogten worden gearresteerd 

 Daarstelling spinschool 

Wederom ter tafel gebragt zijnde het voorstel tot het [142] besluiten op het rapport ingediend door 

de commissie belast met het aanwijzen van middelen tot keering der armoede door het verschaffen 
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van arbeid, zoo is na deliberatie goedgevonden, om conform aan dat rapport eene proeve te nemen 

met het daarstellen eener spinschool en tot dat einde aan de daartoe benoemde zullende worden 

commissie ter dispositie te stellen eene som van f. 500.- 

 Goedgekeurd begroting voor de stad over 1840 

Door de burgem. wordt nog ter tafel gebragt den staat van begrooting voor deze stad over 1840 

benevens het daartoe behoorende cohier van aanmerkeningen, in conformiteit met Z. M. besluit van 

de 18e Februarie 1814 no. 5 ontworpen door burgem. en wethouders dezer stad. En is na deliberatie 

in behoorlijke vergelijking de begrooting met het cohier van aanmerkingen goedgevonden dezelve te 

arresteeren en het gen. cohier ter finale vaststelling in triplo aan gedeputeerde staten van Holland op 

te zenden. 

Op daartoe gedaan voorstel is aan den stads secretaris opgedragen het maken van een concept 

alteratie op de notificatie van 29 Januarij 1829 gepub. 31 reg. no. 8, betrekkelijk het sloopen van 

schepen en vaartuigen in stads binnen of buiten haven of in de Noordspuikolk. A. M. Rouville. J. v. d. 

Minne. 

Woensdag den 25e Maart 1840. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne president mr. N. J. C. Lette. v. O, A. H. Kruijne, mr. L Plooster, 

mr. C. Preuijt, P. van Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville en J. B. Jonas raden. 

De notulen der voorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Nieuw middel rekening godshuizen 

Ter tafel gebragt zijnde het nieuw geformeerde model voor de rekening der godshuizen en der 

landerijen tot deze huizen behoorende, zoo is hetzelve na deliberatie goedgekeurd en [142v] 

aangenomen, met last aan de rentmeester dezelve godshuizen en landerijen, om zijn rekening over 

1838 conform dit model in te rigten. 

 Gearresteert de huursvoorwaarde van het door de stad te verhuren op Rozenburg 

De burgemeester J. v. d. Minne rapporteert aan deze vergadering dat het voermansveer op het Eiland 

Rozenburg aan den Heuvel met daarbij behoorende huizing en landerijen voor zoo verre dezen aan de 

stad Brielle zijn toebehoorende en pacht zijn geweest bij J. v. d. Broek voor eene somma van f. 599-16 

’s jaars ingevolge onderhandsche akte geteekend den 8e Augustus 1838 voor den tijd van  3 jaar dat 

echter gen. Jan v. d. Broek zoodanig nalatig was in de behoorlijke voldoening zijner verschuldigde 

huurpenningen dat eindelijk na de mogelijk doch vruchteloos beproefde middelen, het collegie van 

burgemeesters en wethouders zich verpligt had gevonden na gedaan bevel tot betaling de roerende 

goederen paarden en beesten van den zelfden v. d. Broek in beslag te nemen, met opzegging van huur 

ingevolge voormelde akte dat na hetzelve beslag tusschen burgemeester en wethouders aan de eene 

en Cornelia en Antonij Goedhein te Rozenburg, deze in kwaliteit van voogd over Abraham Petrus 

Johannis Plasgard aan de andere zijde, en deze beide Cornelia Plasgard en Antonij Goedhein 

beweerende dat onder de beslagene goederen en paarden en beesten, ook de zoodanige ware 

gearresteerd die aan haar Cornelis of aan den genoemden minderjarigen waren toebehoorende, eene 

overeenkomst was getroffen, waarbij behalven de kosten, zou worden betaald f. 250.- in geheele 
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voldoening der pachtpenningen die dezelve J. v. d. Broek per resto schuldig is, voorts dat de huur op 

1ste Mei 1840 zou cesseren 3e dat de schuur met wagenhuis en hooiberg toebehoorende aan de gen. 

Cornelia Plasgard en den minderjarige aan de stad Brielle zou worden verhuurd voor 7 jare in te gaan 

1e Mei 1840 voor eene jaarlijksche huurprijs van f. 65 ’s jaars, en welke huur evenwel zal cesseren 

zoodra de noodige authorisatie zal [143] zijn bekomen om deze panden te verkoopen, als wanneer 

dezelven aan de stad zullen overgaan voor zoodanige som als nader zou worden bepaald. De heer 

burgemeester voormeld legt daarna aan deze vergadering over de akte houdende zoo wel deze 

overeenkomst als de tevens bereids geteekende huurcedulle van voormelde schuur wagenhuis en 

hooiberg, beiden geteekend den 20 Februarij jl. en stelt als nu voor dat ingevolge art. 72 van het 

stedelijk regerings reglement door dese vergadering worde overgegaan tot het arresteeren der 

conditie van verhuring zoo van het verhuis met het regt van uitoefening van het voermansveer 

overeenkomstig de bestaande ordonnantien, en het gedeelte van den Graspolder alles aan de stad 

toebehoorende alsmede den dijk van het Staaldiep door deze stad gepacht van het domein bij 

openbare akte op den 10e April 1839 voor den notaris P. v. Andel te Brielle om f. 88 ’s jaars voor den 

tijd van 16 jaare in gegaan 1e Januarij 1839 mitsgaders de bovengemelde schuur, wagenhuis en 

hooiberg. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden dien conform te handelen, en zijn na 

praelectuur als zoodanig gearresteerd de conditien bereids door burgemeester en wethouder dezer 

zake ontworpen. 

 Verbrand het pakket stembriefjes de kiezers vergadering van 3 October 1839 

Op daartoe gedaan voorstel is in conformiteit van art. 41 sted. reg. reglement goedgevonden het 

pakket stembriefjes door den voorzitter der kiezers vergadering van den 3e October 1839, aan het 

collegie van burgemeester en wethouders overgelegd, in deze vergadering te verbranden, waarna na 

dat de verzegeling der drie zich daarop bevindende cacher ten ongeschonden was bevonden, hetzelve 

ongeopend is verbrand geworden.  

Alteratie van art. 1 kap 3 ordon. handhoudende vermeerdering van personeel 

Gezien zijnde de voordragten der respective brandspuit directie binnen deze stad houdende 

aanzoeken tot vermeerdering van personeel bij elke der onderscheidene brandspuiten [143v] 

diensten. Overwegende dat door de meerdere uitgebreidheid der brand spuittoestellen het 

vastgesteld aantal geaffecteerden voor de doelmatige werking derzelven te gering kan geacht worden 

zonder dat alsnog met genoegzame zekerheid kan worden bepaald op hoeveel hetzelve voor elk der 

branspuit directien gelijkelijk zou behooren te worden gebragt. Gezien art 1 kap 3  van den ordonn. op 

het stuk van den brand binnen deze stad, gearresteerd bij deze vergadering den 28e Maart 1817 

gepubliceerd den 18 Junij 1839, zoo is goedgevonden en verstaan: Bij voorloopige ampliatie van gez. 

art. 1 kap 3 te bepalen dat aan het slot van hetzelve zal worden gevoegd: Onverminderd de bevoegheid 

van brandmeesteren generaal om wanneer het bij dit art. bepaald getal geaffecteerden te gering voor 

eene doelmatige werking der brandspuiten mogt worden geacht, zoodanige vermeerdering van 

personeel aan het collegie van burgemeester en wethouders voor te dragen als dienstig mogt worden 

geoordeeld en waarop als dan door dat collegie naar bevind van zaken zal worden beschikt, en voorts 

dat van deze resolutie de noodige kennis zal worden gegeven aan hun Ed. gr. achtb. gedep. staten van 

Z. M. tot informatie, en aan heeren brandmeesteren generaal ten fine van naleving zonder resumtie. 

A. M. Rouville. J. v. d. Minne. 

Woensdag den 2e September 1840. 
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Tegenwoordig de heeren J. van der Minne president. Mr, N. J. C. Lette van Oostvoorne., mr. A. H. van 

Kruijne [144] mr. L. Plooster, mr. C. Preuijt, P. van Andel, H. C. Hoijer en J. B. Jonas raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Stads rekening over 1839 goedgekeurd 

De president rapporteert dat de rekening en verantwoording van den stedelijken ontvanger over den 

jare 1839, na dat dezelve aan hun was ingeleverd, met de daarbij behoorende verificatoire bescheiden 

was gesteld in handen van drie leden van het stadsbestuur ten fine van examinatie. Dat dezelve 

rekening door gezegde leden onderzocht en accomd. bevonden zijnde door dezen overeenkomstig het 

bij resolutie van hun Ed. gr. achtb. heeren gedeputeerde staten dato 28 Junij 1815 vastgesteld model, 

was opgemaakt de administratieve rekening met toetsing derzelve aan de stedelijke begrooting over 

hetzelfde jaar 1839, bij gemelde staten gearresteerd den 8 Januarij van dat jaar no. 15. Dat alzoo hij 

president dezelve rekening met de verificatoire bescheiden en de voormelde administratieve rekening 

ter dezer vergadering overlegt, ten einde door dezelve te worden onderzocht. Waarop na deliberatie 

de bewuste rekening bescheiden en bijlagen daartoe relatief geexamineerd zijnde, zoo is dezelve 

accoord bevonden en diensvolgens van zooverre deze vergadering betreft goedgekeurd, en is voorts 

geresolveerd dezelve met alle bebehoorende stukken ter definitieve sluiting en arrestering aan 

gedeputeerde staten in duplo op te zenden zonder resumtie. 

 Rekening bank van leening en reserve fons over 1839 

 Door de heeren J. v. d. Minne, H. C. Hoijer, mr. N. J. C. Lette en A. H. van Kruijne wordt als 

commissarissen der bank van leening overgelegd de rekening derzelve bank over den jare 1839, welke 

na opneming en vergelijking met de verificatoire [144v] bescheiden accoord bevonden is en mitsdien 

op voorstel des voorzittert is geapprobeerd en gearresteerd. 

Door dezelfde heeren wordt verder nog in hunne kwaliteit van administrateuren der effecten 

uitmakende het reserve fonds der bank van leening overgelegd de rekening en verantwoording van 

dat fonds over hetzelfde jaar 1829 en welke rekening gelijkelijk onderzochten accoord bevonden zijnde 

mede is gearresteerd en gerapprobeerd. 

 Rekening stads grooten armen 

Ter tafel wordt gebragt de rekening van den grooten armen subsidien uit stads kasse genietende, 

loopende over 1839, gedaan door den armmeester M. Kluit aan de commissie van dezer stad 

armbestuur, en welke rekening na te zijn opgenomen en rigtig bevonden door deze veergadering 

definitief is gesloten en gearresteerd. 

 Rekening godshuizen overeenkomstig model gearr. 25 Maart jl 

Goedgevonden zijnde om overeenkomstig het advies van den voorzitter dezer vergadering over te 

gaan tot het opnemen van de rekening der godshuizen binnen deze stad over den jare 1838 zoo is ter 

kamer ontboden en verschenen de heer A. C. van der Minne in qualiteit van rentmeester (vroeger 

rentmeester en administrateur) derzelve huizen en heeft alszoodanig in tegenwoordigheid der 

aanwezige regenten in conformiteit aan art. 75 van het sted. reg. reglement overgelegd en gedaan de 

rekening en verantwoording van zijne administratie over gezegd jaar opgemaakt naar het model 
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vastgesteld bij resolutie dezer vergadering van den 25 Maart dezes jaars. En is na opneming en 

vergelijking dezelve rekening accoort bevonden en diens volgens gearresteerd. 

Rapport dat aan kerkvoogden was gegeven ordonn. ad f. 1000 overeenkomstig resolutie 11 

Dec. ap 

De voorzitter rapporteert dat ingevolge resolutie dezer vergadering dato 11 December 1839, ter kamer 

van burgemeester en wethouders in derzelver vergadering van den 26e April [145] jl is ingekomen het 

verzoek namens kerkvoogden der hervormde kerk binnen deze stad, ter bekoming eener ordonnantie 

groot f. 1000.- tegens zoodanige schuldbekentenis als bij eerstgemelde resolutie staat welgedrukt dat 

diensvolgende bij deze kamer geen bezwaar was gevonden en het gedaan verzoek gunstig te 

beschikken, en dat daarna de gemelde schuldbekentenis tegen behoorlijk reçu, berustende ter 

stedelijke secretarie was gesteld in handen van den heer stedelijken ontvanger. 

Gearresteerd instructie groot armbestuur en armmeester mitsgaders eene keur op het sloopen 

van schepen en getuigen binnen deze stad 

Ter tafel worden gebragt een concept instructie voor het groot armbestuur, alszoodanig belast met 

het beheer der weeskamer en voor den armmeester, mitsgaders eene concept keur op het afbreken 

en sloopen van schepen en vaartuigen binnen deze stad, en zijn dezelve concepten na onderzoek 

doelmatig bevonden zijnde gearresteerd, mitsdien geresolveerd, de voorzeide instructien aan de 

respective leden van groot armbestuur en aan den armmeester bij kopie authentiek kennelijk te maken 

ten einde zij zich daarna zouden kunnen gedragen, en voorts om de bewuste keur af te kondigen van 

den puije van het raadhuis, en aan te plakken waar zulks te doen gebruikelijk is. 

Missive kerkenraad houdende wijziging in de bedeeling de lidmaten en verwijzing van een 

aantal dezelve naar den algem. onderstaande gearresteerd daarop in te minnen het gevoelen 

van het hooger bestuur 

Is gelezen eene missive van den kerkenraad der Hervormde gemeente binnen deze stad dato 16 Mei 

jl. rep. no. 289 houdende dat, vermits de ontoereikenheid der fondsen van de diaconie armen, bij 

denzelven raad besloten was om 1e Geene uitgifte meer ten behoeve der gealimeenteerden te doen 

voor medicijnen en andere geneeskundige hulp in geval van ziekte en 2e Geene behoeftigen meer in 

onderstand op te nemen dan die den vollen ouderdom van 50 jaren zullen hebben bereikt, en zulks te 

beginnen met 1e Januarij 1841. [145v] Na praelecture van welke missive de voorzitter rapporteert dat 

na den ontvangst derzelve de kamer van dagelijks bestuur dezer stad zich had gewendt tot zijne Excell. 

den heer staatsraad gouverneur van Zuid Hollend bij missive dato 3 Januarie daaraan, houdende de 

bezwaren die gezegde kamer tegen de resolutie van den kerkenraad meende te mogen in het midden 

brengen, en waarop bij missive van den 26 Augustus jl gezegde staat ambtenaar had doen kennen dat 

het aan hem was voorgekomen dat het gezoeken van burgemeester en wethouders en niet dat van 

den kerkraad gegrond is, doch dat zijn Excell. Daaruit tevens aanleiding genomen had om zich te 

verzekeren hoedanig bij het algemeen bestuur over het waagstuk gedacht werd. En is alzoo na 

deliberatie besloten, deze zaak in nader advies te houdene ten einde bevorens de gedachte van het 

algemeen bestuur op dit punt te kunnen vernemen. 

 Rekening schutterij 
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Gezien zijnde de rekening en verantwoording van den secretaris van den schuttersraad en 

kwartiermeester bij de kompagnie dienstdoende schutterij dezer stad over 1839 mitsgaders de 

begrooting over de dienst derzelve kompagnie voor 1841 met het cohier van aanmerkingen relatief 

zoo zijn beide stukken behoorlijk onderzocht en accoord bevonden en is mitsdien goedgevonden 

dezelven voor zoo veel deze vergadering betreft goed te keuren en verder met alle stukken daartoe 

behoorende ter finale vaststelling aan hun Ed. gr. achtb. gedep. staten der provincie op te zenden, 

zonder resumtie. A. M. de Rouville. J. v. d. Minne. 

[146]. Woensdag den 9e December 1840. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne voorzitter, mr. N. J. C. Lette v O. A. H. Kruijne, mr. L. Plooster, 

P. v. Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville, J. B. Jonas raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Missive kerkenraad benoemd commissie 

Ter tafel wordt gebragt de missive van den kerkenraad der herv. gemeente dezer stad dato 16 Mei jl, 

houdende kennisgeving opzigtens de bij denselven raad gepropjecteerde vermindering in bedeeling, 

en welk het onderwerp van deliberatie in de vorige vergadering heeft uitgemaakt, waarbij tevens door 

den voorzitter wordt gerapporteerd dat tot dus verre niet tegenstaande herhaald aanzoek van wege 

de kamer van burgem. en wethouders geen berigt van het algemeen bestuur ter dezer zake is 

ontvangen. En is na deliberatie goedgevonden deze zaak commissoriaal te stellen in handen van drie 

leden dezer vergadering, ten einde op te sporen en te rapporteeren al het geen op dit geschil punt is 

bestaande en aangevoerd kan worden, met praeadvies tevens van de middelen die ten dezen zonder 

behooren te worden aangewend, waarop tot leden dezer commissie zijn benoemd de raden mr. N. J. 

C. Lette v. O, H. C. Hoijer en S. de Rouville. 

Aankoop schuur op Rozenburg 

De voorzitter aan deze vergadering herrinnende, dat tijdens de verpachting van het voermansveer op 

Rozenburg met de annexe woning en wagenhuis tevens door deze stad is verpacht de bij dezelve 

gepachte schuur, wagenhuis en hooiberg in eigendom toebehoorende aan Cornelis Plasgaard en den 

minderjarigen Abram Petrus Johannes Plasgaard, rapporteert tevens aan deze vergadering dat op 

grond van het groot belang hetwelk deze stad heeft om de bewuste schuur wagenhuis en hooiberg in 

eigendom te bezitten, de respective belang hebbende waren aangezocht en overgehaald om ten dezen 

de noodige authorisatie te erlangen ten einde de bewuste panden onderhands aan deze stad te [146v] 

verkoopen, welke dan ook voor zoo veel de minderjarigen betreft door de arrondissements regtbank 

te Rotterdam bij vonnis dato 21 September jl is verleend, tegen de getaureerde som van f. 1300.- 

Waarop gelet zijnde op het belang dat deze stad in deze eigendoms verkrijging heeft, ten einde niet 

door de eigenaren derzelve eenige middelen mogten in het werk gesteld waardoor het voermansveer 

zoude kunnen benadeelt worden. Na deliberatie is goedgevonden en besloten ingevolge art. 71 van 

het sted. reg. reglement en Z. Maj. besluit van 25 Maart 1828 prov. blad no. 52 de noodige authorisatie 

tot aankoop voor de som van f. 1300 aan te wagen. 

 Suppletoire staat begrooting 
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De voorzitter rapporteert dat ten gevolge van grooten uitgaven dan bij den staat van begrooting over 

dezen jare voorzien waren, sommige artikelen ontoereikend zijn bevonden om de noodzakelijke 

uitgaven over den dienst van dit jaar te kunnen bestrijden, en dat wel eerstens de som toegestaan 

voor het groot armbestuur, en voorts die der spinschool, welke beiden geabsosbeerd zijn, en stelt 

mitsdien voor, vermits er een vermoedelijk overschot van f. 3000.- boven het batig slot bij de 

primitieve begrooting van het loopende dienstjaar, zal blijken te bestaan, deze vergadering zich onledig 

houde met het opmaken eener suppletoire staat van begrooting voor de dienst dezes jaars. Waarop 

na deliberatie is goedgevonden conform het voorstel te resolveren, en mitsdien in uitgaaf voor te 

stellen voor het groot armbestuur de som van f. 500.- voor de spinschool f. 700 en voorts voor de 

aankoop der schuur, wagenhuis en hooiberg op Rozenburg, casiquo dat de authorisatie verleend 

wordt, de som van f. 1400, zijnde f. 1300 voor de koopsom en f. 100 voor de kosten. 

 Rekening godshuizen goedgekeurd met verder resolutie 

Is goedgevonden over te gaan tot de opneming van de rekening der godshuizen binnen deze stad, 

alsmede der landerijen dezen huizen aankomende, over 1839, weshalve ter vergadering is [147] 

ontboden en verschenen de heer A. C. v. d. Minne, rentmeester derzelve gestichten, en heeft deze in 

tegenwoordigheid der aanwezige regenten, conform aan art. 71 van het sted. reg. reglement gedaan 

rekening en verantwoording van zijn beheer over dat jaar, welke na opneming accoord bevonden 

zijnde is geresolveerd dezelve rekening en verantwoording te approbeeren en te arresteeren, met bij 

bepaling dat het batig saldo van het vrouwenhof ad f. niet zal worden belegd, maar worden gebezigd 

tot de te doene loopende uitgaven voor de respective godshuizen zullende daarvan in het slot der 

rekening worden aan teekening gedaan. 

 Rekening en begrooting R. K. armen en Ev. Luth. 

Ter tafel worden gebragt de rekeningen en verantwoordingen der R. K. armen, alsmede die der Ev. 

Luth armen over 1839, subsidien uit stads kasse genietende, mitsgaders de staten van begrooting voor 

de uitgaven dier respectieve armbesturen voor de dienst van 1841, en zijn de gezegde rekeningen en 

staten van begrooting na opneming conform bevonden zijnde gearresteerd en geapprobeerd. 

 Rekest stoomboot schipper A. P. om middelen tot instandhouding of mede werking 

Gelezen zijnde een rekest van M. Verschoor, c.s. gezamentlijk schippers en eigenaars van de 

stoomboot Anna Paulowna, varende van Brielle en Nieuwe Sluijs op Rotterdam en vice versa, 

ingediend aan den vergadering, en strekkende daartoe dat door deze vergadering zoodanige 

maatregelen mogten worden genomen of eenig ander middel van dezer stads zijde aan de supplianten 

worden verschaft waardoor de stoomboot zou kunnen in stand blijven of tot die instandhouding op 

eene beduidende wijs worden mede gewerkt, zoo is na deliberatie goedgevonden aan de adressanten 

ter kennis te brengen, dat het verzoek en zoodanige generale termen was vervat, dat bij deze 

vergadering geen [147v] grond kon bestaan nog het verzoek favoratel te disponeren. 

 Missive kerkeraad 

Nog is gelezen de missive van den kerkenraad der Hervormde gemeente binnen dezer stad, dato 12 

Junij 1839 no. 111 rep no. 278, houdende zinsneden die in verband kunnen worden gebragt met het 

raadsbesluit van denzelfden raad vervat bij derselver missive dato 16 Mei 1840, en is diens volgens 



- 141 - 

goedgevonden deze missive tevens te stellen in handen der commissie ter dezer zaken. A. M. de 

Rouville. J. v. d. Minne. 

Woensdag den 16e December 1840 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Minne v O, A. H. Kruijne, mr L. 

Plooster. P. van Andel, H. C. Hoijer, J.de Rouville, J. B. Jonas raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 kerkeraad 

De burgemeester stelt voor over te gaan tot de orde der vergadering, en verzoekt de commissie belast 

met het onderzoek en het opsporen van het geen ter zake der missive van den kerkeraad der 

Hervormde gemeente dato 16 Mei jl is bestaande en aangevoerd kan worden, met praeadvies tevens 

van de middelen die ten dezen zouden behooren te worden aangewend, aan deze vergadering den 

uitslag hunner besognes mede te deelen. 

 idem 

De heer Plooster oppert het bezwaar dat zijn Ed. in zijne kwaliteit van regter tijde arrondissements 

regtbank welligt in deze zijne betreking zou kunnen worden geroepen om caud quo dat het punt 

inquaestie een geschil voor den burgerlijken regter mogt worden, daarover uitspraak te moeten doen, 

en verzoekt diensvolgens ten einde in zijn geheel te kunnen blijven aan de deliberatie geen deel te 

nemen, in de vergadering [148] te mogen verlaten, het welke zijn Ed. acht. wordt toegestaan. 

 Resolutie betrekkelijk de kwestie met de kerkeraad de herv. gemeente 

De commissie voornoemd voldoende aan het verzoek van den burgemeester, zoo wordt bij monde 

van mr. N. J. C. Lette v. O. namens de commissie gerapporteerd als volgt: 

Uwe commissie belast met het ter vergadering bekend onderzoek en praeadvies heeft de eer te berigte 

dat zij zich onledig heeft gehouden met het onderzoek van het geen ter zake in quaetsie was 

bestaande, doch daarbij geene andere bronnen tot beoordeeling der zaak heeft gevonden dan de 

wettelijke en reglementaire bepalingen, dat echter die gronden te belangenrijk zijn om de zaak in 

staten quo te laten berusten, en dat mitsdien door haar wordt voorgesteld aan den kerkeraad eene 

missive te doen geworden van de naarvolgende inhoud, waarbij als dan tevens een afschrift daarvan 

aan zijne Excell. den heer staats raad gouverneur der provincie Z. Holland, ten fine van mededeeling 

aan gedeputeerde staten dezer provincie zou kunnen worden afgezonden. De missive van U wel eer. 

Dato 16 Mei jl no. 124 is tot dusverre om zeer gerigtige redenen onbeantwoord gebleven en gaarne 

hadden wij om Uwent wille gereserveert dezelve van notificatie te kunnen aannemen zonder daarop 

te moeten terug komen dan de eerst onzer goede ingezetenen ende behartiging der belangen van de 

armen zijn ons te dierbaar dan dat wij ter voorkoming van botzingen dezen aan eenen kwalijk geparten 

geest van vredelievenheid zouden mogen op offeren. Wij mogen dan ook niet ontveinsen dat dezelve 

missive bij ons gewaarwordingen heeft doen onstaan waaraan wij liever wenschen den waren naam 

niet te geven, want, wanneer al het raadsbesluit, daarbij vervat, onregtmatig ongegrond aanmatigend 

en ongepaste mag genoemd worden, zoo wordt echter deze karakter trek van het besluit bij ons schier 

geheel uit het oog verloren, wanneer wij tevens ons genoopt zien, ondanks ons zelve, en het zij met 
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smart gezegd, tot een vermoeden te geraken het welk steeds [148v] vreemd behoorde te blijven van 

een collegie dat als voorstaande en behoeftigende de christelijke godsdienst, zich zelven door 

onkreukbare trouw behoorde te kenmerken door eene missive Uw Excell. Dato 12 Julij jl no. 111 aan 

burgemeester en wethouders dezer stad gerigt en door deze kamer ter onzer vergadering gebragt zijn 

wij ontwaar geworden dat Uwe Ecell. zich daar beroepen heeft op een bestaande contract, tijdens de 

afscheiding van de diaconie armen van het groot armbestuur met de magistraat dezer stad gesloten 

en bij hetwelk, blijkens de erkentenis bij dezelve Uwe missive vervat, aan de zijde van Uw Excell. de 

verpligting was opgenomen tot bedeeling dar verarmde lidmaten Uwer Hervormde gemeente. De 

mededeeling van dit contract, welke burgemeester en wethouders daarop bij hunne missive dato 21 

Augustus 1839 no. 278-377 hebben verzocht op grond dato hetzelve bij het stads archief niet 

voorhanden was gevonden, is echter daarna bij Uwe Excell. missive van den 4e October c.a. tegen alle 

regelen van eene riddelekijke handelswijze volstrekt geweigerd, en wanneer wij dan nu bij de missive 

dato 16 Mei jl bespeuren dat daar door Uwe Excell. een besluit wordt medegedeeld, het welk geheel 

in strijd met dit contract zou zijn aangegaan, dan moeten wij bijna veronderstellen dat Uwe Excell. of 

bij Uwe missive dato 12 Juni 1839 zich willens en wetens en niet ter goeder trouw op een niet 

bestaande contract beroepen heeft of dat de mededeeling daarvan is achter gehouden ten einde 

daarvan te kunnen afwijken in de overtuiging dat van onze zijde hetzelve contract niet kon bijgebragt 

worden. Aangenaam en voor ons gevoel gerust stellend zou het zijn indien wij overtuigd mogten 

worden van de ongegrondheid dezer grievende veronderstelling ten einde de hooge waarde die wij 

reeds in Uw collegie gesteld hebben niet gekreukt worde. Dan, ook daargelaten de erkentenis bij Uw 

missive van 10 Juli 1839 zoo daadzakelijk vervat, zoo blijk nogthans [149] gemeld Uw besluit 

onregtmatig, ongegrond, aanmatigend en ongepast. Wij zeggen onregtmatig en ongegrond. Zoo velen 

toch van ’s konings besluiten behelzen in de stelligste bewoordingen dat de bepalingen bij de wet van 

28 November 1818, ook tevens toepasselijk zijn op de fondzen welke voor de armen van de 

verschillende godsdienstige gemeenten zijn daargesteld, en ook de diakonien de onderscheidene 

gezindheden betreffende, gelijk zulks ten overvloede uit de bepalingen dier wet zelve volgt: Ten einde 

hoe slechts uit de menigte van decisien ter dezer zake enkelen te kiezen zoo herrinneren wij Uw Excell. 

aan de bepaling van het besluit van 27 November 1829 no. 91 waar gezegd wordt: Overwegende dat 

zoo als, bij ons besluit van 17 Januarij 1822 no. 101 ten beginsel is aangenomen door de in de wet van 

21 November 1818 voorkomende woorden algem. onderstand niet alleen verstaan worden de fondsen 

welke voor de armen in het algemeen bestaan, maar ook die welke van de armen der verschillende 

godsdienstige gemeenten zijn daargesteld en door bijzonder armverzorgers worden bestuurd. 

Overwegende dat D als lidmaat der Hervormde gemeente behoort tot degenen in wier behoefte door 

de diakenen dier gemeente ter plaatse van hun onderstands domicilie krachtens de voorgeschreven 

wet moet worden voorzien en dat dus die verpligting ten dezen rust op de diakonie te A. vermits 

dezelve geene reglement of, verordeningen heeft kunnen uitbrengen welke geacht zouden kunnen 

worden krachtens het 9e art der wet van die verpligting te ontheffen. Nog het besluit van 3 Julij 1832 

no. 75 waar men vindt: Overr. Dat de wed. van C. als lidmate der Hervormde gemeente volgens het 

steeds gevolgd beginsel moet in de stand worden door de diakonie dier gemeente ter plaatse van haar 

middestands domicilie. En eindelijk het besluit van den 14e Maart 1833 no. 87 houdende [149v] onder 

anderen: Overr. Dat de bepalingen der wet van 28 November1818 en de nopens hare toepassing 

aangenomen beginselen niet alleen de algemeene armbesturen, maar ook de diakonien der 

onderscheiden gezindheden betreffen, onverminderd de bevoegdheid dier diakonien om wanneer 

hare geldelijke middelen ontoereikend zijn tot het nakomen der daaruit voor dezelve voortvloeijende 

verpligtingen zich alsdan tot het erlangen van subsidie uit de burgelijke gemeente fondsen te wenden 
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tot de betrokken plaatselijke besturen. Alle welke bepalingen ontegenzeggelijk door de erkentenissen 

het beroep op het contract bij eene missive dato 12 Julij 1839 ook door Uwe Elw. bevestigd zijn 

geworden, ten slotte verwijzen wij opzigtens dat punt naar het besluit van 27 November 1831 no. 91, 

3 Junij 1835 no. 33, maar roepen speciaal in de erkentenis, deswegens door Uwe Elw. geuit bij de later 

te vermelden missive van Uwe Elw. aan burgemeester en wethouders dato 18 Januarij 1836 no. 90. 

Het besluit bij dezelve Uwe missive vervat komt ons verder voor aanmatigend te zijn, vermits daarbij 

een collegie zich tot hooger authoriteit dan ’s konings decisiens schijnt te zetten en zich bevoegd waant 

tot het nemen van besluiten die uit deze decisien in onmiddelijken strijd geraken, doch waar wij ook 

bovendien door Uwe Elew. eene spitsing in restrictie in een fonds gemaakt wordt, waartoe Uwe Elw. 

onzens krachtens niet bevoegd zijt, als wel besturende hetzelver fonds, maar geene bevoegdheid 

bezittende om daarover naar willekeur te beschikken, daar het alleen behoort aan en daarvoor 

beschikt kan worden de gezamenlijke leden der eeredienst die hetzelve hebben daargesteld en 

daarstellen, welke leden gelijken aanspraak daarop hebben zonder dat door Uwe Elw. de strekking van 

hetzelve eeniger mate mag worden verminderd of tusschen de regthebbenden eenige afscheiding 

vermag te worden gemaakt, zoo deze door de leden niet algemeen is goedgekeurd, op grond waarvan 

dan ook door de respective leden van een raad als [150] leden van die eeredienst en als zoodanig 

geregtigden tot hetzelve bij geprotesteerd wordt tegen het door Uwe Elw. genomen besluit en alle 

daaruit voortvloeijende maatregelen. Maar ook op grond der eenmaal door Uwe Elw. erkende 

overeenkomende deswegens tusschen het diaconie armbestuur en de magistraat dezer stad gesloten 

kon of mogt zoodanig besluit als welk het onderwerp Uwer missive uitmaakt nimmer worden 

aangegaan zonder daarin bevorens de regering dezer stad met welke die overeenkomst getroffen was 

te kennen. En eindelijk is Uw besluit ongepast, daar zelfs dan, wanneer de zoo evengenoemde 

verpligting al niet had bestaan, de door de regering dezer stad steeds zoo mildelijk betoonde 

welwillendheden jegens Uwe Elw. aan haar aanspraak hadden gegeven op eene meer heussche en 

kiessche behandeling. Want wij kunnen niet veronderstellen dat uit Uw getuigen zullen zijn geraakt de 

gratificatien die sinds den jare 1836 tot en met 1839 consecutief op de deswegens gedane dringende 

verzoeken van stadswege zijn uitgereikt. Wij hebben gemeend deze onze beschouwingen opzigtens 

Uw besluit niet te mogen achterwege laten vermits wij in de stellige verzekering zijn dat aan Uwe Ed 

elw. niet onbekend is, dat bij alle andere armbesturen der verschillende godsdienstige gezindheden 

binnen deze stad, de door hen gedane op aanvragen om subsidien bij het te kort in hunne kassen 

steeds onmiddelijk en zonder aanmerkingen is voldaan en nog voldaan wordt, zoodat wij het er voor 

hebben moeten houden dat biju Uwe Elw termen bestonden om geene subsidie te willen verzoeken, 

hetgeen ons te meer verwondert, naar mate wij steeds door allen deskundig, de orde Uwer 

administratie zoo hoogelijks hoorden roemen, en alzoo bij Uwe Ed. elw. bijna de stellige verzekering 

kon worden gekoesterd dat de reeds vroeger en altijd betoonde welwillendheid der stedelijke regering 

ter Uwen opsigte, ook thans niet in [150v] gebreke zou zijn gebleven om zich op de kennelijkste wijze 

te openbaren, terwijl zelfs bij Uwe missive dato 18 Junij 1836 no. 90 houdende aanvrage om de 

bovengenoemde gratificatien de erkentenis Uwer zijds uitdrukkelijk is vervat om bij te kort in Uwe 

kasse aanvrage om subsidie te moeten doen, daar als toen woordelijk gezegd dat ingeval van 

declinatoir antwoord U wel eerw. zich in de onaangename noodzakelijkheid zou zien gesteld tot het 

vragen van subsidie, bij het stedelijk bestuur. Wij wenschen echter met allen ijver alle geschillen en 

botsingen tusschen burgelijke en kerkelijke administratien ter dezer stede te voorkomen, wij 

wenschen eene goede verstandhouding te bewaren tusschen de twee hoofdbesturen der 

maatschappij die, vereenigd zoo veel goeds, gescheiden zoo veel scheuring en tweespalk kunnen 

verwekken, wij wensche niet den band te verscheuren die reeds vaak zoo zeer geschokt is, wij willen 
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het belang onzer goede ingezetenen, de verzorging der behoeftigen ende rust der burgerij met alle 

krachten klem bevorderen en met opofferingen behartigen, maar wij moeten dezelven beschermen 

en wij mogen ze uit laakbare toegevenheid niet aan wederegtelijke handelingen prijs geven. Dit alles 

in overweging nemende dan verzoeken wij U wel eerw. met den meesten aandrang het door U 

genomen besluit te herzien en daarvan in tijds terug te komen, ten einde niet door Uwe volharding de 

goede verstandhouding verbroken de inwendige rust verstoord, de tweespalt ontgonnen en de 

belangen der armen verwaarloosd worden. Wij dringen op ons gedaan verzoek aan met dien nadruk 

die slechts beseft kan worden, wanneer men de bittere en, met God genadelijk verhoede, welligt 

nimmer weder geheel te herstellen gevolgen voor oogen heeft, die uit eene andere handelwijs zouden 

kunnen voort vloeijen. Wij herhalen, dat daar waar U wel eerw. onze hulp mogt behoeven ten einde 

het doel te bereiken tot voorziening in de behoeften Uwer verarmde lidmaten, wij volgaarne Uwe 

bezwaren in overweging zullen nemen en die leenigen zoo veel mins is, maar achten ons tevens 

verpligt U geheel verantwoordelijk [151]  mins is, maar achten ons tevens verpligt U geheel 

verantwoordelijk te stellen voor alle gevolgen in het algemeen die eene andere handelwijs mogt naar 

zich sleepen in alle bekeuringen en afdoolingen in het bijzonder die daar door in een kerkgenootschap 

zouden kunnen plaats hebben. De burgemeester de commissie voor hunne zorgen en moeiten in deze 

zaak bedankt hebbende stelt voor, over eenkomstig het voorstel der commissie te revolveren, waarop 

na deliberatie dien conform is besloten, verzoekende echter de heer van Andel, om onverminderd het 

behoud van het concept in deszelfs geheel, te worden geconsidereerd als geen deelnemende in het 

daarin voorkomend protest, met aanteekening daarvan in de notulen. 

A. M. de Rouville.                                                                  J. v. d. Minne. 

Woensdag den 6e Januarij 1841. 

Tegenwoordig mr. N. J. C. Lette loco burgemeester, P. van Andel, H. C. Hoijer. J. de Rouville en J. B. 

Jonas raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Antwoord van den k.k. raad op de missive van de raad uit de vorige vergadering 

De heer Lette rapporteert dat bij deze vergadering is ingekomen eene missive van den kerkenraad der 

Hervormde gemeente binnen deze stad dato 22 December des vorige jaars no. 126 strekkende in 

antwoord op de missive van deze vergadering aan dat collegie dato 16 December jl.(zie notulen e.d) 

inhoudende met uiteenzetting der gronden die de kerkenraad vermeent voor deszelfs sustenu te 

mogen uiteenzetten, weigerig om deszelfs besluit, medegedeeld aan deze kamer bij missive dato 16 

Mei ap. in te trekken. Voorts berigt nog de heer Lette dat het collegie van burgemeester wethouders 

dezer stad gemeend heeft, tot heden te moeten wachten met het beleggen dezer vergadering in de 

verwachting dat welligt middelerwijl van wege [151v] het hooger bestuur eenig nader schrijven ter 

dezer zake zou worden ontvangen, en wordt eindelijk de aandacht der vergadering gevestigd op deze 

bijzonderheid dat de missive der kerkenraads dato 22 December wel is gecontrasigneerd door den 

schriba maar niet geteekend is door den praeses derzelven raads. Waarop na praelectuur dezer missive 

is goedgevonden aan den kerkenraad schriftelijk te melden den ontvangst dezer missive, maar tevens 

daarbij denzelven uit te noodigen wederkeerig te willen doen kennen of het gebrek der bekening aldan 

niet als een verzuim kan worden aangemerkt, en voor zoo verre daarna blijken mogt dat zulks alleen 

aan een verzuim was toe te schrijven alsdan deze missive dato 22 December kopielijk, met bijvoeging 

eener memorie van distructie van de daarbij aangevoerde gronden op te zenden aan hun Ed gr. achtb. 
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heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland. 

A. M. de Rouville.                                                   N. J. C. Lette van Oostvoorne c.s. 

Woensdag den 6e Maart 1841. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v O, A. H. van Kruijne, mr. L. 

Plooster, mr. C. Preuijt, P. van Andel, A. C. Hoijer, J. de Rouville, J. B. Jonas. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Voorstel tot niet heffing van plaatzelijken eigemiddelen 

De burgemeester legt over een denzelven ingekomen extract resolutie van het verhandelde bij 

gedeputeerde staten van Zuid Holland, in derzelver vergadering van Vrijdag den 5e Februarij 1841 (rep. 

no. 79) houdende mededeeling van eene aan hun Ed. gr. achtb. gerigte missive van Z. Ecl. den heer 

minister van B. Z. dato 30 Januarij jl no.122. 2e afd. [152] waarbij hun Ed. gr. achtb. verzocht worden 

de belanghebbende plaatselijke besturen uit te noodigen: 

1e. Om voor den verderen loop van 1814 zoo veel mogelijk geen plaatzelijke opcenten op den accijns 

op het gemaal en den turf, en bij gevolg geen eigen belasting bij den invoer van elders veraccijnsd 

meel, gebak en turf, of wanneer laatstgenoemde artikel alleen bij wijze van eigen belasting bezwaard 

is, geene zoodanige belasting te doen heffen tot hooger bedrag dan dat hetwelk over 1840 gevorderd 

is, na aftrek van het beloop der 10 opcenten welke voor het loopend jaar ten behoeve van het rijk 

geheel nieuw of tot hooger bedrag dan in het vorige jaar op elk dier middelen zullen worden geheven. 

2e. Om bij aldien door die vermindering een te kort mogt ontstaan waardoor eene andere belasting 

noodzakelijk zou zijn zich bij voorkeur te bepalen tot eenen hoofdelijken omslag. 

3e. Om binnen een maand aan hun Ed. gr. achtb. verslag te doen van het geen diensvolgens door 

denzelven besloten is naar aanleiding van welke missive bij opgemelde dispositie is goedgevonden 

dezelve missive bij gedrukt exemplaar mede te deelen aan de gemeente besturen in Zuid Holland, ten 

einde zich dien conform te gedragen voor zoo verre het voorgestelde op hunne stad of gemeente 

toepasselijk is. Waarop na deliberatie met algemeenheid van stemmen is goedgevonden ter 

voldoening aan den last van hun Ed. gr. achtb. gedep. staten voornoemd in antwoord te doen kennen 

dat onze eigene plaatzelijke belastingen van dien aard zijn dat daarvan in verhouding tot onze uitgaven 

geene vermindering gedoogd kan worden, terwijl het te kort dat door deze vermindering zou ontstaan 

door geene andere belasting veel min door eenen hoofdelijken omslag zou kunnen gevonden worden. 

A. M. de Rouville.                                        J. v. d. Minne 

[152v]. Woensdag den 7e April 1841. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v. O, N. H. Kruijne, L. Plooster, 

P. van Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Rapport ter zake van de kwestie van de diaconie 

Ter tafel wordt gebragt eene aan burgemeester wethouders dezer stad ingekomen missive van zijne 

Excell, den heer staatsraad gouverneur der provincie Zuid Holland dato 18 Februarij 1841 en eene 
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kopielijk daarbij gevoegde missive aan gezegden staats ambtenaar van Z. Exc. de heer minister van B. 

Z. dato 1e Februarij jl. (rep. no. 107) waarbij beide hooge ambtenaren den wensch te kennen geven 

dat door het stedelijk bestuur dezer stad alle mogelijke middelen beproefd worden ten einde het 

verschil tusschen dit bestuur en den kerkenraad der hervormde gemeente binnen deze stad, 

betrekkelijk de verwijzing van een aantal ledematen dier gemeente naar de algemeenen onderstand, 

in loco geeindigd zou worden, zonder dat eene stellige beslissing van het gouvernement daarin 

onvermijdelijk worde, waarop na praelectuur van gezegde missive door den burgemeester wordt 

gerapporteerd, dat reeds ter kamer van burgemeester en wethouders was gedelibereerd over de 

middelen die zoude kunnen worden aangewend ter beantwoording aan den wensch van het hooger 

bestuur, doch dat voor dat de deliberatien tot, eenig resultaat waren gekomen, zich ter kamer in de 

vergadering van den 31e Maart jl, had aangemeld de heer S. W. Jonas, onlangs benoemd tot ouderling 

bij gemelde kerkenraad, aldaar te kennen gevende dat zoodra hij kennis had gedragen van de 

bestaande verwikkelingen zich voorgenomen had niets onbeproeft te laten om dezelve zoo mogelijk 

uit den weg te ruimen, dat dan ook ten gevolge zijner bemoeijinge de [153] kerkenraad niet 

ongenoegen was om als nog tot een vergelijk toe te treden, terwijl zijn Ed. inmiddels was gemagtigd 

om de sted. regering uit te noodigen tot benoeming eener commissie ten einde met eene uit den 

kerkenraad te confereren om den onaangenamen staat van zaken tot een gewenscht einde te brengen. 

Dat als toen door meer gemelde kamer aan gez. heer Jonas was kennis gegeven, dat deze zaak 

behoorde ter cognitie van den stedelijke raad, dat aldaar van deze zijne demarche berigt zou worden 

gedaan, en het door hem in zijne kwaliteit gedaan verzoek tot een onderwerp de deliberatie zou 

worden gemaakt, weshalve als nu door hem burgemeester werd gepraedviseerd dat ten einde deze 

zaak zoo mogelijk tot een vergelijk zou kunnen worden gebragt, door deze vergadering eene commissie 

mogt worden benoemd ten einde de middelen te hooren die door den kerkenraad zou worden 

voorgestelt en van hunne conferentien en bevinding rapport te doen ter dezer vergadering, waarop 

na deliberatie is goedgevonden conform aan het praeadvies des burgemeester te resolveren, en zijn 

diens volgens tot leden der commissie van wege deze vergadering benoemd de heer burgemeester en 

de raadsleden mr. N. J. C. Lette. v. Oostvoorne en J. de Rouville, die zich deze benoeming hebben laten 

welgevallen. 

 Benoeming commissie 

En zal van de benoeming dezer commissie kennis worden gegeven bij missive aan den kerkenraad, met 

invoitatie wederkeerig op te geven de leden der bij dezer raad benoemd of te benoemen commissie, 

ten einde gezegde commissie onderling den dag hunner conferentie zouden kunnen regelen. 

 Rapport der spinschool 

De burgemeester legt over een bij hem ingekomen rapport [153v] opgemaakt door de commissie der 

spinschool, houdende opgave van den staat dezelve commissie en dezelve werkzaamheden, raming 

van het aanwezig materiaal, vlas en linnen, de berekeningen van ontvang en uitgaaf over het afgelopen 

jaar, de beschouwing in hoeverre deze commissie aan het doel beantwoord heeft en eindelijk de 

begrooting van het geen de commissie oordeelt dat over het jaar 1841 benoodigd zou zijn, waarop, na 

praelectuur van hetzelven rapport hij burgemeester aan de raadsleden mr. L Plooster en J. de Rouville 

als leden der commissie dank betuijgt voor de door de commissie ten nutte der armen aan den dag 

gelegde ijver en belangelooze bezorgdheid, en voorts aan deze vergadering voorstelt dat bij dezelve 

zal worden beslist in hoeverre de bewuste commissie aan het doel beantwoorden zal, en als zoodanig 
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geheel voor stads kosten zal worden voortgezet, en zoo ja dat als dan zal worden bepaald de som die 

over den jare 1841 ten behoeve der commissie in begrooting zal worden gebragt, waarop 

gedelibereerd, in overweging genomen zijnde zoowel het het nuttige doel der bewuste commissie en 

het daaruit voor deze stad voortspruitende belang ten einde, zoo veel mogelijk bedelarij geweerd in 

de behoeftige klasse tot handen arbeid in staat gesteld worde, als het bezwaar voor dezer stads kasse 

om eene inrigting voort te zetten waarvan de gevolgen alsnog niet met zekerheid kunnen worden 

bepaald, en die tot nog toe niet dan ongewisse resultaten kunnen opleveren. 

 Te beproeven eene leening 

Zoo is goedgevonden en besloten de leden der bewuste commissie uit te noodigen dat zij zouden 

trachten bij inschrijving onder dezer stads ingezetenen zoodanige som te erlangen als door hen noodig 

mogt worden geacht om te strekken als fonds voor de bedoelde inrigting of voorwaarde tusschen de 

inschrijvers en de commissie nader te regelen en voor zoo veel de noodige som bij inschrijving mogt 

worden erlangd, nu voor als dan te bepalen dat ten behoeve dezer inrigting van stadswege [154] een 

locaal gratis zal worden verschaft, dat de commissie tot nu toe werkzaam geweest zal worden 

ontbonden, en in plaats daar van zullen worden benoemd bestuurdes der spinschool ten getale van 

vijf, en te benoemen door deze vergadering, ten einde deze bestuurdes het beheer over de fondsen 

en de geheele inrigting zonder voeren?? op de voet zoo als tot dus verre de deelhebbers zal worden 

geregeld voorts dat jaarlijks bij het opmaken der stedelijke begrooting zal worden gedelibereerd of uit 

stadskasse eene goedgekeurde zekere som zal worden bepaald tot subsidie voor de inrigting en tot 

eventueele waarborg van het door de geldschieters geforeneerd fonds, en eindelijk dat voor zoo veel 

de inrigting in tijd en wijlen gunstige resultaten mogt opleveren, de voordeelen daarvan na afbetaling 

der door de geldschieters geformeerde gelden zullen zijn het stads eigendom, ten behoeve der grooten 

armen. En zijn mede voor het geval dat de vereischte som bij inschrijving mogt worden erlangd tot 

bestuuders der spinschool voor behoeftigen, benoemd en aangesteld de heeren raadsleden mr. L. 

Plooster en J. de Rouville, als vroegere leden der commissie, mitsgaders de heer H. C. Hoijer en de 

heeren Marinus van de Lugt Melsert en Willem Oudwater vroeger toegevoegde leden der 

meergemelde commissie, terwijl na deliberatie is goed gevonden om als subsidie voor den jare 1841 

uit stads kasse in begrooting te brengen de som van f. 600.- 

 Opgemaakt staat van begrooting 

De burgemeester brengt ter tafel eene dispositie van hun Ed. gr. achtb. gedep. staten der prov. Z. H. 

dato 16e November no. 2631 (rep. no. 607) houdende authorisatie om het inzenden van een staat van 

begrooting over 1841 voorloopig uit te stellen, waarop na praelectuur derzelver dispositie, door 

denzelven wordt gerapporteerd, dat de rede van het verleend uitstel als nu geen bezwaar meer 

opleverende, inmiddels was opgemaakt het ontwerp voor de begrooting dezer stad over dezen jare 

1841 [154v] met het daartoe behoorend cohier van aanmerkingen opgemaakt en conformiteit met Z. 

M. besluit dato 18 Februarij 1841 no. 4 door burgemeester en wethouders, en stelde mitdien voor dat 

als nu de geprojecteerde begrooting een onderwerp der deliberatien dezer vergadering zou uitmaken, 

waarop na deliberatie is goedgevonden de begrooting dezer stad over 1841 met het daarbij behoorend 

cohier voor zoo veel deze vergadering betreft te arresteeren, en dezelve ter finale vaststelling op te 

zenden in triplo aan gedep. staten voormeld.    A. M. de Rouville.         J. v. d. Minne. 

Woensdag den 5e Meij 1841. 
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Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v Oostvoorne, mr. A.H. v. 

Kruijne, mr. L. Plooster, P. v. Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Diaconie quaestie 

De burgemeester rapporteert dat naar aanleiding der resolutie uit de vorige vergadering door 

burgemeester en wethouders bij derzelver missive dato 15 April jl. rep no. 207 aan den kerkenraad der 

Hervormde gemeente alhier kennis was gegeven van het toen geresolveerde, met invitatie 

wederkeerig wel te willen doen kennen welke leden deszelven raads benoemd waren om uit te maken 

de commissie van denzelven, ten einde met die uit het stedelijk bestuur te confereren over de 

middelen tot vergelijk, dat echter de kerkenraad daarop bij deszelfs missive dato 17 April (rep. no. 214) 

naar het oordeel van hem burgemeester alle verdere pogingen tot minnelijke schikking [155] doelloos 

had gemaakt, vermits dezelve raad duidelijk te kennen gaf dat men van wege deze stad voorstellen 

zou verwachten zonder dat de regten en beginselen der diakonate inrigting zouden behoeven verzaakt 

of de belangen der huisgenooten des geloofs benadeeld te worden, alles in conformiteit met het slot 

van der kerkenraads missive dato 22 December ll, terwijl men verder geenzinds geneigd was om in 

eenig opzigt den vorigen staat van zaken te herstellen. Dat alzoo hij burgemeester het er voor hield 

dat aan het hooger bestuur kennis zou kunnen gegeven van de mislukte poging tot minnelijke 

schikking, en dat mitsdien zou behooren te worden gehandeld overeenkomstig het slot der missive 

van zijne Excell. den heer staatsraad gouverneur der provincie Zuid Holland dato 18 Februarij jl. en de 

kopielijk daarbij gevoegde missive van den minister van binnenlandsche zaken dato 1 Februarij 

bevorens (rep. no. 107) en dat alzoo met opgave van den oorsprong, den aard en der strekking van het 

algemeen armbestuur ter dezer stede de beslissing dezer netelige zaak aan het hooger bestuur zou 

worden overgelaten. Waarop na praelectuur der missive der kerkenraads dato 17 April is 

goedgevonden overeenkomstig de meening des burgemeester te resolveeren 

 Alteratie brandspuit reglement 

En is dien ten gevolge ter tafel gebragt het ontwerp eener missive aan zijne Excell. den heer staatsraad 

gouverneur der provincie Zuid Holland, in den geest zoo als hiervoren was geresolveerd, en na 

deliberatie hetzelve ontwerp geapprobeerd en gearresteerd (zie missive dato 12 Mei no. 235) op 

daartoe gedaan voorstel is gearresteerd de navolgende ampliatie : gelet zijnde op de klagten der 

brandspuit directien binnen deze stad en willende aan art. 6 van kapittel 3 der ordonnantie op het stuk 

van den brand binnen deze [155v] stad, gearresteerd den 28e Maart 1817 gepubliceerd den 10e Junij 

1839, eene uitgebreider strekking geven is goedgevonden en besloten: met alteratie van gezegd art. 6 

kap 3, te bepalen, dat hetzelve art. voortaan bij den aanhef zal worden gelezen als volgt: Voorts zal 

een ieder die bij brand of exercitien te laat zal komen of die zich gedurende dezelve zal hebben 

verwijderd of die zal hebben geweigerd of nalatig zal zijn gebleven dienst te doen, zoodanig als zulks 

mogt worden of zijn gelast, verbeuren de volgende boeten als enz. En zal van deze resolutie kennis 

worden gegeven aan de ingezetenen bij publicatie, aan de respective brandspuit directien, den 

stadsbaas en den commissaris van politie alhier bij extract resolutie, zonder resumtie. 

 Rekest stoomboot schippers Anna Paulowna 
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Ter tafel wordt gebragt een adres van de gezamentlijke schippers der stoomboot Anna Paulowna 

varende in het beurtveer van Brielle op Rotterdam en vice versa daarbij verzoekende 1e. Eene leening 

tot het goedmaken van kosten en dezelve dienst voor het aankoopen van een nieuwe ketel enz. 

benoodigd, gezamentlijk geraamd op f. 7000.- 2e. Eene bijdrage waardoor dezelve leening jaarlijks, met 

aflossingen van f. 1000 en behoorlijke intrest zouden kunnen worden wedergegeven. En is na 

deliberatie goedgevonden de adressanten te doen kennen dat hun verzoek zoo als het daar is gedaan 

niet vatbaar wordt geoordeeld voor eene gunstige dispositie en dat hetzelve mitsdien is gewezen van 

de hand. 

 Spinschool in werking 

Namens bestuurderen der spinschool wordt bij monde van [156] het raadslid de Rouville 

gerapporteerd dat ingevolge resolutie der vorige vergadering de vroegere commissie der spinschool 

zich onmiddellijk onledig heeft gehouden om te trachten bij inschrijving onder de ingezetenen eene 

som te erlangen benoodigd ter instandhouding dezelve inrigting, en dat zulks zoodanige gunstige 

gevolgen heeft gehad, dat bereids de bewuste som is verkregen, zoodat thans de meergemelde 

spinschool op den vroeger geresolveerde voet werkzaam is.      De Rouville.                    J. v. d. Minne. 

Dingsdag den 9e November 1841. 

Tegenwoordig de heeren J. van der Minne, mr. N. J. C. Lette v. O, A. H. v. Kruijn, mr. L. Plooster, P. van 

Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville en J. B. Jonas raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Helena Baudet onderwijseresse jonge jufvr. school 

Gezien zijnde het verzoekschrift van Helena Baudet geboren van Ham wonende binnen deze stad 

strekkende daartoe om te worden benoemd en aangesteld tot onderwijzeresse der stads jonge 

jufvrouwe school en zulks zonder voorafgaande vergelijkend examen. Gezien het deswegens 

ingewonnen berigt en advies van de plaatselijke schoolkommissie binnen deze stad (rep. no. 

505.41).Gezien de resolutie van zijne Exc. den heer staatsraad gouverneur der provincie Zuid Holland 

dato 30 October 1841 (rep. no. 552.41). gehoord het rapport van den heer burgemeester houdende 

[156v] dat door het collegie van burgemeester en wethouders dezer stad bereids bij het hooger 

bestuur aanvrage was gedaan om de benoodigde dispensatie van een vergelijkend examen, voor het 

geval dat bij deze vergadering mogt worden goedgevonden aan de rekwestranten eene gunstige 

dispositie te verleenen. Is goedgevonden en besloten om voor zooveel de vereischte dispensatie van 

een vergelijkend examen mogt worden verkregen, nu voor als dan, de kwestie Helena van Ham, 

geboren Baudet te benoemen en aan te stellen tot onderwijzeresse der stads jonge jufvrouwe school, 

tegen de daarvoor bij resolutie dezer vergadering dato 3 Junij 1836, gearresteerde bezoldiging uit stads 

kasse ad f. 200.- ’s jaars in te gaan met primo Januarij 1800 twee en veertig of zooveel later als door 

de benoemde een geschikt lokaal zal zijn in gereedheid gebragt, en onder het genot van zoodanige 

schoolgelden als nader bij het te arresteren reglement mogten worden bepaald, alles met 

gehoudenheid aan de zijde der nu voor alsdan benoemde tot stipte naleving der reglementaire 

bepalingen welke nu of in het vervolg betrekkelijk de bedoelde school mogten worden gemaakt. En zal 

de verdere executie dezer resolutie alsmede het te arresteeren reglement en de observantie der 
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wettelijke bepalingen betrekkelijk deze benoeming worden overgelaten aan het collegie van 

burgemeester en wethouders dezer stad, die daarmede bij dezen zijn belast. 

Ter tafel wordt gebragt een verzoekschrift van B. L. van Es onderwijzer der stads armenschool, 

houdende verzoek om eenige verhooging van deszelfs inkomen, waarop gezien het deswegens door 

burgemeester en [157] wethouders ingewonnen berigt en advies van de plaatselijke schoolkommissie, 

is goedgevonden aan denzelven B. L. van Es toe te leggen een verhooging van f. 50.- ’s jaarlijks, en zulks 

in het belang van het onderwijs. 

 Rekening R. k. armbestuur afgewezen 

Is gezien de rekening en verantwoording van het R. K. armbestuur ter dezer stede over den jare 1840 

alsmede de staat van begrooting voor hetzelfde armbestuur over  1842. Waarop 1e. gelet zijnde daarop 

dat in voorn. rekening in ontvang wordt gebragt eene somma van f. 300. Uit de nalatenschap van A. 

de Klijn, welke som in uitgaaf geheel is geabsorbeerd, vermits zelfs in gem. rekening een nadeelig saldo 

blijft ad. f. 91,49. Gezien zijne majesteits besluit dato 13 Maart 1840 no. 127 houdende authorisatie 

aan kerkmeester, der R. K. gemeente Brielle tot aanvaarding der nalatenschap van A. de Kleijn onder 

bepalingen af dat de vaste goederen die tot de nalatenschap behooren op de wijze daar 

voorgeschreven zullen worden verkocht en 6./ Dat het geheel bedrag derzelver nalatenschap zou 

worden belegd in inschrijvingen op het grootboek der nat. Werk. schuld. Gezien de nadere dispositien 

van hun Ed. gr. achtb. heeren gedep. staten van Zuid Holland dato 28 April 1840 no. 498/ 10455 G. S. 

no. 36 houdende vaststelling van denzelfden verkoop onder verpligting dat het zuiver provenu door 

tusschen komst van het stedelijk bestuur aan hun Ed. gr. achtb. zou worden opgegeven en dat het 

bedoeld provenu zou worden belegd op de wijze als hiervoren was gezegd, zijnde bij gedachte 

dispositie burgemeester en wethouders dezer stad uitgenoodigd om voor de naleving der daar bij 

gemaakte bepalingen de noodige zorg te dragen. [157v] Gezien de missive van het kerkbestuur der R. 

K. gemeente van Brielle no. 30 April 1841 in antwoord op de aan hetzelve gedane aanvrage of door 

hetzelve bereids voldaan was aan het bepaalde bij 8 b van voorgemelde zijner mog. besluit, en bij 

welke missive hetzelve bestuur te kennen heeft gegeven dat aan dit bepaalde nog niet was voldaan 

geworden aangezien het overschot der nalatenschap van wijlen A. de Kleijn, bedragende niet meer 

dan de somma van f. 470.- gevestigd stond op twee hijpotheken, waar van de aflossing toen nog niet 

geschieden kon. overwegende dat het kerk of armbestuur der R. K. gemeente van Brielle alzoo 

ongeregtigt was om eenige gelden uit de meergem. nalatenschap ten behoeve der armen dier 

gemeente te doen verstrekken, terwijl bovendien de in rekening gebragte som van f. 300.00 in geenen 

deele overeenkomt met de vroeger gedane opgave van f. 470.- Overwegende dat verder bij de 

begrooting voor meergemeld armbestuur over 1840 in uitgaaf was toegestaan de somma van f. 

1508,50 terwijl de werkelijke uitgaaf over dat jaar blijkens de rekening, bedraagt f. 2024.74½  tot welke 

meerdere uitgaaf van f. 516.24½ het bewust armbestuur niet bevoegd was dan nadat hetzelve van de 

noodzakelijkheid dezer meerdere uitgaaf en de middelen tot dekking bij suppletoiren staat van 

gegrooting zou hebben doen blijken en tot dezelve zou zijn geauthoriseerde geworden. Is na 

deliberatie goedgevonden aan het bewust armbestuur te doen kennen dat deszelfs rekening over 1840 

niet kan worden goedgekeurd en gearresteerd, tevens hetzelve uit te noodigen om met betrekking tot 

deszelfs beschikking over de nalatenschap van A. de Kleijn, de noodige [158] inlichtingen te willen 

verschaffen vermits bij ontstentenis van dien, burgemeester en wethouders dezer stad, naar 

aanleiding van de bovengen. dispositie van hun Ed. gr. achtb. heeren gedep. staten dato 28 April 1840, 

van hunne bevinding aan het zoogenaamd collegie verslag zouden moeten doen, en voorts hetzelve 
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armbestuur indachtig te maken om in het vervolg geen meerder en andere uitgaaf te doen dan van die 

sommen tot dat bedrag als bij de begrooting toegestaan mogten zijn, onverminderd deszelfs 

bevoegdheid om bij eventueel te kort eene nadere suppletoire begrooting in te leveren, en 

2e Gelet zijnde daarop dat in den staat van begrooting over 1842 wordt voorgedragen eene subsidie 

uit stadskasse ad. f. 900.- en mitsdien f. 100.- meer dan bij vorige jaren toegestaan was. 

 Begrooting R. K. armbestuur 

Overwegende dat de stedelijk financien van dien aard zijn dat daarop zoodanige verhooging voor dit 

jaar niet kan worden geleden. Is goedgevonden aan hetzelfde armbestuur kennis te geven dat voor dit 

maal in de aangevraagde verhooging niet kan worden getreden, alles zonder resumtie. 

 Rekening W. Boon afwezen 

Is gelezen een verzoekschrift van den heer G. W. Boon onderwijzer der stads Fransche kostschool, 

strekkende daartoe dat ingeval aan mejufvrouw Baudet geb. van Ham, mogt worden toegestaan de 

oprichting eener jonge jufvrouwen school, aan hun supplioant eener tegemoet koming mogt worden 

verleent wegens het verlies het welk in dat geval zijne school zou moeten lijden, wordende deze 

tegemoet koming beraamd ter somma van f. 300 ’s jaars, waarop gezien zijnde het door burgemeester 

en wethouders ingewonnen berigt van plaatselijke schoolkommissie [158v] (rep. no. 552.41) is 

geresolveerd aan den adressant ter kennis te brengen dat voorals nog geene termen waren gevonden 

om op deszelfs verzoek eene gunstige dispositie te verleenen, zonder resumtie. 

 Rekening godshuizen 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording der respective godshuizen binnen deze stad 

mitsgaders der landerijen deze huizen aankomende over den jare 1840, en is mitsdien ter vergadering 

ontboden en verschenen de heer dr. A. C. van der Minne rentm. derzelver huizen en landerijen, en 

heeft dezelve in tegenwoordigheid der aanwezige regenten conform aan art. 71 van het sted. regerings 

reglement gedaan rekening en verantwoording van zijn beheer en bestuur over gemeld jaar, waarna 

dezelve rekening opgenomen en met de bescheiden accoord bevonden zijnde is geresolveerd deszelve 

goed te keuren en te arresteren. 

 Over 1840 rekening groot armbestuur 

Gezien, opgenomen en accoord bevonden zijnde de rekening uit de stedelijke kas genietende, en welke 

rekening door den stads armmeester is gedaan aan de commissie van het armbestuur, door welke 

laatste dezelve na goedkeuring harerzijds aan deze vergadering ter finale approbatie is opgezonden, 

zoo is geresolveerd dezelve rekening te approbeeren. 

 id. Ev. Luth gemeente 

Is gelezen de rekening en verantwoording der Evangelisch Luthersche gemeente binnen deze stad, 

betrekkelijk de door deze stad gesubsidieerd wordende armen administratie over 1840, als mede de 

staat begrooting voor dezelf de administratie over 1842, zoo is ten aanzien der [159] genoemde 

rekening en verantwoording dezelve na accoord bevinding gearresteerd, en voor zoo veel betreft de 

begrooting over 1842, overwegende dat daarbij wel is waar wordt voorgedragen eene verhooging der 

subsidie met f. 25.- door dat het aan deze vergadering is gebleken dat wegens vermeerderde behoefde, 
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de voorgedragen som met de verhooging benoodigd kan zijn, goedgevonden ook deze te approberen 

en te arresteeren, doch zonder dat door deze approbatie ter aanzien der verhooging, eenige regte, 

voor volgende jaren zullen kunnen worden ontleend. 

 Rekening schutterij 

Nog wordt ter tafel gebragt de rekening en verantwoording van den secretaris van den schuttersraad 

en kwartiermeester bij de komp. dienstdoende schutterij binnen deze stad over 1840, als mede de 

begrooting over de dienst van 1842, met het cohier van aanmerking daartoe relatief, zoo zijn dezelve 

rekening en begrooting onderzocht en accoord bevonden zijnde goedgekeurd en gesloten. 

 Bank van leening rekening 

Door de heeren J. van der Minne, H. C. Hoijer, mr. N. J. C. Lette en A. H. van Kruijne, in derzelver 

betrekking van commissarissen der bank van leening als mede van administrateuren der effecten 

uitmakende het reserve fonds derzelfde bank worden overgelegd de rekeningen en verantwoordingen 

zoo van de genoemde bank van leening als van het reserve fonds beiden over den jare 1840, welke 

rekeningen opgenomen enrigtig zijnde zijn goedgekeurd en gesloten. 

 Rekening stad 

De burgemeester rapporteert dat de rekening en verantwoording [159v] van den stedelijken 

ontvanger over de jare 1840, nadat dezelve door hem was ingeleverd met de daarbij behoorende 

verficatoire bescheiden was gesteld in handen van het stadsbestuur ten fine van examinatie. 

Dat dezelve rekening door gezegde leden onderzocht en accoord bevonden zijnde door hen overeen 

komstig het bij resolutie van hun Ed. groot achtb. heeren gedeputeerde staten dato 28 Junij 1815 

vastgesteld model was opgemaakt de administratoire rekening met toetsing derzelve aan de stedelijke 

begrooting over het zelfde jaar 1840, bij gemelde staten gearresteerd den 8 Januarij van:   Dat alzoo 

hij burgemeester deze rekening met de verificatie bescheiden en de voormelde administratie rekening 

ter dezer vergadering overlegt ten einde door dezelver te worden onderzocht. Waarop na deliberatie 

de bewuste rekening bescheiden en bijlagen daartoe relatief geexamineerd zijnde zoo is dezelve 

accoord bevonden en diensvolgens voor zoo veel deze vergadering betreft goedgekeurd en is voorts 

geresolveerd dezelve met alle bijbehoorende stukken, ter definitieve sluiting aan gedeputeerde staten 

der provincie Zuid Holland in duplo op te zenden zonder resumtie. 

 Gratificatie Engelina van Es weduwe J. Walter 

Gezien zijnde een rekest van Engelina van Es weduwe Jan Walter in leven commies bij de stedelijk 

belastingen belast met het opzigt over de verlichting en stads karrelieden, en agent der kazernering 

binnen deze stad, strekkende ter bekoming van eenig pensioen wegens 28 jarige trouwe dienst door 

wijle haren mans aan deze [160] stad gepraesteerd, zoo is na deliberatie goedgevonden te bepalen, 

dat het verzoek zoo als het verzoek zoo als hetzelve is gedaan niet vatbaar is voor eene gunstige 

dispositie, en hetzelve mitsdien wordt gewezen van de hand, maar is daar in tegen geresolveerd aan 

de voornoemde Engelina van Es weduwe Jan Walter toe te kennen eene gratificatie groot f. 50,00. 

Voor eens, zonder consequentie voor het vervolg. 

 Begrooting stad 1842 
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De burgemeester brengt ter tafel den door burgem. en wethouders ontworpen staat van begrooting 

voor deze stad over 1842, benevens het daartoe behoorend cohier van aanmerkingen, in conformiteit 

met zijner maj’s besluit van den 18e Februarij 1814 no. 5, en stelt voor dat hetzelve ontwerp thans aan 

de deliberatie dezer vergadering zal zijn onderworpen, waarop overeenkomstig dit voorstel 

gedelibereerd zijnde, zoo is het genoemd project begrooting na opneming voor zoo veel deze 

vergadering betreft gearresteerd met verdere resolutie hetzelve ter finale vaststelling in triplo op te 

zenden aan gedeputeerde staten der provincie.            De Rouville.                            J. v. d. Minne. 

Dingsdag den 19e April 1842. 

Tegenwoordig de heeren J. van der Minne burgemeester, A. H. van Kruijne, L. Plooster, H. C. Hoijer, S. 

de Rouville en J. B. Jonas raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

Veiling en afslag van domaniale goederen, voorstel tot aanvragen van authoriatie om sommige 

perselen aan te kopen en verdere resolutie 

De burgemeester rapporteert aan de vergadering dat op den 2e Mei e.k. zal plaats hebben de veiling 

bij [160v] opbod en afslag van een aantal domaiale eigendommen en goederen, gelegen in het 

agentschap ’S Gravenhage ingevolge daarvan gedane aankondigingen en afgegeven billetten en bij 

dezelve billetten nader perseels gewijze omschreven, dat onder deze verkooping begrepen zijn eenige 

eigendommen en goederen welker verkrijging voor deze stad van belang kan worden geacht, zoo als 

daar is onder de onroerende goederen het perseel bevattende den Staaldiepschen Dijk op het Eiland 

Rozenburg, welks eigendom belangrijk kan geacht worden in verband tot het voermansveer aldaar aan 

den Brielschen Heuvel, en om welke rede dezelve dijk door deze stad van het bestuur der domeinen is 

gepacht bij openbare akte dato 10 April 1839 ten overstaan van den alhier residerenden notaris Pieter 

van Andel verleden, ingegaan den 1e Januarij 1839 eindigende ult. December 1854, dat echter 

bezwaarlijk zou kunnen worden bepaald tot welke som genoemd goed ten voordeele der stad 

aangekocht zou kunnen worden vermits zulks grootelijks afhankelijk is van nadere berekeningen en 

min of meer bezwarende conditien in den verkoop. Dat alzoo hij burgemeester voorstelt dat van wege 

deze vergadering overeenkomstig art. 71 van het regerings reglement voor de steden aan hun Edel 

groot achtb. heeren gedeputeerde staten der provincie Zuid Holland authorisatie worde gevraagd in 

zoodanige goederen en eigendommen, als welke bezit voor deze stad van belang zouden kunnen zijn, 

aan te koopen tegen zoodanige som als wekelijks met dezer stads finantien bestaanbaar en voor de 

stad zelve voordeelig kan zijn. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden overeenkomstig het 

voorstel des burgemeester te resolveren en [161] mitsdien in voege dat voorstel authorisatie bij 

gedeputeerde staten voormeld te solliciteeren, zonder resumtie. 

 Diaconie kwestie rapport van bemoeijingen tot schikking gearresteerd een voorstel te doen 

Door den burgemeester wordt nog ter tafel gebragt een missive van den heer staatsraad gouverneur 

der provincie dato 16 November rep. no. 577, houdende verzoek om als nog de beste pogingen te 

willen aanwenden ten einde de ter dezer stede ontstane moeijelijkheid betreffende het verschil met 

den kerkenraad der Hervormde gemeente ten gevolge van diens besluit uitgedrukt bij missive dato 16 

Mei 1840 buiten verdere tusschen komst der hooge regering worde beeindigd; daartoe dan ook aan 

gemelden kerkenraad onder den aandacht te brengen dat zijne Excell. over het algemeen in de 
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beschouwingen dezer vergaderingen deelt en dat eene afdoening van het verschil punt op de plaats 

zelve en in de minne van dezelve hoogst aangenaam zou zijn. de burgemeester voegt tevens daarbij 

dat ten gevolge gemeld schrijven der gouverneurs men zich ter kamer van burgemeester en 

wethouders beijverd had de zaak buiten affiuele middelen, tot een vergelijk te brengen, dat daartoe 

zoo door dezelve kamer als door de leden individueel de meeste opgingen waren gedaan en geene 

oorbare middelen waren achter wege gelaten, doch dat alles vruchteloos was geweest. Dat men na 

deze vruchteloos beproefde middelen ter kamer van burgemeester en wethouders vermeende gevolg 

te moeten geven aan het verlangen des gouverneurs en dat zulks op eene geheele afficeele wijs 

behoorde te geschieden, doch dat men juist daarom geoordeeld had vooraf opgemelde missive aan 

de deliberatie deze vergadering [161v] te moeten onderwerpen, mits welke hij burgemeester 

voorstelde om als nu bij missive aan den voornoemde kerkenraad mededeeling te doen van het 

oordeel en verlangen des gouverneurs met verzekering der bereidwilligheid van stads wege tot 

wegruiming van alle misverstand en tot elke toetreding die men van de stedelijke regering 

overeenkomstig de wetten, en reglementaire bepalingen vorderen kon, diens volgens evenzeer op de 

deswegens te doene aanvrage tot het verleenen van eene billijke subsidie bij aldien de daiconale kasse 

een te kort in derzelve administratie mogt ondervinden, doch onder beding dat dan ook wederkeerig 

de armen die door den kerkenraad in der tijd ten gevolge van het besluit van Mei 18. waren afgewezen 

en tot heden toe door het groot armbestuur worden verpleegd, onder deszelfs bestuur en verzorging 

zouden worden terug gebragt, en om ten slotte den kerkenraad uit te noodige ter voorkoming van 

langer op onthoud binnen eene maand na dato der missive te doen kennen of dezelve dit voorstel kan 

aannemen zoo neen, zoodanig bepaald ander voorstel te doen als tot afdoening zou kunnen leiden. 

Waarop gedelibereerd zijnde, is goedgevonden conform het voorstel der burgemeester te resolveren, 

zonder resumtie. 

 Gearresteerd afbraak van het oud consistorie gebouw 

Aan de deliberatien dezer vergadering wordt onderworpen het voorstel om het consistorie gebouw, 

het welk thans in vervallen staat verkeert en tot niets gebruikt wordt, of voor afbraak te verkoopen of 

voor stads kosten af te breken en met den daarvan proveneerenden puin naar bevind van zaken te 

handelen. Waarop na deliberatie is goedgevonden en besloten hetzelve op stads kosten af te breken, 

zullende de puin [162] des geschikt zijnde ter dispositie van den stadsbaas worden gesteld of anders 

verkocht. 

 Rapport spinschool, gezien de gunstige resultaten 

Ter tafel wordt gebragt een rapport van de commissie der spinschool over het tijdvak van 16 Maart 

1840 tot ultimo December 1841 mitsgaders de rekening en verantwoording over denzelfde tijd en de 

daarbij behoorende bescheiden, opgemaakt door mr. Leendert Plooster, J. de Rouville, H. C. Hoijer, M. 

v. d. Lugt Melsert en W. Oudwater als bij resolutie dezer vergadering dato 7 April 1841 benoemd tot 

bestuurderen dier inrigting en aangeboden ter algemeene vergadering van heeren deelhebbers in het 

geformeerde kapitaal daargesteld ten gevolge van evengemelde resolutie, op den 15e Maart jl. {rep. 

no. 149) welk rapport met daarbij behoorende rekening en nagezien zijnde zoo is daaruit gebleken dat 

de staat der inrigting voor als nog zeer gunstig is en welligt geheel aan het doel zal kunnen 

beantwoorden om daardoor aan de verarmden tegemoet te komen door het verschaffen van arbeid, 

en is na deliberatie goedgevonden om onder dankbetuiging aan de commissie voor den belangsloozen 
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ijver en de veelvuldige zorgen door dezelve aangewend hetzelve rapport met verdere stukken ter 

secretarie te deponeeren. 

 Rekening groote armen over 1841 

Gezien zijnde de rekening en verantwoording van M. Kluit als armmeester van stads grooten armen 

over 1841, opleverende eene batig saldo ad f. 57.39½ en door hem rendant gedaan aan het groot 

armbestuur. En is dezelve rekening en verantwoording opgenomen met de bescheiden vergeleken en 

accoord zijnde [162v] gearresteerd.                                De Rouville.                                   J. v. d. Minne. 

Donderdag den 28e September 1842. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemester, A. H. v. Kruijne, mr. L. Plooster, p. v. Andel, H. C. 

Hoijer, L. B. Jonas. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gehouden voor gearresteerd. 

 Opneming stembilletten 

Door den burgemeester wordt ter kennisse der vergadering gebragt dat ingevolge art. 12 van het sted. 

reg. reglement de over dezen jare bewezen stemgeregtigden bij gedrukte billetten uitgenoodigd zijn 

hunne stemmen uit te brengen, op zeven daartoe bevoegde personen om de door aftreding van een 

derde van deszelfs leden veroorzaakte gewoone vacature te vervullen, dat verder de bij het regerings 

reglement voorgeschreven termijnen en formaliteiten waren in acht genomen en dat alsoo nu 

voorgesteld werd over te gaan tot de opening der billetten, waarna dien conform gehandeld zijnde de 

opening ingevolge art. 14 van meergem. reglement is bewerkstelligd door den burgemeester en de 

raadsleden Plooster en van Andel, als wanneer gebleken is dat de genen die de meeste der behoorlijk 

uitgebragte stemmen hadden, waren de heeren H. C. Hoijer, mr. L. Plooster, J. B. Jonas, P. v. d. Bijll, A. 

boers, W. J. Manniek en P. Loke, waarna de billetten in een pakket zijn bijeen verzameld hetwelk na 

behoorlijke verzegeling met de drie onderscheiden particuliere cachetten van den burgemeester en 

de twee leden die het bureau van stemopneming hebben uitgemaakt, ter stadssecretarie is bezorgd 

om alhier gedurende drie maanden te worden bewaard, waarna hetzelve in de eerste gewone 

vergadering van den raad [163] ongeopend zal worden verbrand, zullende voorts aan de ingezetenen 

bij notificatie en aan de gekozen heeren bij missive van den uitslag worden kennis gegeven. 

Alteratie belasting, wijnen sterke dranken, der afschaffing straat en kaai geld, alteratie en 

ampliatie sted. ordonn. wijnen ect. 

Op daartoe gedaan voorstel is. gezien zijnde het koninklijke besluit van den 18e Mei 1827 staatsblad 

no. 25 en art. 3 in verband tot de ordonnantie waarop binnen deze stad en derzelver jurisdictie wordt 

geheven eene stedelijke belasting op de wijnen en sterke dranken, gearresteerd bij deze vergadering 

den 26 Junij 1828 en de ampliatie derzelver ordonnantie gearresteerd als voren den 10e Augustus 1830 

respectivelijk goedgekeurd onder wijzigingen bij Z. M. besluiten datis 19 Februarie 1829 no. 32 en 30 

October no. 11, alsmede in verband tot het reglement voor de vereenigde beeedigde wijn, 

gedisteleerd, bier en azijn werkers dezer stad gearresteerd mede als voren den 18e Maart 1828, 

geapprobeerd bij hun Ed. gr. achtb. heeren gedepu. staten van Zuid Holland den 4e April daaraan no. 

28. Overwegende dat zich gevallen hebben voorgedaan dat sommige ingezetenen weigerachtig zijn 

geweest om voor het vervoer van wijnen of sterke dranken zich te bedienen van evengemelde 
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stedelijke beambten op grond dat deze verpligting niet uitgedrukt was en de ordonnantie op de wijnen 

en sterke dranken. Overwegende dat nogthans deze verpligting uitgedrukt is in het reglement, voor 

die beambten bij art. 5 doch dat er ook bovendien volstrekt noodzakelijkheid voor de rigtige 

invordering der stedelijke middelen bestaat om bij het vervoer van dergelijke middelen zich van 

deselve beambten te bedienen, vermits aan dezelve bij art. 6 van evengenoemde reglement op straffe 

van schorsing of afzetting [163v] is opgedragen om geene goederen waarvan eenige rijks of stedelijke 

regten verschuldigd zijn, te vervoeren verwerken of behandelen wanneer die niet voorzien zijn van 

zoodanig billet als bij rijks wetten besluiten of stedelijke ordonnantien of die belastingen mogten zijn 

voorgeschreven, alsmede om ingevolge art. 7 naauwkeurig te letten op de soort van dranken welke 

door hen verwerkt moeten worden, zoo ook op de fusten, kruiken en flesschen en bij niet accoord 

bevinding met de billetten hetzij in kwaliteit of kwantiteit dezelve dranken aan te houden en daarvan 

kennis te geven aan den ontvanger der stedelijke belastingen. Overwegende dat de doelmatige 

strekking dezer bepalingen geheel illusoir zouden worden gemaakt, wanneer ook anderen tot de 

verwerking van wijnen en sterke dranken toegelaten worden, als waardoor zeer geredelijk de rijks en 

stedelijke middelen, vooral in deze stad als zeehaven, zouden kunnen worden ontdoken na deliberatie 

goedgevonden. Om bij alteratie en ampliatie van de bovenvermelde ordonnantie op de wijnen en 

sterke dranken gearresteerd den 26 Junij 1828 en de ampliatie daarop gearresteerd den 10 Augustus 

1830 te bepalen, dat op grond der volstrekte noodzakelijkheid ter rigtige invordering de stedelijke 

belastingen geene wijnen of sterke dranken zullen mogen worden verwerkt, vervoerd of behandeld, 

anders dan door beeedigde stads wijn, gedisteleerd, bier en azijn werkers en zulks in conformiteit met 

het reglement voor dezelve beambten dato 18 Maart 1828 geapprobeerd door gedeputeerde staten 

den 4 April daaraan no. 28 en op straffe van eene boete van f. 50.- met verbeurte der verwerkte of 

verwerkt wordende goederen voor elk die [164] in strijd met het bij dezen bepaalde mogt handelen of 

doen handelen. En voorts om op deze alteratie en ampliatie in conformiteit met art. 3 van het besluit 

van 18 Mei 1827 staatsblad no. 25 te solliciteren ’s konings approbatie zullende tot dat einde afschrift 

dezer resolutie worden gezonden aan zijne excellentie den heer staatsraad gouverneur der provincie 

Zuid Holland, zonder resumtie. 

 Rekening R. k. armbestuur met aanemingen gearresteerd 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van het roomsch katholijk armbestuur subsidie 

uit stads kasse genietende over den jare 1840, welk rekening en verantwoording reeds het onderwerp 

der beraadslagingen dezer vergadering, in derzelver zitting van den 9e November 1841 (no. 157 reg) 

heeft uitgemaakt en als toen kon worden goedgekeurd op grond dat in uitgaaf was gebragt eene 

somme van f. 300.- uit de nalatenschap van A. de Kleijn, zonder dat deze post in de begrooting over 

dat jaar was opgenomen geworden, terwijl ook geen blijk werd overgelegd dat gemeld armbestuur 

bevoegd was om deze erflating te aanvaarden. Waarop als nu gezien zijnde het konink besluit dato 4 

Julij jl. no. 72, copielijk toegezonden bij dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 

19 Julij jl. (no. rep. 358) verleend op het daartoe ingediend adres door meergemeld armbestuur, en 

houdende ’s konings goedvinden om met ernstige afkeuring van het door het roomsch katholijk 

armbestuur verrigte (als zijnde hetzelve tot de aanvaarding van het legaat ad f. 300 niet geauthoriseerd 

geweest) en met aanmaning om zich daarvan ter voorkoming van onaangename gevolge voor 

hetzelve, voortaan te onthouden, voor dit maal te berusten. Zoo is na deliberatie goedgevonden de 

bovengemelde rekening en verantwoording voor ditmaal te approberen, en te [164v] arresteeren. 

 Diaconie kwestie 
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Wordt medegedeeld eene missive van den kerkenraad der Hervormde gemeente binnen deze stad 

dato 13 Mei jl no. 149 (rep. no. 240) strekkende in antwoord op de missive van den raad dezer stad 

bepaald bij derzelfs resolutie van den 19e April jl (no. 161) waarop na voorlezend derzelve missive en 

na daarover gehouden deliberatien is goedgevonden om (op grond dat uit het antwoord des 

kerkenraad blijkt dat dit collegie hoewel leedgevoel over de bestaande verwikkelingen en 

bereidvaardigheid tot schikking betuigende, nogthans op het wezenlijk verschilpunt tot geene de minst 

toetreding geneigd is, maar in tegendeel het doen van een voorstel tracht te ontduiken) een afschrift 

derzelve missive te zenden aan zijne Excell. den heer staatsraad gouverneur der provincie met 

aandrang dat alsnu door het hooger bestuur ter dezer zake een stellige beslissing moge worden 

genomen (rep. no. 394). 

 Aankoop domaniale goederen niet door gegaan 

Door den burgemeester wordt gerapporteerd dat ten gevolge het daartoe overeenkomstig de 

resolutie dezer vergadering van den 19e April jl, gedaan verzoek aan gedeputeerde staten der 

provincie, bij dupositie van hun Ed. gr. achtb. dato (rep. no.) authorisatie was verleent tot den aankoop 

van zoodanige eigendommen ter gelegenheid van de domaniatie verkoop van den 2e Mei jl als voor 

deze stad belangrijk mogt zijn, dat ten gevolge dier authorisatie in verband met het bij deze 

vergadering geresolveerde de noodige vertegenwoordiging voor en van wege stad bij die verkooping 

had plaats gehad, doch dat het domein bestuur de [165] gemijnde eigendommen voor den daarbij 

door dezer stad uitgeloofde sommen niet had gegund. 

 Afschaffing ordonn. straat en kaaigeld 

Nog wordt ter tafel gebragt een voorstel om op grond der bewezen onvolledigheid van de provisionele 

ordonnantie op het ter dezer stede geheven wordende weg - straat – brug -  kaai en sluisgeld dato 29 

September 1814 (resolutie gedep. staten dato 21 October 1814 no. 6) af te schaffen doch daarvoor 

eene geevenredigde verhooging te brengen op de andere belastbare ocjecten, waarop gedelibeerd 

zijnde is goedgevonden uit deze vergadering te benoemen eene commissie belast met het onderzoek 

naar de noodzakelijkheid te verandering of afschaffing der als nog als belasting geheven wordende 

straat en kaaigelden van sommige objecten en de daardoor cam quo nood zakelijk geworden verhoging 

van de andere stedelijke inkomsten, en zijn tot leden dier commissie benoemd de heeren mr. N. J. C. 

lette, mr. L. Plooster en P. van Andel met toevoeging aan dezelve van den stadssecretaris, hebbende 

de gecommitteerden verklaard de hun opgedragen last te aanvaarden. 

De Rouville.                         J. v. d. Minne. 

Donderdag den 24 November 1842. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v O, A. H. Kruijne, mr. L. 

Plooster, P. van Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville, J. B. Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd [165v] en gearresteerd. 

 Rekening en verantwoording sted. 

De burgemeester brengt ter kennisse der vergadering dat de rekening en verantwoording van den 

stedelijken ontvanger over den jare 1841, nadat dezelve door hem was ingeleverd met de daarbij 

behoorende verificatoir bescheiden was gesteld in handen van drie leden uit het stadsbestuur ten fine 
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van examinatie. Dat dezelve rekening door gezegde leden onderzocht en accoord bevonden zijnde, 

immers met uitzondering van eene somma van f. 7.31½ op het artikel lantaarns begrooting nummer 

46, alswelke som meer is in uitgaaf gebragt den toegestaan was geworden, door hen overeenkomstig 

het bij resolutie van hun Ed. gr. achtb. heeren gedeputeerde staten dato 28 Junij 1815 vastgesteld 

model, was opgemaakt de administrateuve rekening met toetsing derzelve aan de stedelijke 

begrooting voor hetzelfde jaar 1841 bij gemelde staten gearresteerd den 7 Mei 1841. Dat alzoo hij 

burgemeester deze rekening met de verficatien bescheiden in de voormelde administratieve rekening 

ter dezer vergadering overlegt ten einde door dezelve te worden onderzocht met informatie tevens 

dat de aanmerking der leden belast geweest met de opneming der rekening volkomen gegrond was, 

doch dat men bij ordonnancering dit verschil bespeurende, gemeent had, wegens de geringheid der 

som daarin te kunnen berusten zonder hun Ed. gr. achtb. door eene aanvrage om authorisatie te 

bemoeijelijken. Waarop na deliberatie de bewuste rekening bescheiden en bijlagen daartoe relatief, 

geexamineerd zijnde zoo is dezelve accoord bevonden en diensvolgens voor zoo veel deze vergadering 

betreft goedgekeurd en is voorts geresolveerd dezelve met alle bij behoorende stukken ter definitieve 

sluiting [166] aan gedeputeerde staten, der provincie Zuid Holland in duplo op te zenden zonder 

resumtie. 

 Rekening godshuizen 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording der respectieve godshuizen binnen deze stad, 

mitsgaders der landerijen deze huizen aankomende over den jare 1841 en is mitsdien ter vergadering 

ontboden en verschenen de heer dr. A. C. van der Minne als rentmeester derzelve huizen en landerijen, 

en heeft dezelve in tegenwoordigheid der aanwezige regenten, overeenkomstig art. 71 van het 

stedelijk regerings reglement gedaan en overgelegde rekening en verantwoording van zijn beheer en 

bestuur over gemeld jaar, waarna dezelve rekening opgenomen en met de bescheiden accoord 

bevonden zijnde, is geresolveerd dezelve goed te keuren en te arresteeren. 

 Rekening schutterij 

Gezien zijnde de rekening en verantwoording van den secretaris van den schuttersraad en 

kwartiermeester bij de kompagnie dienstdoende schutterij binnen deze stad over 1841 als mede de 

begrooting en het daarbij gevoegd cohier van aanmerkingen over 1843, zoo zijnde dezelve rekening 

en begrooting na opneming en accoord bevinding goedgekeurd en gearresteerd. 

 Rekening bank van leening en reserve fonds 

Door de heeren J. van der Minne, H. C. Hoijer, mr. N. J. C. Lette v O, A. H. van Kruijne en derzelver 

betrekking van commissarissen der bank van leening alsmede van administrateure van het reserve 

fonds derzelve bank, worden overgelegd de rekeningen en reserve fonds beiden over 1841 en zijn 

dezelve rekeningen opgenomen, met de bescheiden vergeleken en accoord bevonden [166v], mits 

welke dezelve zijn goedgekeurd en gesloten onder dankbetuiging van wege deze vergadering aan 

gezegde heeren commissarissen en administrateurs voor hunne wijze van beheer. 

 Rekening en begrooting Ev. Luth. armbestuur 

Is gezien en opgenomen de rekening en verantwoording van het Evangelisch Luthersch armbestuur, 

subsidie uit stads kas genietende, en zulks over 1841, alsmede de staat van begrooting voor gezegde 

administratie over 1843, waarop dezelve rekening en verantwoording accoord bevonden zijnnde, zoo 
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is dezelve geapprobeerd en gearresteerd, doch ten aanzien van den staat van begrooting. 

Overwegende dat over 1843 wordt voorgedragen de som van f. 150 meer dan in het vorige jaar was 

toegestaan, en welke vermeerende uitgave onbestaanbaar is met de stedelijk finantien, zoo is 

goedgevonden de voorgedragen som van f. 425, in uitgaaf en ontfangst met f. 150 te verminderen, 

zullende tevens aan het betrokken armbestuur kennisgeving geschieden van de rede waarom in hun 

verzoek tot verhooging der subsidie niet kan worden bewilligd. 

 Afwijzing voor gestelde ampliatie betrekkelijk bierwerkers 

De burgemeester brengt ter tafel eene dispositie van hun Ed. gr. achtb. heeren gedeputeerde staten 

der provincie dato 4 Noverber jl. rep. no. 547 houdende beschikking op de bij deze vergadering den 

28e September jl. gearresteerd verandering van de ordonnantie op de wijnen, sterke dranken, 

betrekkelijk de verpligting der ingezetenen om bij het verwerken dier middelen zich bij uitsluiting te 

bedienen van de stads bierwerkers, wordende bij bovengenoemde dupositie ter kennisse dezer 

vergadering gebragt dat, aangezien het reglement op de bierwerkers vastgesteld den 18 Maart 1828 

bij hun Ed groot achtb. geapprobeerd den 4 April [167] 1828 volledig is, met daarop de overtreders 

kan vervolgen zonder dezelfde artikelen weder te brengen in de ordonnantie op de wijnen en sterke 

dranken. En is gezegde dispointie voor notificatie aangenomen. 

 Taxe van beleening van panden en koopsom voor de bank van leening 

Is gelezen eene missive van zijne Excell. de heer staatsraad gouverneur van de prov. Zuid Holland dato 

4 November jl. rep no. 553 houdende kennisgeving dat met ultimo December aanstaande eindigen zal 

de tweejarige termijn toegestaan geweest bij ’s konings besluit dato 28 December 1840 no. 36 tot het 

heffen bij de bank van leening deze stad van eenen intrest ten 16% ’s jaars voor alle panden en een 

opgeld van 6% der koopsom van het verkocht wordende, met verzoek verder om spoedig een voorstel 

te doen het zij tot vermindering van den taux van intrest en opgelden het zij tot het nog onveranderd 

laten dier tauxen, waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden om met overlegging der rekeningen 

derzelve bank over het tijdvak dier twee jaren de aandacht van zijne Excell. te vestigen daarop dat de 

taux van intrest bezwaarlijk kan worden vermindert, doch dat met betrekking tot de opcenten voor de 

verkoopingen men gemeend heeft die in stede van 6 tot op 5% te kunnen verminderen. 

 Alteratie ordonn. op het geslagt 

Nog wordt ter tafel gebragt eene missive van den ontvanger der stedelijke middelen dato 23 November 

rep no. 577, houdende opmerking dat blijkens een daar gesteld geval de verhouding van 3½ cent 

wegens restitutie van uitgevoerd wordend versch gezouten of gerook spek (geheven wordende naar 

luid der dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 29 Augustus [167v] 1828 rep 

no. ……. met den accijns die bij invoer van levend vee betaald wordt in geene evenredigheid staat, zoo 

zelfs dat in vele gevallen meer aan restitutie betaald zou worden dan bij invoer is ontvangen, zoo is 

goedgevonden na deliberatie om bij alteratie van het bepaalde bij art. 32 der ordonnantie op het 

geslagt dato 26 Junij 1827 in verband tot bovengenoemde dispositie van hun Ed. gr. achtb. te bepalen 

dat voor restitutie van versch uitgevoerd vleesch binnen deze stad afgehakt van levend ingevoerd vee, 

zal worden betaald 2 centen en om verder op deze resolutie te goedkeuring der staten te verzoeken 

zonder resumtie. 

 Verhooging maalloon op 60 per mud 
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Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om op grond der ontoereikendheid der opbrengsten van 

deze stadskoornmolen, het maalloon van de tarwe te verhoogen met tien centen en mitsdien voor dat 

object in stede van 50 cents per mud te stellen 60 cents. Waarop gelet zijnde dat zelfs met deze 

verhooging het maalloon te dezer stede lager blijft gesteld aan in andere gemeenten in dit eiland 

dezelve als geen bezwaar voor stads finantie van eenen anderen kant, kan worden aangemerkt, zoo is 

goedgevonden het gedaan voorstel aan te nemen. 

 Uitstel gevraagd stad begrooting over 1843 

Nog is besloten om op grond van eenige geprojecteerde veranderingen in de wijze van heffing en 

opbrengst van sommige stedelijke middelen en vermits de geldelijke aangelegenheden met het einde 

deze jaars met meer juntheid zullen worden beraamd, bij zijne Excell. den heere staatsraad gouverneur 

der provincie uitstel te vragen voor de inzending der sted. begrooting over 1843 [168] tot in de helft 

der maand Januarij van dit jaar. 

 Raport en alteratie ordonn. sted. middelen. Afschaffing straat en kaai geld 

Door den heer mr. Lette wordt namens de commissie belast met het onderzoek naar de 

noodzakelijkheid ter verandering of afschaffing der als nog als belasting geheven wordende straat en 

kaai gelden van sommige objecten en de daardoor casuquo noodzakelijk geworden verhooging van de 

andere stedelijke inkomsten, ter tafel gebragt het rapport dier commissie luidende als volgt: 

Uwe commissie heeft de eer te rapporteeren dat zij dezelver eerste overwegingen heeft besteed aan 

de bestaande ordonnantie, doch dat dezelve, zoo wegens onvolledigheid en ontoepasselijkheid als op 

grond van derzelver ongenoegzaamheid beschouwd te moeten worden ingetrokken en voor vervallen 

verklaard, voorts dat het voor de rigtige invordering der stedelijke middelen doelmatiger kan worden 

geacht dat deze heffing van straat en kaaigelden worde vervangen door eener verhooging der 

gemeentelijke belastingen en opcenten voor zoo veel die respectivelijk worden geheven en met 

geheele vrijstelling van die objecten die alsnu alleen aan de betaling van straat en kaaigelden 

onderworpen zijn. Dat tot dit einde de commissie heeft geraadpleegd en bijeen verzameld de 

opbrengst der belastingen en der straat en kaaigelden over een aantal jaren en daaruit de gemiddelde 

opbrengsten heeft geformeerd. Dat als toen is gebleken dat over den gemiddelden opbrengst van p. 

m. f. 8500 wegens belastingen moest worden omgeslagen eene som van bijna f. 3000.- wegens kaai 

en straatgelden, hetwelk in verhouding gebragt wordende tot de sommen die elk der belastbare 

voorwerpen in die omslag behoort te dragen aanleiding [168v] heeft gegeven tot de navolgende 

staatsgewijze gebragte voordragt van verandering (zie het rapport rep no.) 

De burgemeester der commissie voor hunne veelvuldige moeiten bedankt hebbende stelt voor dat 

alsnu de voordragt der commissie een onderwerp der deliberatien dezer vergadering uitmake, waarop 

gelet zijnde de veelvuldige bezwaren die zich herhaaldelijk hebben voorgedaan tegen de heffeing der 

alsnog bestaande kaai en straatgelden ingevolge de ordonnantie op de te heffen weg, straat, brug, 

kaai en sluisgelden gearresteerd bij burgemeester en vroedschappen dezer stad den 29 September 

1814, geapprobeerd bij resolutie van hun Ed. gr. achtb. heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland 

dato 21 October daar aan, voortspruitende zoo uit de onvolledigheid als ongenoegzaamheid derzelve 

ordonnantie. Gehoord het rapport der commissie belast als boven is gezegd. Gezien de ordonnantie 

op de wijn en sterke dranken gearresteerd den 26 Junij 1828, de ampliatie daarop dato 10 Augustus 

1830, de ordonnantie op alle zoorten van bieren dato 24 April 1827, die op de steenkolen dato 26 Junij 
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1828 en het gewijzigd tarief daarop dato 30 October 1834 en dat van 20 November 1839 alsmede op 

de turf dato 26 Junij 1828 en het gewijzigd tarief dato 30 October 1834 alle welke ordonnantien, 

alteratie en gewijzigde tarieven respectivelijk door zijne majesteit den koning zijn goedgekeurd. Zoo is 

goedgevonden en verstaan om onder approbatie der konings de ordonnantie op de weg, straat, brug, 

kaai en sluis gelden in te trekken en voor vervallen te verklaren en voorts met alteratie van de 

bestaande [169] tarieven op de wijn en sterke dranken, bier, steenkolen en turf, te bepalen dat 

voortaan zal worden gevolgd het tarief door bovengenoemde commissie bereids ontworpen en 

tegelijk met dezelve rapport ter vergadering overgelegd (zie tarief als legger ter sted. secretarij 

gededeponeerd). De Rouville. J. v. d. Minne. 

Dingsdag den 17e Januarij 1843. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v Oostvoorne, A. H. van Kruijne, 

mr. L. Plooster, P. van Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville, J. B. Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd. 

 Beantwoord bezwaren door den minister gemaakt tegen het ontwerpen tarief op de wijnen 

Ter tafel wordt gebragt een missive van zijne excell. den heer staatsraad gouverneur der provincie dato 

6 dezer (no. rep. 5) houdende uiteenzetting der bezwaren die door zijne Excell. den heer minister van 

binnenlandsche zaken waren ingebragt tegen het bij deze vergadering op den 21 November 1842 

gearresteerde tarief op de wijnen sterke dranken, bier steenkolen en turf, en heeft na praelectuur 

derzelve missive de burgemeester aan deze vergadering mededeeling gedaan van eene bereids ter 

kamer van burgemeester en wethouders ontworpene beantwoording daarvan, (reg. uitg. stukken no. 

34). Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden dat ontwerp goed te keuren. 

Voorstel aan Heemraden van Voorne tot bijdrage in de kosten van herstelling van het raadhuis 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden aam het college van Dijkgraaf en Heemraden aan [169v] 

Voorne de billijkheid te doen opmerken die er bestaat dat door hetzelve collegie eenigzints worde 

bijgedragen in de aanzienlijke kosten die gemaakt zijn tot eene meer voegzame verandering der 

lokalen in het raadhuis dezer stad, en waarbij niet alleen aan dat collegie zoodanige vertrekken zijn 

aangewezen die meer strookende zijn met de hooge waarde van hetzelve collegie, maar waarbij ook 

tevens door de stedelijke regering zoodanige daarstellingen zijn gevoegd als door dat collegie 

gemakshalve werden verlangd. 

Voorstel domein afkoop rente ten laste van het domein en ten behoeve godshuizen tegen de 

penn. xv 

 

Ter tafel gebragt twee missive van den agent van ’s rijks domein te ’s Hage, respectivelijk gerigt aan de 

collegien van regenten van het gasthuis en van het weeshuis dato 15 December 1842 no. 780 jl. 

houdende voorstel tot afkoop der ten laste van het domein en ten behoeve dier respective huizen 

bestaande renten en wel tegen 15 maal het jaarlijksche quantum; waarop gedelibeerd is 

goedgevonden burgemeester en wethuoders te mag tegen aan denzelven agent te doen kunnen dat 

deze vergadering niet ongenegen is op den voorgestelden voet eenen afkoop te bewerkstelligen met 
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dien verstande evenwel dat dezelve worde toegepast zoo wel op de prestatien die het domein aan 

dezelve huizen verschuldigd is als op dit welke dezelve huizen wederkeurig aan het domein moeten 

opbrengen. 

Tekening Ev. Lu. armbes. over 43 goedgekeurd. Begrooting gesteld op f. 15 minder dan 

voordragt 

Ter tafel gebragt de rekening en verantwoording van het Evang. Luthersch armbestuur te dezer stede, 

subsidie genietende uit stads kasse, over 1841 [170] met de daarbij behoorende bescheiden, 

mitsgaders de staat van begrooting voor hetzelfde armbestuur over 1843, waarop dezelve rekening en 

verantwoording opgenomen en accoort bevonden zijnde zoo is dezelve gearresteerd en gesloten, doch 

ten aanzien der begrooting, gelet zijnde daarop dat door hetzelve armbestuur wordt voorgedragen 

eene subsidie uit stads kasse ad f. 175.- en alzoo f. 25 meer dan in het vorige jaar toegestaan was; 

overwegende dat de toestand der stedelijke fondsen zoodanige verhooging van subsidie niet toelaat 

zoo is na deliberatie goedgevonden de subsidie uit stads kasse te stellen op f. 150.- en mitsdien de 

totale som van uitgaaf ad. f. 300 te stellen op f. 275 blijvende het aan hetzelve armbestuur overgelaten 

om te trachten met dit bedrag in deszelfs behoeften te voorzien. 

 Opzending staat van begrooting stad over 1843 

De burgemeester rapporteert dat ten gevolge der resolutie dezer vergadering dato 24 November 1842 

op 167 v º bij dispositie van hun Ed. gr. achtb. heere gedeputeerde staten der provincie dato 6 

December daaraan rep. no. 604 is verleend authorisatie om de inzending van den staat van begrooting 

voor den stad uit te stellen tot 15 Januarij 1843. Dat diensvolgens als nu bij burgemeester en 

wethouders was ontworpen denzelven staat van begrooting over 1843 met het daar bij behoorende 

cohier van aanmerkingen mits welke hij burgemeester voorstelt dat dezelve ontworpen begrooting 

thans een onderwerp der deliberatie dezer vergadering uitmake, waarop dien conform besloten zijnde 

zoo is hetzelve ontwerp voor zoo veel deze vergadering betreft gearresteerd, met verdere [170v] 

resolutie dat hetzelve ter finale vaststelling in triplo aan heeren gedeputeerde staten der provincie zal 

worden opgezonden. 

 Rekening armb. stads grooten armen over 1842 

Gezien en accoord bevonden zijnde de rekening en verantwoording van den armmeester der stads 

grooten armen over 1842, zoo is deselve rekening en verantwoording goedgekeurd en gesloten. 

De Rouville.                                                                                        J. v. d. Minne. 

Donderdag den 1e Junij 1843. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v O, A. H. van Kruijne, mr. L. 

Plooster, P. v. Andel, H. C. Hoijer en J. B. Jonas raden. 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Benoemd bij continuatie de mr. J. v. d. Minne tot lid van provinciale staten 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van zijne Excell. den heere staatsraad gouverneur der provincie 

Zuid Holland dato 5 Mei 1843 rep. no. 237 houdende kennisgeving dat de heer Johannes van der Minne 

ten gevolge van Z. M. besluiten van 9 en 11 November 1840 no. 17 en 76 en 30 Januarij 1841 no. 99 in 
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verband met de door heeren gedeputeerde staten van Zuid Holland op den 26 Februarij 1841 gedane 

loting, met den eersten Dingsdag der maand Julij aanstaande moetende aftreden als lid van het 

collegie van provinciale staten van Zuid Holland, dien ten gevolge deze vergadering op heden tot het 

vervullen der daardoor te ontstane vacature behoort over te gaan [171] krachtens art. 15 van het 

reglement op de zamenstelling der staten gearresteerd bij Z. M. besluit van 30 Mei 1825 no. 92. 

Waarop gezien zijnde evengemeld art. 15 mitsgaders art. 67 en 82 van het reglement voor de stedelijke 

besturen gearresteerd bij ’s konings besluit van den 4 Januarij 1824 no. 108 zoo is het bureau van 

stemopneming zamengesteld zijnde uit de heeren mr. N. J. C. Lette van Oostvoorne wethouder als 

president ter vervanging van den burgemeester, mr. L. Plooster en P. van Andel oudste raadsleden ter 

vergadering tegenwoordig, als stemopnemers en den secretaris, overgegaan tot de stemming bij 

gesloten billetten oover een komstig de voorschriften vervat bij art. 33-40 van laatstgenoemd 

reglement en als toen gebleken dat op den heer Johannes van der Minne waren uitgebragt zes 

stemmen en op de heer mr. N. J. C. Lette v. O. eene stem. De heer Van der Minne heeft nadat de 

fungerende voorzitter hem met den uitslag der stemming had gecomplunenteerd, met eene korte 

toespraak verklaard zich door de op hem uitgebragte keuze zeer vereerd te gevoelen in deze 

benoeming vol gaarne aan te nemen. En zal hier van kennisgeving geschieden aan zijne Excell. den 

heer staatsraad gouverneur voorn. overeenkomstig derzelver boven vermelde missive zonder 

resumtie. 

  Bijdrage dijkkollegie kosten raadhuis ad. f. 420.- 

Door den burgemeester het voorzitterschap weder aanvaard zijnde, wordt ter tafel gebragt eene 

missive van het collegie van Dijkgraaf en Heemraden van den lande van Voorne dato 21 April jl. no. 

115-102 [171v] met daarbij gezegde ordonnantie van betaling ad f. 420 ter te gemoetkoming in de 

door deze vergadering volgens hare resolutie van den 17 Januarij jl. aangezegd collegie gevraagde 

bijdrage in de kosten die van wege deze stad gemaakt zijn tot eene meer voegzaam inrigting der 

lokalen in het raadhuis, voor zoo veel in gebruik zijn bij het zelve collegie. Waarop gedelibereerd zijnde 

is goedgevonden om aan gez. collegie bij missive den ontvangst van dezelve ordonnantie te berigten, 

en tevens daarbij de verzekering te geven der gevoelens van erkentelijkheid waarmede dezelve bij het 

stads bestuur is ontvangen. 

 Taxe van intrest bank van leening gesteld op 16% op geld 5% 

Dog wordt ter tafel gebragt een extract uit het verbaal van het verhandelde bij de gedep. staten van 

Zuid Holland dato 9 Mei jl. rep. no. 261, houdende toezending van ’s konings besluit dato 24 April 

bevorens no. 52 daarbij vergunnende om bij de bank van leening alhier gedurende nog 5 jaren te 

rekenen van af 1e Januarij 1843 te doen heffen eenen intrest tegen 16% ’s jaars voor alle panden, en 

met bepaling dat het opgeld door de koopers van panden te voldoen, bij wijziging in zoo verre van art. 

19 van het reglement der bank, goedgekeurd bij koninklijk besluit van den 17 April 1829 no. 139, om 

het vervolg op 5% der kooppeningen zal zijn vastgesteld. Waarop gedelibereerd is goedgevonden 

afschrift daarvan te stellen in handen van heeren commissarissen derzelve bank, ten fine van 

informatie. 

 Rapport exeurteur verklaring tarieven wijn ect 

De burgemeester rapporteert dat bij ’s konings besluit dato 7 April jl. no. 48, toegezonden bij extract 

resolutie van heeren gedep. staten der provincie dato [172] 21 dier maand (rep. no. 224) is 
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goedgekeurd de door deze vergadering bij derzelver resolutie van 24 November des vorige jaars en 17 

Januarij jl. bepaalde opheffing der ordonnantie van straat en kaaigeld, en de daar voor gestelde 

verhooging van stedelijke belastingen op sommige artikelen met informatie tevens dat ter kamer van 

burgemeester en wethouders op den 17e Mei, was geresolveerd de gezegde opheffing en de in werking 

stelling der verhoogde tarieven te doen plaats hebben op 22 Mei jl. des ochtens ten 11 ure, dat ten 

einde zulks zonder bezwaar zou kunnen plaats hebben terzelfder kamer de noodige maatregelen 

waren genomen, en dat als toen de ingezetenen daarvan bij publicatie zijn verwittigd. En wordt gezegd 

rapport van notificatie aangenomen. 

 Rekening bank van leening reserve fonds 

Door de heeren J. v. d. Minne, H. C. Hoijer, mr. N. J. C. Lette v. O, en A. H. v. Kruijne inderzelver 

betrekking van commisarissen der bank van leening alsmede van administrateuren van het reserve 

fonds derzelve bank worden overgelegd de rekeningen en verantwoording zoo van dezelve bank als 

van gedacht fonds, beiden over 1842, waarna beiden opgenomen, met de bescheiden vergeleken en 

accoord bevonden zijnde zijn goedgekeurd en gesloten, met bij bepaling echter dat vermits het 

kapitaal derzelve bank thans niet in zoo ongunstige stand verkeerd als in de jare 1835, en er alzoo 

geene termen meer bestaan dat ook het reserve fonds drage in de kosten van brandwaarborg der bank 

de bijdrage die daar toe sinds 1836 uit evengemelde fonds ter somma van f. 45 ’s jaars, voortaan bij 

wijzeging in zoo verre van het bepaalde bij resolutie [172v] dezer vergadering dato 29 Mei 1835, niet 

meer zal worden verstrekt en alle kosten van brandwaarborg diens volgens alleen ten laste der bank 

zullen worden gebragt. en zal van deze resolutie kennisgeving geschieden aan heeren commissarissen 

der bank ten fine van informatie.          De Rouville.                                   J. v. d. Minne. 

Dingsdag den 15e Augustus 1843. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v O,  A. H. v. Kruijne, mr. L. 

Plooster, P. v. Andel, H. C. Hoijer, S. de Rouville en J. B. Jonas raadsleden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Adres aan 2e kamer staten genr. tot behoud arrond. 1816 

De burgemeester stelt voor om, vermits in de zitting van hun Ed. mog. de heeren leden der 2e kamer 

van de staten generaal is ingekomen een ontwerp van wet houdende nadere bepalingen omtrent de 

regtelijke organitatie, volgens welk ontwerp de te dezer stede gevestigde arrondissement regtbank 

zou worden opgeheven met indeeling van het 1e kanton van het 6e arrondissement bij het 

arrondissement Rotterdam en het 2e kantoor bij het arrondissement Dordrecht, bij adres aan hun Ed. 

mogenden het bezwaarvolle van zoodanige organisatie voor te stellen en daarbij speciaal de aandacht 

te vestigen op het nadeel voor de regtsbedeeling zoo met betrekking tot de topograptische ligging van 

het arrondissement Brielle, als in het belang van zeezaken en [173] met opzigt tot het geldelijk belang 

der ingezetenen, dit alles te bevestigen door de ondervinding als zijnde het 1e kanton van het 

tegenwoordige 6e kanton bij de inlijving van het koningrijk Holland in het Fransche keizerrijk gevoegd 

geweest bij het arrondissement Rotterdam, doch bij nadere organisatie onder het bestaan des 

keizerrijks met het Eiland Flacque tot een afzonderlijk arrondissement gebragt. Voorts aan te toonen 

dat de door de regering bij derzelver memorie van toelichting op voormeld wetsontwerp aangevoerde 

geringheid van zaken die sinds de bestaan hebbende organisatie ter rolle der regtbank te Brielle zijn 
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gebragt, op geene genoegzaam stelligen grondslag rust als zijnde het tijds bestek sinds 1839- 1843 te 

kort om tot zeker resultaten te leiden, gelijk mede dat de door de regering bijgebragte geringe 

bevolking van het arrondissement geene aanleiding tot de ontworpen opheffing kan geven, vermits 

het cijfer der bevolking in verhouding tot andere arrondissementen welker opheffing niet wordt 

verlangd geen belanrijk verschil oplevert. Nog te doen opmerken dat de bezuiniging die de regering 

zich bij het ontwerp heeft voorgesteld, met betrekking tot dit arrondissement slechts zeer gering zou 

zijn, en eindelijk het belang der stad Brielle tot behoud der regtbank uit een te zetten. Waarop 

gedelibereerd zijnde zoo is dien conform besloten en mitsdien aangenomen en goedgekeurd een 

bereids ontworpen concept adres (reg. uitg. stukken, no). 

 Rapport afkoop domein uitstel 

Door den burgemeester wordt mededeeling gedaan dat op het door deze vergadering geresolveerde 

op den 17 Januarij jl. betrekkelijk den wederkeerigen afkoop tegen 15 Maart het jaarlijksche quantum 

der renten en prestatien zoo van ’t rijks [173v] het rijk van wege het domein bestuur een bewilligend 

antwoord is ingekomen, mits welke die afkoop op den voorgestelden voet zal worden bewerkstelligd. 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden in eene volgende vergadering te beraadslagen over het 

stads belang tot behoud of tot verkoop van dezer stads koornmolen. 

De Rouville.                                                                           J. v. d. Minne. 

Donderdag den 14 September 1843. 

Tegenwoordig de heeren J. van der Minne burgemeester, A. H. van Kruijne, mr. L. Plooster, P. van 

Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville en J. B. Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Rekening schutterij nieuw model 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van de administratie der kompagnie 

dienstdoende schutterij te dezer stede, opgemaakt overeenkomstig het model voorgeschreven bij 

dispositie van hun Ed. groot achtb. heeren gedeputeerde staten deer provincie dato 5 Augustus 1842 

no. 28 (rep. no. 402). Waarna dezelve rekening en verantwoording opgenomen, met de bescheiden 

vergeleken en accoord bevonden zijnde, voor zoo veel deze vergadering betreft is goedgekeurd, 

zullende dezele met extract dezer ter definitieve sluiting worden opgezonden aan hun Ed. gr. achtb. 

heeren gedeputeerde staten, voornoemd, zonder resumtie. 

 Stads rekening 

[174]. De burgemeester brengt ter kennisse der vergadering dat de rekening en verantwoording van 

den stedelijken ontvanger over den jare 1842, nadat dezelve bij hem was ingeleverd met de daarbij 

behoorende verificatie bescheiden was gesteld in handen van drie leden uit het stads bestuur ten fine 

van examinatie. Dat dezelve rekening door gezegde leden onderzocht en accoord bevonden zijnde, 

door hen overeenkomstig het bij resolutie van hun Ed. gr. achtb. gedeputeerde staten dato 28 Junij 

1815 vastgesteld model, was opgemaakt de administratieve rekening met toesing derzelve aan de 

stedelijk begrooting over dat jaar bij gemelde staten gearresteerd den 10 December 1841. Dat alzoo 

hij burgemeester deze rekening met de verificatoire beschieden en de voormelde administratieve 

rekening ter dezer vergadering overlegt, ten einde door dezelver te worden onderzocht. Waarop na 
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deliberatie de bewuste rekening, bescheiden in bijlagen daartoe relatief, geexamineerd zijnde, zoo is 

dezelve accoord bevonden en diensvolgens voor zoo veel deze vergadering betreft goedgekeurd, en is 

voorts geresolveerd dezelve met alle bij behoorende stukken ter definitieve sluiting aan gedeputeerde 

staten der provincie in duplo op te zenden zonder resumtie. 

 Opzegging in deze schuldbekentenis kerkvoogen Zwartewaal 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om de onderhandsche schuldbekentenis door 

kerkmeesteren van de Hervormde kerk te Zwartewaal op den 1e Mei 1768 ten behoeve van 

burgemeesteren en vroedschappen dezer stad geteekend, te doen opzeggen en diensvolgens de 

afdoening dier schuld te vorderen. 

[174v]. Nog is goedgevonden om de beraadslaging over de voorgestelde vaststelling en arrestering van 

de lijst der ambtenaren voorlopig aan te houden en tot op eene nadere vergadering uit te stellen. 

Informatien betrekkelijk inneming van stadsgrond, gesteld inhouding de comm. van fabricage 

Het raadslid Plooster verzoekt te mogen worden ingelicht of van alle uitgiften en in bezit nemingen 

van stads grond behoorlijk titels en bewijzen zijn opgemaakt en speciaal of zulks plaats heeft gehad 

met het stuk stads grond, hetwelk gelegen zijnde bij de aardappelen siroop fabriek van de heeren Lette 

en van den berg bij dezelve fabriek zou zijn aangetrokken en in bezit genomen. Waarop de 

burgemeester hebbende doen kennen dat van alle door deze vergadering gedane uitgiften van grond 

voor zoo veel die geschied, behoorlijk titels bestaan, doch dat van de in dezen speciaal vermelde in 

bezit neming niets aan hem bekend is, zoo is het collegie, uitmakende de commissie van fabricage 

uitgenodigd deswegens onderzoek te doen, en in eene volgende vergadering deszelfs rapport uit te 

brengen. 

 Aangevraagde authorisatie om in regten te ageren tegen gemeente bestuur na Abbenbroek 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van het groot armbestuur te deze stede dato 6 September jl. (rep. 

no. 428) houdende verzoek dat het deze vergadering behage bij hun Ed. groot achtbare heeren 

gedeputeerde staten der provincie Zuid Holland, de vereischte authorisatie aan te vragen om het groot 

armbestuur te Abbenbroek in regten te betrekken tot voldoening der verplegings kosten in 1842 

besteed aan de aldaar armlastige weduwe J. van Spuije, ten bedrage van f. 13.- in de afbetalling van 

welke som hetzelve armbestuur steeds nalatig is gebleven, onaangezien de menigvuldige aanzoeke 

daartoe. Waarop gedelibereerd zijnde, is goedgevonden dien conform [175] te resolveren, en zal alzoo 

de aanvrage om authorisatie met overlegging van extract dezer geschieden zonder resumtie. 

De Rouville.                                                                    J. v. d. Minne. 

Woensdag den 22 November 1843. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, A. H. van Kruijne, L. Plooster, P. van Andel, H. C. 

Hoijer en J. de Rouville. 

Voorstel minister b. z. om in stede van 3 % voor de inneming van gemaal geslag dato te bepalen 

op 3% aangenomen met verdere resolutie als in de text 

De burgemeester stelt voor de resumtie der notulen wegens tijds gebrek en de belangrijkheid der te 

behandelen zaak uit te stellen tot eene volgende vergadering en is dien conform geresolveerd. 
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Ter tafel wordt gebragt eene missive van zijne Excellentie den heere minister van staat gouverneur der 

provincie dato 14 November jl. (rep. no. 550) houdende mededeeling van bedenking welke door zijne 

Excellentie den heere minister van justitie ad interium mede belast met de functien van minister van 

finantien waren gemaakt tegen de uitkeeringen aan de stedelijke besturen aan welke volgens art. 20 

der wet van 2 Augustus 1822 staatsblad no. 31 en art. 56 der wet van 29 Maart 1833 itid. No. 3 de 

heffing van den rijksaccijns op het gemaal en geslagt is opgedragen mits welke bezwaren gez. heer 

gouverneur aan het bestuur dezer stad de keuze heeft gelaten of om zich bij voortduring met de heffing 

der genoemde accijnsen te blijven belasten tegen genot eener uitkeering van een ten honderd in stede 

van de 3% welks tot dat verre zijn betaald, in welk geval de registers en verdere stukken [175v] bij 

voortduring aan het bestuur van wege de administratie kosteloos zullen worden versterkt of wel dat 

van af 1e Januarij 1844 de heffing dier accijnsen door rijks beambten geschiede in verband met het 

bepaalde bij art. 16 der wet van den 12 Julij 1821 staatsblad no. 9. Waarop gedelibereerd is 

goedgevonden om bij beantwoording dier missive vooraf te doen kennen de bezwaren die deze 

vergadering meent te moeten maken tegen den voorgestelde maatregel, als welke bezwaren niet 

alleen betrekking hebben tot het stadsbelang maar in het bijzonder op de belagen des rijks. Voorts als 

bezwaren op te geven het aanzienlijk verschil in den opbrengst tusschen den tijd dat gezegde middelen 

alleen van rijkswege, en tusschen dien dat dezelve door deze stad ingevolge daartoe speciaal ingerigte 

ordonnantie zijn geind, als gevolgtrekking daaruit te doen opmerken dat het stedelijk bestuur dan ook 

immer aan het behoud der perceptie de voorkeur zou geven doch dat dan ook op grond van het 

kostbare eener goede surveillance eene belooning van 3% niet boven mate is. Op deze gronden 

vervolgens aan zijne Excellentie den heer gouverneur voor te stellen om aan den heer minister 

voornoemd in consideratie tegen om nogmaals diens voorstel in nader overweging te nemen, doch 

met bijvoeging tevens dat voor zooveel hij heer minister mogt blijven persisteren deze vergadering 

genoegen zal nemen met eene belooning van 1% voor perceptie met opmerking intusschen dat men 

dan ook in het belang der stedelijke finantien eenigen aanspraak [176] meent te mogen maken met 

betrekking tot de bij den rijks ontvanger gepercipieerd wordende rijksmiddelen aan welken ingevolge 

bovengenoemde art. 16 der wet van 12 Julij 1821 mede 3% voor de perceptie der stedelijke opcenten 

op het gedisteleerd wordt uit betaald, en welke belooning in dat geval billijker wijze evenzeer op 1 

percent zou behooren te worden gesteld. 

Adres aan Z. M. tot behoud van de wet te Hellevoetsluijs 

Op daartoe gedaan voorstel is nog goedgevonden om op grond der lopende geruchten als of het 

bedoeling zijner majesteit zoude zijn om het maritieme etablassement te Hellevoetsluijs geheel of 

gedeeltelijk op te heffen, zich bij rekwestie tot den koning te wenden, en hoogst dezelve eerbeidig te 

verzoeken om bij aldien het in derzelver bedoelingen mogt zijn gelegen zoodanig voorstel, hetzelve, 

ook in het belang dezer stad in nadere overweging te willen nemen. En is ten slotte geresolveerd om 

alle onderwerpen die alsnu ter deliberatie dezer vergadering behoorden te worden gebragt aan te 

houden tot eene volgende vergadering.                       De Rouville.                                      J. v. d. Minne. 

Donderdag den 25 Januarij 1844. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette, A. h. v. Kruijne, mr. L. Plooster, 

P. v. Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville en J. B. Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergaderingen van den 14e September 1843 en 22e November daaraan, 

worden [176v] geresumeerd en goedgekeurd. 
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 Rapport comm. fabricage betrekkelijk inneming van stads grond 

De commissie van fabricage rapport doende betrekkelijk de aan dezelve opgedragen opneming in hoe 

verre er inneming van stads grond zou hebben plaats gehad door de eigenaren der aardappelen siroop 

fabriek te dezer stede, doet mededeeling dat het aan dezelve ten duidelijkste gebleken is dat 

zoodanige inneming of toe eigening niet heeft plaats gehad. 

 Rapport percent gewijze belooning gemaal en geslagt gesteld op 2% 

De burgemeester rapporteert dat op het ter vergadering van den 22e November jl. geresolveerde 

betrekkelijk de percent gewijze belooning voor de inning van den rijks accijns op het gemaal en geslagt, 

was ingekomen eene nadere missive van zijne Excellentie den heer minister van staat, dato 24 dier 

maand (rep. no. 565) waarbij zijne excellentie verklaarde zich bezwaard te achten tot het doen van het 

door deze vergadering gedane voorstel, om namelijk aan zijne Excell. de heer minister van finantien 

ad interum te verzoeken diens ontwerp in nadere overweging te nemen, terwijl hij heer gouverneur 

vermeende evenmin aan gezegden minister te kunnen voordragen het verder voorstel deze 

vergadering, t w dat in geval van ten uitvoerlegging van des ministers ontwerp ook evenzeer de 

perceptie der gemeente middelen bij het rijk tegen gelijke 1% zoude geschieden of wel dat anders de 

perceptie der opcenten op het gedisteleerd evenzeer van stad wege zou geschieden, alles op gronden 

bij derzelven gouverneurs missive vervat, mits welke zijn Excellentie als nog ten spoedigste en 

onvoorwaardelijk berigt verlangde of het bestuur dezer stad al [177] dan niet genegen was tot des 

ministers voorstel toe te treden. Dat naar aanleiding van het bereids te dezer vergadering 

geresolveerd, het kollegie van burgemeester en wethouders vermeend had op de door den 

gouverneur voorgestelde wijze in het voorstel te moeten bewilligen. Dat echter bij missive van 6 

December jl. (rep. no. 591) de heer gouverneur heeft doen kennen dat op grond der zich voorgedaan 

hebbende bezwaren de minister van finantien ad interium zijn vroeger voorstel had gewijzigd en de 

percepts gewijze belooning in de stede van tegen 1 op twee ten honderd had gebragt,  verzoekende 

hij heer gouverneur om zoo spoedig mogelijk bepaaldelijk te worden geinformeerd of men ook in dit 

voorstel wilde toetreden. Dat dit voorstel bij burgemeester en wethouders overwogen zijnde, dat 

kollegie had gemeend om op grond der meer gunstige voorwaarde, dit gewijzigde voorstel zonder 

nadere voordragt aan den vergadering te mogen aanneemen, het welk ten gevolge heeft gehad dat 

blijkens missive van den heer gouverneur dato 22 dezer (rep. no. 23) het laatstgedane voorstel des 

ministers daar zijn majesteit den koning is goedgekeurd en gesanctioneerd. 

 Aanvragen authorisatie om te procederen tegen het bestuur Zwartewaal 

Nog wordt door den burgemeester gerapporteerd dat ten gevolge het geresolveerde op de 

vergadering van den 14e September 1843 aan kerkvoogden van Zwartewaal opzegging was gedaan van 

de onderhandsch schuldbekentenis groot in kapitaal f. 800.- rentende 2% ’s jaars op den 1e Mei 1768 

door de toenmalige kerkmeesteren aldaar ten behoeve van de thesaurier kassa dezer stad, ingevolge 

resolutie van burgemeester en [177v] vroedschappen dato 8 Februarij 1786 geteekend, t. w. om 

gemeld kapitaal van f. 800 na verloop van drie maanden sinds die opzegging op te leggen en te betalen. 

Dat dan ook dien ten gevolge kerkvoogden voornoemd een modeling voorstel tot afdoening hadden 

gedaan en wel om gezegde som van f. 800.- op den voet van de penning xx der intressen met f. 320 te 

kwijten tegen kwitantie voor de volle som. Dat hij burgemeester dit voorstel gebragt hebbende ter 

kamer van burgemeester en wethouders hetzelve aldaar zoo zeer bezwarende en onvoldoende was 

voorgekomen, dat hetzelve, ten gevolge eener resolutie dier kamer, was gewezen van de hand en op 
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de voldoening ten bestemde tijde nader en bepaaldelijk was aangedrongen. Dat daarop door het 

kollegie van kerkvoogde bij missive dato 17 November 1843 was te kennen gegeven dat door eene 

buitengewoone omstandigheid bij dat kollegie juist een batig slot van f. 300 a f. 350 was geweest, en 

men die som had willen aanwenden tot aflossing van gemelde schuldvordering, doch dat men tevens 

vermeende door de afschrijving van het gedane voorstel, hetzelve als niet geschied te moeten 

beschouwen, terwijl overigens hetzelve kollegie nota had genomen van de gedane opzegging doch 

daar bij de vrees uitte als of de kerkelijke fondsen op het gestelde tijdstip niet bij mogte zouden zijn 

daaraan te voldoen. Dat, te rekenen van het tijdstip der aanneeming van opzegging, de gestelde 

termijn van drie maanden moet verstrijken den 17 Februarij ek [178] mits welke hij burgemester 

voorstelt om, voor zoo veel het kollegie van kerkvoogden in gebreke mogt blijven aan deszelfs 

verpligting te voldoen nu voor alsdan bij hun Ed. groot achtbaren heeren gedeputeerde staten der 

provincie authorisatie te vragen om gedacht kollegie van kerkvoogden in regten te betrekken. Waarop 

gedelibereerd zijnde is goedgevonden overeenkomstig het voorstel des burgemeesters te resolveren, 

zullen de vereischte aanvrage geschiede met overlegging van extract dezer resolutie zonder resumtie. 

 Begrooting schutterij over 1844 

Gezien zijnde den staat van begrooting van de kosten voor de dienstdoende schutterij voor de dienst 

van 1844 benoodigd, waarbij in ontvangst wordt voorgedragen eene somma van f. 599.50, gelijk 

staande met de geraamde uitgaven ter delfder somma, terwijl daarop als toelage uit de gemeente kas 

is gesteld eene somma van f. 593.50. overwegende dat de stedelijke fondsen geene groote uitgaven 

gedogen, terwijl men vermeent dat eene somma van f. 550 toereikende is bij eenige bezuiniging op de 

kleeding stukken, althans wanneer stiptelijk nageleefd wordt de bepaling van art. 41 de wet op de 

schutterij volgens welke elk schutter verpligt is zich zelven te kleeden, terwijl alleen bij uitzondering 

onvermogenden op goedkeuring van het plaatselijk bestuur geheel of gedeeltelijk op stads kosten 

kunnen worden uitgerust. Zoo is na deliberatie goedgevonden om het totaal bedrag der uitgaven, 

zonder in nadere details te treden, te stellen op f. 550. Zullende daarvan aan [178v] den voet der door 

den schuttersraad gemaakte aanmerkingen, aanteekening worden gesteld, en de alzoo door deze 

vergadering gewijzigde voordragt ter finale approbatie aan heeren gedeputeerde staten der provincie 

worden ingezonden, met verdere resolutie dat voor zoo veel gedeputeerde staten zich met de 

voordragt dezer vergadering mogten vereenigen aan den schuttersraad worde last gegeven, zich 

stiptelijk naar luid van art. 41 der wet te gedragen. en verantwoording. 

 Rekening en verantwoording godshuizen over 1842 

Ter tafel worden gebragt de rekeningen en verantwoordingen der respectieve godshuizen binnen deze 

stad, mitsgaders der landerijen deze huizen aankomende over 1842, en is mitsdien ter vergadering 

ontboden en verschenen den rentmeester dier huizen dr. A. C. van der Minne, dewelke in 

tegenwoordigheid der aanwezige regenten overeenkomstig art. 71 van het regerings reglement heeft 

gedaan rekening en verantwoording van zijn beheer over gemeld jaar, waarna dezelve rekeningen en 

verantwoordingen opgenomen met de bescheiden vergeleken en accoord bevonden zijnde, zoo is 

goedgevonden dezelve te approbeeren en te arresteren, wordende voorts genoemde rentmeester 

gemagtigd, voor zooveel noodig gelast, om als invorderbaar uit zijne administratie te roijeren en 

voortaan buiten verrekening te brengen de navolge posten. 

1e. In de administratie van het weeshuis het restant landpacht over 1840, en de geheel pacht over 

1841 en 1842 ter somma van f. 110.81 verschuldigd door J. Vermaat te Oudenhoorn. 
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2e. In de zelfde administratie het restant van de koop en rantsoenpenningen van gekochte tienden 

[179] in 1820 door J. de Man te Oostvoorne ter somma van f. 62.60 en 

3e. In de administratie der armen te Maarland de bij resolutie van de vroedschap dato 18 Februarij 

1753 tot wederopzeggen geremitteerde intressen van twee obligatien ten laste der gezamentlijke 

bierwerkers, elke in kapitaal groot f. 100.-  

 Rekening Israel. armbestuur over 1842 begrooting over 1844 

Gezien zijnde de rekening en verantwoording der Israelische ringsijnagoge te dezer stede over 1842 

alsmede de begrooting over 1844, zoo is goedgevonden dezelve rekening en verantwoording 

mitsgaders die begrooting, respectievelijk voor zoo veel de daarop voorkomende afdeeling, armwezen 

betreft goed te keuren, wordende mitsdien voor de dienst van 1844 als subsidie uit stads kasse ten 

behoeve van het armbestuur der Israelische gemeente beschikbaar gesteld de somma van f. 90.- 

 Rekening en verantwoording R. K. armbestuur over 1842 begrooting over 1844 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van het Roomsch Kath. armbestuur te dezer 

stede, subsidie genietende uit stads kasse, over 1842 een batig slot opleverende van f. 38.98½, 

alsmede de staat van begrooting voor 1844, in ontvang voordragende f. 1500, waar onder begrepen 

als subsidie uit stads kasse f. 990, en uitgaaf f. 1499, dus op een batig slot geraamd vanf. 1.00, zoo zijn 

dezelve rekening en verantwoording alsmede de staat van begrooting, opgenomen, met de 

bescheiden vergeleken en accoord bevonden en diensvolgens gearresteerd. 

 Rekening en verantwoording Ev. Luth. armbestuur over 1842, begrooting over 1844 

Gezien zijnde de rekening en verantwoording van het Evang. Luthersche armbestuur te dezer stade, 

mede subsidie uit stads kasse gemetende, over 1842 een [179v] batig saldo leverende van f. 29.33½, 

mitsgaders den staat van begrooting over 1844 in ontvang voordragende eene somma van f. 205-, 

waaronder begrepen eene subsidie uit stads kasse ad f. 75, en in uitgaaf gelijke som van f. 205.- Gelet 

zijnde dat in evengenoemde rekening en ontvang is opgebragt ⅓ van het gecollecteerde bij de 

openbare godsdienst oefening ad f. 115, 76½, terwijl inmede voormelde begrooting wordt 

voorgedragen provenu van de collecte bij de openbare godsdienst ad. f. 60.- zonder dat er nogthans 

eenige blijkbare reden voor zoodanig verschil bestaat. 

Overwegende dat overigins dezelve rekening en verantwoording als mede de staat van begrooting met 

de bescheiden accoord is bevonden. Zoo is goedgevonden aan burgemeester en wethouders op te 

dragen, opzigtens gemeld verschil nader ophelderingen te verzoeken, en voorts voor zoo veel de 

daarop te bekomen inlichtingen afdoende mogten worden beschouwd, de meergenoemde rekening 

en verantwoording over 1842 en den staat van begrooting over 1844 nu voor als dan goed te keuren 

en te arresteeren. 

  Gearresteerd lijst ambtenaren officianten 

Op voordragt van burgemeester en wethouders wordt ter tafel gebragt het bereids bij vroeger 

resolutien dezer vergadering gedane voorstel tot arresteering van der lijst der stad ambtenaren en 

officianten, in een formiteit met art. 77 van het stedelijk regerings reglement, waarop gedelibereerd 

zijnde is goedgevonden dezelve lijst te approberen en te arresteeren, wordende echter tot eene 

volgende vergadering aangehouden de vraag in hoeverre op deze lijst behooren te worden gebragt de 
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binne vaders en binnemoeders van het [180] wees en het gasthuis, alsmede de vaststelling van het 

tractement van den controleur ten kantore van de stedelijke belastingen, zijnde voorts op voorstel des 

heeren van Andel goedgevonden aan zijne Excellentie den heer minister van staat gouverneur der 

provincie te verzoeken derzelver beslissing op de vraag of laatst genoemde post van controleur moet 

worden geacht te zijn begrepen onder de ambtenaren behoorende tot art. 68 van het regerings 

reglement voornoemd en welks vervulling alzoo staat aan deze vergadering, dan wel of de begeving 

daarvan, als komende hetzelve ambt niet bepaaldelijk voor op de lijst gevoegd bij even genoemd 

reglement, moet worden geacht te verblijven aan het kollegie van burgemeester en wethouders 

tevens genoemd raadslid dat voor zoo veel mogt worden beslist dat de begeving behoort aan 

burgemeester en wethouders, hij voor zich de lijst van ambtenaren voor niet gearresteerd houd te 

sustineerende dat in dat geval het zelve ambt behoorde te worden gebragt onder zoodanigen naam 

als op de bij het stedelijk reglement gevoegde lijst van ambtenaren voorkomt, met reserve zijner zijds 

tot het doen van een nader daartoe strekkende voorstel. 

 Stadsbegrooting over 1844 

Nog wordt door den burgemeester ter tafel gebragt de staat van de begrooting voor deze stad over 

1844 benevens het daartoe behoorende cohier van aanmerkingen, in overeenstemming met zijner 

majesteits besluit van den 18 Februarij 1814 no. 5 door burgemeester en wethouders ontworpen. En 

is na deliberatie en behoorlijke vergelijking der begrooting met het cohier van aanmerkingen 

goedgevonden dezelve te arresteeren [180v] en met genoemd cohier ter finale vaststelling in triplo op 

te zenden aan gedeputeerde staten der provincie.           De Rouville.                             J. v. d. Minne. 

Vrijdag den 15e Maart 1844. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, A. H. v. Kruijne, mr. L. Plooster, P. v. Andel, H. 

C. Hoijer, J. de Rouville en J. B. Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd. 

 Rapport der verkregen authorisatie om kerkvoogden van Zwartewaal in regten te betrekken 

De burgemeester rapporteert dat op de door deze vergadering in hare laatste zitting geresolveerde 

aanvrage tot authorisatie om tegen het kollegie van kerkvoogden van Zwartewaal in regten te ageren 

tot voldoening der onderhandsche schuld bekentenis groot in kapitaal f. 800 rentende 2% ’s jaars door 

de toenmalige kerkmeester aldaar ten behoeve der thesaurier kasse dezer stad geteekend is 

ingekomen in dato 6 Februarij jl. rep. no. 57 eene dispositie van hun Ed. groot achtb. heeren 

gedeputeerde staten der provincie houdende de noodige authorisatie tot het aanleggen van zoodanige 

procedure, alsmede dat na het bekomen dier authorisatie de stukken waren gesteld in handen van het 

raadslid de Rouville ten einde in zijne betrekking van procureur bij de arrondissements regtbank de 

belangen dezer stad te behartigen. 

[181]. Rapport gevoelen gouverneur omtrent benoeming controleur definitieve van ‘t stelling lijst

 ambtenaren 

Nogt wordt door den burgemeester mededeeling gedaan van eene missive der heeren minister van 

staat gouverneur der provincie dato 21 Februarij jl. rep. no. 91 strekkende in antwoord op de mede in 

de laatste vergadering geresolveerd de aanvrage tot inlichting omtrent het regt verstand der 
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bevoegheid tot benoeming van den controleur ten kantore van de stedelijken ontvanger, en waarbij 

gezegde heer gouverneur als zijn gevoelen heeft doen kennen dat naar den letter van art. 68 van het 

reglement voor het bestuur der steden die benoeming zou kunnen geacht worden te behooren aan 

het kollegie van burgemeester en wethouders, doch dat naar den geest aan gemelde artikel die 

benoeming, als vervangende controleurs in kleinere steden de directeurs, inspecteur of hoofd 

commiezen, naar het gevoelen van hem gouverneur zou behooren tot de attributien van den stedelijke 

raad, dat echter indien in dezen eene bepaalde beslissing noodzakelijk mogt zijn daarop naar 

aanleiding van art. 110 van gedacht reglement de tusschenkomst van zijne majesteit zou moeten 

worden ingeroepen. 

Waarop gehoord zijnde het besluit van burgemeester en wethouders als bij monde van den 

burgemeester verklarende, dat zij ter voorkoming van verdere verwikkelingen, genoegen zijn om voor 

het vervolg de benoeming des kontroleurs geheel te laten ter beschikking dezer vergadering, zoo is na 

deliberatie goedgevonden, de lijst der stedelijke ambtenaren als nu definitief te arresteren, zullende 

echter de bepaling het jaarlijks salaris van den controleurs worden uitgesteld aangehouden tot in een 

volgend jaar, en hij voor het loopende genieten de aan hem door burgemeester en wethouders bij 

hunne resolutie van den 25 Januarij 1843 toegelegde f. 75 [181v] terwijl eindelijk niet op dezelve lijst 

zullen worden gebragt de bedieninge van binne vader en binnemoeder van het wees en gasthuis als 

niet onmiddellijk staande onder het stedelijk bestuur. 

Adressen onderw. jongejufvr. school ingezetenen en onderw. stads jongeheeren school 

aangehouden 

Gezien zijnde een adres van de onderwijzeresse der stads jonge jufvrouwen school, verzoekende om, 

daarbij geallegeerde gronden, dat aan haar, onverminderd de aan haar toegekende jaarwedde mogt 

worden toegewezen eene vrije woning of zoodanige som als deze vergadering zou vermeenen 

daarvoor in de plaats te stellen. Voorts nog een adres van de heeren B. J. Verheij c.s. bovengenoemd 

adres ondersteunende, en met verzoek dat aan genoemde onderwijzeresse, onder de benaming van 

huishuur jaarlijks mogt worden toegelegd eene som van f. 200.- en eindelijk nog een adres van den 

onderwijzer der Fransche kostschool voor jonge heeren houdende dat de adressant vernomen 

hebbende het aanzoek gedaan door de onderwijzeresse de stads jongejufvrouwen school, gemeend 

heeft ook zijn belangen te mogen aan bevelen en diensvolgens op mede aangevoerde gronden 

verzoekende dat zoo er eene toelage voor het onderwijs mogt worden verleend hij door verhooging 

zijner jaarwedde eenigzinds schadeloos mogt worden gesteld voor het gemis van het hem toegezegde 

getal leerlingen. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden de beschikking op deze adressen aan 

te houden tot eene volgende vergadering. 

 Verwisseling onderwijzer der stads arm. en burgerschool 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van de plaatselijke schoolkommissie dato 12 Maart jl. (rep. no. 

136) [182] houdende mededeeling van eene bij die commissie ingekomen missive der onderwijzes in 

de stads burger en arm, schoolen: W. Plakker en B. L. van Es dato 3 bevorens, daarbij verzoekende 

vergunning tot eene onderlinge verwisseling hunner scholen, met praeadvies, voor zoo veel noodig 

van wege dezelve commissie, tot eene gunstige beschikking, waarop gedelibereerd zijnde, zoo is 

goedgevonden om met bijzonderen aandrang daarop te verzoeken de goedkeuring van wege het 

hooger bestuur. 
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 Vrijwillige leening 

De burgemeester brengt ter tafel de wet van den 6e Maart jl. houdende vaststelling eene 

buitengewoone belasting op de bezittingen en daarmede gepaard gaande vrijwillige geldleening en 

bijdrage (staatsblad no 14) en stelt voor dat als nu in deliberatie zal worden gebragt de vraag of men 

voor zoo veel de fondsen der stad en stedelijke inrigtingen betreft al dan niet, gebruik zal maken van 

de 1e afdeeling dier wet houdende bepalingen omtrent de vrijwillige geldleening en bijdrage voor zoo 

veel de fondzen der stad een stedelijke inrigtingen betreft al dan niet gebruik zal maken van de 1e 

afdeeling dier wet houdende bepalingen omtrent de vrijwillige geldleening en bijdrage, en zoo ja, op 

welke van deze beiden men ten behoeve van evengenoemde fondzen de keus zou wettigen, waarop 

gedelibereerd zijnde zoo is goedgevonden, en zulks in overleg met heeren regenten der respectieve 

godshuizen, als raadsleden ter vergadering tegenwoordig, om naar gelang der eigendommen, deel te 

nemen in de vrijwillige leening, voor alle fondzen aan deze stad behoorende of onder derzelver bestuur 

of toezigt beheerd wordende, en zulks voor zoodanige som als na berekening blijken zal te behooren, 

wordende het kollegie van burgemeester en wethouders, ook namens [182v] regenten der respectieve 

godshuizen, uitgenoodigd den voor zoo veel noodig gemagtigd tot het doen van zoodanige inschrijving 

als aan hun blijken zal te behooren, mitsgaders om in verband tot de respectieve fondzen en derselver 

belangen, de te doene sterlingen op de verschillende termijn te regelen en te effecteeren op zoodanige 

wijs als hun het meeste geschikt zal voorkomen, en verminderd de verpligting om aan de deliberatie 

dezer vergadering te onderwerpen de suppletoire begrooting die te deze zake mogten vereischt 

worden, alles met magt van executie zonder resumtie. 

De Rouville.                                                                                   Jv. d. Minne. 

Woensdag den 17e Julij 1844. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne, mr. Lette. v O, A. H. van Kruijne, mr. L. Plooster, P. van Andel, 

J. de Rouville en J. B. jonas. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

Rapport plaats gehad hebbende verwisseling onderwijzes stads arm- en burgerschool 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat op het geresolveerde ter laatste 

vergadering betrekkelijk de onderlinge verwisseling der onderwijzers van stads arm- en burgerschool 

is ingekomen eene goedkeurende dispositie van wege heeren gedep. staten dato 30 April jl. rep. 237 

mits welke door het kollegie van burgemeester en wethouders de noodige kennisgeving ten fine van 

executie was geschied aan de plaatselijke school kommissie, en wordt gezegd rapport aangenomen 

voor notificatie. 

 Voorstel Zwartewaal tot aflossing en afdoening de obligatie ten laste kerkvoogden aldaar  

Ter tafel wordt gebragt eene missie van de heeren [183] burgemeester van Zwartewaal dato 8 Julij jl. 

rep no. 350, houdende voorstel namens kerkvoogden aldaar om de ten laste van genoemd kollegie 

bestaande onderhandsche obligatie ten behoeve dezer stad, af te lossen bij jaarlijksche termijnen van 

f. 100; waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden hetzelve voorstel aan te nemen met dien 

verstande dat voor de regtige betaling dier ternijnen eene goede en solvabel borgstelling of anders 

een afdoend hijpotheek gegeven worde, dat de eerste termijn betaald worde onmiddellijk bij het 

treffen der overeenkomst en eindelijk dat gelijktijdig met die eerste termijns betaling de in dezen 
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gemaakte geregts kosten door kerkvoogden voldaan worden. En zal hiervan door burgemeester en 

wethouders kennis gering geschieden aan den procureur de Rouville ten einde met hetzelve collegie 

hiervoor nader te onderhandelen. 

Aangehouden beschikking adressen stads onderwijzeren mede jufvr. school en Fr. kostschool 

voor jonge heeren 

De burgemeester stelt voor dat ingevolge het geresolveerde op de laatste vergadering als nu worde 

overgegaan tot het nemen eener beschikking op de adressen der onderwijzeresse van stads 

jongejufvrouwen school en van de onderwijzer der stads Fransche kostschool voor jonge heeren, 

waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden om op grond der ontoereikenheid van stads finantie die 

geene verhoogde toelagen aan een der beide belanghebbende toelaten als mede vermits het onzeker 

van het vertrek der heeren H. C. Hoijer uit deze stad, als op grond waarvan de eerstgenoemde 

adressante haar verzoek gedaan heeft, voorloopig beide adressen aan te houden, tot tijd en wijken er 

termen [183v] zullen bestaan om daarop terug te komen. 

 Adressen Herm. Baudel jufvr. Hansen gesteld in handen schoolcommissie 

Gezien zijnde adressen van den heer Herm. Baudel en mejufvrouw C. L. en M. C. F. Hansen, daarbij 

verzoekende om te worden toegelaten respectievelijk tot huis onderwijzer en huis onderwijzeressen 

in deze stad zoo is goedgevonden beide adressen ten fine van berigt consideratie en advies te stellen 

in handen der plaatselijke schoolkommissie. 

 Betaling regten register verkregen van haardasch geweigerd 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van zijn Excell. den heer staatsraad gouverneur der provincie dato 

29 Julij jl. rep. no. 341 houdende in der andere uitnoodinging om voortaan van alle verkoopingen acten 

te doen opmaken en tevens te zorgen dat die ter registratie worden aangeboden en om alsnog de 

regten te betalen welke aan de lande is verschuldigd zijn wegens de verkoopingen van haardasch in 

deze stad, voor zoo veel die zonder dat daarvan akten zijn opgemaakt hebben plaats gehad, waarop 

gedelibereerd is zijnde is gearresteerd een ter vergadering ontworpen antwoord, houdende onder 

anderen de bezwaren die dezelve meent te mogen inbrengen tegen zoodanige betaling van plaats 

gehad hebbende verkoopingen weshalve dezelve, onder bereid verklaring om voor het vervolg des 

gouverneurs verlangen in acht te nemen nogthans voor het tegenwoordige de gevorderde betaling 

weijgert (zie reg uitg. stukken no. 288). 

 W. F. Jeneson vrijdom inslag 20 vaten inl. gedu. is 100% nu fabriek onder verband als in text 

Nog gezien zijnde een adres van W. F. Jeneson azijn fabrikant dezer stede, daarbij verzoekende [184] 

vrijdom van stedelijke belastingen voor den inslag van steenkolen en moutwijn ad 100% respectievelijk 

ten dienste zijner fabriek, zoo is goedgevonden en verstaan ten aanzien van den inslag van moutwijn 

aan den adressant toe te staan vrijdom voor eene inslag van 20 vaten inlands gedisteleerd ad 100% 

ten dienste als boven, zullende tevens aan hem worden gerestitueerd onder aftrek der perceptie 

kosten, de breids door hem betaalde regten voor vroegeren inslag en voorts op hem adressant van 

toepassing zijn en hij alzoo onderworpen wezen aan de bepalingen opzigtens de peiling en visitatie zoo 

als die bij de bestaande ordonnantie voor slijters tappers, herbergiers en logement houders zijn 

bepaald of verder worden bepaald, doch ten aanzien van den gevraagde vrijdom voor den inslag van 

steenkolen aan den adressant ter kennisse te brengen dat deze vergadering geene termen heeft 
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kunnen vinden hetzelve verzoek toe te staan, als zijnde bereids in de tarieven der stedelijke middelen 

voor fabriek trafieken enz. eene verminderde belasting op de steenkolen gesteld, mits welke hij van 

het voorregt bij die tarieven toegestaan het genot kan hebben, zonder dat ten zijnen aanzien 

meerderen vrijdom dan aan andere fabrieken is verleend, kan worden toe gestaan. 

En zal hiervan mededeeling geschieden aan den ontvanger der in en uitgaande regten en accijnsen ten 

fine van informatie en executie, voorts deze resolutie worden overgeschreven in het register van 

gezegelde resolutie en expeditie tot daarvan [184v] aan den belanghebbende worden uitgereikt 

zonder resumtie. 

 Toegestaan slagten nuchtere kalveren 

Op daartoe voorstel is na deliberatie goedgevonden en verstaan in te trekken en buiten effect te 

stellen het verbod voorkomende in art. 2 der ordonnantie op het keuren, slagten en verkoopen van 

vee, vleesch en spek binnen deze stad, gearresteerd bij den raad den 15 April 1830, gepubliceerd 4 

Junij daaraan en bij missive van denzelfden dag toegezonden aan hun Ed. gr. achtb. heeren gedep. 

staten der provincie volgens hetwelk niet ter keuring mogen worden aangeboden nuchtere kalveren 

of die beneden de 3 weken oud zijn, mits welke het van nu voortaan aan elk slagter vleeschhouwer of 

den zoodanige die daarvan zijn bijzonder beroep wil maken, vergund zal zijn om nuchtere kalveren te 

slagten, zullende voor elk nuchter kalf behalve de rijks belasting, voor stedelijken accijns geheven 

worden honderd opcenten op den rijks accijns, terwijl voorts ter meerder doelmatige regeling en ter 

voorkoming van twijfel, met betrekking tot den stedelijken accijns alleen voor nuchtere kalveren zullen 

worden gehouden de zoodanigen die beneden de 25 Ned. ponden wegen, en elk kalf van meerdere 

zwarte ook dan wanneer het nuchter mogt zijn als gemest worden aangemerkt. 

 Rekening bank van leening 1843 

Door de heeren J. v. d. Minne, H. C. Hoijer, mr. N. J. C. [185] Lette v. O en A. H v. Kruijne wordt in 

derzelver betrekking van commissarissen der bank van leening en van administrateuren van het 

reserve fonds derzelver bank, overgelegd de rekening en verantwoording zoo van dezelve bank als van 

gedacht fonds beiden over 1843, waarna dezelve rekeningen opgenomen, met de bescheiden 

vergeleken, en daarmede als mede met het geresolveerde ter vergadering van 1 Junij 1843 ap 172 

opzigten de kosten van brandborg accoord bevonden zijnde, zoo zijn dezelve rekeningen gearresteerd 

en goedgekeurd. 

 Idem grooten armen 

Nog wordt ter tafel gebragt de rekening en verantwoording van den armmeester der stads groote 

armen over 1843, waarop dezelve rekening en verantwoording opgenomen en accoord bevonden 

zijnde, zoo is dezelve goedgekeurd en gesloten. 

 Verhuuring aan A. v. Marion voermansveer op Rozenburg 

De burgemeester rapporteerd dat de huur tusschen deze stad en Abraham van Marion van het Gors 

de goudmijn cum annernis gelegen op het Eiland Rozenburg geexpireerd zijnde bij het kollegie van 

burgemeester en wethouders in overweging was opgenomen om voor het vervolg dit Gors niet meer 

op zich zelve te berhuuren, maar te begrijpen bij het voermansveer het woonhuis zoodanig dat de 

huursom van genoemd Gors ad f. 290 met de recognitie ad f. 75 ’s jaars, worde gebragt tot eene somma 
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van f. 365.- waar voor hij van Marion als dan zoo wel het veer als de huizingen en landerijen zal hebben 

gehuurd, op denzelfde, voet als waarop bij akte dato 1 April 1840, de huur is aangegaan met W. de 

[185v] Bruin voerman op den Brielschen Heuvel. Dat voorts na deswegens te zijn onderhouden 

voornoemde Abr. van Marion zich had bereid verklaard tot het beding dat bij eventueel ophouding der 

huur aan de stad Brielle, de regering dier stad zulks als dan verkiezende, in eigendom zal overgaan de 

schuur staande aan den Maassluischen Huevel toebehoorende aan hem van Marion, kadastraal sectie 

no en zulks tegen zoodanige som als waarop die schuur op het tijdstip der waardeering zal worden 

begroot door drie deskundige ter keuze, een vanwege deze stad, een vanwege den huurder of diens 

erven en een van de deskundigen zelven. En onderwerpt mitsdien hij burgemeester aan de 

deliberatien dezer vergadering de ter kamer van burgemeester en wethouders ontworpen conditien 

van verhuring waarbij evengenaamd beding is opgenomen. Waarop gedelibereerd zijnde is 

goedgevonden die conditien met de bedoelde overeenkomst te arresteeren en goed te keuren. 

De Rouville.                                                                 J. v. d. Minne. 

Woendsdag 4e September 1844 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v O, A. H. v. Kruijn, mr. L. 

Plooster, P. van Andel, H. C. Hoijer en J. B. Jonas. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Rekening overschr. dd. schutterij met verdere resolutie 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording [186] van de administratie der dienstdoende 

schutterij te dezer stede, opgemaakt overeenkomstig het model voorgeschreven bij dispositie van hun 

Ed. groot achtb. heeren gedep. staten der provincie dato 5 Augustus 1842 no. 28, en is dezelve 

rekening met de bescheiden vergeleken en opgenomen zijnde, accoord bevonden, doch tevens 

opgemerkt dat door inadvertentie van den rendant niet is nagekomen het voorschrift van gedep. 

staten voorn. dato 26 September 1843 2e afd. no. 2- 21469 G. S. no. 41 houdende dar de post van 

zegels ad f. 1.38, had behooren gebragt te worden in mindering van het montant in de laatste kolom 

der rekening uitgetrokken, en voor de overschrijving van welke som authorisatie had moeten worden 

aangevraagt, weshalven dezelve rekening en verantwoording voor zoo veel deze vergadering betreft 

voor als nog is goedgekeurd, zullende echter aan den schuttersraad stellige laste worden gegeven om 

zich voor het vervolg naar luid van evengenoemde voorschrift te gedragen en dezelve voorts met 

extract dezer resolutie ter difinitieve sluiting worden opgezonden aan gedep. staten voorn. zonder 

resumtie.                                             De Rouville.                                                                 J. v. d. Minne. 

Saterdag den 28e September 1844. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v. O, A. H. v. Kruijne, P. van 

Andel, H. C. Hoijer, J. de Rouville en J. B. Jonas raden. 

[186v]. De notulen der voorgaande vergadering worden gelzen en goedgekeurd. 

 Opening stembilleten gekozen J. W. Hein, W. C. Scheiduis en A. Zeijlmans 

Door de burgemeester wordt ter kennisse der vergadering gebragt dat ingevolge art. 12 van het 

stedelijk regerings reglement de over dezer jare bewezen stemgeregtigden bij gedrukte billetten 
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uitgenoodigd zijn hunne stemmen uit te brengen op drie daartoe bevoegde personen om de door het 

overlijden van den heer A. Boers, en door de woonplaats verandering van de heeren B. 

Niemantsverdriet en L. de Koning veroorzaakte buitengewoone vacature te vervullen dat verde de bij 

het voornoemd regerings reglement voorgeschreven termijnen en formaliteiten waren in acht 

genomen en dat alzoo nu voorgesteld werd om over te gaan tot de opening der billetten, waarna dien 

conform gehandeld zijnde de opening ingevolge art. 16 van meergenoemd reglement is bewerkstelligd 

door den burgemeester en de raadsleden de Rouville en Jonas als wanneer gebleken is dat de genen 

die de meeste der behoorlijke uitgebragte stemmen hadden waren de heeren J. W. Hein, W. C. 

Scheiduis en A. Zeijlmand waarmede billetten in een pakket zijn bijeen verzameld, welk pakket na 

behoorlijke verzegeling met de drie onderscheidene particuliere cachetten van den burgemeester en 

de twee leden die het bureau van stemopneming hebben uitgemaakt, ter stads secretarie is bezorgd 

om aldaar gedurende drie maanden te worden bewaard, waarna hetzelve in de eerste gewone 

vergadering van den raad ongeopend zal worden verband, zullende voorts aan de ingezetene bij 

notificatie en aan de gekozen heeren bij missive van den uitslag worden kennis gegeven. 

[187].  Afwijzing dispositie adressen H. Baudet. C.L en M. C. F. Hansen 

Ter tafel wordt gebragt een rapport van de plaatselijke schoolcommissie dato 20 September jl. daarbij 

dienende van berigt consideratie en advies op de adressen van Hermanus Baudet en C. L. en M. C. F. 

Hansen respectievelijk verzoekende om te worden toegelaten tot het geven van huis onderwijs, 

waarop overgegaan zijnde om op gemelde adressen te beschikken zoo is na deliberatie verstaan de 

daarbij gedane verzoeken te wijzen van de hand, en aan de adressanten te doen kennen dat deze 

vergadering geene termen heeft gevonden daarop gunstig te beschikken, wordende door het raadslid 

Hoijer verzocht aanteekening dat zijn Ed. zich met deze beschikking niet heeft kunnen vereeningen, 

terwijl op voorstel van het raadslid van Andel is goedgevonden tevens bij dezen te vermelden dat 

gedachte resolutie alleen door eene meerderheid van vier op drie leden is aangenomen. 

 Voorziening behoeften stads burgerschool 

Voorts nog gedelibereerd zijnde opzigtens een mede bij voormeld rapport behandeld verzoek van den 

onderwijzer der stadsburgerschool, strekkende dat de gezegde school door middel van een houten 

beschot met ramen in twee afdeelingen mogt worden gespitst als mede om eenige landkaarten te 

verkrijgen ter vervanging van de geheel onbruikbaar gewordene, zoo is goedgevonden, het eerste punt 

aan te houden, en ten aanzien van het tweede punt om aan burgemeester en wethouders over te laten 

in dezen naar bevind van zaken te handelen. 

De Rouville.                                                                                                                              J. v. d. Minne. 

[187v]. Woensdag den 23 October 1844. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette. v O, A. H. v. Kruijne, mr. L. 

Plooster, J. de Rouville en J. B. Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd. 

 Aan W. d Jeneson toegestaan vrijen inslag van 69 vaten inl. gedistelleerd a 100% 

Gezien zijnde eene vergunning van zijne Excell. den heere minister van finantien dato 10 September jl. 

no. 26 aan W. d. Jeneson te Brielle van den vrijen inslag van eene hoeveelheid van 69 vaten 
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binnenlandsch gedisteleerd a 100%, ’s jaars, mits elk vat of honderd kannen gedisteleerd, dadelijk bij 

den inslag en in tegenwoordigheid der beambten met 20 kannen moerazijn worden vermengd. Gezien 

de resolutie dezer vergadering van den 17e Julij jl. geregisstreerd. zoo is na deliberatie goedgevonden 

aan W. d Jeneson voorn. bin ampliatie van evengenoemde resolutie tot te staan om in stede van eener 

vrijen inslag van 20 vaten ook ten aanzien der stedelijke belastingen vrijdom te verleenen voor eenen 

inslag van 69 vaten binnenlandsch gedisteleerd van opgenoemde sterkte, alles onder dezelfde 

bepalingen als bij de vorige resolutie dezer vergadering zijn gemaakt. En zal hiervan mededeeling 

geschieden aan den ontvanger der in en uitgaande regten en accijnsen te dezer stede ten fine van 

informatie en executie, voorts deze resolutie worden overgeschreven in het register van gezegelde 

resolutien, en expeditie daarvan worden uitgereikt aan den belang hebbende zonder [188] resumtie. 

 Verzocht uitstel inzend. sted. begr. over 1845 

Op voorstel des burgemeester is goedgevonden bij zijne Excellentie den heere staatsraad gouverneur 

der provincie te verzoeken een uitstel voor de opzending van den staat van begrooting over 1845 tot 

half December K? deels ten einde het al te kunnen inrigten overeenkomstig het laatst door zijne Excell. 

medegedeeld model, deels om met meerdere zekerheid den approrimatieven opbrengst der stads 

middelen in verhouding tot den effectieven opbrengst met inbegrip der verval voor deze stad 

belangrijke varkensmarkten te kunnen berekenen. 

 Rekening stad over 1843 

De burgemeester brengt ter kennis der vergadering dat de rekening en verantwoording van den 

stedelijken ontvanger over den jare 1843, nadat dezelve bij hun was ingeleverd, met de daarbij 

behoorende verificatoire bescheiden was gesteld in handen van drie leden uit het stadsbestuur ten 

fine van examinatie. Dat dezelve rekening door gezegde leden onderzocht en accoord bevonden 

zijnde, door hen overeenkomstig het bij resolutie van heeren gedeputeerde staten dato 28 Junij 1815 

vastgesteld model, was opgemaakt de administratieve rekening, met toesing derzelve aan de stedelijk 

begrooting over dat jaar bij gemelde staten gearresteerd. Dat alzoo hij burgemeester deze rekening 

met de verificatoire bescheiden en de voormelde administratieve rekening te dezer vergadering 

overlegt ten einde door dezelve te worden onderzocht. Waarop na deliberatie de bewuste rekening 

[188v] bescheiden en bijlagen daartoe relatief, geexamineerd zijnde, zoo is dezelve accoord bevonden 

en diensvolgens voor zoo veel deze vergadering betreft goedgekeurd en is voorts geresolveerd dezelve 

met alle bijbehoorende stukken definetieve sluiting aan heeren gedeputeerde staten der provincie in 

duplo op te zenden zonder resumtie. 

 Aanvrage overschrijving van posten op begrooting 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat de fondsen bij de stedelijke begrooting 

over dezen jare beschikbaar gesteld voor subsidie aan armbestuuren, door buitengewoone 

vermeerdering van armoede en ziekte voorvallen bijna geheel verbruikt zijn, mits welke hij 

burgemeester voorstelt dat aan het collegie van burgemeester en wethouders magtiging moge 

worden verstrekt tot het doen eener aanvrage aan hun Ed. gr. achtb. heeren gedeputeerde staten der 

provincie strekkende ter bekoming van vergunning om op het fonds van onvoorziene uitgave 

toegestaan voor de loopende dienst zoo wel ter beschikking der provinciale als der plaatselijke 

authorisatie te mogen disponeren over zoo danige som als ter bestrijding der behoeften over het 

loopende dienstjaar nog noodig zal worden geacht. Waarop gedelibereerd zijnde, zoo is 
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overeenkomstig het voorstel des burgemeestes beslist en mitsdien het collegie van burgemeester en 

wethouders geauthoriseerd tot het doen der vereischte aanvraage, zonder resumtie. 

Commissie benoemd om middelen te beramen opzigtens de vraag of niet in de geldelijke 

aangelegenheid der armen administr. zou kunnen worden tegemoet gekomen door belasting 

of omslag 

Door het raadslid de Rouville wordt voorgesteld [189] dat bij deze vergadering in ernstige overweging 

worde genomen of het niet doelmatig ware in de geldelijke behoeften der armen administratien 

binnen deze stad, hetzij geheel, hetzij gedeeltelijk te gemoet te komen door eene belasting of omslag 

over de ingezetenen, waarop gedelibereerd zijnde zoo is goedgevonden dit belangrijk onderwerp te 

stellen in handen eener commissie ten einde de middelen te beramen waarop aan het oogmerk zou 

kunnen worden voldaan en om verder het geheele plan uit een te zetten en toe te lichten, zijnde tot 

leden dezer commissie benoemd de raadsleden Lette en de Rouville die deze opdragt hebben 

aanhenomen. 

 Rekening R. K. armbestuur over 1843 met aanmerkingen 

Nog gezien zijnde de rekening en verantwoording van het R. K. armbestuur te dezer stede, subsidie uit 

stads kasse genietende, over hun Ed. mitsgaders den staat van begrooting over 1845, zoo zijn beiden 

na opneming en accoord bevinding goedgekeurd en gesloten, zullende echter namens deze 

vergadering aan evengemelde armbestuur ter kennisse worden gebragt, dat overeenkomstig de 

bestaande voorschriften de posten van ontvang en uitgaaf in de rekeningen nimmer de over het jaar 

van verantwoording toegestane posten mogen overschrijden, mits welke men verlangt dat gemeld 

armbestuur zich steeds daarnaar gedrage.                    De Rouville.                                     J. v. d. Minne. 

Donderdag den 12e December 1844. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v O, A. H. v. Kruijne, mr. L 

Plooster, P. van Andel [189v] J. de Rouville en J. B. Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd. 

Resolutie om op grond van spoed vereischende omstandigheden zonder authorisatie over 

gelden der begroting te beschikken 

De burgemeester rapporteert dat ingevolge de bij de laatste vergadering dato 23 October 1844 aan 

het collegie van burgemeester en wethouders verleende magtiging tot het doen eener aanvrage aan 

heeren gedeputeerde staten der provincie strekkende ter bekoming van vergunning om ten behoeve 

van het groot armbestuur te mogen disponeren over het fonds van onvoorziene uitgaven bij 

begrooting over de loopende dienst gesteld ter beschikking der provinciale rn de plaatselijke 

authoriteit, extract dier resolutie met en bevorens den daarbij behoorende staat was opgezonden aan 

hun Ed. groot achtb. heeren gedeputeerde staten voornoemd bij missive dato 28 October jl. no. 415. 

Dat het groot armbestuur hebbende doen kennen dat voor eene geregelde voortzetting van deszelfs 

administratie dringende behoefte aan fondsen bestond, met collegie van burgemeester en 

wethouders gemeend had, om op grond dat van wege gedeputeerde staten nog geene dispositie was 

ingekomen andermaal bij missive dato 27 November no. 442 eene spoedige dispositie van hun Ed. gr. 

achtb. te mogen solliciteren. Dat evenwel tot heden op de gedane aanvrage geene beschikking is 
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ingekomen, en men de zekerheid heeft erlangd dat het groot armbestuur, niet langer in de behoeften 

kan voorzien, zoodat hetzelve zijne bedeelingen zou moeten staken, bij aldien aan hetzelve binnen 

weinige dagen geene fondsen werden vertrekt [190] en stelt mitsdien hij burgemeester voor dat 

vermits in dezen peruculum in mora bestaat, deze vergadering goed moge vinden om naar aanleiding 

van art. 76 alin 2e van het stedelijk regerings reglement burgemeester en wethouders te authoriseren 

om bij provicie over het fonds gesteld ter beschikking der plaatselijke authoriteit sub no. 58 der 

begrooting over het loopende dienstjaar te mogen disponeren over eene somma van f. 700. Als welke, 

volgens opgave van het groot armbestuur voor ’s hands benoodigd is. Waarop gedelibereerd zoo is: 

Overwegende dat blijkens de allegatien des heeren burgemeesters oogenblikkelijke voorziening 

vereischt wordt. Gezien art 76 alin 2 van het stedelijk regerings reglement. Goedgevonden en verstaan 

aan het collegie van burgemeester en wethouders de door den burgemeester voorgestelde 

authorisatie te verleenen gelijk geschiedt bij dezen. En zal voorts extract dezer resolutie worden 

opgezonden aan heeren gedeputeerde staten dadelijk nadat de op te maken ordonnantie zal zijn 

uitgereikt, (alles zonder resumtie) met bij bepaling dat de te dezer zake op te maken ordonnantie van 

wege deze vergadering zal worden geteekend door het raadslid mr. L. Plooster die daartoe bij dezen 

wordt gecommitteerd.          De Rouville                            J. v. d. Minne. 

[190v]. Vrijdag den 13e December 1844. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. lette v O, A. H. van Kruijne, mr. L. 

Plooster, P. van Andel, J. de Rouville en J. B. Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Begrooting dd schutterij over 1845 

Gezien zijnde de staat van de begrooting voor de dienstdoende schutterij over 1845, daarbij als 

subsidie uit stads kasse voordragende eene somma van f. 549.75, zoo is dezelve staat nagezien en met 

het cohier van aanmerkingen vergeleken zijnde, na deliberatie goedgevonden denzelven staat voor 

zoo veel deze vergadering betreft goed te keuren, zullende ter finale approbatie worden opgezonden 

aan heeren gedeputeerde staten der provincie zonder resumtie. 

 Rekening Ev. Luth. armen 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van het Evangelisch Luthersch armbestuur als 

subsidie uit stads kasse genietende, over 1843 alsmede de begrooting over 1845, daarbij voorgedragen 

een somma van f. 100, tot subsidie, waarop dezelve rekening en verantwoording nagezien, met de 

bescheiden vergeleken en accoord bevonden zijnde zoo is dezelve goedgekeurd en gesloten, doch ten 

aanzien der begrooting overwogen zijnde dat stads finantien de hoogst mogelijke bezuiniging 

vorderen, zoo is voor subsidie uitgetrokken som van f. 100 op f. 60 gebragt zullende het betrokken 

armbestuur deszelfs uitgaven zoo behooren te regelen dat de gestelde som met het verdere cijfer van 

ontvangst in de rekening over 1845 sluiten. 

[191]. Rekening begrooting Israelitisch armbestuur 

Nog gezien zijnde de rekening en verantwoording van het Israelitisch armbestuur over 1843 en de staat 

van begrooting voor 1845, zoo zijn deze stukken van administratie, respectievelijk nagezien en accoord 

bevonden zijnde goedgekeurd en de rekening mitsdien gesloten. 
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 Begrooting stad 

Door den burgemeester wordt ter tafel gebragt de staat van begrooting voor deze stad voor 1845 met 

het daarbij behoorende cohier van aanmerking in overeenstemming met ’s konings besluit 18 Februarij 

1814 no. 5 en de laatst van wege zijne excellentie den heere staats raad gouverneur der provincie dato 

30 Augustus 1844 no. rep. 471 ontvangene voorschriften door burgemeester en wethouders 

ontworpen. En is na deliberatie en behoorlijke vergelijking der begrooting met het cohier van 

aanmerkinge en daarbij gevoegde tabellen, goedgevonden dezelve voorloopig goed te keuren en ter 

finale approbatie in triplo op te zenden aan heeren gedeputeerde staten, der provincie. 

Voortaan begrooting vooraf 8 dagen ter visie zal leggen, zullende dezelve leden daarvan in tijds 

behoorlijk bij billet worden verwittigd. leggen 

Op daartoe gedaan voorstel is nog goedgekeurd gevonden dat voortaan bij het opmaken der 

begrooting het ontwerp alvorens ter tafel dezer vergadering gebragt te worden 8 dagen ter stedelijke 

secretarie voor de leden van den stedelijke ter visie zal leggen, zullende dezelve leden daarvan in tijds 

behoorlijk bij billet worden verwittigd. 

 Goedgekeurd de inrigting lokaal archief notarissen 

De burgemeester rapporteerd dat ten gevolge eene deswegens gevoerde correspondentie aan zijne 

Excellentie de heer gouverneur der provincie was te kennen gegeven dat op den zolder van het 

raadhuis geschikte gelegenheid [191v] bestond voor het vervaardigen van een lokaal ter bewaring der 

archieven van den ontbonden kamer van notarissen en der minuten van ontslagen of overleden 

notarissen, voor zoo veel de daartoe benoodigde kosten van wege de provincie of het rijk werde 

verstrekt. Dat genoemde heer gouverneur daarop bij missive had verlangd eene opgave dier kosten, 

waartoe men thans in staat was gesteld, doch dat de kamer van burgemeester en wethouders alvorens 

de toezending daarvan de goedkeuring dezer vergadering verlangde tot het inruiming van het gedeelte 

zolder ter voormeld einde en hetzelve daartoe af te staan, waarop gedelibereerd zijnde zoo is dien 

conform geresolveerd. 

Rapport termineerd de zaak met kerkvoogden Zwartewaal 

Ten slotte wordt door den burgemeester mededeling gedaan, dat door het collegie van kerkmeesteren 

van Zwartewaal de door deze vergadering op den 17 Julij jl. voorgestelde termijn van schikking 

aangenomen zijnde met overlevering eener door den heere A. Kwak van Zwartewaal geteekende 

borgstelling, deze zaak alzoo ten genoegen was getermineerd. De Rouville. J. v. d. Minne. 

Dingsdag den 11e Maart 1845. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v O, A. H. v. Kruijn, J. de Rouville 

en J. B. Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd. 

Gearresteerd staat aanvrage om te mogen beschikken op fonds onvoorz. Uitgave tot dekking 

diverse te kosten 
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De burgemeester doet mededeeling dat door verschillende oorzaken en omstandigheden sommige 

artikelen der [192] begrooting over 1844 gebleken zijn ongenoegzaam te wezen voor de behoefte, dat 

alzoo ter voorziening daarin ter kamer van burgemeester en wethouders was ontworpen eene staat 

van aanvrage tot bekoming van authorisatie op op het fonds van onvoorziene uitgaven bij de 

begrooting over 1844 toegestaan te mogen disponeren, en stelt hij burgemeester voor dat alsnu die 

staat een onderwerp der deliberatie uitmake, en dat voor zoo veel dezelve mogt worden aangenomen 

(tevens) aan hun Ed. groot achtbaren heeren gedeputeerde staten der provincie worde verzocht (dat 

de regulaisatie der in meergemelde staat vermelde posten bij de nog aanhangige stads begrooting 

over 1845 moge worden toegestaan) waarop gedelibereerd zijnde, zoo is goedgevonden den 

ontworpen staat voo zoo veel deze vergadering bettreft goed te keuren, met aanneming tevens van 

het verdere voorstel der burgemeesters. En zal mitsdien gezegde staat met begeleidende missive van 

burgemeester en wethouders, houdende tevens het gearresteerde verzoek (betreffende de 

regularisatie) worden opgezonden aan hun Ed. groot achtbaren heeren gedeputeerde staten 

voornoemd zonder resumtie. 

 Gearresteerde keur tegen spelen om geld op straat 

Door de burgemeester wordt ter tafel gebragt een bij burgemeester en wethouders ontworpen keur 

tegen het spelen op de stads straten of andere openbare plaatsen om geld of geldwaarde, strekkende 

daartoe dat de overtreders zullen worden gestraft met eene geld boete van f. 5 tot f 25 en een 

gevangenis van eenen dag, naar aanleiding der wet van 6 Maart 1818 staatsblad no. 12, en zulks op 

grond dat de meer en meer toegenomen gewoonte van die spelen allesints nadeeligen invloed op de 

zedelijke [192v] gezindheden der ingezetenen uitoefent. Waarop gedelibereerd zijnde zoo is 

goedgevonden het voornoemde ontwerp goed te keuren en te arresteeren, zullende afschrift van 

hetzelve ingevolge art. 70 van het stedelijk regerings reglement worden opgezonden aan heeren 

gedeputeerde staten der provincie, en de publicering worden uitgesteld tot na het berigt van 

ontvangst van wege gedacht collegie. 

 Gearresteerd diverse conditien verpachting 

Ter tafel worden gebragt en geschimeerd divese concepten van verhuizing en verpachting, als 

1e. Van een perceel weiland in Zuid Meeuwenoord aan den heer M. v. d. Lugt Melsert ter bebouwing 

voor den tijd van drie jaren om f 100 ’s jaars in te gaan 26 dezer. 

2e. Van den stadstuin achter de stadstimmerwerf aan Th. Van der Schoor voor den tijd van 7 jaren om 

f 15 ’s jaars te rekenen ingegaan met 1e Januarij jl. 

3e. Van den zoogenaamde Beer aan D. van Stolle te Sas van Gent voor den tijd van 6 jaren om f 15 ’s 

jaars te rekenen ingegaan met 1e Februarij jl. 

4e. Van het grasgewas bij openbare verpachting in 4 percelen tegen nader door burgemeester en 

wethouders te bepalen tijd, doch te rekenen ingegaan met 1e Januarij jl. 

5e. Van stadsmesthoopen van straatvuilnis en stalmest mede bij openbare verpachting te bepalen als 

boven in 12 perselen, zoo als dezelve thans afgebakend zijn leggende. 
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6e. Van het lokaal aan de noordoostzijde van het veerhuis op het hoofd dezer stad tot een wachthuis 

voor de beambten van in – en uitgaande regten voor den tijd van 4 jaren, in te gaan na expiratie van 

de nog loopende huur, met ultimo December dezes [193] jaars. Waarop gedelibereerd zijnde zoo is 

goedgevonden die ontwerpen met derzelver onderscheidene conditien, zoo als die zijn geresumeerd 

goed te keuren en te arresteeren. 

 Rekening godshuizen. author. afkoop rente kluithoofd 

Ter vergadering ontboden en verschenen zijnde dr. A. C. van der Minne rentmeester der godshuizen 

binnen deze stad, zoo is door denzelven gedaan rekening en verantwoording van zijn beheer over den 

jare 1843, in tegenwoordigheid der aanwezige regenten, dier respectieve huizen waarna dezelve 

rekeningen en verantwoordigen opgenomen, met de bescheiden vergeleken en accoord bevonden 

zijnde zoo zijn dezelve goedgekeurd en gesloten wordende voorts gezegde rentmeester op daartoe 

door hun gedaan voorstel gemagtigd om met de belanghebbende een overeenkomst aan te gaan tot 

afkoop der rente ten behoeve van het weeshuis verschuldigd door……… groot f 3 ’s jaars en zulks tegen 

twintig maal het bedrag der rente alzoo tegen een betaling van f. 60 in eens. 

 Verbranden stembilletten 

Ingevolge daartoe door den heer burgemeester gedaan voorstel is goedgevonden om ingevolge art. 

16 van het stedelijk regerings reglement over te gaan tot het verbranden der in de vergadering van 

den 28 September jl. in een behoorlijk verzegeld pakket gesloten, en tot heden ter secretarie bewaard 

geblevene stembilletten, waar toe besloten zijnde zoo zijn alvorens de onderscheidene zegelstempels 

na gezien en zijn nadat dezelve ongeschonden waren bevonden de bewuste stembilletten staande de 

vergadering [193v] alzoo in het ongeopend pakket verbrand. 

 Rekening groote armen 

Gezien zijnde de rekening en verantwoording van den armmeester der stads grooten armen over 1844, 

zoo is dezelve rekening en verantwoording na opneming en accoord bevinding goedgekeurd en 

gesloten. 

 Aan burgem. en weth. opgedragen formeren nieuw regl. sluiten poorten 

Op daartoe, in verband met eene extract resolutie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 

7 Februarij jl. rep. no. 88, door den burgemeester gedaan voorstel is goedgevonden aan burgemeester 

en wethouders op te dragen het formeren van een ontwerp voor een nieuw reglement op het openen 

en sluiten der poorten, en hetzelve ontwerp in de eerstvolgende vergadering aan de deliberatien van 

den stedelijken raad te onderwerpen. De Rouville. J. v. d. Minne. 

Woensdag den 28e Mei 1845. 

Tegenwoordig de heeren J. v. d. Minne burgemeester, mr. N. J. C. Lette v O, A. H. v. Kruijn, mr. L. 

Plooster, P. van Andel, H. C. Hoijer en J. de Rouville raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd. 

Verschuldigde gelden van Frans Kleijn en zijn borger voor de verpachting der visscherij in stads 

vesten. Verschuldige pacht van F. Moonen van stadsveer 
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Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om in de rekening der stads over 1844 als 

oninvorderbaar te brengen en voor te dragen het als nog verschuldigde door Frans Kleijn en zijne 

borger voor de verpachting der [194] visscherij in stads vesten over 1839 ad. f 124.70 en door F. 

Moonen voor de pacht van den stads veer over 1841 en 1842 gezamtlijk bedragende f. 45.- 

Nog is op daartoe gedaan voorstel goedgevonden om bij heeren gedeputeerde staten der provincie de 

noodige authorisatie aan te vragen om op de begrooting over 1845 uit de daarbij in art. 72 ter 

beschikking der plaatselijke authoriteit toegestaan f. 400. Te mogen beschikken over diverse posten 

die bij de opmaking dier begrooting niet zijn uitgetrokken, als vroeger altijd zonder speciale 

authorisatie uit dat art. betaald geworden zijnde en die alzoo bij de regeling der begrooting aan de 

aandacht ontgaan waren, bedragende die posten als volgt: Bezoldering agent karzerneering f. 100.- De 

vermoedelijke verschotten van den secretaris f. 150.- Idem voor des stedelijken ontvanger f. 35.-  Voor 

de huur van kagchels in divese stads localen geleverd f. 58.- De gewone jaarlijksche gratifricatie aan de 

dienaars der justitie f. 21.- De stads boden voor de aanplakking van lands en stads billetten f. 3.- 

Wagenmaker vacatie bij wagenschouw f. 3.60 Vuur en licht in diverse armen inrigtingen f. 29.40. 

Bedragende alzoo de som van vier honderd gulden f. 400.- goedgekeurd en is de daartoe opgemaakte 

en geresumeerde staat van aanvrage. Ter tafel wordt gebragt een ontwerp van een reglement op het 

openen en sluiten der poorten, waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden na resumtie van het 

ontwerp hetzelve voor zoo veel deze vergadering betreft goed te keuren, wordende burgemeester en 

wethouders uitgenoodigd [194v] te willen zorg dragen voor de verdere executie aan het bepaalde bij 

de resolutie van hun Ed. groot achtbare gedeputeerde staten dato 7 Februarij 1845. 

 Toegestaan verzoek van G. Plokker om een bewaarschool op te richten 

Gelezen zijnde een adres van G. Plokker, daarbij verzoekende om vergunning tot het oprigten eener 

bewaarschool te dezen stede, gezien het daarop door burgemeester en wethouders ingewonnen 

berigt van wege de plaatselijke schoolkommissie dato 18 Meij jl. no. rep 252, zoo is na deliberatie 

goedgevonden aan de adressanten te doen kennen dat bij deze vergadering geene bezwaren bestaan 

tegen de volvoering van het bij de adressante opgevat voornemen. 

 Begraaf plaats 

De burgemeester rapporteerd dat met betrekking tot den aanleg der nieuwe burgelijke begraafplaats 

bijna al het noodige aardenwerk voltooid is, dat alzoo noodig zal zijn tot de vereischte bouwingen en 

het stellen van een hek over te gaan, dat echter alvorens de noodige bestekken daartoe in gereedheid 

te brengen burgemeester en wethouders hadden gemeend daarop het gevoelen dezer vergadering te 

moeten inwinnen, waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden voorloopig de beslissing omtrent het 

bouwen van een dooden of begrafenishuis aan te houden, en om inmiddels de vereischte maatregelen 

te nemen ter verzekering der regten van hen die opeigende graven aanspraak kunnen maken. 

Restitutie van verleende onderstand door de R.C. gemeente Sappermeer aan de wed. v. 

Stalteren 

Ter tafel wordt gebragt de missive van zijne Excellentie de heer staatsraad gouverneur der provincie 

dato 3 April jl. rep. no. 178 en die van 16 dier maand rep. no. 200 beiden betreffende de restitutie van 

verleende onderstand door de R. K. gemeente te Sappermeer aan de wed. van Stalteren ter somme 

van f. 1565.76½ als waartoe het R. K. armbestuur te [195] dezer stede is verwezen bij ’s konings besluit 
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van 12 Februarij jl. rep. no. 127, voorts wordt door den burgemeester aan de vergadering mededeeling 

gedaan van de vroeger te dezer zake, en ook later gevoerde briefwisseling met kennisgeving tevens 

dat men van wege het R. K. armbestuur alhier nadere inlichtigen had ingewonnen opzigtens deszelfs 

meer of minder onvermogen om ingevolge voormelde missive der gouverneurs dato 16 April jl. de 

gezegde schuld af te doen in twintig jaren bij termijnen van f. 78 ’s jaars dat daar uit was gebleken dat 

hetzelve armbestuur ter eenen male buiten magte is, dat aflossingen te bewerkstelligen, dat alzoo 

ingevolge het verlangen der hooge regering door hem burgemeester, namens burgemeester en 

wethouders, werd voorgesteld dat door deze vergadering zou worden overwogen of men al of niet de 

stedelijke subsidie aan gedacht armbestuur zoodanig zou verhoogen gedurende eenen reeks van jaren 

dat hetzelve in staat gesteld werd aan deszelfs verpligtinge te beantwoorden, waarop gedelibereerd 

zijnde zoo is overwegende dat de subsidie zoo als die jaarlijks door het R. K. armbestuur alhier ter 

somme van f. 900 genoten wordt reeds op zich zelve meer bedraagt dan eigenlijk de stedelijke fondsen 

wel gedoogen, overwegende dat men echter gemeend heeft zich niet te mogen onttrekken aan de 

voorziening in de dagelijksche behoeften van dat armbestuur, en dat men daarom in de bewustheid 

dat die som naauwelijks toereikende is dezelve ook weder over dit jaar had toegestaan, doch dat men 

van wege de stad niet kan trede in schulden eener armen administratie die dagteekenen van een 

tijdstip dat die administratie geheel hare eigene belangen beheerde en waardoor alzoo het plaatselijk 

bestuur niet is gekend geworden in de verbintenis waaruit schuldpligtigheid [195v] is ontstaan, 

goedgevonden, onder mededeeling der gronden die deze vergadering bevragen hebben tot dat 

besluit, aan zijne Excellentie den heere staatsraad gouverneur voornoemd te doen kennen, dat deze 

vergadering niet heeft kunnen besluiten de door haar aan het R. K. armbestuur toegestane subsidie te 

verhoogen en dat alzoo het R. K. armbestuur te Sappemeer haar regt tegen het betrokken armbestuur 

te dezer stede zal behooren te doen gelden, door dat men van stadswege gemeend heeft zich daaraan 

geheel te moeten onttrekken. 

Een voorstel tot wijziging van de stedelijke opcenten en van het eigenmiddel op de belasting 

voor het geslagt 

Is gelezen eene missive van hun Ed. gr. achtb. heeren gedeputeerde staten der provincie, dato 8 April 

jl. rep. no. 192 betreffende om daarbij aangevoerde redenen een voorstel tot wijziging van de 

stedelijke opcenten en belasting voor het geslagt, waarop gezien zijnde het deswegens ingewonne 

berigt van den heer ontvanger der stedelijke middelen dato 28 April jl. rep. no. 217, zoo is na 

deliberatie goedgevonden aan hun Ed. groot achtb. heeren gedeputeerde staten voornoemd te doen 

kennen dat men van stadswege gemeend heeft geene vermindering van de plaatselijke opcenten te 

kunnen voordragen, doch dat men als eigenmiddel de invoer van afgehakt gerook of gezouten rund 

vlees, spek of ander vleesch ieder pond zou wenschen te belasten met 6 centen, en daar en tegen voor 

uitvoer, mits in partij van niet minder dan 50 ponden, drie centen per pond. 

 Aanmerkingen tegen de stederijke rekening 

Geresumeerd zijnde de missive van den heer gouverneur der provincie dato 19 dezer rep no. 265 

houdende aanmerkingen tegen de stedelijke rekening over 1844, zoo is na gehoord te hebben de [196] 

gronden van wederlegging die burgemeester en wethouders vermeenen daar tegen te kunnen 

aanvoeren, goedgevonden aan hun Ed. achtb. op te dragen te beantwoording van voornoemde des 

gouverneurs missive.       J. v. d. Minne. 

 


